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ISTRUZIONI ORIGINALI

Alla gentile clientela

Grazie per aver scelto un prodotto Emak.

La nostra rete di rivenditori e officine autorizzate
sono a Sua completa disposizione per qualsiasi
necessita.

INTRODUZIONE

Per un corretto impiego della macchina e per
evitare incidenti, non iniziare il lavoro senza aver
letto questo manuale con la massima attenzione.
Su questo manuale sono indicate le spiegazioni
di funzionamento dei vari componenti e le
istruzioni per i necessari controlli e per la
manutenzione.

N.B. Le descrizioni e le illustrazioni contenute
nel presente manuale si intendono non
rigorosamente impegnative. La Ditta si riserva
il diritto di apportare eventuali modifiche
senza impegnarsi ad aggiornare di volta in
volta questo manuale.

Oltre alle istruzioni per l'uso e la manutenzione,
questo manuale contiene informazioni che
richiedono un’attenzione particolare. Tali
informazioni sono contrassegnate dai simboli
descritti di seguito:

ATTENZIONE: quando sussiste il rischio di
incidenti o lesioni personali, anche mortali, o
gravi danni alle cose.

CAUTELA: quando sussiste il rischio di danni
all’'unita o a singoli componenti della stessa.

ATTENZIONE
RISCHIO DI DANNO UDITIVO
NELLE NORMALI CONDIZIONI DI UTILIZZO, QUESTA
MACCHINA PUO COMPORTARE PER LOPERATORE
ADDETTO, UN LIVELLO DI ESPOSIZIONE PERSONALE
E GIORNALIERO A RUMORE PARI O SUPERIORE A
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SPIEGAZIONE SIMBOLI E
AVVERTENZE DI SICUREZZA (Fig.1)

Leggere il manuale di uso e manutenzione
prima di utilizzare questa macchina.
Indossare casco, occhiali e cuffie di
protezione.

Tipo di macchina: TAGLIASIEPE.

Livello di potenza acustica garantita
Numero di serie

Marchio CE di conformita.

Anno di fabbricazione

Bulbo primer

Verificare il livello del grasso ogni 20 ore
lavorative.

COMPONENTI DEL TAGLIASIEPI
(Fig. 2)

. Lame

. Protezione lame

. Paramano

. Leva fermo acceleratore

. Impugnatura avviamento

. Leva acceleratore

. Interruttore di massa

. Pulsante di STOP

. Coperchio filtro aria

. Ingrassatore

. Riduttore

. Tappo serbatoio carburante
. Serbatoio

. Marmitta

. Leva bloccaggio impugnatura

(HC 246 P-HC 247 P-TG 2460 P-TG 2470 P)
Impugnatura anteriore

Impugnatura posteriore

Leva comando starter

Coprilame

Bulbo primer




3. NORME DI SICUREZZA
A ATTENZIONE - 1l tagliasiepi, se ben

usato, & uno strumento di lavoro rapido,
comodo ed efficace; se usato in modo
non corretto o senza le dovute
precauzioni potrebbe diventare un
attrezzo pericoloso. LA MACCHINA PUO
CAUSARE GRAVI LESIONI. Perche il
vostro lavoro sia sempre piacevole e
sicuro, rispettare scrupolosamente le
norme di sicurezza riportate qui di
seguito e nel corso del manuale.

ATTENZIONE: Il sistema di accensione
della vostra unita, produce un campo
elettromagnetico di intensita molto
bassa. Questo campo puo interferire
con alcuni pacemaker. Per ridurre il
rischio di lesioni gravi o mortali, le
persone con pacemaker dovrebbero
consultare il proprio medico e il
costruttore del pacemaker prima di
utilizzare questa macchina.

ATTENZIONE! - Regolamenti nazionali
possono limitare I'uso della macchina.

Non utilizzare la macchina prima di
essere istruiti in modo specifico sull'uso.
L'operatore alla prima esperienza deve
esercitarsi prima dell’utilizzo sul campo.

Il tagliasiepi deve essere usato solo da
persone adulte, in buone condizioni fisiche
e a conoscenza delle norme d’uso. Non
permettere ai ragazzi di usare il tagliasiepi.
Non usare il tagliasiepi in condizioni di
affaticamento fisico o sotto l'effetto di
alcool, droghe o farmaci.

Non indossare sciarpe, bracciali o altro che
possa essere preso nella macchina o nelle
lame. Usare abiti aderenti con protezione
antitaglio.

Indossare scarpe protettive antisdrucciolo,
guanti, occhiali e cuffia.

Non permettere ad altre persone, in
particolare bambini, di restare entro il
raggio d’'azione del tagliasiepi durante
I'avviamento o il taglio.

Non iniziare il taglio finché I'area di lavoro
non sia completamente pulita e sgombra.
Non tagliare in vicinanza di cavi elettrici.
Tagliare sempre in posizione stabile e sicura,
specialmente in presenza di scale e sgabelli.
Usare il tagliasiepi solo in luoghi ben
ventilati, non utilizzare in atmosfera
esplosiva, infiammabile o in ambienti chiusi .

10. Non toccare le lame o fare manutenzione

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

quando il motore & in moto.

Mantenere tutte le etichette con i segnali di
pericolo e di sicurezza in perfette condizioni.
In caso di danneggiamenti o deterioramenti
occorre sostituirle tempestivamente (Fig. 1).
Non utilizzare la macchina per usi diversi da
quelliindicati dal manuale (vedi pag. 14).
Non abbandonare la macchina con il motore
acceso.

Seguire sempre le nostre istruzioni per le
operazioni di manutenzione.

E proibito applicare alla presa di forza della
macchina alcun dispositivo che non sia
quello fornito dal costruttore.

Controllare giornalmente il tagliasiepi per
assicurarsi che ogni dispositivo, di sicurezza
e non, sia funzionante.

Non lavorare con un tagliasiepi
danneggiato, mal riparato, mal montato o
modificato arbitrariamente. Non togliere
o danneggiare o rendere inefficace alcun
dispositivo di sicurezza. Utilizzare solo lame
della lunghezza indicata in tabella.

Non effettuare mai da soli operazioni
o riparazioni che non siano di normale
manutenzione. Rivolgersi soltanto ad
officine specializzate ed autorizzate. Seguire
sempre le nostre istruzioni per le operazioni
di manutenzione.

In caso di emergenza rilasciare
immediatamente la leva acceleratore.
Ricordare che il proprietario o I'operatore
e responsabile degli incidenti o dei rischi
subiti da terzi o da beni di loro proprieta.

In caso di necessita della messa fuori
servizio del tagliasiepi, non abbandonarlo
nell’ambiente, ma consegnarlo al
Rivenditore che provvedera alla corretta
collocazione.

Consegnate o prestate il tagliasiepi soltanto
a persone esperte e a conoscenza del
funzionamento e del corretto utilizzo della
macchina. Consegnate anche il manuale
con le istruzioni d'uso, da leggere prima di
iniziare il lavoro.

Rivolgetevi sempre al vostro rivenditore
per qualsiasi altro chiarimento o intervento
prioritario.

Conservare con cura il seguente Manuale
e consultarlo prima di ogni utilizzo della
macchina.
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ABBIGLIAMENTO PROTETTIVO

A\ Quando si lavora con il tagliasiepi usare

sempre un abbigliamento protettivo di
sicurezza omologato. L'uso dell'abbigliamento
protettivo non elimina i rischi di lesione, ma
riduce gli effetti del danno in caso di incidente.
Fatevi consigliare dal vostro rivenditore di fiducia
per la scelta dell'abbigliamento adeguato.

L'abbigliamento deve essere adatto e non
d’'impaccio. Indossare un abito aderente
protettivo. La giacca e la salopette di
protezione sono l'ideale. Non portare abiti,
sciarpe, cravatte o monili che potrebbero
impigliarsi nella sterpaglia. Raccogliere i capelli
lunghi e proteggerli (per esempio con un
foulard, un berretto, un casco, ecc.).

Indossare scarpe di sicurezza munite di suole
antisdrucciolo e puntali d’acciaio.

Indossare gli occhiali o la visiera protettivi!

Applicare protezioni dai rumori; per esempio
le cuffie o i tappi. L'uso delle protezioni per
I'udito richiede maggior attenzione e prudenza,
perché la percezione di segnali acustici di
pericolo (grida, allarmi, ecc.) & limitata.

Calzare guanti che permettano il massimo
assorbimento delle vibrazione.

4. ASSEMBLAGGIO

MONTAGGIO IMPUGNATURA
(Fig.3) (solo per modelli HCS 247P e TGS 247P)

Solo per i modelli monolama e necessario

montare I'impugnatura anteriore:

1. Montare sull'impugnatura anteriore i gommini
antivibranti (B), le boccole di centraggio (C) e
lo spessore in gomma (D);

2. Posizionare il paramano con l'impugnatura
dalla parte opposta delle lame e centrando la
vite G e il foro | sulla lama;

3. Avvitare la vite H e la rondella E nel foro |
senza serrare;

4. Serrare la vite (G) a battuta senza forzare, poi
svitare di 1/4 di giro;

5. Montare rondella (E) e avvitare dado (F) sulla
vite (G)

6. Serrareildado F e la vite H

DEFLETTORE (Fig.4)
(solo per modelli HCS 247P e TGS 247P)

Nel tagliasiepi monolama e possibile montare

un deflettore (A), acquistabile separatamente

(opzionale):

1. Smontarei 3 dadi (B);

2. Montare la rondella (C) sulla vite dove non e
presente la protezione lama;

3.  Montare il deflettore (A);

4. Avviare i 3 dadi (B) senza serrarli;

5. Serrare le 3 viti (D) a battuta senza forzare,
poi svitare di 1/4 di giro;

6. Serrare i 3 dadi (B).

5. AVVIAMENTO

CARBURANTE

A\ ATTENZIONE: la benzina & un carburante

estremamente infiammabile. Usare
estrema cautela quando si manipola la benzina
o una miscela di combustibili. Non fumare o
portare fuoco o fiamme vicino al carburante o
alla macchina.

Per ridurre il rischio di incendio e di farsi
bruciature, maneggiare con cura il carburante. E
altamente infiammabile.

Agitare e mettere il combustibile in un
contenitore approvato per il carburante.
Miscelare di combustibile all'aperto dove non ci
siano scintille o famme.

Posizionare su di un terreno sgombro, fermare il
motore e lasciare raffreddare prima di effettuare
il rifornimento.

Allentare il tappo del carburante lentamente per
rilasciare la pressione e per evitare la fuoriuscita
di carburante.

Serrare saldamente il tappo carburante dopo il
rifornimento. Le vibrazioni possono causare un
allentamento del tappo e la fuoriuscita di
carburante.

Asciugare il combustibile fuoriuscito dall'unita.
Spostare la macchina a 3 metri di distanza dal
sito di rifornimento prima di avviare il motore.
Non tentare mai di bruciare combustibile
fuoriuscito in qualsiasi circostanza.

Non fumare durante la manipolazione del
combustibile o durante il funzionamento della
macchina.

Stoccare il carburante in un luogo fresco,
asciutto e ben ventilato.
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Non stoccare il combustibile in luoghi con foglie
secche, paglia, carta, ecc.

- Conservare l'unita e il carburante in luoghi in cui
i vapori di carburante non vengano a contatto
con scintille o fiamme libere, bollitori di acqua
per riscaldamento, motori elettrici o interruttori,
forni, ecc.

Non togliere il tappo del serbatoio quando il
motore & in funzione.

Non utilizzare combustibile per operazioni di
pulizia.

Fare attenzione a non spargere carburante sul
proprio abbigliamento.

Questo prodotto é azionato da un motore a 2
tempi e richiede la premiscelazione di benzina e
olio per motori a 2 tempi. Premiscelare la
benzina senza piombo e l'olio per motori a due
tempi in un contenitore pulito approvato per la
benzina.

CARBURANTE CONSIGLIATO: QUESTO MOTORE
E CERTIFICATO PER FUNZIONARE CON BENZINA
SENZA PIOMBO PER USO AUTOMOBILISTICO A 89
OTTANI ([R + M] / 2) O CON UN NUMERO
MAGGIORE DI OTTANI.

Miscelare l'olio per motori a 2 tempi con la
benzina secondo le istruzioni sulla confezione.
Consigliamo di usare olio per motori a 2 tempi
Oleo-Mac / Efco al 2% (1:50) formulato
specificamente per tutti i motori a due tempi
raffreddati ad aria.

Le proporzioni corrette di olio/carburante
indicate nel prospetto sono idonee quando si usa
olio per motori Oleo-Mac / Efco PROSINT 2 e
EUROSINT 2 o un olio motore di alta qualita
equivalente (specifiche JASO FD o ISO L-EGD).

BENZINA oLio
iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ CAUTELA: NON USARE OLIO PER
AUTOVEICOLI O OLIO PER MOTORI
FUORIBORDO A 2 TEMPI.

A\ CAUTELA:

- Acquistare solo il quantitativo di
carburante necessario in base ai propri
consumi; non acquistarne piu di
quanto se ne usera in uno o due mesi;

- Conservare la benzina in un
contenitore chiuso ermeticamente, in
un luogo fresco e asciutto.

A\ CAUTELA - Per la miscela, non usare mai

un carburante con una percentuale di
etanolo maggiore del 10%; sono accettabili
gasohol (miscela di benzina ed etanolo) con
una percentuale di etanolo fino al 10% o
carburante E10.

NOTA - Preparare solo la miscela necessaria
all'uso; non lasciarla nel serbatoio o tanica per
molto tempo. Si consiglia I'utilizzo di
stabilizzatore per carburante Emak ADDITIX
2000 cod. 001000972, per conservare la miscela
per un periodo di 12 mesi.

Benzina alchilata

A\ CAUTELA - La benzina alchilata non ha

la stessa densita della benzina normale.
Pertanto, i motori messi a punto con la
benzina normale, possono richiedere una
regolazione diversa della vite H. Per questa
operazione & necessario rivolgersi ad un
Centro Assistenza Autorizzato.

RIFORNIMENTO
Agitare la tanica della miscela prima di procedere
al rifornimento.

A ATTENZIONE: osservare le istruzioni
di sicurezza per la manipolazione del
carburante. Spegnere sempre il motore prima
di fare rifornimento. Non aggiungere mai
carburante a una macchina con il motore in
funzione o caldo. Spostarsi almeno 3 m dalla
posizione in cui é stato effettuato il rifornimento
prima di avviare il motore. NON FUMARE!

1. Pulire la superficie attorno al tappo del
carburante per evitare contaminazioni.

2. Allentare lentamente il tappo del carburante.

3. Versare con attenzione la miscela di
carburante nel serbatoio. Evitare versamenti.

4, Prima di rimettere il tappo del carburante,
pulire e controllare la guarnizione.
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5. Rimettere immediatamente il tappo del
carburante stringendolo manualmente.
Rimuovere eventuali versamenti di carburante.

A\ ATTENZIONE: controllare se vi sono

perdite di carburante e, ove presenti,
eliminarle prima dell’uso. Se necessario,
contattare il servizio assistenza del proprio
rivenditore.

Lubrificare le lame ogni volta che fate il
pieno al serbatoio (Fig. 5). Una corretta
lubrificazione delle lame durante le fasi di
taglio riduce al minimo I'usura, assicurandone
una maggiore durata. Utilizzare sempre olio di
buona qualita.

A\ ATTENZIONE - E proibito I'uso di olio di
recupero! Utilizzare sempre lubrificante
biodegradabile.

A\ Prima di avviare il motore, assicurarsi
che le lame non siano bloccate e che
non siano in contatto con un corpo
estraneo.

Con il motore al minimo, le lame
non devono girare. In caso contrario
rivolgersi ad un Centro Assistenza
Autorizzato per effettuare un controllo
erisolvere il problema.

Tenere sempre il tagliasiepi con
entrambe le mani quando il motore
e in funzione. Utilizzare una presa
ferma con pollice e dita che circondano
I'impugnatura del tagliasiepi. Non
utilizzare il tagliasiepi con una sola
mano! (Fig. 6).

HCS 247 P-TGS 2470 P: afferrare sempre
saldamente I'impugnatura anteriore
con la mano destra e quella posteriore
con la mano sinistra (Fig. 7). Verificare
che tutte le parti del corpo siano
lontane dalle lame e dalla marmitta.

L'esposizione alle vibrazioni puo causare
danni alle persone che soffrono di problemi
di circolazione sanguigna o problemi nervosi.
Rivolgersi al medico se si verificano sintomi
fisici quali intorpidimento, mancanza di
sensibilita, riduzione della forza normale

o variazioni del colore della pelle. Questi
sintomi di solito compaiono nelle dita, mani
o polsi.

Motore ingolfato

- Posizionare l'interruttore di massa
su 0 (A, Fig. 12 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P).

- Sollevare il cappuccio della candela.

- Svitare e asciugare la candela.

- Aprire completamente la farfalla.

- Tirare diverse volte la fune di avviamento per
svuotare la camera di combustione.

- Riapplicare la candela e collegare il cappuccio
premendolo con decisione.

- Posizionare l'interruttore di funzionamento
su | (A, Fig. 8 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P), posizione di avviamento.

- Portare la leva starter nella posizione OPEN,
anche se il motore e freddo.

- Avviare ora il motore.

AVVIAMENTO MOTORE

A ATTENZIONE - Non avviare mai il
tagliasiepi senza le lame e il riduttore
montati — la frizione puo allentarsi e
causare lesioni personali.

1. Spingere lentamente il primer 6 volte (20,
Fig.2).

2. Portare l'interruttore (A, Fig.8) in posizione
"I" (Modelli HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P).

3.  Mettere la leva starter (18, Fig.2) nella
posizione CLOSE (0) (A, Fig.11). Cosi facendo,
si attiva anche automaticamente la semi-
accelerazione.

4, Disporre la macchina sul terreno in
posizione stabile. Controllare che 'utensile
di taglio sia libero. Tenendo fermo il
tagliasiepi (Fig.9-10), tirare la corda di
avviamento (non piu di 3 volte) fino a sentire
il primo scoppio del motore. Una macchina
nuova puo richiedere tirate supplementari.

5. Mettere la leva starter (18, Fig.2) nella
posizione OPEN () (B, Fig.11).

6. Tirare la corda d’avviamento per avviare il
motore. Una volta che la macchina e avviata,
riscaldare la macchina per pochi secondi,
senza toccare l'acceleratore. La macchina
pud avere bisogno di piu secondi per
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riscaldarsi con il freddo o ad elevate
altitudini. Per concludere, premere
I'acceleratore (6, Fig.2) per disattivare la
semi-accelerazione automatica.

A\ CAUTELA:

- Non avvolgere mai la corda
d’avviamento attorno alla vostra
mano.

- Quando si tira la corda d’avviamento,
non utilizzare tutta la sua lunghezza;
questo puo causarne la rottura.

- Non rilasciare la corda bruscamente;
tenere I'impugnatura d’avviamento (5,
Fig.2) e lasciare che la corda si
riavvolga lentamente.

A\ ATTENZIONE - Quando il motore
@ gia caldo, non usare lo starter per
I'avviamento.

A ATTENZIONE - Impiegare il dispositivo di
semi-accelerazione esclusivamente nella
fase di avviamento del motore.

RODAGGIO MOTORE

Il motore raggiunge la sua massima potenza
dopo 5+8 ore di lavoro.

Durante questo periodo di rodaggio non fare
funzionare il motore a vuoto al massimo numero
di giri per evitare eccessive sollecitazioni.

A\ ATTENZIONE! - Durante il rodaggio non

variare la carburazione per ottenere un
presunto incremento di potenza; il motore
potrebbe esserne danneggiato.

NOTA: & normale che un motore nuovo emetta
fumo durante e dopo il primo utilizzo.

6. ARRESTO MOTORE

1. Rilasciare la leva acceleratore (B, Fig.12)
portando il motore al minimo.
2. Spegnere il motore:
+ Modelli HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P: Portare l'interruttore (A,
Fig.12) in posizione "O";
+  Modelli HCS 247P - TGS 2470P: Premere
l'interruttore di STOP (8, Fig.2).

7. UTILIZZO

A\ ATTENZIONE! - Non mettere in moto il

tagliasiepi privo della protezione lame (A,
Fig. 13-14). Non utilizzare lame danneggiate
o eccessivamente usurate. Se la lama si
dovesse bloccare, spegnere il motore prima
di rimuovere l'ostacolo.

IMPUGNATURA (solo HC 246 P - HC 247 P -

TG 2460 P - TG 2470 P)

Per permettere all'operatore di effettuare le

operazioni di taglio e rifinitura della siepe, senza

fatica, in posizione comoda, I'impugnatura (C,

Fig. 15) puo essere ruotata di 90° a destra o a

sinistra (Fig. 16).

Non utilizzare la leva acceleratore durante

questa operazione!

Procedura:

1. Liberare I'impugnatura premendo la leva di
bloccaggio (D, Fig. 15)

2. Ruotare I'impugnatura e fare nuovamente
innestare la leva di bloccaggio

3. A bloccaggio avvenuto ¢ possibile azionare
nuovamente la leva acceleratore

E possibile effettuare questa operazione anche

con il motore al minimo in quanto, essendo il

tagliasiepi dotato di freno lama, le lame non

girano.

TECNICA OPERATIVA

Tagliare prima i due lati della siepe ed infine la
parte superiore.

Taglio verticale: con tagliasiepi monolama
HCS 247 P - TGS 2470 P, tagliare sempre dal
basso verso l'alto (Fig. 17A). Con tagliasiepi
bilama HC 246 P - HC 247 P - TG 2460 P -
TG 2470 P, tagliare con movimento ad arco dal
basso verso l'alto e viceversa, usando ambedue
i lati delle lame (Fig. 17B).

Taglio orizzontale: Per ottenere la migliore
qualita di taglio inclinare la lama (5+10°) nella
direzione del movimento di taglio (Fig. 18 A-B).
Utilizzare un avanzamento lento, in modo
particolare se si tagliano siepi molto folte.

USI VIETATI

A\ ATTENZIONE! - Seguire sempre le norme

di sicurezza. Il tagliasiepi deve essere
utilizzato solamente per tagliare siepi o
piccoli arbusti. E proibito applicare alla presa
di forza del tagliasiepi utensili o applicazioni
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che non siano quelli indicati dal costruttore.
Non impiegarlo per la potatura alberi o
per tagliare erba. E proibito tagliare altri
tipi di materiali. Non utilizzare la macchina
come leva per sollevare, spostare o spezzare
oggetti, ne bloccarla su sostegni fissi.

PRECAUZIONI PER L'AREA DI LAVORO

- Non lavorare vicino a fili elettrici.

- Lavorare solo quando la visibilita e la luce
sono sufficienti per vedere chiaramente.

- Arrestare il motore prima di appoggiare la
macchina.

- Prestare particolare attenzione e allarme,
quando si indossano le protezione uditive, in
quanto tali apparecchiature possono limitare
la capacita di ascoltare i suoni indicanti i rischi
(inviti, segnali, avvertimenti, ecc.)

- Siate estremamente cauti quando si lavora su
pendii o terreni sconnessi.

- Arrestare il tagliasiepi se la lama colpisce un
oggetto estraneo. Ispezionare il tagliasiepi e
fare riparare le parti danneggiate, se necessario.

- Tenere la lama pulita da sporcizia e sabbia.
Anche un piccola quantita di sporcizia rende
rapidamente poco tagliente la lama.

- Mantenere sempre asciutte e pulite le
impugnature.

- Tagliando un ramo in tensione, fare attenzione
a non farsi cogliere di sorpresa dall'istantaneo
allentamento della tensione del legno.

8. MANUTENZIONE

CONFORMITA DELLE EMISSIONI GASSOSE

Questo motore, incluso il sistema di controllo
delle emissioni, deve essere gestito, utilizzato e
sottoposto a manutenzione in conformita alle
istruzioni fornite nel manuale dell'utente al fine
di mantenere le prestazioni delle emissioni
entro i requisiti legali applicabili alle macchine
mobili non stradali.

Non deve verificarsi alcuna manomissione
intenzionale o uso improprio del sistema di
controllo delle emissioni del motore.

Il funzionamento, I'uso o la manutenzione errati
del motore o della macchina potrebbero
comportare possibili malfunzionamenti del

sistema di controllo delle emissioni fino al
punto in cui i requisiti legali applicabili non
sono rispettati; in tal caso deve essere
intrapresa un'azione immediata per correggere i
malfunzionamenti del sistema e ripristinare i
requisiti applicabili.

Esempi, non esaustivi, di funzionamento, uso o

manutenzione errati sono:

- Forzare o rompere i dispositivi per dosare il
carburante;

- Uso di carburante e / o olio motore non
rispondenti alle caratteristiche indicate nel
capitolo AVVIAMENTO / CARBURANTE;

- Uso di pezzi di ricambio non originali, ad
esempio candele, ecc.;

- Mancanza o manutenzione inadeguata
dell'impianto di scarico, compresi intervalli di
manutenzione errati per marmitta, candela,
filtro dell'aria, ecc.

A\ ATTENZIONE - La manomissione di questo
motore rende la certificazione UE sulle
emissioni non piu valida.

Il livello di CO2 di questo motore puo essere
trovato nel sito WEB (www.emak.it) di Emak
nella sezione "Il Mondo Outdoor Power
Equipment”.

A\ ATTENZIONE! - Durante le operazioni di
manutenzione indossare sempre i
guanti protettivi. Non effettuare le
manutenzioni con motore caldo.

FILTRO ARIA - Ogni 8-10 ore di lavoro, togliere il
coperchio (A, Fig. 19), pulire il filtro (B). Soffiare a
distanza con aria compressa dall'interno verso
I'esterno. Sostituire il filtro se e fortemente
intasato o danneggiato.

FILTRO CARBURANTE - Verificare
periodicamente le condizioni del filtro
carburante (C, Fig. 20). In caso di sporcizia
eccessiva, provvedere alla sua sostituzione.

CANDELA - Periodicamente si raccomanda la
pulizia della candela e il controllo della distanza
degli elettrodi (Fig. 21). Utilizzare candela NGK
CMR7H o di altra marca di grado termico
equivalente.
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REGISTRAZIONE (Fig.22A): allentare il dado (F).
Serrare la vite (G) a battuta senza forzare, poi
svitare di 1/4 di giro. Serrare il dado (F). Di tanto
in tanto smontare il dado (F) e la vite (G) e pulire
dalle incrostazioni.

AFFILATURA (Fig. 22B): condurre la lima

affilatrice oppure il grano abrasivo sempre ad un

angolo di 46° rispetto al piano lama, ed inoltre:

- Affilare sempre verso lo spigolo tagliente

- Fare attenzione che la lima tagli solo
nell'andata, sollevarla nel ritorno

«+ Eliminare la bava dalla lama con una pietra
per affilare

« Asportare pochissimo materiale

+ Prima di rimontare le lame affilate, eliminare la
limatura e ingrassare le lame stesse.

Non cercare di affilare una lama usurata. Portarla

ad un centro assistenza autorizzato o sostituirla.

A\ ATTENZIONE - Il rischio & maggiore in caso

di lama errata! Utilizzare esclusivamente
le lunghezze lame raccomandate e attenersi
alle istruzioni per I'affilatura.

RIDUTTORE - Verificare il livello del grasso ogni
20 ore lavorative (10, Fig. 2). Se necessario,
aggiungere grasso al bisolfuro di molibdeno.

Non usare carburante (miscela) per operazioni
di pulizia.

CARBURATORE

Prima di effettuare la regolazione del carburatore,
pulire il convogliatore avviamento, il filtro
dell’aria (B, Fig. 19) e riscaldare il motore.

La vite del regime minimo T (Fig. 24) & regolata
in modo che vi sia un buon margine di sicurezza
fra il regime del minimo e il regime d'innesto
della frizione.

Questo motore & progettato e costruito in
conformita all’applicazione dei Regolamenti
(EV) 2016/1628, (EU) 2017/654 e (EU) 2017/656.

A\ ATTENZIONE - Variazioni climatiche

ed altimetriche possono provocare
alterazioni alla carburazione. Non permettere
ad altre persone di restare vicino al tagliasiepi
durante il lavoro ed nella fase di regolazione
della carburazione.

MARMITTA

A\ ATTENZIONE - Questa marmitta & dotata di

catalizzatore, necessario al motore per essere
conforme con i requisiti sulle emissioni. Non
modificare o rimuovere mai il catalizzatore: se fate
questo, violate la legge.

A\ ATTENZIONE - Le marmitte dotate di

catalizzatore diventano molto calde
durante l'uso e rimangono cosi per molto
tempo dopo l'arresto del motore. Questo
avviene anche quando il motore é al minimo.
Il contatto puo causare bruciature della pelle.
Ricordatevi il rischio d’incendio!

A CAUTELA - Se la marmitta @ danneggiata
deve essere sostituita. Se la marmitta e

frequentemente ostruita, puo essere un segnale

che il rendimento del catalizzatore ¢ limitato.

A\ ATTENZIONE - Non utilizzare la macchina

se la marmitta e danneggiata, manca
o e stata modificata. L'uso di una marmitta
non sottoposta a manutenzione adeguata
aumenta il rischio d’incendio e perdita
dell’udito.

A ATTENZIONE! - Liberare il motore e la
marmitta di scarico dai ramoscelli, foglie o da
eccesso di lubrificante al fine di ridurre i rischi
d’incendio (Fig. 23).

MANUTENZIONE STRAORDINARIA
E opportuno, a fine stagione se con uso intenso,
ogni due anni con uso normale provvedere ad un
controllo generale da eseguirsi con un tecnico
specializzato della rete di assistenza.

A ATTENZIONE! - Tutte le operazioni di
manutenzione non riportate sul presente
manuale devono essere effettuate da
un’officina autorizzata. Per garantire un
costante e regolare funzionamento del
tagliasiepe, ricordate che le eventuali sostituzioni
delle parti di ricambio dovranno essere effettuate
esclusivamente con RICAMBI ORIGINALLI.

A\ Eventuali modifiche non autorizzate e/o

lI'uso di accessori non originali possono
causare lesioni gravi o mortali all'operatore
o a terzi.

16




TRASPORTO

Trasportare il tagliasiepi a motore spento, con
lame rivolte all'indietro ed il coprilame inserito
(Fig. 25).

A\ ATTENZIONE - Per il trasporto del
tagliasiepi su veicolo accertarsi del
corretto e robusto fissaggio sul veicolo
tramite cinghie. Il tagliasiepi va trasportato
in posizione orizzontale, con il serbatoio
vuoto, assicurandosi inoltre che non
vengano violate le vigenti norme di
trasporto per tali macchine.
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TABELLA DI MANUTENZIONE

Q [J) o
©
= @ g g 2
Vi preghiamo di notare che i seguenti intervalli di manutenzione si applicano 2 _% £ c 29
solamente per le normali condizioni di funzionamento. Se il vostro lavoro 5 S < E] oL
quotidiano € piu gravoso rispetto al normale gli intervalli di manutenzione g o8 S =
devono essere ridotti di conseguenza. = 8= é £°
a O =
@
og & &
Macchina completa Ispezionare: perdite, crepe e usura X X
Controlli: interruttore, starter, leva | Verificare il funzionamento
acceleratore e leva fermo acceleratore X X
Serbatoio carburante Ispezionare: perdite, fessure e usura X X
Filtro carburante Ispezionare e pulire X
Sostituire elemento filtrante X
Lama Ispezionare: danni, affilatura e usura X X
Affilare
X
Ingrassatore Ispezionare: perdite, fessure e usura X X
Frizione Ispezionare: danni e usura X
Sostituire
X
Tutte le viti e i dadi accessibili | Ispezionare e riserrare
(escluse viti carburatore) X
Filtro aria Pulire
X
Sostituire
X
Alette cilindro e feritoie carter | Pulire
avviamento X
Corda di avviamento Ispezionare: danni e usura X
Sostituire
X
Carburatore Controllare il minimo
X X
Candela Controllare distanza elettrodi X
Sostituire
X
Sistema antivibrante Ispezionare: danni e usura
X
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9. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve rimanere ferma per

lunghi periodi:

- Ungere la lama con un po di olio onde
prevenire la ruggine (Fig. 5).

- Montare il coprilame (19, Fig. 2).

- Togliere il carburante dal serbatoio e
rimontare il tappo.

- Conservare in ambiente secco, possibilmente
non a diretto contatto con il suolo e lontano
da fonti di calore.

- Smaltire il carburante secondo le norme e
rispettando 'ambiente.

- Per vuotare il carburatore, avviare il motore e
attenderne l'arresto (lasciando la miscela nel
carburatore le membrane potrebbero
danneggiarsi).

- Pulire accuratamente il filtro aria (B, Fig.19).

- Le procedure di messa in servizio dopo un
rimessaggio invernale sono le stesse che si
effettuano durante l'avvio normale della
macchina (Pag. 11-14).

TUTELA AMBIENTALE

La tutela dell'ambiente deve essere un aspetto

rilevante e prioritario nell'uso della macchina, a

beneficio della convivenza civile e dell'ambiente

in cui viviamo.

- Evitare di essere un elemento di disturbo nei
confronti del vicinato.

- Seguire scrupolosamente le norme locali per
lo smaltimento di imballi, oli, benzina,
batterie, filtri, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi
rifiuti non devono essere gettati nella
spazzatura, ma devono essere separati e
conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Demolizione e smaltimento

Al momento della messa fuori servizio, non
abbandonare la macchina nell'ambiente, ma
rivolgersi a un centro di raccolta.

Buona parte dei materiali impiegati nella
costruzione della macchina sono riciclabili; tutti i
metalli (acciaio, alluminio, ottone) si possono
consegnare ad un normale ferro-recupero. Per

informazioni rivolgersi al normale servizio di
raccolta di rifiuti della vostra zona. Lo
smaltimento dei rifiuti derivati dalla demolizione
della macchina dovra essere eseguito nel rispetto
ambientale, evitando di inquinare suolo, aria e
acqua.

In ogni caso dovranno essere rispettate le
locali legislazioni vigenti in materia.

All'atto della demolizione della macchina,
dovrete distruggere l'etichetta della marcatura CE
assieme al presente manuale.
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10. DATI TECNICI
HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470 P TGS 2470 P
Cilindrata 21.7 cm3
Motore 2 tempi Emak
Potenza 0.77 kW
Nr. giri minimo 3.100+100 min '
Nr. giri massimo 10.200+200 min_1
Bulbo primer Si
Capacita serbatoio carburante iﬁ +e 300 (0.3) cm? (£)
Velocita delle lame (corse/minuto) 5000
600 mm 750 mm
Lunghezza lama (24 in) (30in)
P 35mm
asso lama (1.381in)
Peso 5.2 kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS247P
TG 2460 P-TG 2470 P | TGS 2470 P
LpA av
Pressione acustica dB (A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Incertezza dB (A) 1.4 1.4
Liyello di potenza acustica dB (A) ZE’(\JIOZ/;%%C 105.8 105.8
misurato EN ISO 3744
Incertezza dB (A) 2.0 2.0
Livell i Yo
ivello potenza acustica 2000/14/EC
garantita dB (A) EN 22868 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
Livello di vibrazione m/s? | EN 22867 38 (‘;’)‘()) 17368(35;‘)) *
EN 12096 : :
Incertezza m/s2 | EN 12096 g g ((:I))(()) ;2 ((;);())
* Valori medi ponderati (1/5 minimo, 4/5 pieno carico).
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11. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il sottoscritto,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina:

1. Genere:

Tagliasiepe

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MACHC 246 P -HC 247 P - HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. identificazione di serie:

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 -+ 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 + 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

& conforme alle prescrizioni della
Direttiva/Regolamento

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

e conforme alle disposizioni delle
seguenti norme armonizzate:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Procedure per valutazione di conformita
seguite

AnnexV - 2000/14/EC

Livello di potenza acustica misurato

105.8 dB(A)

Livello di potenza acustica garantita:

108.0 dB(A)

Fatto a:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data:

15/09/2018

Documentazione Tecnica depositata in:

Sede Amministrativa. - Direzione Tecnica

)
@7@ “[<JEmak..

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata
attraverso le pilt moderne tecniche produttive.
La Ditta costruttrice garantisce i propri prodotti
per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto
per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia &
limitata a 12 mesi in caso di uso professionale.

Condizioni generali di garanzia

1) La garanzia viene riconosciuta a partire
dalla data d’acquisto. La Ditta costruttrice
tramite la rete di vendita ed assistenza
tecnica sostituisce gratuitamente le parti
difettose dovute a materiale, lavorazioni e
produzione. La garanzia non toglie
all’acquirente i diritti legali previsti dal
codice civile contro le conseguenze dei
difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2) Il personale tecnico interverra il piu presto
possibile nei limiti di tempo concessi da
esigenze organizzative.

3) Per richiedere l'assistenza in garanzia é
necessario esibire al personale
autorizzato il sotto riportato certificato
di garanzia timbrato dal rivenditore,
compilato in tutte le sue parti e
corredato di fattura d’acquisto o
scontrino fiscalmente obbligatorio
comprovante la data d’acquisto.

4) La garanzia decade in caso di:
« Assenza palese di manutenzione,
. Utilizzo non corretto del prodotto o

" MODELLO

manomissioni,

« Utilizzo di lubrificanti o combustibili non
adatti,

« Utilizzo di parti di ricambio o accessori
non originali,

- Interventi effettuati da personale non
autorizzato.

5) La Ditta costruttrice esclude dalla garanzia i
materiali di consumo e le parti soggette ad
un normale logorio di funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di
aggiornamento e miglioramento del
prodotto.

7) La garanzia non copre la messa a punto e
gli interventi di manutenzione che
dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

8) Eventuali danni causati durante il trasporto
devono essere immediatamente segnalati
al trasportatore pena il decadere della
garanzia.

9) Per i motori di altre marche (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, ecc.) montati sulle nostre macchine,
vale la garanzia concessa dai costruttori del
motore.

10) La garanzia non copre eventuali danni,
diretti o indiretti, causati a persone o cose
da guasti della macchina o conseguenti alla
forzata sospensione prolungata nell’'uso
della stessa.

SERIAL No

[
[
[
[
[
[
| ACQUISTATO DAL SIG.
[
[
[
[
[
[

ia tecnica.

le richiesta di g

CONCESSIONARIO
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13. RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

ATTENZIONE: fermare sempre l'unita e scollegare la candela prima di effettuare
A tutte le azioni correttive raccomandato nella tabella sottostante, tranne che venga

richiesto il funzionamento dell’unita.

Quando si sono verificate tutte le possibili cause e il problema non é risolto, consultare un
Centro Assistenza Autorizzato. Se si verifica un problema che non é elencato in questa tabella,

consultare un Centro Assistenza Autorizzato.

PROBLEMA

POSSIBILI CAUSE

SOLUZIONE

Il motore non si avvia o si
spegne solo dopo pochi
secondidall’avvio. (Assicurarsi
che linterruttore sia in
posizione “I” HC246P-
HC247P-TG2460P-TG2470P)

1. Non c'e scintilla.

2. Motore ingolfato.

. Controllare la scintilla della candela.

. Segquire la procedura di pag.13. Se il

Se non c'e la scintilla, ripetere il test
con una candela nuova (CMR7H).

motore non si avvia ancora, ripetere
la procedura con una candela nuova.

I motore parte, ma non
accelera correttamente o non
funziona correttamente ad alta
velocita.

Il carburatore deve essere
regolato.

Contattare un
Autorizzato per regolare il carburatore.

Centro Assistenza

Il motore non raggiunge la
piena velocita e / o emette
fumo eccessivo.

1. Controllare la miscela
olio / benzina.

2. Filtro aria sporco.

3. Il carburatore deve essere
regolato.

. Utilizzare benzina fresca e un olio
. Pulire: vedi le istruzioni nel capitolo

. Contattare un Centro Assistenza

adeguato per motore 2 tempi.
Manutenzione filtro aria.

Autorizzato
carburatore.

per regolare il

Il motore si avvia, gira e
accelera, ma non tiene il
minimo.

Il carburatore deve essere
regolato.

Regolare la vite del minimo “T” (Fig.24)
in senso orario per aumentare la
velocita; vedere capitolo Manutenzione
carburatore.

Il motore parte e funziona, ma
la lama non si muove

Attenzione: non
A toccare mai la lama
quando il motore é
in funzione.

1. Montaggio lama non
corretto

2. Lama danneggiata

3. Frizione danneggiata

. Contattare un Centro Assistenza

. Contattare un Centro Assistenza

. Contattare un Centro Assistenza

Autorizzato

Autorizzato

Autorizzato
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TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

To our valued customers

Thank you for selecting an Emak product.

Our network of dealers and authorized
workshops will always be at your complete
disposal for any need you may have.

INTRODUCTION

For correct use of the machine and to avoid
accidents, do not start working until you have
read this manual carefully. You will find
explanations concerning the operation of the
various parts plus instructions for necessary
checks and relative maintenance.

NOTE: The descriptions and illustrations
contained in this manual are not binding. The
manufacturer reserves the right to undertake
any modifications it deems necessary without
revising this manual.

In addition to the operating instructions, this
manual contains paragraphs that require your
special attention. Such paragraphs are marked
with the symbols described below:

WARNING: where there is a risk of an accident or
personal, even fatal, injury or serious damage to
property.

CAUTION: where there is a risk of damaging the
machine or its individual components.

WARNING
RISK OF HEARING DAMAGE
IN NORMAL CONDITIONS OF USE, THIS MACHINE
MAY EXPOSE THE OPERATOR TO A PERSONAL DAILY
NOISE LEVEL EQUAL TO OR HIGHER THAN

85 dB (A)
CONTENTS

1. EXPLANATION OF SYMBOLS AND

SAFETY WARNINGS 24
2. HEDGETRIMMER COMPONENTS __ 24
3. SAFETY PRECAUTION 25
4. ASSEMBLY 26
5. STARTING 26
6. STOPPING THE ENGINE 29
7. USE 29
8. MAINTENANCE 29
9. STORAGE 33

10.
11.
12.
13.
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16.
17.
18.

19

TECHNICAL DATA 34
DECLARATION OF CONFORMITY ____ 35
WARRANTY CERTIFICATE 36
TROUBLE SHOOTING CHART 37

EXPLANATION OF SYMBOLS AND
SAFETY WARNINGS (Fig.1)

Read operator’s instruction book before
operating this machine.

Wear head, eye and ear protection.

Type of machine: HEDGETRIMMER.
Guaranteed sound power level

Serial number

CE conformity marking.

Year of manufacture

Primer bulb

Refill gear housing every 20 working hours.

HEDGETRIMMER COMPONENTS
(Fig. 2)

. Blades

. Blade-guard

. Hand-guard

. Throttle trigger lockout
. Starter handle

. Throttle trigger

. On/off switch

. STOP button

. Air filter cover

. Grease nipple

. Reduction gear

. Fuel tank cap

. Fuel tank

. Muffler

. Handle locking lever (HC 246 P-HC 247 P-

TG 2460 P-TG 2470 P)
Front handle

Rear handle

Choke lever

. Cutting device guard
20.

Primer bulb

N
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3. SAFETY PRECAUTIONS

A WARNING - If correctly used, the

hedgetrimmer is a quick, easy to handle
and efficient tool; if used improperly or
without the due precautions it could become
a dangerous tool. THE MACHINE CAN CAUSE
SERIOUS INJURY. For pleasant and safe
work,always strictly comply with the safety
rules that follow and throughout this manual.

A\ WARNING: The ignition system of your

machine produces an electromagnetic
field of very low intensity. This field could
interfere with certain pacemakers. To reduce
the risk of serious or fatal injury, persons with
pacemakers should consult their doctor or the
manufacturer of the pacemaker before using
this machine.

A\ WARNING: - National regulations could
limit use of the machine.

1. Do not operate the machine unless you have
received specific instruction on its use. First
time users must familiarise themselves
thoroughly with the operation of the
machine before working in the field.

2. The hedgetrimmer must only be used by
adults in good physical condition with
knowledge of the operating instructions. Do
not allow children to use the hedgetrimmer.

3. Do not use the hedgetrimmer when you are
tired or fatigued or if you have taken alcohol,
drugs or medication.

4. Never wear scarves, bracelets or anything
else which could be taken up by the
machine or blades. Wear close-fitting safety
clothing.

5. Wear protective non-slip safety shoes,
gloves, glasses and ear protection.

6. Never allow bystanders, especially children,
to remain within your working area when
starting or cutting with the hedgetrimmer.

7. Do not start cutting until you have a clear
work area. Do not cut near electric cables.

8. Always cut from a firm-footed and safe
position, particularly when using steps and
stools.

9. Only use the hedgetrimmer in well-
ventilated places, do not operate the
hedgetrimmer in explosive or flammable
atmospheres or in closed environments.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

Never touch the blades or attempt to service
the hedge trimmer while the engine is
running.

All labels with health hazards must be kept
in good conditions. In case of damage or
deterioration, immediately substitute them
(Fig. 1).

Do not utilize the machine for uses different
from the ones specified in the manual (see
pag. 29).

Never leave the machine unattended with
the engine running.

Always follow the manufacturer’s
instructions for the maintenance operations.
It is prohibited to fit any device other than
that supplied by the manufacturer.

Check the hedgetrimmer each day to ensure
that each device, whether for safety or
otherwise, is functional.

Never use a damaged, modified, or
improperly repaired or assembled
hedgetrimmer. Do not remove, damage or
deactivate any of the safety devices. Only
use blades of the length indicated in the
table.

Never carry out operations or repairs on your
own that are other than routine
maintenance. Call specialised and
authorised workshops only. Always follow
the manufacturer’s instructions for the
maintenance operations.

In the event of emergency, release the
throttle lever immediately.

Please note that the owner or the user is
responsible for any accidents or damage to
third parties or their property.

If your hedgetrimmer is no longer usable,
dispose of it properly without damaging the
environment by handing it in to your local
Dealer who will arrange for its correct
disposal.

Only loan your hedgetrimmer to expert
users who are completely familiar with
hedgetrimmer operation and correct use.
Give other users the manual with operating
instructions, which they should read before
using the hedgetrimmer.

All saw service, other than the operations
shown in the present manual, should be
performed by competent personnel.

Keep this manual on hand and consult it
before each use of the tool.
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SAFETY PROTECTIVE CLOTHING

A\ While working with the hedgetrimmer
always use safety protective approved
clothing. The use of protective clothing does
not eliminate injury risks, but reduces the injury
effects in case of accident. Consult your trusted
supplier to choose an adequate equipment.

The clothing must be proper and not an
obstacle. Wear adherent protective clothing.
Protective jackets and dungarees are ideal.
Do not wear clothes, scarfs, ties or bracelets that
can stuck into twigs. Tie up and protect long
hair (example with foulards, caps, helmets, etc.).

Safety shoes having skid-proof sole and anti-
piercing insert.

Wear protective goggles or face screens!

Use protections against noises; for example
noise reduction ear guards or earplugs. The
use of protections for the ear requests much
more attention and caution, because the
perception of danger audio signals (screamings,
alarms, etc.) is limited.

Wear gloves that permit the maximum
absorption of vibrations.

4. ASSEMBLY

FITTING THE HANDGRIP (Fig.3) (models
HCS 247P and TGS 2470P only)

In the case of single sided blade models only, the

front handle must be attached:

1. Fit the rubber antivibration mounts (B), the
alignment bushes (C) and the rubber spacer
(D) to the front handle;

2. Position the hand guard with the handle on
the side facing away from the blade, aligning
the screw G and the hole | on the blade;

3. Fit the screw H and the washer E to the hole |
without tightening;

4.Snug the screw (G) without forcing, then
slacken off by 1/4 of a turn;

5. Fit the washer (E) and tighten the nut (F) on the
screw (G)

6. Tighten the nut F and the screw H

DEFLECTOR (Fig.4) (models HCS 247P and
TGS 2470P only)

Hedgetrimmers with single sided blade

can be fitted with a deflector (A), purchased

separately (optional):

1. Remove the 3 nuts (B);

2. Fit the washer (C) to the screw where there is
no blade guard;

3. Fit the deflector (A);

4. Fit the 3 nuts (B) without tightening;

5.Snug the 3 screws (D) without forcing, then
slacken off by 1/4 of a turn;

6. Tighten the 3 nuts (B).

5. STARTING

FUELING

A\ WARNING: Gasoline is an extremely

flammable fuel. Use extreme caution
when handling gasoline or fuel mix. Do not
smoke or bring any fire or flame near to the
fuel or the machine.

- To reduce the risk of fire and burn injury,
handle fuel with care. Itis highly flammable.

- Mix and store fuel in a container approved for
gasoline.

- Mix fuel outdoors where there are no sparks or
flames.

- Select bare ground, stop engine, and allow to
cool before refueling.

- Loosen fuel cap slowly to release pressure and
to keep fuel from escaping around the cap.

- Tighten fuel cap securely after refueling. Unit
vibration can cause an improperly tightened
fuel cap to loosen or come off and spill
quantities of fuel.

- Wipe spilled fuel from the unit. Move 3 meter
away from refueling site before starting
engine.

- Never attempt to burn off spilled fuel under
any circumstances.

- Do not smoke when handling fuel or operating
the machine.

- Store fuel in a cool, dry, well ventilated place.

- Never place the machine in a combustible area
such as dry leaves, straw, paper, etc.

- Store the unit and fuel in an area where fuel
vapors cannot reach sparks or open flames
from water heaters, electric motors or switches,
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furnaces, etc.
Never take the cap off the tank when the
engine is running.
Never use fuel for cleaning operations.
- Take care not to get fuel on your clothing.

This product is powered by a 2-cycle engine and
requires pre-mixing gasoline and 2-cycle oil.
Pre-mix unleaded gasoline and 2-cycle engine oil
in a clean container approved for gasoline.
RECOMMENDED FUEL: THIS ENGINE IS
CERTIFIED TO OPERATE ON UNLEADED GASOLINE
INTENDED FOR AUTOMOTIVE USE WITH AN
OCTANE RATING OF 89 ([R + M] / 2) OR HIGHER.
Mix 2-cycle engine oil with gasoline according to
the instructions on the package.

We strongly recommend the use of 2% (1:50)
Oleo-Mac/Efco two cycle engine oil, which is
specifically formulated for all air-cooled
two-stroke engines.

The correct oil / fuel proportions shown in the
table are suitable when using the Oleo-Mac/Efco
PROSINT 2 and EUROSINT 2 or an equivalent
high-quality engine oil (JASO specification FD
or ISO specification L-EGD).

GASOLINE oL
iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ CAUTION: DO NOT USE AUTOMOTIVE OIL
OR 2-CYCLE OUTBOARD OIL.

A\ CAUTION:

- Match your fuel purchases to your
consumption; don’t buy more than you
will use in one or two months;

- Store gasoline in a tightly-closed
container in a cool, dry place.

A CAUTION - For the mixture, never use a

fuel with an ethanol percentage higher
than 10%; gasohol (mixture of gasoline and
ethanol) up to 10% ethanol or E10 fuel are
acceptable.

NOTE - Prepare only the quantity of mixture
required for immediate use; do not leave fuel in
the tank or a container for a long time. Were
commend the use of the additive Emak ADDITIX
2000 code 001000972 if the mixture is to be
stored for 12 months.

Alkylate gasoline

A CAUTIONS - Alkylate fuels have different

density than normal fuel. Therefore
engines, set with normal fuel, need different H
jet regulation to avoid critical issues. For this
operation it’s necessary turned at a Licensed
Service Dealer.

FILLING THE TANK
Stir the mixture well before refuelling.

A\ WARNING: Follow safety instruction for

fuel handling. Always shut off engine
before fuelling. Never add fuel to a machine
with a running or hot engine. Move at least 3
m from refuelling site before starting engine.
DO NOT SMOKE!

1. Clean surface around fuel cap to prevent
contamination.

2. Loosen fuel cap slowly.

3. Carefully pour fuel mixture into the tank.
Avoid spillage.

4. Prior to replacing the fuel cap, clean and
inspect the gasket.

5. Immediately replace fuel cap and hand
tighten. Wipe up any fuel spillage.

A\ WARNING: Check for fuel leaks, if any
are found, correct before use. Contact a
Servicing Dealer if necessary.

Oil blades each gas tank filling (Fig. 5).
Correct lubrication of the blades during cutting
minimises wear, ensuring longer blade life.
Always use a good quality oil.

A

WARNING - Never use waste oil. Always
use biodegradable lubrificant.

A\ Before starting make sure the blades
are not locked and are not obstructed.
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A When the engine is idling the blades
must not turn. Otherwise contact an
Authorized Service Center to carry out a
check and fix the problem.

A\ Always hold the hedge trimmer with

both hands when the engine is running.

Use a firm grip with thumbs and fingers

encircling the hedge trimmer handles.

Do not operate a hedge trimmer with

one hand! (Fig. 6).

HCS 247 P - TGS 2470 P: always firmly grip

the front handle with your right hand and

the rear handle with your left hand (Fig.

7). Check that all parts of the body are

kept away from the blades and muffler.

Over exposure to vibrations can result
in blood-vessel or nerve injury to
persons suffering with blood circulation
problems. Seek medical attention if you
experience physical symptoms such
numbness, lack of feeling, reduction in
normal strength, changes in the colour
of the skin. These symptoms normally
appear in the fingers, hands or wrists.

Engine is Flooded

- Set the on/off switch to O (A, Fig. 12 - HC 246P -
HC 247P - TG 2460P - TG 2470P).

- Pry off the spark plug boot.

- Unscrew and dry off the spark plug.

- Open the throttle wide.

- Pull the starter rope several times to clear the
combustion chamber.

- Refit the spark plug and connect the spark
plug boot, press it down firmly.

- Set the on/off switch to I (A, Fig. 8 - HC 246P -
HC 247P - TG 2460P - TG 2470P), the starting
position.

- Set the choke lever to OPEN position — even if
engineis cold.

- Now start the engine.

STARTING THE ENGINE

A\ WARNING - Never start the hedgetrimmer
without the blades and reduction unit fitted
- the clutch may loosen and cause personal
injury.

1. Slowly push the purge bulb 6 times (20, Fig. 2).

2. Put the ON/OFF switch (A, Fig.8) in the "I"
position (HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P models).

3. Pull the choke lever (18, Fig.2) in the CLOSE
position [0] (A, Fig.11). In so doing, it also
activates automatically half-throttle.

4. Lay the machine on the ground in a stable
position. Make sure the cutting tool is free.
Holding the hedgetrimmer down (Fig.9-10),
pull the starter rope (no more than 3 times)
until you hear the engine start to fire. A new
unit may require additional pulls.

5. Push the choke lever (18, Fig.2) in OPEN ()
position (B, Fig.11).

6. Pull the starter cord to start the engine. Once
the machine is started, warm up the machine
for about few seconds, without touch the
throttle lever. The machine could need more
seconds to warm up with cold weather or at
high altitudes. Finally, push the throttle lever (6,
Fig.2) for deactivate the automatic half-throttle.

A\ CAUTION:

- Never wrap the starter cord around
your hand.

- When pulling the starter rope, do not
use the full extent of the rope as this
can cause the rope to break.

- Do not let starter rope snap back. Hold
the starter handle (5, Fig.2) and let the
rope rewind slowly.

A\ WARNING - Once the engine is warmed up
do not use the choke to start up again.

A\ WARNING - Use the semi-acceleration device
only in the phase of starting the engine.

BREAKING-IN THE ENGINE

The engine reaches the maximum power after
5+8 hours of activity.

During this period of breaking-in do not use the
engine at wide open throttle without load, to
avoid excessive functioning stress.

A WARNING! - During the breaking-in

period do not vary the carburetion to
obtain a presumed power increment; the
engine can be damaged.

NOTE: It is normal for smoke to be emitted
from a new engine during and after first use.
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6. STOPPING THE ENGINE

1. Release the throttle lever (B, Fig. 12) and let
the engine return to idle.
2. Turn off the engine:
«  HC246P-HC247P -TG 2460P - TG 2470P
models: Put the ON/OFF switch (A,
Fig.12) in the "O" position;
«  HCS 247P - TGS 2470P models: Press the
STOP switch (8, Fig.2).

7. USE

A WARNING! - Do not start the
hedgetrimmer without the blade-guard
(A, Fig. 13-14). Do not use damaged or
excessively worn blades. If the blade
gets jammed, turn off engine before
removing the obstruction.

HANDLE (HC 246P - HC 247P - TG 2460P -

TG 2470P only)

To reduce fatigue when trimming hedges, the

handle (C, Fig. 15) can be swivelled through 90°

to the left or right (Fig. 16).

Do not press the throttle during this

operation!

Proceed as follows:

1. Free the handle by pressing the locking lever
(D, Fig. 15);

2. Turn the handle until the locking lever clicks
into place;

3. When the handle is locked in its new
position, you can apply the throttle again
You can swivel the handle even with the engine
idling because the hedge trimmer is equipped
with a blade brake that maintains the blades at

a standstill.

HEDGE TRIMMING TECHNIQUES

Trim sides of a hedge first, and then the top.
Vertical cut: with the single-sided blade hedge
trimmer, model HCS 247P - TGS 2470P, always
cut from the bottom up (Fig. 17A). With the
2-sided blade model HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P, use an arcing cut from
the bottom upwards, then downwards, to use
both sides of the blades (Fig. 17B).

Horizontal cut: In order to get the best cutting
results, slightly tilt the blade (5+10°) towards
the cutting direction (Fig. 18 A-B). Cut slowly,
specially with thick hedges.

PROHIBITED USE

A\ WARNING! - Always follow the safety
precautions. The hedgetrimmer must
only be used to trim hedges or small
bushes. It is forbidden to apply tools
or applications that are not the ones
indicated by the manufacturer onto the
hedgetrimmer’s power take-off . Do
not use it for pruning trees or cutting
grass. It is forbidden to cut other types
of material. Do not use the machine as a
lever to lift, move or break objects, nor
clamp it on fixed supports.

PRECAUTIONS FOR THE WORK AREA

- Do not work near electrical cables.

- Work only in conditions offering sufficient
visibility and light to see clearly.

- Stop the engine before setting the machine
down.

- Be particularly cautious and alert when
wearing ear protectors, as these can restrict
your ability to hear sounds indicating danger
(shouts, signals, warnings, etc.)

- Be extremely careful when working on slopes
or uneven surfaces.

- Stop the hedgetrimmer if the blade strikes a
foreign object. Inspect the hedgetrimmer and
repair or replace parts as necessary.

- Keep the blade clean from dirt and sand. Even
a small amount of dirt will quickly dull the
blade.

- Always keep the handles dry and clean.

- When cutting a branch that is under tension,
be alert for spring back so that you will not be
struck when the tension in the wood fibres is
released.

8. MAINTENANCE

EMISSIONS COMPLIANCE

This engine, including the emissions control
system, must be operated, used and maintained
in accordance with the instructions provided
in the user’s manual in order to maintain
the emissions performance within the legal
requirements applicable to non-road mobile
machinery.
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No deliberate tampering with or misuse of the
engine emissions control system has to take
place.

Incorrect operation, use or maintenance of the
engine or of the non-road mobile machinery
could result in possible malfunctions of the
emissions control system to a point where the
legal requirements applicable are not respected;
in such case a prompt action must be taken in
order to rectify the system’s malfunctions and
restore the applicable requirements.

Examples, not exhaustive, of incorrect operation,

use or maintenance are:

- Forcing or breaking the devices for metering
the fuel;

- Use of fuel and/or engine oil not fulfilling the
characteristics shown in the chapter STARTER /
FUELING;

- Use of not original spare parts, for example
spark plug, etc. ;

- Missing or improper maintenance of the
exhaust system, including incorrect timing of
maintenance for muffler, spark plug, air filter,
etc.

A\ WARNING - Tampering with this engine
makes the EU emissions certification no
more valid.

The level of CO2 of this engine can be found
in the Emak’s website (www.emak.com) under
section “The Outdoor Power Equipment World".

A\ WARNING! - Always wear protective

gloves during maintenance operations.
Do not carry out maintenance with the engine
hot.

AIR FILTER - Every 8-10 working hours, remove
the cover (A, Fig. 19), clean the filter (B). Blow
with compressed air, at a distance. Renew the
filter if heavily clogged or damaged.

FUEL TANK - Check fuel filter periodically (C,
Fig. 20). Replace it if too dirty.

SPARK PLUG - Clean spark plug and check
electrode distance periodically (Fig. 21). Use
NGK CMR7H or of other brand with the same
thermal grade.

ADJUSTMENTS (Fig. 22A): loosen nut (F):
slightly tighten screw (G), then unscrew it 1/4 of
a turn. Tighten nut (F). Occasionally disassemble
and clean screw and nut (F and G).

SHARPENING (Fig. 22B): always keep the file or

sharpener at an angle of 46° to the blade, and:

+ Always grind in the direction of the cutting
edge;

- Files cut only in one direction; lift the fi le
from the blade when returning to start a new
pass;

« Remove all burr from the edge of the blade
with a slip stone;

« Remove as little material as possible;

« Before refitting the sharpened blades, remove
filings and then apply grease.

Do not try to sharpen a damaged blade: change

it or take it to a Service dealert.

A Warning - Using the wrong blade increases
the risk of accidents! Only use blades

of the recommended length and follow the

manufacturer's sharpening instructions.

REDUCTION GEARBOX - Refill gear housing
every 20 working hours (9, Fig. 2). If necessary,
add grease with molybdenum bisulphide.

Never use fuel for cleaning operations.

CARBURETOR

Before adjusting the carburetor, clean the starter
cover, the air filter (B, Fig. 19) and warm up the
engine.

Idle screw T (Fig. 24) is adjusted in order to ensure
a good safety margin between idle running and
clutch engagement.

This engine is designed and manufactured
in order to comply with the applicable
(EU) 2016/1628, (EU) 2017/654 and (EU) 2017/656
Regulations.

A\ WARNING - Weather conditions and

altitude may affect carburation. Do
not allow anyone to stay close to the
hedgetrimmer while working or while
adjusting the carburetor.
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MUFFLER

A\ WARNING - This muffler incorporates

a catalytic converter, needed in order
to ensure the engine complies with current
emissions standards. Never attempt to modify or
remove the catalytic converter: in doing so, you
will be breaking the law.

A\ WARNING - Mufflers with catalytic

converters become very hot during
operation, and retain heat for a long time
after the engine has been stopped. This is the
case even with the engine idling. Contact can
burn the skin. Always remember the potential
fire risk!

A\ CAUTION - If the muffler is damaged, it

must be replaced. If the muffler frequently
becomes blocked, this could be an indication
that the efficiency of the catalytic converter is
limited.

A WARNING - Do not operate your machine

if the muffler is damaged, missing or
modified. Operating the machine with an
improperly maintained muffler will increase
the risk of fire and hearing loss.

A\ WARNING! - Free the engine and silencer of
twigs, leaves and excess lubricant to prevent
the risk of fire (Fig. 23).

EXTRA MAINTANANCE ADVISABLE

It is advisable to inspect the machine by a
specialized technician at an authorized service
network at the end of season, if used intensively,
and every two years if with normal use.

A\ WARNING! - Any maintenance operations

not specifically dealt with in this manual
must be carried out by an authorized service
center. To ensure that your hedgetrimmer
continues to function correctly, use only
ORIGINAL REPLACEMENT PARTS.

A\ Any unauthorized changes and/or

use of non-original replacement parts
may result in serious injury or death to the
operator or third parties.

TRANSPORTION

Carry the hedgetrimmer with the engine
stopped, blades to the rear and blades cover on
(Fig. 25).

A\ WARNING - When transporting the

hedgetrimmer on a vehicle, ensure that it
is firmly and securely fastened using straps or
belts. The hedgetrimmer must be transported in
the horizontal position, also ensuring compliance
with applicable transport regulations for such
machines.
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MAINTENANCE CHART

& =% 5
2 <2 .g
Please note that the following maintenance intervals apply for normal operating S lh"’u ‘g %‘ 2>
conditions only. If your daily work requires longer than normal or harsh cutting 8 5= g va 3
conditions are present the suggested intervals should be shortened accordingly. g E f;_’ = ] w
3 2 g
Complete Machine Inspect (Leaks, Cracks, and Wear)
X X
Controls (Ignition Switch, Choke Lever, | Check Operation
Throttle Trigger, Trigger Interlock) X X
Fuel Tank Inspect (Leaks, Cracks, and Wear)
X X
Fuel Filter Inspect and Clean
X
Replace Filter Element
X
Blabe Inspect (Damage, Sharpness, and Wear)
X X
Sharpen
X
Grease nipple Inspect (Leaks, Cracks, and Wear)
X X
Clutch Drum Inspect (Damage, and Wear) X
Replace
X
All Accessible Screws and Nuts (not Inspect - Retighten
Adjusting Screws) X
Air Filter Clean
X
Replace
X
Cylinder Fins and Starter System Vents | Clean X
Starter Rope Inspect (Damage, and Wear) X
Replace
X
Carburetor Check Idle
X X
Spark Plug Check Electrode Gap X
Replace
X
Vibration Mounts Inspect (Damage and Wear)
X
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9. STORAGE

If the machine is to be stored for long periods:

Oil the blade to prevent rust (Fig. 5).

Fit the blade cover (19, Fig. 2).

Empy the fuel tank and put the cap back on.
Store the brush cutter in a dry place, preferably
not in direct contact with the fl oor and away
from heat sources.

Dispose of fuel according to the rules and
respecting the environment.

To drain the tank, start the engine and wait
until the fuel is exhausted and the engine
stops (leaving fuel mixture in the carburettor
could damage the membranes).

Thoroughly clean the air filter (B, Fig.19).

The procedures for returning the machine to
service following winter storage are the same
as for starting up during everyday use (page
26-28).

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Environmental protection should be a priority of
considerable importance when using the
machine, for the benefit of both social cohesion
and the environment in which we live.

Try not to cause any disturbance to the
surrounding area.

Scrupulously comply with local regulations
and provisions for the disposal of oils, petrol,
batteries, filters, deteriorated parts or any
elements which have a strong impact on the
environment. This waste must not be disposed
of as normal waste, it must be separated and
taken to specified waste disposal centers
where the material will be recycled.

Demolition and disposal

When the machine reaches the end of its service
life, do not dispose of it into the environment;
instead take it to a waste disposal center.

Most materials used in the manufacture of the
machine are recyclable; all metals (steel,
aluminium, brass) can be delivered to a normal
recycling station. For information contact your
local waste recycling service. Waste disposal must
be carried out with respect for the environment,
avoiding soil, air and water pollution.

In all cases, applicable local legislation must

be complied with.

When the machine is scrapped also the CE mark
label must be destroyed together with this
manual.
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10. TECHNICAL DATA

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470 P TGS 2470 P
Displacement 21.7 cm3
Engine 2 stroke Emak
Power 0.77 kW
Min. rpm 3.100100 min '
Max. rpm 10.2004200 min"
Primer bulb Yes
Fuel tank capacity iﬁ + 6 300 (0.3) cm3 ()
Blade speed (strokes / minute) 5000
600 mm 750 mm
Blade length 241n) (30in)
. 35mm
Blade pitch (1.38 in)
Weight 5.2 kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS247P
TG 2460 P -TG 2470 P | TGS 2470 P
LpA av
Pressure level dB(A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Uncertainty dB (A) 14 14
2000/14/EC
Measured sound power level dB (A)| EN 22868 105.8 105.8
EN ISO 3744
Uncertainty dB (A) 2.0 2.0
Lwa
2000/14/EC
Guaranteed sound power level |dB (A) EN 22868 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
Vibration level m/s?2 | EN 22867 2? ((;))(()) ‘;368(&'2()) *
EN 12096 - -
. 2 2.6 (sx) 1.9 (sx)
Uncertainty m/s EN 12096 2.0 (dx) 2.4 (dx)

*Weighted average values (1/5 minimum rpm, 4/5 at full load).
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11. DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declares under its own responsibility that the machine:

1. Type:

Hedgetrimmer

2.Trademark: / Type:

OLEO-MACHC 246 P-HC 247 P-HCS 247 P/EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. serial identification

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 + 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 -+ 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

complies with the requirements
established by Directive/Regulation

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

conforms with the provisions of the
following harmonized standards:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Conformity assessment procedure
followed

AnnexV -2000/14/EC

Measured sound power level

105.8 dB(A)

Guaranteed sound power level:

108.0 dB(A)

Made at:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

15/09/2018

Technical documentation available by:

the administrative headquarter. - Technical Department

@7@ @Emuk
N

Fausto Bellamico - President
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12. WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and
manufactured using the most modern
techniques. The manufacturer guarantees its
products for 24 months from the date of
purchase, for private and hobby use. The
warranty is limited to 12 months in case of
professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of

purchase. The manufacturer, acting
through the sales and technical assistance
network, shall replace free of charge any
parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty
does not affect the purchaser’s rights as
established under legislation governing the
consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the

necessary repairs in the minimum time
possible, compatible with organizational
needs.

3) To make any claim under the warranty,

this certificate of warranty, fully
completed, bearing the dealer’s stamp
and accompanied by the invoice or
receipt showing the date of purchase,
must be displayed to the personnel
authorized to approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

- the machine has evidently not been
serviced correctly

10)

- the machine has been used for improper
purposes or has been modified in any
way,

- unsuitable lubricants and fuels have
been used

- non-original spare parts and accessories
have been fitted

- work has been done on the machine by
unauthorized personnel

The warranty does not cover consumables
or parts subject to normal wear.
The warranty does not cover work to
update or improve the machine.
The warranty does not cover any
preparation or servicing work required
during the warranty period.
Damage incurred during transport must be
immediately brought to the attention of
the carrier: failure to do so shall render the
warranty null and void.
Engines of other manufacturers (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) fitted to our machines are
covered by the warranties of the engine
manufacturer.
The warranty does not cover injury or
damage caused directly or indirectly to
persons or things by defects in the
machine or by periods of extended disuse
of the machine resulting from the said
defects.

MODEL DATE ‘X
DEALER

SERIAL No

BOUGHT BY Mr.
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13. TROUBLESHOOTING CHART

A

WARNING: Always stop unit and disconnect spark plug before performing all of the
recommended remedies below except remedies that require operation of the unit.

When you have checked all the possible causes listed and you are still experiencing the
problem, see your Servicing Dealer. If you are experiencing a problem that is not listed in this

chart, see your Servicing Dealer for service.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSE

SOLUTION

Engine will not start or will run
only a few seconds after
starting.

(Make sure Ignition switch is
in start position “1” - HC246P-
HC247P-TG2460P-TG2470P)

1. No spark

2. Flooded engine.

1. Watch for spark at spark plug tip. If
there is no spark, repeat test with a
new spark plug (CMR7H).

2. Follow procedure page 28 If engine
still fails to start, repeat procedure
with a new spark plug.

Engine starts but will not
accelerate properly or will not
run properly at high speed.

Carburetor requires adjustment.

Contact a Servicing Dealer for

carburetor adjustment.

Engine does not reach full
speed and / or emits excessive
smoke

1. Check oil fuel mixture.
2. Airfilter dirty.

3. Carburetor requires
adjustment.

1. Use fresh fuel and the correct 2-cycle
oil mix.

2. Clean per instruction
Maintenance-Air Filter Section.

3. Contact a Servicing Dealer for
carburetor adjustment.

in

Engine starts, runs and
accelerates but will not idle.

Carburetor requires adjustment.

Turn idle speed screw “T” (Fig. 24)
clockwise to increase idle speed.See
Operation-Carburetor Adjustment.

The engine starts and runs, but
the blade doesn't move

e Warning: never

touch the blade

when the engine is
running.

1. Blade incorrectly fitted
2. Blade damaged

3. Clutch damaged

—_

. Contact an Authorised Service
Centre

2. Contact an Authorised Service
Centre

3. Contact an Authorised Service
Centre
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TRADUCTION DES
ORIGINALES

INSTRUCTIONS

A notre aimable clientéle

Merci d'avoir choisi un produit Emak.

Notre réseau de distributeurs et d'assistance est
a votre disposition pour toute nécessité.

INTRODUCTION

Pour un emploi correct de la machine et pour
éviter tout accident, ne commencez pas le travail
sans avoir préalablement lu ce manuel avec
attention. Vous y trouverez les descriptions du
fonctionnement des différents composants, ainsi
que les instructions relatives aux controles et aux
procédures d’entretien requis.

N.B. Les descriptions et les illustrations
figurant dans le présent manuel ne sont pas
rigoureusement contractuelles. Le fabricant
se réserve le droit d’apporter d’éventuelles
modifications sans étre tenu de mettre a jour
a chaque fois ce manuel.

Outre les instructions relatives au
fonctionnement, le présent manuel contient des
paragraphes requérant une attention particuliere
de votre part. Ces paragraphes sont signalés par
les symboles décrits ci-dessous :

ATTENTION : lorsqu'il existe des risques
d’accidents, de blessures corporelles voire
mortelles, ou de graves dommages au matériel.

AVERTISSEMENT : lorsqu'il existe un risque de
dommages sur l'unité ou ses composants.

ATTENTION
RISQUE DE DOMMAGES AUDITIFS
EN CONDITIONS NORMALES D’UTILISATION, CET
ENGIN PEUT REPRESENTER POUR L'OPERATEUR
PREPOSE UN NIVEAU D’EXPOSITION PERSONNELLE
ET QUOTIDIENNE AU BRUIT EGALE OU SUPERIEURE A

85 dB (A)
SOMMAIRE
1. EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE 38
2. COMPOSANTS DE LETAILLE-HAIES __ 38
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5. MISE IN ROUTE 40
6. ARRET DU MOTEUR 43
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE 50
13. RESOLUTION DES PROBLEMES 51
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EXPLICATION DES SYMBOLES ET
REGLES DE SECURITE (Fig.1)

Lire le manuel avant d'utiliser cette machine.
Porter casque, visiére et protege-oreilles.
Type de machine : TAILLE-HAIES.

Niveau de puissance acoustique garanti.
Numéro de série

Label CE de conformité.

Année de construction

Pompe primer

Vérifier le niveau de la graisse toutes les 20
heures.

VoOeNOUVAWN=

L

COMPOSANTS DE LE TAILLE-HAIES
(Fig. 2)

. Lames

. Protége-lames

. Protége main

. Levier accélérateur bloqué

. Poignée démarrage

. Levier accélérateur

. Interrupteur de masse

. Bouton de STOP

. Couvercle filtre air

. Graisseur

. Reducteur

. Bouchon réservoir carburant

. Réservoir

. Pot d'échappement

. Levier de blocage poignée
(HC 246 P-HC 247 P-TG 2460 P-TG 2470 P)

16. Poignée avant

17. Poignée arriére

18. Levier starter

19. Fourreau protege-lames
20. Pompe primer

0O NOUL DA WN =

_
U h WN= 0V

3. NORMES DE SECURITE

A\ ATTENTION: Si vous utilisez correctement

le taille-haies, vous aurez un instrument
de travail rapide, pratique et efficace; utilisé
de facon non correcte ou sans adopter les
précautions nécessaires, cet instrument
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pourrait s'avérer dangereux. LA MACHINE
PEUT PROVOQUER DE GRAVES LESIONS. Pour
que votre travail soit toujours agréable et sr,
respectez scrupuleusement les mesures de
sécurité reportées ici et au cours du manuel.

A\ ATTENTION : Le systéme de mise en

marche de I'unité produit un champ
électromagnétique de trés basse intensité.
Ce champ peut créer des interférences avec
certains pacemakers. Pour réduire le risque
de Iésions graves ou mortelles, les porteurs de
pacemaker devraient consulter leur médecin
et le fabricant du pacemaker avant d'utiliser
cette machine.

A\ ATTENTION ! - Certains réglements
nationaux pourraient limiter l'utilisation
de la machine.

1. Ne pas utiliser la machine avant de s'étre
informé sur les modalités spécifiques
d'utilisation. L'opérateur inexpert devrait
s'exercer avant d'utiliser la machine sur le
terrain.

2. Le taille-haies ne doit étre utilisée que par
des adultes en bonnes conditions physiques
et ayant pris connaissance. Ne laissez pas les
enfants utiliser le taille-haies .

3. Nutilisez pas le taille-haies si vous étes
physiquement fatigué ou sous l'influence de
I'alcool, de drogues ou de médicaments.

4. Ne portez pas décharpe, de bracelets ou
d’autres objets qui pourraient se prendre
dans la machine ou dans le lames. Utilisez
des vétements adhérents pourvus de
protection anti-coupure.

5. Portez des chaussures de protection
antidérapantes, des gants, des lunettes et
des protége-oreilles.

6. Veillez a ce que personne ne se trouve, en
particulier aux enfants, dans le rayon
d’action de le taille-haies , pendant la mise
en route et la coupe.

7. Ne commencez pas la coupe tant que
I'espace dans lequel vous devez travailler
n'est pas totalement propre et libre. Ne
coupez pas a proximité de fils électriques.

8. Coupez toujours en position stable et slre,
surtout si I'on opére sur une échelle ou sur
un escabeau.

9. N'utilisez le taille-haies que dans des
endroits bien aérés, ne I'utilisez pas dans des

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

atmospheres explosives ou inflammables ou
dans des endroits clos.

Ne touchez pas a le lames et n'effectuez
aucun entretien lorsque le moteur tourne.
Veillez a ce que les étiquettes portant les
signaux de danger et de sécurité soient
toujours en parfait état. Si elles sont
détériorées, remplacez-les sans délai (Fig. 1).
N'utilisez pas la machine dans un but autre que
ceux indiqués dans le manuel (voir pag. 43).
N'abandonnez pas la machine moteur en
marche.

Suivez toujours nos instructions pour les
opérations d’entretien.

Il est interdit d'appliquer sur la prise de force
de la machine des dispositifs non fournis par
le constructeur.

Controlez le taille-haies tous les jours pour
vous assurer que tous les dispositifs, de
sécurité et autres, fonctionnent bien.

Ne travaillez pas avec une taille-haies
endommagée, mal réparée, mal montée ou
modifiée arbitrairement. Evitez d'enlever, de
détériorer ou de neutraliser les dispositifs de
sécurité. Utilisez uniquement des lames de
la longueur indiquée dans le tableau.
N'effectuez jamais par vous-mémes des
opérations ou des réparations qui ne sont
pas d’entretien normal. Adressez-vous
seulement a des ateliers spécialisés et
autorisés. Suivez toujours nos instructions
pour les opérations d'entretien.

En cas d'urgence, relacher immédiatement
la manette d'accélération.

Se rappeler que le propriétaire ou
l'opérateur sont responsables des accidents
ou des dommages a tiers, aux biens de leur
propriété.

Si votre le taille-haies ne marche plus, ne
I'abandonnez pas dans la nature ! Appelez
votre revendeur habituel, qui saura résoudre
la situation.

Ne prétez votre le taille-haies qu’a des
personnes expertes qui sachent la faire
fonctionner correctement. Donnez-leur
aussi le manuel avec le mode d'emploi a lire
avant de commencer a travailler.

S'adresser a un revendeur pour toutes autres
demandes ou pour une intervention
prioritaire.

Conservez ce manuel soigneusement et
consultez-le a chaque foisque vous devrez
utiliser la machine.
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1.

4.

VETEMENTS DE PROTECTION
A Toujours porter des vétements de

protection homologués pour utiliser une

taille-haies. Le port de vétements de protection
n'élimine pas les risques de blessure mais il peut
en réduire les effets en cas d'accident. Demandez
conseil a votre revendeur habituel pour choisir le
vétement qui répond le mieux a vos exigences.

Assurez-vous que le vétement choisi ne géne pas
les mouvements. Portez un vétement de protection
prés du corps. La veste et la salopette de
protection sont l'idéal. Ne portez pas de
vétements, écharpes, cravates ou bijoux qui
risqueraient de s'accrocher dans les buissons.
Nouez les cheveux longs et protégez-les (par
exemple avec un foulard, un béret, un casque, etc...).

Portez des chaussures de protection avec
semelles antiglisse et pointes en acier.

Portez des lunettes ou une visiére de
protection!

Utilisez des dispositifs protégeant contre les
émissions sonores; casque ou boules dans les
oreilles. Rappelez-vous d'étre extrémement
prudents lorsque vous utilisez ce genre de
protection car la perception des signaux acoustiques
de danger (cris, alarmes, etc...) est réduite.
Portez des gants qui absorbent le plus
possible les vibrations.

ASSEMBLAGE

MONTAGE DE LA POIGNEE (Fig.3)
(uniquement sur les modeles HCS 247P et
TGS 2470P)

La poignée avant est nécessaire uniquement
sur les modéles a une lame :

Monter les plots anti-vibratoires (B), les
bagues de centrage (C) et la cale en
caoutchouc (D) sur la poignée avant ;

Mettre en place la protection pour les mains
avec la poignée a l'opposé des lames et en
centrant la vis G et l'orifice | sur la lame;
Visser la vis H et la rondelle E dans l'orifice |
sans serrer ;

Serrer la vis (G) a fond sans forcer puis
dévisser d'1/4 de tour ;

Monter la rondelle (E) et visser I'écrou (F) sur
la vis (G)

Serrer I'écrou F et la vis H

DEFLECTEUR (Fig.4) (uniquement pour les
modeéles HCS 247P et TGS 2470P)

Les taille-haies monolame peuvent étre
équipés d'un déflecteur (A), a commander
séparément (en option) :

1.

Démonter les 3 écrous (B) ;

2. Monter la rondelle (C) sur la vis ne présentant
pas la protection de la lame;

3. Monter le déflecteur (A);

4. Visser les 3 écrous (B) sans les serrer;

5. Serrer les 3 vis (D) a fond sans forcer puis
dévisser d'1/4 de tour;

6. Serrer les 3 écrous (B).

5. MISE EN ROUTE

CARBURANT

A ATTENTION : I'essence est un carburant

extrémement inflammable. Manipulez

I'essence ou le mélange de carburant avec une
extréme précaution. Ne pas fumer ni produire
de flammes a proximité du carburant ou de la
machine.

Pour réduire le risque d'incendie et de bralures,
manipulez le carburant avec précaution. Il est
extrémement inflammable.

Secouez et mettez le carburant dans un
récipient homologué.

Mélangez le carburant en plein air dans un
endroit sans risque d'étincelles ou de flammes.
Placez au sol, coupez le moteur et laissez-le
refroidir avant de procéder au ravitaillement.
Desserrez lentement le bouchon du carburant
pour évacuer la pression et pour éviter que le
carburant ne se déverse.

Serrez fermement le bouchon aprés le
ravitaillement. Sous I'effet des vibrations, le
bouchon risque de se desserrer et le carburant
de s'échapper.

Essuyez le carburant qui aurait pu s'échapper.
Ecartez l'outil 4 3 m du lieu de ravitaillement
avant de démarrer le moteur.

Ne tentez en aucun cas de briler le carburant
déversé.

Ne pas fumer durant le ravitaillement ou
lorsque la machine est en marche.

Stockez le carburant dans un endroit frais, sec
et bien aéré.

Ne stockez pas le carburant dans un endroit
présentant des feuilles séches, de la paille, du
papier, etc.
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- Conservez l'outil et le carburant dans un
endroit ou les vapeurs de carburant
n'entreront pas en contact avec des étincelles
ou des flammes libres, des ballons d'eau pour
le chauffage, des moteurs électriques ou des
interrupteurs, des fours, etc.

N'tez pas le bouchon du réservoir lorsque le
moteur tourne.

N'utilisez pas de carburant pour les opérations
de nettoyage.

- Assurez-vous de ne pas déverser de carburant
sur vos vétements.

Cet appareil est actionné par un moteur 2 temps et
nécessite le prémélange d'essence et d'huile pour
moteurs 2 temps. Prémélangez I'essence sans plomb
et I'huile pour moteurs 2 temps dans un récipient
propre homologué pour contenir de I'essence.
CARBURANT CONSEILLE : CE MOTEUR EST
CERTIFIE POUR ETRE ALIMENTE EN ESSENCE
SANS PLOMB POUR USAGE AUTOMOBILIE AVEC
NIVEAU D'OCTANES 89 ([R + M] / 2) OU
SUPERIEUR.

Mélangez I'huile pour moteurs 2 temps avec
I'essence en suivant les instructions sur l'emballage.
Il est conseillé d'utiliser de I'huile pour moteurs 2
temps Oleo-Mac/Efco a 2% (1:50) spécialement
formulée pour tous les moteurs 2 temps refroidis
par air.

Les proportions correctes huile/essence illustrées
dans la notice sont adaptées a I'utilisation d'huile
pour moteurs Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 et
EUROSINT 2 ou d'huile moteur de haute qualité
équivalente (spécifications JASO FD ou ISO L-EGD).

ESSENCE HUILE

iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ ATTENTION : NE PAS UTILISER D'HUILE
POUR AUTOMOBILES OU POUR MOTEURS
HORS-BORD 2 TEMPS.

A\ ATTENTION:
- N'achetez que la quantité de carburant

nécessaire en fonction des
consommations personnelles ; n'en
achetez pas plus qu'il n'en sera utilisé
en un ou deux mois ;

- Conservez l'essence dans un récipient
hermétique, dans un endroit frais et sec.

A ATTENTION - Pour le mélange, ne jamais

utiliser un carburant dont le pourcentage
d'éthanol dépasse 10% ; sont admis le
gazole (mélange essence/éthanol) avec un
pourcentage d'éthanol jusqu'a 10% ou le
carburant E10.

NOTA - Ne préparer que la quantité requise de
mélange ; ne pas laisser le mélange dans le
réservoir ou dans le bidon trop longtemps. Il est
conseillé d'utiliser le stabilisateur pour carburant
Emak ADDITIX 2000 réf. 001000972 pour
conserver le mélange pendant 12 mois.

Essence alkylée

A\ ATTENTION - L'essence alkylée ne présente

pas la méme densité que l'essence
normale. Par conséquent, régler différemment
la vis H des moteurs mis au point avec I'essence
normale. Pour cette opération, s'adresser a un
centre aprés-vente agréé.

RAVITAILLEMENT
Secouez le jerrycan du mélange avant de
procéder au ravitaillement.

A ATTENTION : respectez les consignes de

sécurité sur la manipulation du carburant.
Coupez toujours le moteur avant de procéder
au ravitaillement. Ne faites jamais I'appoint
de carburant lorsque le moteur tourne ou s'il
est encore chaud. Restez a au moins 3 mde la
zone de ravitaillement avant de démarrer le
moteur. NE FUMEZ PAS !

1. Nettoyez la surface autour du bouchon de
carburant afin d'éviter toute contamination.

2. Dévissez lentement le bouchon de carburant.

3. Versez soigneusement le mélange de
carburant dans le réservoir. Evitez de renverser
du carburant.

4. Avant de remonter le bouchon de carburant,
nettoyez et inspectez le joint d'étanchéité.

5. Remontez immédiatement le bouchon de
carburant et serrez-le manuellement. Essuyez
tout déversement de carburant
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A

A ATTENTION : vérifiez si le carburant fuit

et, le cas échéant, éliminez les fuites avant
d'utiliser la machine. Si nécessaire, faites
appel au service d'assistance aupreés de votre
revendeur.

Lubrifier les lamier a chaque plein de
votre reservoir (Fig. 5). Toujours lubrifier
correctement les lames de coupe pour éviter de
les user et prolonger leur durée de vie. Utilisez
toujours de I'huile de bonne qualité.

ATTENTION - N’utilisez surtout pas
d’huile récupérée ! Utiliser toujours
lubrifiant biodégradable.

Avant de mettre le moteur en marche,
veillez a ce que le lames ne soient pas
bloquées et qu’elles ne soit pas en
contact avec des corps étrangers.

Le lames ne doit pas tourner quand le
moteur est au ralenti. Sinon, contactez
un Centre de Service Agréé de procéder
a une vérification et corriger le
probléeme.

Tenez fermement le taille-haies a
deux mains lorsque le moteur tourne.
Utiliser une prise ferme avec le pouce
et le doigts qui enserrent la poignée du
taille-haies. N'utilisez pas le taille-haies
avec une seule main! (Fig. 6).

HCS 247 P - TGS 2470 P: saisir
fermement la poignée avant de la main
droite et la poignée arriére de la main
gauche (Fig. 7). Ne vous approchez pas
de le lames ni du pot d’échappement.

A\ L'exposition aux vibrations peut

entrainer des problémes aux personnes
souffrant de troubles circulatoires ou
de nature nerveuse. Demander I'avis
d'un médecin en cas de symptomes
physiques tels qu'engourdissements,
absence de sensibilité, réduction de
la force normale ou variations de la
couleur de la peau. Ces symptomes se
présentent normalement au niveau des
doigts, mains ou poignets.

Moteur noyé
- Basculez l'interrupteur de marche/arrét sur la

position O (A, Fig. 12 - HC 246P - HC 247P -

TG 2460P - TG 2470P).

Faites levier sur la coiffe de bougie et retirez-la.
Dévissez et séchez la bougie.

Ouvrez I'accélérateur a fond.

Actionnez le lanceur a plusieurs reprises de
facon a vider la chambre de combustion.
Remontez la bougie et connectez la coiffe en
I'enfongant fermement.

Basculer l'interrupteur de marche/
arrét sur | (A, Fig. 8 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P), la position de démarrage.
Passez le levier d'étrangleur sur la position
OUVRIR, méme si le moteur est froid.
Démarrez a présent le moteur.

DEMARRAGE DU MOTEUR

A\ ATTENTION - Ne jamais mettre le taille-

haie en marche si les lames ou le réducteur

ne sont pas montés - |I'embrayage pourrait se
détendre et blesser I'opérateur.

1.

2.

Pousser lentement le primaire 6 fois (20,
Fig.2).

Mettez l'interrupteur (A, Fig.8) sur
(Modéles HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P).

Mettez le levier de démarreur (18, Fig.2) sur
la position CLOSE (0) (A, Fig.11). La semi-
accélération s'enclenche automatiquement.
Posez le taille-haies sur le terrain en position
stable S'assurer que rien ne géne l'outil de
coupe. En tenant le taille-haies (Fig.9-10),
tirer sur la corde de démarrage (pas plus de
3 fois) jusqu'a obtenir la premiere explosion
du moteur. Lorsque la machine est neuve, il
sera certainement nécessaire de tirer
plusieurs fois sur la corde.

Mettre le levier de démarreur (18, Fig.2) sur
la position OPEN (1) (B, Fig.11).

Tirer sur la corde pour démarrer le moteur.
Lorsque la machine s'est mise en marche,
attendre quelques secondes qu'elle atteigne
la température de service sans toucher
I'accélérateur. En hiver ou en montagne,
attendre quelques secondes de plus pour
que la machine atteigne la température de
service. Aprés quoi, appuyer sur
I'accélérateur (6, Fig.2) pour désactiver la
semi-accélération automatique.

nln
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A\ AVERTISSEMENT! :

- Ne jamais enrouler la corde de
démarreur autour de la main.

- Ne pas utiliser toute la longueur de la
corde en tirant dessus pour le démarrage
pour ne pas risquer de la casser.

- Ne pas relacher la corde brusquement;
tenir la poignée de démarrage (5, Fig.2) et
attendre que la corde s'enroule lentement.

A\ ATTENTION - Quand le moteur est chaud
n’utilisez pas le starter pour le faire démarrer.

A\ ATTENTION - N'utilisez le dispositif
demi-accélération que dans la phase de
démarrage du moteur.

RODAGE DU MOTEUR

Le moteur atteint sa puissance maximale au bout
de 5 a 8 heures de travail.

Au cours de cette période de rodage, ne faites
pas tourner le moteur a vide au régime maxi pour
lui éviter excessif efforts de fonctionnement.

A ATTENTION! - Durant le rodage, ne
modifiez pas la carburation en vue

d'augmenter la puissance; vous risquez

seulement d'endommager le moteur.

REMARQUE : il est normal qu'un moteur neuf
dégage de la fumée durant et apreés la
premiére utilisation.

6. ARRET DU MOTEUR

1) Lachez le levier de I'accélérateur (B, Fig.12) et
laissez le moteur tourner au ralenti.
2) Arrétez le moteur:
«  Modeles HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P : Mettez l'interrupteur (A, Fig.12)
sur "0”;
+  Modeles HCS 247P - TGS 2470P : Appuyez
l'interrupteur STOP (8, Fig.2).

7. UTILISATION

A ATTENTION ! - Ne mettez pas le taille-

haies en route sans le protége-lames (A,
Fig. 13-14). N'utilisez pas de lames détériorées
ou trop usées. Si la lame se bloque, arretez
votre moteur et otez l'obstacle.

POIGNEE (HC 246P - HC 247P - TG 2460P -

TG 2470P seulement)

Pour permettre a l'opérateur d'effectuer les

opérations de taille et de finition de la haie, sans

effort, dans une position confortable, il est

possible de tourner la poignée (C, Fig. 15) de 90°

a droite ou a gauche (Fig. 16).

Ne pas utiliser le levier de I'accélérateur

durant cette opération!

Procédure:

1. Libérer la poignée en appuyant sur le levier
de blocage (D, Fig. 15)

2. Tourner la poignée et engager a nouveau le
levier de blocage

3. Une fois que le blocage a eu lieu, il est
possible d’actionner a nouveau le levier de
l'accélérateur

Il est possible d'eff ectuer cette opération lorsque

le moteur tourne au minimum, dans la mesure

ou les lames ne tournent pas, le taille-haie étant

équipé d'un frein de lame.

TECHNIQUE D'UTILISATION

Couper d'abord les deux c6tés de la haie et enfin
la partie supérieure.

Taille verticale: si I'on utilise des taille-haies
monolames HCS 247 P - TGS 2470 P, toujours
tailler de bas en haut (Fig. 17A). Si l'on utilise des
taille-haies bilames HC 246 P - HC 247 P -
TG 2460 P - TG 2470 P, tailler dans un mouvement
en arc de cercle de bas en haut et vice versa, en
utilisant les deux cotés des lames (Fig. 17B).

Coupe horizontale: Pour obtenir un rendement
optimal de votre machine, inclinez-la (5+10°)
dans le sens de la coupe (Fig. 18 A-B). Si vous
taillez des trop épaisses, nous vous conseillons
d'avancer lentement lors de la coupe.

USAGES INTERDITS

A ATTENTION ! - Respectez toujours les
normes de sécurité. Le taille-haies ne
doit étre utilisé que pour tailler des
haies ou de petits arbustes. Il est interdit
d’appliquer a la prise de force du taille-
haies des outils ou des applications
autres que ceux qui sont indiqués par
le constructeur. Ne l'utilisez pas pour
élaguer les arbres ni pour tondre
I'herbe. Il est interdit de couper d'autres
matériaux. Ne pas utiliser la machine
pour soulever quoi que ce soit, déplacer
ou casser des objets, et ne pas la bloquer
sur des supports fixes.
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PRECAUTIONS POUR LA ZONE DE TRAVAIL

- Ne vous approchez pas des fils électriques.

- Travaillez uniquement lorsque la visibilité et
I'éclairage sont suffisants.

- Arréter le moteur avant de poser la machine.

- Soyez particuliérement attentif et vigilant lorsque
vous portez des casques de protection car de tels
équipements peuvent limiter la capacité
d'entendre les signaux sonores d'avertissement
(alarmes, signaux d'avertissement, etc.)

- Soyez particulierement prudents lorsque vous
travaillez sur les terrains en pente ou accidentés.

- Arréter la machine si la lame atteint un corps
étranger. Controler a fond le taille-haie et, si
nécessaire, faire réparer les parties
endommagées.

- S'assurer que la lame est toujours propre et
éliminer la saleté et le sable. Une toute petite
quantité de saleté compromet le tranchant de
la lame.

- Veillez a ce que les poignées soient toujours
propres et seches.

- Encoupantune haie, certaines branches pourraient
étre enchevétrées. Ne pas se laisser surprendre
lorsque la branche se dégage brusquement.

8. ENTRETIEN

CONFORMITE DES EMISSIONS GAZEUSES

Ce moteur, incorporé au systéeme de controle
des émissions, doit étre géré, utilisé et entretenu
conformément aux instructions citées dans
le manuel de I'utilisateur de sorte que les
performances en matiére d'émissions respectent
les lois applicables aux engins mobiles non routiers.

Le systeme de contréle des émissions du moteur
ne doit faire I'objet d'aucune manipulation
frauduleuse intentionnelle et doit toujours étre
utilisé correctement.

Tout fonctionnement, utilisation et entretien
incorrect de la machine risque de compromettre
le systéme de contréle des émissions au point
de ne plus respecter les lois applicables ; dans
ce cas, réparer immédiatement toute anomalie
du systeme et rétablir les conditions applicables.

Quelques exemples, incomplets, de

fonctionnement, utilisation ou entretien

incorrects :

- Forcer ou casser les dispositifs de dosage du
carburant ;

- Utiliser du carburant et/ou de I'huile moteur ne
répondant pas aux caractéristiques citées au
chapitre DEMARRAGE/CARBURANT ;

- Utiliser des piéces de rechange non originales,
par exemple des bougies, etc. ;

- Ne pas procéder, ou procéder de fagon incorrecte,
a l'entretien du systéme d'échappement ; ne pas
respecter les intervalles d'entretien du pot
d'échappement, de la bougie, du filtre a air, etc.

A ATTENTION - Si ce moteur a fait I'objet d'une
manipulation frauduleuse, la certification
UE sur les émissions perd sa validité.

Le niveau de CO2 de ce moteur est disponible
sur le site Internet d'Emak (www.emak.com), a la
section “The Outdoor Power Equipment World".

A\ ATTENTION! - Durant les opérations

d’entretien et de maintenance, porter
toujours des gants de protection. Ne pas
effectuer les entretiens avec un moteur chaud.

FILTRE A AIR - Toutes les 8-10 heures de travail,
otez le couvercle (A, Fig. 19), nettoyez le filtre (B).
Souffler avec de l'air comprimé a une certaine
distance, de l'intérieur vers I'extérieur. Remplacer
le filtre s'il est fortement colmaté ou endommagé.

FILTRE DU CARBURANT - Vérifier
réguliérement les conditions du filtre du
carburant (C, Fig. 20). Dans le cas ou il serait
excessivement sale, le remplacer.

BOUGIE - Il est recommandé de nettoyer
régulierement la bougie et de contréler la
distance entre les électrodes (Fig. 21). Utiliser
une bougie NGK CMR7H ou autre marque avec
degré thermique équivalent.

REGLAGE (Fig. 22A): devisser |'écrou (F) : serrer
légerement la vis (G) puis devisser 1/4 de tour.
Bloquer I'écrou (F). De temps en temps nous
vous préconisons de demonter et de nettoyer
I'écrou (F) et la vis (G).

AIGUISAGE (Fig. 22B): toujours tenir la lime

d‘aiguisage ou le grain abrasif en maintenant

un angle de 46° par rapport a la surface de la

lame, et en outre:

+ Toujours aiguiser vers le coté tranchant

+ Veiller a ce que la lime coupe seulement a
I'aller, la soulever au retour
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- Eliminer les bavures de la lame a l'aide d'une
pierre a aiguiser

+ Enlever tres peu de matiére

« Avant de remonter les lames aiguisées,
éliminer la limaille et graisser les lames.

Surtout ne pas aff uter une lame usagée; il est

préferable de contacter un agent agrée ou bien

de changer votre lamier.

A Attention - Le risque augmente si I'on
n'utilise pas la bonne lame ! Utiliser
exclusivement les lames des dimensions
recommandées et respecter les
instructions pour les aiguiser.

REDUCTEUR - Vérifier le niveau de la graisse
toutes les 20 heures (10, Fig. 2). Si nécessaire,
introduire de la graisse au bisolfure de
molybdene.

N'utilisez pas de carburant (mélange) pour les
opérations de nettoyage.

CARBURATEUR

Avant d'effectuer le réglage du carburateur,
nettoyez le convoyeur de mise en route et le filtre
a air (B, Fig. 19) et faites chauffer le moteur.

La vis de ralenti T (Fig.24) est réglée de fagon
a laisser une bonne marge de sécurité entre le
régime de ralenti et le régime d'embrayage.

Ce moteur est congu et réalisé conformément
aux réglements (EU) 2016/1628, (EU) 2017/654
et (EU) 2017/656.

A\ ATTENTION - Des variations climatiques

et altimétriques peuvent provoquer
des variations de carburation. Personne ne
doit rester prés de le taille-haies pendant
que celle-ci travaille, ni pendant la phase de
réglage de la carburation.

TUYAU D'ECHAPPEMENT

A ATTENTION - Ce pot d'échappement est

doté d'un catalyseur ce qui assure au moteur
la conformité aux conditions sur les émissions
requises. Ne jamais modifier ni déposer le
catalyseur : tout modification est une violation
alaloi.

A ATTENTION - Les pots d'échappement
dotés de catalyseur deviennent trés
chauds durant l'utilisation et restent ainsi

longtemps aprés avoir éteint le moteur. Cette
situation se présente méme lorsque le moteur
tourne au ralenti. Vous risquez de vous briler
en le touchant. Risque d’incendie!

A\ PRECAUTION - Si le pot d'échappement

est endommagé il doit étre remplacé.
S'il se bouche fréquemment, le rendement du
catalyseur s'en trouve réduit.

A ATTENTION - n’utilisez jamais votre machine

si le silencieux est endommagé, déposé ou
modifié. Un silencieux mal entrtenu augment
le risque d'incendie et de perte auditive.

A ATTENTION! - Pour limiter les risques

d’incendie, oter les brindilles, les feuilles
ou l'excés de lubrifiant susceptibles de
s'étre déposés sur le moteur et sur le pot
d'échappement (Fig. 23).

ENTRETIEN EXCEPTIONNEL

A la fin de la saison, si 'appareil a fait I'objet d'un
usage intense, ou tous les deux ans en cas
d'usage normal, faites controler I'appareil par un
technicien spécialisé du réseau d'assistance.

A\ ATTENTION! - Les opérations de
maintenance et d’entretien non reprises
dans le présent manuel devront étre
effectuées par un agent agréé. Pour garantir
le fonctionnement régulier de le taille-haies, on
veillera a ce que les remplacements éventuels de
piéces détachées soient effectués exclusivement
avec des PIECES DE RECHANGE D’ORIGINE.

A\ Toute modification non autorisée et/ou
utilisation d'accessoires non originaux

peut entrainer des blessures graves ou

mortelles a I'opérateur ou a des tiers.

TRANSPORT

Transportez le taille-haies avec le moteur coupé,
apres avoir positionné le lames vers |'arriere et
muni du protege lames (Fig. 25).

A ATTENTION! - Pour transporter le taille-

haie sur un véhicule, s'assurer qu'il y est fixé
correctement a l'aide de sangles. Transporter
le taille-haie en position horizontale, réservoir
vide, et s'assurer également que les consignes
pour le transport de ce genre de machines ont
été respectées.
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TABLEAU D'ENTRETIEN

L
2. St 5 -
Les intervalles d'entretien signalés ici sont valables exclusivement en cas de 32 g g ag ° o5
conditions normales de fonctionnement. Si le travail quotidien s'avére plus E 3 U= o8 S8
contraignant que prévu, réduire en conséquence les intervalles d'entretien. SE 0 8 L9 SET
z - <% 2 > €
© S
©
Machine compléte Vérifier : fuites, craquelures et niveau
d'usure X X
Contréles : interrupteur, starter, levier | Vérifier le fonctionnement
daccélérateur et levier de blocage X X
d'accélérateur
Réservoir a carburant Vérifier: fuites, craquelures et niveau
d'usure X X
Filtre a carburant Vérifier et nettoyer X
Remplacer I'élément filtrant X
Lame Vérifier: dommage, affitage et niveau
d'usure X X
Affater
X
Graisseur Vérifier: fuites, craquelures et niveau
d'usure X X
Embrayage Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer
X
Toute la visserie accessible (sauf vis | Vérifier et resserrer
de carburateur) X
Filtre a air Nettoyer
X
Remplacer
X
Ailettes cylindre et fentes du carter Nettoyer
de démarrage X
Corde de démarrage Vérifier : dommages et niveau d'usure X
Remplacer
X
Carburateur Controler le ralenti
X X
Bougie Contrdler la distance des électrodes X
Remplacer
X
Systeme anti-vibrations Vérifier : dommages et niveau d'usure X
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9. REMISSAGE

Lorsque l'appareil doit étre entreposé pendant

de longues périodes:

Enduire Iégérement le lamier d’huile avant le
stockage ou le remisage (Fig. 5).

- Monter le fourreau protége-lames (19, Fig. 2).

- Otez le carburant du réservoir et remontez le
bouchon.

- Conservez l'appareil dans un endroit sec, si
possible soulevé du sol et loin des sources de
chaleur.

- Eliminer le carburant conformément aux
normes et en respectant I'environnement.

- Pour vider le carburateur, démarrer le
moteur et en attendre I'arrét (le fait de laisser
du mélange dans le carburateur pourrait
endommager les membranes).

- Nettoyer a fond le filtre de I'air (B, Fig.19).

- Les procédures de mise en service aprés un
remisage hivernal sont les mémes que pour
le démarrage normal de la machine (pages
40-43).

PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement est un aspect

fondamental et prioritaire de I'utilisation de la

machine, au bénéfice de la vie civile et sociale du
contexte dans lequel on vit.

- Eviter d'étre un élément de géne pour le
voisinage.

- Respecter scrupuleusement les reglements
locaux en matiere d’élimination des
emballages, huiles, essence, batteries, filtres,
pieces endommagées ou tout élément a fort
impact écologique ; ces résidus ne doivent pas
étre jetés aux ordures, mais doivent étre
séparés et remis aux centres de collecte
spécialisés qui pourvoiront au traitement des
déchets.

Démolition et élimination

Lors de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans la nature, mais s'adresser a un
centre de collecte.

Une grande partie des matériaux éliminés est
recyclable ; tous les métaux (acier, aluminium,
laiton) peuvent étre remis a un ferrailleur. Pour
plus d'informations contacter le centre de
récupération des déchets de votre zone.
L'élimination des dérivés de démolition de la
machine devra se faire dans le respect de
I'environnement, en évitant de polluer le sol, I'air

et l'eau.

Dans tous les cas, respecter les législations et
réglements en vigueur en la matiére.

Lors de la démolition du machine, détruire
également I'étiquette du marquage CE ainsi que
le présent manuel.
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10. DONNEES TECHNIQUES

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470 P TGS 2470 P
Cylindrée 21.7 cm?3
Moteur 2 temps Emak
Puissance 0.77 kW
Nombre de tours/min au ralenti 3.100£100 min_1
Nombre de tours/min a plein régime 10.2004£200 min”'
Pompe primer Oui
Capacité du réservoir a carburant iﬁ +e 300 (0.3) cm? (£)
Vitesse des lames (courses / minute) 5000
600 mm 750 mm
Longueur lame (24 in) (30 in)
35mm
Entre-dent lame (1.381n)
Poids 5.2kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS 247 P
TG 2460 P-TG 2470 P | TGS 2470 P
LpA av
Pression acoustique dB (A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Incertitude dB (A) 1.4 1.4
Niveaulde puissance acoustique dB (A) ZE’(\JIOZ/;%%C 105.8 105.8
mesure EN ISO 3744
Incertitude dB (A) 2.0 2.0
. | b
iveau puissance acoustique 2000/14/EC
assuré dB (A) EN 22868 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
Niveau de vibration m/s? | EN 22867 38 (‘;’)‘()) 17368(35;‘)) *
EN 12096 * :
Incertitude m/s? | EN 12096 2e (‘;’)‘()) e ((j’)‘())

* Valeurs moyennes pounderérés (1/5 du ralenti, , 4/5 vitesse en point dans de vide).
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11. DECLARATION DE CONFORMITE

Je soussigné,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

déclare sous sa propre responsabilité que la machine:

1. Catégorie:

Taille-haies

2. Marque: / Type:

OLEO-MACHC 246 P -HC 247 P - HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. identification de série

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 -+ 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 + 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

est conforme aux prescriptions de la directive /
du réglement

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

est conforme aux recommandations des
normes harmonisées suivantes:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Procédures suivies pour
I'évaluation de la conformité

AnnexV - 2000/14/EC

Niveau de puissance acoustique mesuré

105.8 dB(A)

Niveau de puissance acoustique garanti:

108.0 dB(A)

Fait a:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Date:

15/09/2018

Documentation technique déposée
aupres du

Siege Administratif. - Direction Technique

@7@ - @Emuk
N

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été concgue et réalisée avec les
techniques de production les plus modernes. Le
fabricant garantit ses produits pendant une
période de 24 mois a compter de la date
d'achat, en cas d'usage privé ou d'activités de
bricolage. En cas d’usage professionnel, la
garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) La garantie devient effective a partir de la
date d’achat. Le constructeur remplace
gratuitement les piéces présentant des
vices de matériau, d’'usinage ou de
fabrication par le biais de son réseau
commercial et d’assistance. La garantie ne
prive pas l'acheteur des droits qui lui sont
octroyés par le code civil contre les
conséquences ou les vices causés par la
chose vendue.

2) Le personnel technique interviendra le plus
rapidement possible, dans les délais
concédés par les nécessités
organisationnelles.

3) Pour demander l'assistance sous
garantie, il est nécessaire de présenter
au personnel agréé le certificat de
garantie ci-dessous portant le cachet du
revendeur, daiment rempli et
accompagné de la facture d’achat ou du
ticket de caisse obligatoire reportant la
date d’achat.

4) Lagarantie s'annule en casde:

- d’absence manifeste d'entretien,

- d’utilisation incorrecte ou de
manipulation du produit,

- d'utilisation de lubrifiants ou de
carburants inadéquats,

- d'utilisation de piéces détachées ou
d'accessoires non originaux,

- d'interventions effectuées par du
personnel nétant pas agréé.

5) Le constructeur exclut de la garantie les
consommables et les piéces sujettes a
usure de fonctionnement normale.

6) La garantie exclut les interventions de mise
a jour et d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point
ni les interventions d'entretien nécessaires
pendant la période de validité de la
garantie.

8) Les éventuels dommages subis pendant le
transport doivent étre immédiatement
signalés au transporteur sous peine
d'annulation de la garantie.

9) Les moteurs d'autres marques (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) montés sur nos machines sont
garantis par leurs constructeurs respectifs.

10) La garantie ne couvre pas les éventuels
dommages, directs ou indirects, causés a
des personnes ou des objets suite a des
pannes de la machine ou a l'interruption
forcée et prolongée de son utilisation.

[
[
[
[
[
[
I ACHETE PAR M.
[
[
[
[
[
[

Ne pas expédier ! Joind iq a l'éventuelle demande de
garantie technique.

MODELE DATE ‘X
CONCESSIONNAIRE
N° de SERIE
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13. RESOLUTION DES PROBLEMES

A

ATTENTION : toujours arréter l'outil et débrancher la bougie avant d'intervenir
selon les indications du tableau ci-dessous, sauf indication contraire.

Si le probleme persiste apres avoir vérifié toutes les causes possibles indiquées, contacter un
Centre d'Assistance Agréé. En cas de probléme non référencé dans ce tableau, contacter un

Centre d'Assistance Agréé.

PROBLEME

CAUSES PROBABLES

SOLUTION

Le moteur ne démarre pas ou
s'arréte quelques secondes
aprés le démarrage. (S'assurer
que l'interrupteur se trouve
sur”l” HC246P-HC247P-
TG2460P-TG2470P)

1. Pas d'étincelle

2. Moteur noyé

1. Controler I'étincelle de la bougie. S'il
n'y a pas d'étincelle, répéter le test
avec une bougie neuve (CMR7H).

2. Suivre la procédure page 42. Si le
moteur ne démarre toujours pas,
répéter la procédure avec une
bougie neuve.

Le moteur démarre mais
n'accélere pas correctement
ou ne tourne pas correctement
a vitesse élevée.

Régler le carburateur.

Contacter un Centre d'Assistance Agréé
pour régler le carburateur.

Le moteur n'atteint pas le
régime maxi et / ou dégage
trop de fumée.

1. Controler le mélange huile/
essence.

2. Filtre a air encrassé.

3. Régler le carburateur.

—_

. Utiliser de l'essence neuve et une
huile pour moteur 2 temps.

2. Nettoyer : voir les instructions au
chapitre Entretien filtre de I'air.

3. Contacter un Centre d'Assistance
Agréé pour régler le carburateur.

Le moteur démarre, tourne et
accélére, mais ne tient pas le
ralenti.

Régler le carburateur.

Régler la vis du ralenti "T" (Fig.24) en la
tournant dans le sens des aiguilles
d'une montre pour augmenter la
vitesse ; voir chapitre Entretien
carburateur.

Le moteur démarre et tourne,
mais la lame ne se déplace pas

A

Attention : ne jamais

toucher la lame
lorsque le moteur
tourne.

1. Lame montée de facon
incorrecte

2. Lame endommagée

3. Embrayage endommagé

—_

. Contacter un Centre d'Assistance
Agréé

2. Contacter un Centre d'Assistance
Agréé

3. Contacter un Centre d'Assistance

Agréé
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UBERSETZUNG DER ORIGINALANLEITUNGEN

Verehrte Kunden

Danke fiir Ihre Wahl eines Produkts von Emak.
Unser Handlernetz und unsere
Vertragswerkstatten stehen jederzeit zu lhrer
Verfligung.

EINLEITUNG

Lesen Sie diese Anleitung vor Arbeitsbeginn
aufmerksam durch, um mit dem Aufsitzmaher
richtig umgehen zu kdnnen und Unfélle zu
vermeiden. In dieser Betriebsanleitung finden Sie
die Erkldrung zur Funktionsweise der
verschiedenen Bauteile und die die Hinweise fiir
die anfallenden Kontrollen und
Wartungsarbeiten.

HINWEIS: Die in dieser Anleitung enthaltenen
Beschreibungen und Abbildungen sind
unverbindlich. Der Hersteller behilt sich das
Recht auf etwaige Anderungen vor, ohne
jeweils eine Aktualisierung der vorliegenden
Anleitung vorzunehmen.

Zusatzlich zu den Betriebs- und
Wartungsvorschriften enthélt diese Anleitung
ebenfalls Informationen, auf die Sie besonders
achten mussen. Diese Informationen sind durch
nachstehende Symbole gekennzeichnet:
ACHTUNG: es besteht die Gefahr von Unfallen,
ernsthaften bis lebensgefahrlichen Verletzungen
oder schweren Sachschaden.

WARNUNG: es besteht die Gefahr von Schaden
an der Maschine oder an ihren Bauteilen.

ACHTUNG
GEFAHR VON GEHORSCHADEN
UNTER NORMALEN EINSATZBEDINGUNHGEN
DIESER MASCHINE KANN DER BEDIENER EINEM
PERSONLICHEN UND TAGLICHEN
SCHALLDRUCKPEGEL VON MINDESTENS
85 dB (A) AUSGESETZT SEIN

INHALT
1. ERLAUTERUNG DER SYMBOLE UND
SICHERHEITSHINWEISE 52
2. BAUTEILE DEN HECKENSCHERE ____ 52
3. SICHERHEITSVORKERUNGEN 53
4. MONTAGE 54
5. ANLASSEN 54
6. MOTOR ABSTELLEN 57
7. GEBRAUCH 57
8. WARTUNG 58
9. LANGERUNG 62

10.
11.
12.
13.
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16.
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TECHNISCHE ANGABEN 63

KONFORMITATS-ERKLARUNG 64
GARANTIESCHEIN 65
STORUNGSBEHEBUNG 66

ERLAUTERUNG DER SYMBOLE-
UND SICHERHEITSHINWEISE
(Abb.1)

Betriebsanleitung vor der Inbetriebnahme
lesen.

Immer Helm, Schutzbrille und
Gerauschschutz tragen.

Gerat: HECKENSCHERE.

Garantierter akustischer Schalleistungspegel.
Seriennummer

CE-Zeichen.

Baujahr

Starterpumpe

Den Stand des Schmierfettes alle 20
Betriebsstunden kontrollieren.

BAUTEILE DEN HECKENSCHERE
(Abb. 2)

Messer
Messerschutz
Handschutz
Sicherheitsgasgriff
Startergriff
Gashebel
Ein/Aus-Schalter
Stopp- Taste
Luftfilterderckel

. Lub Hochdruckpresse
. Ubersetzungsgetriebe

Tankdeckel

. Kraftstoff tank
. Schalldampfer

Heybel zugr Verriegelung des Griffs (HC 246 P-
HC 247 P-TG 2460 P-TG 2470 P)

Vorderer Griff

Hinterer Griff

Chokehebel

Messerschutz

Starterpumpe
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3. SICHERHEITSVORKERUNGEN

A\ ACHTUNG: Bei richtiger Anwendung
ist die Heckenschere ein schnelles,
bequemes und wirkungsvolles Arbeitsgerat;
falls Sie sie falsch oder ohne die nétige
Vorsicht einsetzen, kann sie zu einer
Gefahr werden. DIE MASCHINE KANN
ERNSTE VERLETZUNGEN VERURSACHEN.
Beachten Sie bitte daher unbedingt die
Sicherheitsvorschriften die Sie nachstehend
in der Betriebsanleitung finden, damit ihre
Arbeit immer angenehm und sicher ist.

A\ ACHTUNG: Das Ziindsystem lhres Gerits
erzeugt ein elektromagnetisches Feld
geringer Stadrke. Dieses Feld kann unter
Umstanden Herzschrittmacher beeinflussen.
Um die Gefahr ernster oder gar todlicher
Unfélle zu reduzieren, sollten Personen mit
Herzschrittmachern vor Benutzung dieser
Maschine ihren Arzt und den Hersteller des
Herzschrittmachers zu Rate ziehen.

A\ ACHTUNG! - Nationale Verordnungen
konnen den Gebrauch des Gerits
einschranken.

1. Verwenden Sie das Gerat erst, wenn Sie
in seinen Gebrauch eingewiesen sind.
Unerfahrene Benutzer missen sich vor
dem Arbeitseinsatz mit dem Gerat vertraut
machen.

2. Die Heckenschere darf nur von
erwachsenen Personen in Koérperlich
gutem Zustand benutzt werden, denen
die Bedienungsanleitung geldufig ist.
Kinder und Jugendliche dirfen die
Freischneidegerdate mit metallischen
Werkzeugen nicht betreiben,
ausgenommen Jugendliche in Ausbildung
unter Aufsicht eines Fachkundigen.

3. Die Heckenschere nur in gesundem und
ausgeruhtem Zustand gebrauchen oder
unter dem Einfl uB von Alkohol, Drogen
oder Medicamenten stehen.

4. Keine Schals, Armreifen oder andere
Kleidungsstiicke tragen, die von der
Maschine oder der Messer erfal3t werden
kénnen. Verwenden Sie anliegende
Schutzkleidung.

5. Stets rutschfestes Schuhwerk sowie
Handschuhe, Schutzbrille, und Larmschutz.

6. Wahrend des Anlassens und des Betriebes
der Heckenschere sollten andere Personen,
insbesondere Kindern, sich nicht innerhalb

10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

des Arbeitsbereiches aufhalten.

Beginnen Sie nicht mit dem Schneiden,
bevor der Arbeitsbereich nicht vollkommen
sauber und frei von Hindernissen ist.
Schneiden Sie nicht in der Ndhe von
elektrischen Kabeln.

Schneiden Sie immer in stabiler und sicherer
Stellung, vor allem bei Benutzung von
Leitern und Schemeln.

Achten Sie auf gute Abzugsmadglichkeiten
der Abgase. Benutzen Sie das Geréat nicht in
der Nahe von explosiven oder brennbaren
Stoffen oder in geschlossenen Raumen.
Beriihren Sie die Messer nicht und
unternehmen Sie keine Wartungsarbeiten,
wenn der Motor in Betrieb ist.
Samtliche Schilder mit den
Gefahrensymbolen und Sicherheitszeichen
missen sich in einwandfreiem Zustand
befinden. Bei Beschadigung oder
Unleserlichkeit missen sie rechtzeitig
ersetzt werden (Abb. 1).

Das Gerat darf ausschlieBlich fir die in der
Betriebsanleitung angegebenen Zwecke
verwendet werden (siehe seite 58).

Die Maschine nicht mit laufendem Motor
liegen lassen.

Folgen Sie bei den Wartungsarbeiten stets
unseren Anweisungen.

Risten Sie den Abtrieb des Geréts nur mit
den Originalausristungen des Herstellers
aus.

Kontrollieren Sie Die Heckenschere
taglich, um sicherzustellen, da3 sowohl
die Sicherheits-sowie auch alle anderen
vorrichtungen korrekt funktionieren.
Arbeiten se nicht mit beschadigter,
fehlerhaft reparierter, falsch montierter oder
willkirlich abgedanderter Heckenschere.
Entfernen, beschadigen oder dndern Sie
nie die Schutzvorrichtungen. Nur Messer
von der in der Tabelle angegebenen Linge
benutzen.

Nehmen Sie nie alleine Reparaturen
oder Arbeiten vor, die nicht zur
normalen Wartung gehoren. Wenden
Sie sich ausschlieflich an spezialisierte
Vertragswerkstatten. Folgen Sie bei
den Wartungsarbeiten stets unseren
Anweisungen.

Lassen Sie den Gashebel im Notfall sofort los.
Der Besitzer bzw. Bediener ist in jedem
Fall fir die Unfélle oder Risiken gegeniber
Dritten oder deren Besitz verantwortlich.
Sollte es notwendig sein Die Heckenschere
aus dem Verkehr zu ziehen, handigen Sie
sie ihrem Vertragshandler aus, der fir die
entsprechende Aufbewahrung sorgt.
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22. Lassen Sie Die Heckenschere nur von
Personen benutzen, die das Gerat
richtig bedienen kdnnen. Geben Sie den
Benutzern der Heckenschere stets die
Gebrauchsanweisung, die vor Arbeitsbeginn
gelesen werden sollte.

23. Wenden Sie sich fiir weitere Auskinfte stets
an lhren Fachhandler.

24. Bewahren Sie dieses Handbuch
sorgfaltig auf und lasen Sie es vor jeder
Inbetriebnahme der Maschine.

SICHERHEITS-/SCHUTZKLEIDUNG

A\ Bei der Arbeit mit Die Heckenschere muss

der Bediener daher immer zugelassene
Sicherheits-/Schutzkleidung tragen. Durch
die Benutzung der Schutzkleidung wird die
Verletzungsgefahr zwar nicht beseitigt, aber
die Auswirkungen des Schadens im Falle eines
Unfalls reduziert. Ihr Fachhandler berédt Sie gern
bei der Wahl der richtigen Schutzkleidung.

Die Kleidung muss geeignet sein und
darf die Arbeit nicht behindern. Tragen Sie
anliegende Schutzkleidung. Die Jacke
und die Schutzlatzhose sind ideal. Tragen
Sie keine Kleider, Schals, Krawatten oder
Schmuckstiicke, die sich im Gestriipp verfangen
konnten. Binden Sie langes Haar zusammen
und schitzen Sie es (zum Beispiel mit einem
Schal, einer Miitze, einem Helm usw.)

Tragen Sie Sicherheitsschuhe mit
rutschfesten Sohlen und Stahlkappen.

Benutzen Sie die Schutzbrille oder das
Schutzvisier!

Benutzen Sie einen Gehorschutz; zum
Beispiel den Gehorschutz mit Biigel oder
die Gehorschutzstopsel. Die Verwendung
eines Gehorschutzes erfordert erhdhte
Aufmerksamkeit und Vorsicht, denn die
Wahrnehmung akustischer Warnsignale (Rufe,
Alarme usw.) wird dadurch eingeschrankt.

Tragen Sie Handschuhe, mit denen die
Vibrationen maximal gedampft werden.

4. MONTAGE

MONTAGE DES GRIFFS (Abb.3) (nur fir
Modelle HCS 247P und TGS 2470P)
Die Montage des vorderen Griffs ist nur fir die

Modelle mit einem Messer erforderlich:

1. Montieren Sie die Dampfergummis
(B), die Zentrierbuchsen (C) und die
Gummiunterlage (D) am vorderen Griff;

2. Bringen Sie den Handschutz mit dem
zur entgegengesetzten Seite der Messer
ausgerichteten Griff an und fluchten Sie
dabei die Schraube G und die Bohrung | mit
dem Messer;

3. Drehen Sie die Schraube H mit der
Unterlegscheibe E in die Bohrung | ein, ohne
sie festzuziehen;

4. Ziehen Sie die Schraube (G) bis auf Anschlag
an und I6sen Sie diese dann um 1/4
Drehung;

5. Setzen Sie die Unterlegscheibe (E) ein und
drehen Sie die Mutter (F) auf die Schraube
(@)

6. Ziehen Sie die Mutter F und die Schraube
H fest.

DEFLEKTOR (Abb.4) (nur fiir Modelle

HCS 247 P und TGS 2470P)

Bei der Heckenschere mit einem Messer kann

ein (auf Wunsch) separat erhaltlicher Deflektor

(A) montiert werden:

1. Lo6sen Sie die 3 Muttern (B);

2. Setzen Sie die Unterlegscheibe (C) auf
die Schraube, an der kein Messerschutz
vorhanden ist;

3.  Montieren Sie den Deflektor (A);

4. Drehen Sie die 3 Muttern (B) ein, ohne sie
festzuziehen;

5. Ziehen Sie die 3 Schrauben (D) bis auf
Anschlag an und I6sen Sie diese dann um
1/4 Drehung;

6. Ziehen Sie die 3 Muttern (B) fest.

5. ANLASSEN
KRAFTSTOFF

A ACHTUNG: Benzin ist ein

hochentziindlicher Kraftstoff. Gehen
Sie bei der Handhabung von Benzin oder
Kraftstoffgemisch immer mit groBter Vorsicht
vor. In der Ndahe des Kraftstoffs oder des
Gerits sind offene Flammen und Rauchen
verboten

- Um Brand- und Verbrennungsgefahr zu
reduzieren, vorsichtig mit dem Kraftstoff
umgehen. Er ist hochentziindlich.

- Schitteln und den Kraftstoff in einen hierftr
zugelassenen Behalter fiillen.

- Den Kraftstoff im Freien mischen, wo keine
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Funken oder Flammen vorhanden sind.

- Auf dem Boden abstellen, Motor ausschalten
und vor dem Tanken abkiihlen lassen.

Den Tankdeckel langsam aufdrehen, um den
Druck entweichen zu lassen und damit kein
Kraftstoff austreten kann.

Den Tankdeckel nach dem Tanken wieder fest
zudrehen. Durch Vibrationen kann sich der
Deckel lockern und Kraftstoff austreten.

- Trocknen Sie eventuell aus dem Gerat
ausgelaufenen Kraftstoff ab. Bringen Sie die
Maschine in 3 Meter Entfernung von der Stelle,
an der Sie getankt haben, bevor Sie den Motor
starten.

- Versuchen Sie unter keinen Umstanden,
ausgelaufenen Kraftstoff zu verbrennen.

Beim Umgang mit Kraftstoff und wahrend der
Benutzung des Gerats ist das Rauchen
verboten.

Bewahren Sie den Kraftstoff an einem kiihlen,
trockenen und gut beliifteten Ort auf.

Der Kraftstoff darf nicht in einer Umgebung
mit trockenem Lauf, Stroh, Papier usw.
aufbewahrt werden.

Bewahren Sie das Gerat und den Kraftstoff an
einem Ort auf, an dem die Kraftstoffdampfe
keine Funken oder offene Flammen,
Heizungsboiler, Elektromotoren, Schalter, Ofen
usw. erreichen kdnnen.

- Solange der Motor lauft, darf der Tankdeckel
nicht gedffnet werden.

- Verwenden zur Reinigung niemals Kraftstoff.

- Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff auf Ihre
Kleidung zu verschitten.

Dieses Gerat wird von einem 2-Takt-Motor
angetrieben, der die Vormischung von Benzin
und Ol fiir 2-Takt-Motoren erfordert. Bleifreies
Benzin und Ol fiir 2-Takt-Motoren in einem
sauberen, fir Motor zugelassenen Behilter
vormischen.

EMPFOHLENER TREIBSTOFF: DIESER MOTOR IST
FUR DEN BETRIEB MIT BLEIFREIEM BENZIN FUR
FAHRZEUGE MIT OKTANZAHL 89 ([R + M] / 2)
ODER HOHER ZERTIFIZIERT.

Mischen Sie das Ol fiir 2-Takt-Motoren gemaR
den Anleitungen auf der Packung mit Benzin.
Wir empfehlen die Verwendung von Ol fiir 2-Takt-
Motoren Oleo-Mac/Efco 2% (1:50), das speziell
fur alle luftgekiihlten 2-Takt-Motoren ausgelegt
ist.

Das im Prospekt angegebene korrekte Ol-/

Treibstoff-Mischverhaltnis gilt sowohl bei der
Verwendung von Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 und
EUROSINT 2 als auch eines gleichwertigen
Motorols hoher Qualitat (Spezifikationen JASO
FD oder ISO L-EGD).

BENZIN oL

iﬂ 2% - 50:1
L L (ecm3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A WARNUNG: KEIN OL FOUR

FAHRZEUGE ODER OL FUR 2-TAKT-
AUSSENBORDMOTOREN VERWENDEN

A\ WARNUNG:

- Nur so viel Treibstoff beschaffen, der
fiir den eigenen Bedarf notwendig ist;
kaufen Sie niemals mehr Treibstoff, als
Sie in ein, zwei Monaten verbrauchen,

- Lagern Sie das Benzin in einem gut
verschlossenen Behidlter an einem
kiihlen, trockenen Ort

A\ WARNUNG - Kein Kraftstoffgemisch
mit einem Ethanolgehalt iiber 10%
verwenden; zugelassen sind Gasohol
(Mischung aus Benzin und Ethanol) mit einem
Ethanolgehalt bis 10% oder Kraftstoff E10.

HINWEIS - Nur die jeweils erforderliche
Kraftstoffmenge anmischen. Das fertige
Kraftstoffgemisch darf nur kurze Zeit im Tank
bzw. Kanister bleiben. Zur Aufbewahrung der
Mischung fiir einen Zeitraum von 12 Monate
sollte der Kraftstoff-Stabilisator Emak ADDITIX
2000 Art.Nr.001000972 verwendet werden.

Alkylatbenzin

A\ WARNUNG - Alkylatbenzin hat nicht die

gleiche Dichte des normalen Benzins.
Bei den auf den Betrieb mit Normalbenzin
abgestimmten Motoren ist womdéglich eine
Neueinstellung der Schraube H erforderlich.
Hierzu einen autorisierten Service aufsuchen.
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AUFTANKEN
Schitteln Sie den Gemischkanister vor dem
Auftanken.

A ACHTUNG: Befolgen Sie die

Sicherheitsvorschriften fiir die
Handhabung von Treibstoff. Stellen Sie den
Motor vor dem Tanken unbedingt ab. Fiillen
Sie niemals Treibstoff in eine Maschine mit
laufendem oder heiBem Motor. Entfernen Sie
sich mindestens 3 m von der Stelle, an der Sie
aufgetankt haben, bevor Sie den Motor
starten. NICHT RAUCHEN!

1. Sdubern Sie die Umgebung des Tankdeckels,
um Verschmutzungen des Treibstoffs zu
vermeiden.

2. Drehen Sie den Tankdeckel langsam auf.

3. Fillen Sie das Treibstoffgemisch vorsichtig in
den Tank. Moglichst keinen Treibstoff
verschitten.

4. Saubern und kontrollieren Sie die Dichtung,
bevor Sie den Tankdeckel wieder aufsetzen.

5. Setzen Sie den Tankdeckel sofort wieder auf
und drehen Sie ihn von Hand fest zu. Entfernen
Sie eventuell verschiitteten Treibstoff.

A\ ACHTUNG: Kontrollieren Sie, ob Treibstoff

austritt; Leckstellen vor dem Gebrauch
beseitigen. Falls erforderlich verstiandigen Sie
bitte lhren Fachhdndler.

Olen Sie die Messer nach jeder
Benzintankfiillung (Abb. 5). Eine
vorschriftsmaBige Schmierung der Messer
beim Schneiden minimiert den Verschleif} und
garantiert hochste Nutzdauer. Verwenden Sie
stets qualitativ hochwertiges Ol.

A\ ACHTUNG - Verwenden Sie auf keinen
Fall Altol! Verwenden Sie stets biologisch
abbaubare Schmierstoffe.

A\ Vor dem Anlassen des Motors

sicherstellen, daB Messer die nicht
blockiert sind, und daf3 nicht in Kontakt mit
Fremdkorpern ist.

A\ Im Leerlauf darf die Messer nicht mitlaufen.
Andernfalls kontaktieren Sie einen

Autorisierten Service-Center, um eine Kontrolle

durchzufiihren, und das Problem zu beheben.

A\ Die Heckenschere immer mit beiden

Handen halten, solange der Motor
lauft. Fir einen sicheren Halt den Griff
der Heckenschere zwischen Daumen
und Finger festhalten. Die Heckenschere
nicht einhdndig benutzen! (Abb. 6).
HCS 247 P-TGS 2470 P: halten Sie den
vorderen Griff mit der rechten Hand und den
hinteren Griff mit der linken Hand fest (Abb.
7). Uberpriifen Sie ob sich keine Korperteile in
der Ndhe des Schalldampfers oder der Messer
befinden.

A\ Fiir Personen mit Kreislaufstérungen und

nervosen Leiden kdnnen Vibrationen
gesundheitsschadlich sein. Sollten Symptome
wie Prickeln, Gefiihllosigkeit, Kraftschwund
oder Verdnderungen der Hautfarbe auftreten,
suchen Sie umgehend ein Arzt auf. Von diesen
Symptomen sind meist Finger, Hinde oder
Armgelenke betroffen.

Motor ist ersoffen

- Bringen Sie den Ein-/Ausschalter in
Stellung O (A, Abb. 12 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P).

- Hebeln Sie die Ziindkerzenfassung ab.

- Schrauben Sie die Zindkerze heraus und
trocknen Sie sie.

- Ziehen Sie den Gashebel bis zum Anschlag.

- Ziehen Sie das Anwerfseil mehrmals durch, um
die Vergaserkammer zu liiften.

- Setzen Sie die Ziindkerze wieder ein und
setzen Sie die Ziindkerzenfassung auf; driicken
Sie sie fest nach unten.

- Bringen Sie den Ein-/Ausschalter in Position |
(A, Abb. 8 - HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P), die Startposition.

- Bringen Sie den Chokehabel in der Stellung
OFFEN, und zwar auch bei kaltem Motor.

- Werfen Sie jetzt den Motor wieder an.

ANLASSEN DES MOTORS

A\ ACHTUNG - Starten Sie die Heckenschere
nicht ohne Messer und Getriebe - die

Kupplung kénnte sich lockern und

Personenschaden verursachen.

1. Den Primer 6mal langsam driicken (20,
Abb.2).
2. Ein-Aus-Schalter in Stellung "I" (A, Abb.8)
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bringen (Modelle HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P).

3. Den Starterhebel (18, Abb.2) auf CLOSE (0)
stellen (A, Abb.11). Dadurch wird
automatisch das Halbgas aktiviert.

4. Die Maschine standfest auf dem Boden
abstellen. Kontrollieren, ob das
Schneidwerkzeug frei ist. Den Heckenschere
fest umschliessen (Abb.9-10) und mit der
anderen den Starterzug ziehen (nicht mehr
als 3 Mal), bis die ersten Ziindgerausche zu
héren sind. Ein neues Gerat kann zusatzliche
Anlassversuche erfordern.

5. Den Starterhebel (18, Abb.2) auf OPEN (I)
stellen (B, Abb.11).

6. Zum Starten des Motors das Anwurfseil
ziehen. Das Gerdt nach dem Start einige
Sekunden warmlaufen lassen, ohne dabei
Gas zu geben. Bei niedrigen Temperaturen
oder groen Hohen sind zum Warmlaufen
einige Sekunden mehr erforderlich.
AnschlieBend den Gasknopf (6, Abb.2)
driicken, um das automatische Halbgas zu
deaktivieren.

A\ WARNUNG:

- Das Anwurfseil niemals um die Hand
wickeln.

- Das Anwurfseil beim Anlassen nicht in
seiner ganzen Lange herausziehen, es
konnte dadurch reifen.

- Das Anwurfseil nicht plotzlich loslassen;
den Seilgriff (5, Abb.2) festhalten und
das Seil langsam aufrollen lassen.

A\ ACHTUNG - Den Chokehebel nicht
benutzen, wenn der Motor bereits warm ist.

A\ ACHTUNG - Die Halbgas-Vorrichtung
ausschlieBlich beim Anlassen des Motors
benutzen.

EINLAUFEN DES MOTORS

Der Motor erreicht seine volle Leistungskraft
nach 5-8 Arbeitsstunden.

Lassen Sie den Motor wahrend dieser Einlaufzeit
nicht leer auf Hochtouren laufen, um eine
Uberméfige Beanspruchung zu vermeiden.

A\ ACHTUNG! - Wihrend der Einlaufzeit darf
die Vergasung nicht verstellt werden, um
eine vermeintliche Leistungssteigerung zu

erzielen; der Motor kéonnte dadurch
beschadigt werden.

HINWEIS: Es ist vollkommen normal, dass der
Motor wahrend und nach dem ersten
Gebrauch etwas raucht.

6. MOTOR ABSTELLEN

1. Den Gashebel (B, Abb.12) loslassen und die
Motorleistung auf das Minimum reduzieren.
2. Den Motor abstellen:
+  Modelle HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P: Ein-Aus-Schalter in Stellung
"0" (A, Abb.12) bringen;
+  Modelle HCS 247P - TGS 2470P: Stopp-
Taste (8, Abb.2) driicken.

7. GEBRAUCH

A ACHTUNG! - Den Heckenschere nicht

ohne Messerschutz in Betrieb nehmen
(A, Abb. 13-14). Benutzen Sie nie beschddigte
oder stark abgenutzte Messer. Sollte sich das
Messer verklemmen, Motor ausschalten und
dann erst Behinderung beseitigen.

GRIFF (nur HC 246 P - HC 247 P - TG 2460 P -
TG 2470P)
Um dem Bediener eine mihelose Durchfiihrung des
Zuschnitts und Glattens der Hecke in bequemer
Stellung zu ermdgliche, kann der Griff (C, Abb. 15) um
90° nach rechts oder links gedreht werden (Abb. 16).
Wahrend dieses Vorgangs nicht den
Beschleunigungshebel betitigen!
Vorgehensweise:
1. Den Griff durch Betdtigen
Verriegelungshebels (D, Abb. 15) freigeben
2. Den Griff drehen und den Verriegelungshebel
wieder einrasten
3. Nach erfolgter Verriegelung kann der
Beschleunigungshebel wieder betdtigt werden
Dieser Vorgang kann auch bei auf Mindestdrehzahl
laufendem Motor vorgenommen werden, da der
Heckenschneider mit einer Messerbremse
ausgeristet ist, so daf} sich die Messer nicht drehen.

des

ARBEITSTECHNIK

Zunachst die beiden Seiten der Hecke und schlie3lich
die Oberseite schneiden.

Vertikaler Schnitt: bei Verwendung des mit einem
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einzelnen Messer ausgestatteten Heckenschneider
HCS 247 P - TGS 2470 P, immer von unten nach
oben schneiden (Abb. 17A). Bei Verwendung des mit
zwei Messern ausgestatteten Heckenschneiders
HC 246 P - HC 247 P - TG 2460 P - TG 2470 P, mit
bogenférmiger Bewegung von unten nach oben und
umgekehrt schneiden, so dal beide Seiten der
Messer genutzt werden (Abb. 17B).

Horizontaler Schnitt: Um optimale Schnittresultate
zu erreichen, Messer leicht (5+10°) in Schnittrichtung
stellen (Abb. 18 A-B). Ganz besonders bei dicken
Hecken langsam schneiden.

VERBOTENER EINSATZ

ACHTUNG! - Befolgen Sie immer

die Sicherheitsvorkerungen. Der
Heckenschere darf nur fiir den Schnitt von
Hecken oder kleinen Strauchern eingesetzt
werden. Es ist absolut verboten, andere
Arten von Materialien zu schneiden. Es ist
verboten, am Antrieb des Heckenscheres
Geridte oder Zusdtze anzubringen, die nicht
vom Hersteller fiir diesen Zweck ausdriicklich
angegeben sind. Nicht fiir Baumschnitt oder
zum Rasenmadhen einsetzen. Es ist untersagt
andere Materialien damit zu schneiden.
Benutzen Sie die Heckenschere nicht als
Werkzeug zum Heben, Verschieben oder
Zerkleinern von Gegenstidnden und niemals
auf Halterungen als ortsfestes Gerat.

VORSICHTSMASSREGELN FUR DEN

ARBEITSBEREICH

- Arbeiten Sie niemals in der Nahe von elektrischen
Leitungen.

- Arbeiten Sie nur, wenn Sicht und Lichtverhaltnisse
ein sicheres Arbeiten gestatten.

- Stellen Sie den Motor vor Absetzen der
Heckenschere ab.

- Achten Sie besonders auf Alarme beiVerwendung
der Schutzausriistung, denn diese Ausriistungen
kdnnen das Hoéren von Warnténen
(Aufforderungen, Signale, Warnungen usw.)
beeintrachtigen.

- Seien Sie besonders vorsichtig bei der Arbeit am
Hang oder auf unebenem Geldnde.

- Halten Sie die Heckenschere sofort an, falls sie
gegen Fremdkérper stéRt. Uberpriifen Sie die
Heckenschere und lassen Sie ggf. beschadigte
Teile reparieren.

- Beseitigen Sie Schmutz oder Sand vom
Messer. Selbst eine geringe Schmutzmenge
beeintrdchtigt die Scharfe des Messers.

- Die Handgriffe stets trocken und sauber halten.

- Achten Sie beim Schneiden eines gespannten
Astes darauf, durch Nachlassen der Spannung
nicht die Kontrolle lber die Heckenschere zu
verlieren.

8. WARTUNG

KONFORMITAT DER ABGASEMISSIONEN
Dieser Motor, einschlieBlich seines
Emissionskontrollsystems, muss gemaf3 den
Anweisungen der Betriebsanleitung verwaltet,
gebraucht und gewartet werden, um die
gesetzlich vorgeschriebenen Abgasgrenzwerte
fiir selbstfahrende Arbeitsmaschinen ohne
StraBenzulassung einzuhalten.

Jeder unbefugte Eingriff am
Emissionskontrollsystem des Motors bzw. dessen
nicht bestimmungsgeméaBe Verwendung ist
untersagt.

Fehler bei Betrieb, Gebrauch oder Wartung des
Motors oder der Maschine kénnen u. U. so
schwere Funktionsstérungen des
Abgaskontrollsystems verursachen, dass die
anwendbaren Rechtsvorschriften nicht mehr
erfillt sind. In diesem Fall sind sofortige
MaBnahmen zu ergreifen, um die Systemstérung
zu beheben und die Emissionen wieder unter die
vorgeschriebenen Grenzwerte zu senken.

Einige Beispiele fiir falschen Betrieb, Gebrauch

und falsche Wartung sind u. a.:

- Uberlasten oder Beschddigen
Kraftstoffdosiervorrichtungen

- Verwendung von Kraftstoff bzw. Motordl, deren
Eigenschaften nicht den Vorgaben im Kapitel
MOTORSTART / KRAFTSTOFF entsprechen

- Verwendung von Nicht-Originalteilen, z. B. Kerzen
USW.

- Mangelnde oder mangelhafte Wartung der
Auspuffanlage  sowie  Missachtung  der
Wartungsintervalle fiir Auspuff, Kerze, Luftfilter usw.

der

A\ ACHTUNG - Durch eigenmichtige
Eingriffe an diesem Motor verliert das
EU-Emissionszertifikat seine Giiltigkeit.

Der CO2-Gehalt dieses Motors findet sich auf der
Internetseite von Emak (www.emak.com) im
Abschnitt,The Outdoor Power Equipment World"
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A ACHTUNG! - Tragen Sie bei

den Wartungsarbeiten stets
Schutzhandschuhe. Fiihren Sie keine Wartung
bei warmem Motor aus.

LUFTFILTER - Jeweils nach 8-10 Arbeitsstunden
den Deckel (A, Abb. 19) abnehmen, den Filter (B).
Aus einer gewissen Entfernung von innen nach
auBen mit Druckluft ausblasen. Tauschen Sie einen
stark verschmutzten oder beschadigten Filter aus.

KRAFTSTOFFILTER - Der Kraftstoffilter mul3
regelmaBig Uberprift werden (C, Abb. 20). Bei
starker Verschmuntzung mul er gewechselt
werden.

ZUNDKERZE - Die Ziindkerze muf regelméaBig
gereinigt und der Ziindabstand der Elektroden
Uberprift werden (Abb. 21). Eine Ziindkerze NGK
CMR7H bzw. einer anderen Marke mit
gleichwertigem Warmewert verwenden.

EINSTELLUNGEN (Abb. 22A): Mutter (F) 16sen;
Schraube (G) leicht anziehen, dann 1/4
Umdrehung aufschrauben. Mutter (F) gut ziehen.
Hin und wieder Mutter (F) und Schraube (G)
abmontieren und reinigen.

NACHSCHLEIFEN (Abb. 22B): die Feile oder

Schleifklotz immer im Winkel von 46° zur Messerfl

ache fiihren. Darlber hinaus:

« Immer in Richtung der Schneide schleifen

« Darauf achten, daB die Feile nur wédhrend der
Vorwartsbewegung schneidet und sie wahrend
der Riickwartsbewegung abheben

« Den Grat des Messers mit einem Schleifstein
entfernen

+ Moglichst wenig Material abtragen

« Bevor die geschliff enen Messer wieder
eingebaut werden, den Schleifstaub beseitigen
und die Messer schmieren.

Versuchen Sie nicht, ein beschadigtes Messer zu

scharfen. Wechseln Sie es aus oder bringen Sie es

zu lhrem Fachhandel.

A\ Achtung - Diese Gefahr ist bei Einbau des

falschen Messers groB3er! Verwenden Sie
ausschlieBlich die empfohlenen Messerldngen
und befolgen Sie stets die Anweisungen zum
Schiérfen.

UBERSETZUNGSGETRIEBE - Den Stand des
Schmierfettes (10, Abb. 2) alle 20 Betriebsstunden
kontrollieren. Bei Bedarf ist Molibdandisulfid.

Benutzen Sie keinen Kraftstoff (Gemisch) fir die
Reinigungsarbeiten.

VERGASER

Vor der Vergasereinstellung die Anlasserseil-
Aufwicklung und den Luftfilter (B, Abb. 19)
reinigen und den Motor warmlaufen lassen.

Die Leerlaufschraube T (Abb.24) ist so
eingestellt, dall zwischen Leerlaufdrehzahl
und Einkuppeldrehzahl ein guter
Sicherheitsspielraum besteht.

Dieser Motor ist gemall den geltenden
Verordnungen (EG) 2016/1628, (EG) 2017/654 und
(EG) 2017/656 entworfen und gefertigt worden.

A ACHTUNG: Klima wund

Hohenveranderungen konnen die
Vergasereinstellung beeinflussen. Erlauben
Sie anderen Personen nicht sich wahrend der
Arbeit oder wiahrend der Vergasereinstellung
in der Nahe der Heckenschere aufzuhalten

AUSPUFF

A\ ACHTUNG - Dieser Auspuff ist mit

Katalysator ausgeristet, wodurch der Motor
die Normen der Abgasemissionen erfillt. Den
Katalysator auf keinen Fall umriisten oder
ausbauen: dies ist gesetzwidrig.

A ACHTUNG- Kat-Auspuffe werden beim

Betrieb extrem heif3 und bleiben es fiir
langere Zeit auch nach Abstellen des Motors.
Dieser Zustand tritt ebenfalls im Leerlauf ein.
Die Beriihrung kann Hautverbrennungen
verursachen. Die Brandgefahr nicht vergessen!

A\ VORSICHT - Einen beschidigten Auspuff

unbedingt austauschen. Eine haufige
Verstopfung des Auspuffs ist moglicherweise
ein Anzeichen fur den Leistungsverlust des
Katalysators.

A ACHTUNG - Betreiben Sie den Maschine

nicht, wenn der Schalldampfer
beschddigt ist, fehlt oder verandert wurde.
Ein unzureichend gewarteter Auspuff hat
beim Betrieb eine erhohte Brandgefahr sowie
schwere Gehorschdden zur Folge.
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A\ ACHTUNG! - Befreien Sie den Motor
und den Auspuff von Zweigen, Laub

und Uberschiissigem Schmiermittel, um die

Brandgefahr zu reduzieren (Abb. 23).

AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

Bei intensivem Gebrauch sollte am Ende der
Saison bzw. bei normalem Gebrauch alle zwei
Jahre eine Generalinspektion durch eine
Fachkraft des Kundendienstnetzes ausgefiihrt
werden.

A\ ACHTUNG! - Alle in dieser Anleitung
beschriebenen Wartungsarbeiten diirfen
nur in einer autorisierten Fachwerkstatt
durchgefiihrt werden. Damit Sie langfristig den
einwandfreien Betrieb Ihres heckenschere nutzen
konnen, verwenden Sie zum Austausch defekter
Teile ausschlieBlich ORIGINALERSATZTEILE.

A\ Nicht autorisierte Umriistungen bzw. der

Einsatz von nicht originalem Zubehor
konnen schwere oder sogar toédliche Unfille
des Anwenders oder von Drittpersonen
verursachen.

TRANSPORT

Transportieren Sie Die Heckenschere nur mit
stehendem Motor, nach hinten gerichtetem
Messer und aufgesetztem Messerschutz (Abb.
25).

A\ ACHTUNG - Zum Transport auf Fahrzeugen

muss die Heckenschere mittels Riemen
sicher am Fahrzeug befestigt werden. Die
Heckensdge muss waagrecht mit leerem Tank
und gemal den Transportvorschriften fiir diese
Gerédte befordert werden.
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WARTUNGSTABELLE

5
< °
Die folgenden Wartungsintervalls gelten ausschlieBlich bei Einsatz der g{:, qEJg 2 85
Kettensdge unter normalen Betriebsbedingungen. Falls lhre tagliche Arbeit 3 g T £ S L
unter schwereren Bedingungen als normal durchgefiihrt wird, missen die =2 '(Eé *8 S 2 ‘%
Wartungsintervalle entsprechend verkiirzt werden. S0 Zo § ;Ao
&
Komplettes Gerat Inspektionen:  Leckagen, Risse und
Verschleil3
Kontrollen: Schalter, Starter, Gashebel | Funktionsweise tiberpriifen
und Gasregler
Tank Inspektionen:  Leckagen, Risse und
Verschleill
Kraftstofffilter Uberpriifen und reinigen
Filtereinsatz austauschen
Messer Inspektionen:  Leckagen, Risse und
Verschleil3
Schérfen
Schmiernippel Inspektionen: Leckagen, Risse und

Verschleill

Kupplung

Inspektionen: Schaden und Verschleill

Austauschen

Alle frei liegenden Schrauben und
Muttern (nicht Vergaserschrauben)

Uberpriifen und nachziehen

Luftfilter Reinigen
Austauschen
Zylinderrippen und Reinigen

Startgehduseschlitze

Startseil Inspektionen: Schaden und Verschleill
Austauschen

Vergaser Leerlaufdrehzahl Gberpriifen

Zindkerze Elektrodenabstand tberprifen

Austauschen

Antivibrationssystem

Inspektionen: Schaden und Verschleill




9. LANGERUNG

Bei langerem Stillstand des Gerats:

- Zut Vermeidung von Rost Messer bitte 6len
(Abb. 5).

- Montieren Sie stets die Messerabdeckung
(19, Abb. 2).

- Den Krafstoff tank entleeren und den Deckel
wieder aufschrauben.

- Das Gerat trocken lagern. Nach Méglichkeit
nicht am Boden aufl iegend un fern von off
enem Feuer.

- Entsorgen Sie Kraftstoff umweltgerecht nach
den einschlagigen Bestimmungen.

- Zum Entleeren des Vergasers starten Sie den
Motor und lassen ihn dann zum Stehen
kommen (das Kraftstoffgemisch im Vergaser
kénnte die Membranen beschadigen).

- Reinigen Sie sorgféltig den Luftfilter (B, Abb.
19).

- Gehen Sie zur Inbetriebnahme des Geréts
nach der Winterpause wie beim normalen
Anlassen vor (siehe S. 54 - 57).

UMWELTSCHUTZ

Umweltschutz ist ein relevanter und vorrangiger

Aspekt beim Einsatz dieser Maschine und kommt

der guten Nachbarschaft sowie unserem

Lebensraum gleichermallen zu gute.

- Storen Sie lhre Nachbarn so wenig wie
moglich.

- Befolgen Sie die ortlichen Bestimmungen fiir
die Entsorgung von Verpackungsstoffen, Altdl,
Kraftstoff, Filtern, defekten oder stark
umweltbelastenden Komponenten; diese
Abfélle gehdren nicht in den normalen
Haushaltsmiill, sondern missen sortenrein
getrennt und den entsprechenden
Wertstoffstellen fiir das nachtragliche
Recycling zugefiihrt werden.

Verschrottung und Entsorgung

Setzen Sie die stillgelegte Maschine nicht in die
Umwelt frei, sondern wenden Sie sich an eine
Sammelstelle.

Ein GroBteil der beim der Fertigung der Maschine
verwendeten Werkstoffe sind recyclebar;
samtliche Metalle (Stahl. Aluminium, Messing)
kdnnen einem Schrotthandler zugefiihrt werden.
Wenden Sie sich fiir weitere Infos in diesem Sinne
an die zusténdige kommunale Einrichtung. Die
aus der Verschrottung der Maschine
hervorgehenden Abfdlle sind nach den

geltenden Umweltgesetzen zu entsorgen.
Beachten Sie auf jeden Fall die einschldgigen
ortlichen Bestimmungen.

Zerstoren Sie bei der Verschrottung des Gerats
das CE-Kennzeichen auf dem Gerdt und das
vorliegende Handbuch.
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10. TECHNISCHE ANGABEN

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470P | TGS 2470 P
Hubraum 21.7 cm3
Motor 2 takt Emak
Leistung 0.77 kW

Minimale Drehzahl/Minute

3.100+100 min '

Maximale Drehzahl/Minute

10.200+200 min "

Starterpumpe Ja
Inhalt Kraftstofftank e 300 (0.3) cm?3 (2)
Messergeschwindigkeit (Hub / Minute) 5000
Messerlange 600 mm 750 mm
9 (24 in) (301in)
. 35mm
Messereinstellung (1.38in)
Gewicht 5.2 kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS 247 P
TG 2460 P-TG 2470 P | TGS 2470 P
LpA av
Schalldruck dB(A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Incertitude dB (A) 1.4 1.4
2000/14/EC
Schallleistungspegel gemessen |dB (A)| EN 22868 105.8 105.8
EN ISO 3744
Unsicherheit dB (A) 2.0 2.0
G i kustisch o
arantierter akustischer 2000/14/EC
Schalleistungspegel dB (R) EN 22868 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
. . 3.8 (sx) 13.8 (sx)
Vibrationspege m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 4.5 (dx) 7.6 (dx)
. . 2 2.6 (sx) 1.9 (sx)
Unsicherheit m/s EN 12096 2.0 (dx) 2.4 (dx)

* Mittelwerte (1/5 Leerlauf, 4/5 voll beladen).
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Der Unterzeichnende im Namen der,

11. KONFORMITATS - ERKLARUNG

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

erklart auf eigene Verantwortung daf3 die Maschine:

1. Baurt:

Heckenschere

2. Marke: / Typ:

OLEO-MACHC 246 P - HC 247 P - HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. Serien-ldentifizierung:

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 -+ 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 + 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

Entspricht den Anforderungen der
Richtlinie / Verordnung

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

Ist konform mit den Bestimmungen der
folgenden harmonisierten Normen:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Verfahren zur Konformitatsbeurteilung
durchgefihrt

AnnexV -2000/14/EC

Schallleistungspegel gemessen

105.8 dB(A)

Garantierter akustischer
Schalleistungspegel:

108.0 dB(A)

Aufgesetzt in:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

15/09/2018

Am Geschaftssitz hinterlegte:

technische Dokumentation. - Technische Leitung

)
@7@ “[<JEmak..

Fausto Bellamico - President
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12. GARANTIESCHEIN

Diese Maschine ist nach den modernsten
Fertigungstechniken entwickelt und hergestellt
worden. Der Hersteller garantiert seine
Produkte fir einen Zeitraum von 24 Monaten
ab dem Kaufdatum bei Privat- und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem
Gebrauch ist die Laufzeit der Garantie auf 12
Monate beschrankt.

Allgemeine Garantiebedingungen

1) Die Garantie hat ab Kaufdatum Giiltigkeit.
Der Hersteller tauscht Gber das Vertriebs-
und technische Servicenetz die durch
Material-, Bearbeitungs- und
Fertigungsmédngel fehlerhaften Teile
kostenlos aus. Die Garantie hebt die vom
Burgerlichen Gesetzbuch geregelten
Kauferanspriiche bei Folgeschdaden durch
Fehler oder Mdngel des verkauften
Sachwerts nicht auf.

2) Das technische Personal wird die Eingriffe
im Rahmen der hierflr erforderlichen
organisatorischen MaBnahmen
schnellstmoglich durchfiihren.

3) Zur Anforderung der Serviceleistungen
im Garantiezeitraum miissen dem
autorisierten Personal der
untenstehende und vollstdndig
ausgefiillte Garantieschein mit
Verkaduferstempel sowie die Rechnung
bzw. der Kaufbeleg als Datumsnachweis

4) Die Garantie erlischt in folgenden Féllen:

- Offensichtliche Wartungsversaumnisse

- UnsachgemédBe Verwendung bzw.
Umriistung des Produkts

- Benutzung nicht geeigneter Schmier-
oder Kraftstoffe

- Einbau nicht originaler Ersatz- oder
Zubehorteile

- Eingriffe durch unbefugtes Personal.

5) Von der Herstellergarantie ausgeschlossen
sind alle Verbrauchsmaterialien sowie die
normaler Betriebsabnutzung
unterliegenden Teile.

6) Die Garantie deckt keinerlei Eingriffe fur
Tuning- oder Verbesserungszwecke.

7) Von der Garantie sind die ggf. im
Garantiezeitraum erforderlichen
Einstellungen und Wartungseingriffe
ausgeschlossen.

8) Nicht umgehend dem Frachtunternehmen
gemeldete Transportschaden machen die
Garantie nichtig.

9) Bei Ausriistung unserer Maschinen mit
Motoren anderer Fabrikate (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler usw.) gilt die Garantie des jeweiligen
Motorenherstellers.

10) Die Garantie deckt weder direkt noch
indirekt durch Produktdefekte bzw. durch
eine zwangslaufig langere Nichtbenutzung
des Gerdts verursachte Personen- oder

vorgelegt werden. Sachschaden.
r—— - - - - - - - - -—"—-—"=-—" - - - - - -= -=--=-="-= -= -="-="-="-="—-—"—-="=—-—"=—-"' - - - — ol
| MODELL DATUM ‘X
I I
I I
I I

VERTRAGSHANDLER
| BAUNUMMER |
I KAUFER I
I I
I I
I I
I I
I I
I I
X Nicht versenden! Nur der technischen Garanti ung g |
____________________________________ )




13. STORUNGSBEHEBUNG

A

ACHTUNG: Vor Durchfiihrung aller in der untenstehenden Tabelle empfohlenen
Priifungen das Gerdt immer abstellen und die Ziindkerze trennen, es sei denn, der
Betrieb des Gerits wird ausdriicklich verlangt.

Wenn alle moéglichen Ursachen lberpriift wurden, die Stérung jedoch nicht behoben werden konnte,
wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle. Wenn ein Problem auftritt, dass nicht in
dieser Tabelle aufgefiihrt ist, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte Kundendienststelle.

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

ABHILFE

Der Motor startet nicht oder
geht wenige Sekunden nach

dem Start wieder aus.
(Sicherstellen, dass der
Schalter auf “1” - HC246P-

HC247P-TG2460P-TG2470P
steht)

1. Kein Ziindfunke

2. Motor Uberflutet

1. Zundfunken der Kerze kontrollieren.
Wenn kein Zindfunken abgegeben
wird, den Test mit einer neuen Kerze
wiederholen (CMR7H).

. Vorgehen wie auf Seite 56
beschrieben. Wenn der Motor
immer noch nicht anspringt, den
Vorgang mit einer neuen Ziindkerze
wiederholen.

Der Motor springt zwar an,
beschleunigt aber nicht
korrekt, bzw. funktioniert nicht
korrekt mit hoher Drehzahl.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen lassen.

Der Motor erreicht
Hochstgeschwindigkeit nicht
und/oder gibt Gbermafig viel
Rauch ab.

die|1.

Ol-/Benzingemisch
kontrollieren.

Luftfilter verschmutzt.

Der Vergaser muss
eingestellt werden.

1. Frisches Benzin und geeignetes
Motor far 2-Takt-Motoren
verwenden.

. Reinigen; siehe Anleitungen
Kapitel Wartung des Luftfilters.

. Vergaser bei einer autorisierten
Kundendienststelle einstellen
lassen.

im

Der Motor startet, dreht und
beschleunigt, hdlt aber die
Leerlaufdrehzahl nicht.

Der Vergaser muss eingestellt
werden.

Die Leerlaufschraube "T" (Abb.24) im
Uhrzeigersinn drehen, um die Drehzahl
zu erhohen; siehe Kapitel Wartung des
Vergasers.

Motor staret und lauft, aber
das Messer bewegt sich nicht
c Achtung: Messer bei
laufendem Motor
niemals beriihren.

1. Falscher Messereinbau
2. Messer beschadigt

3. Kupplung defekt

1. Wenden Sie sich an eine autorisierte
Servicestelle

. Wenden Sie sich an eine autorisierte
Servicestelle

. Wenden Sie sich an eine autorisierte
Servicestelle
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TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES
ORIGINALES

Estimado cliente

Gracias por elegir un producto Emak.

Nuestra red de puntos de venta y talleres
autorizados estd a su disposicién para cualquier
necesidad.

INTRODUCCION

Para utilizar correctamente la maquina y evitar
accidentes, lea con atencién este manual antes
de comenzar el trabajo. El manual contiene
explicaciones sobre el funcionamiento de los
distintos componentes, ademas de instrucciones
para realizar los controles y el mantenimiento
necesarios.

Nota. Las descripciones e ilustraciones
contenidas en el presente manual no son
vinculantes. El fabricante se reserva el
derecho a modificar los productos sin hacer
los cambios correspondientes en el material
impreso.

Ademds de las instrucciones de uso y
mantenimiento, este manual contiene otras
informaciones que requieren una especial
atencion. Dichas informaciones estan sefaladas
con los siguientes simbolos:

ATENCION: indica riesgo de accidentes, lesiones
personales —incluso mortales— o danos
materiales importantes.

PRECAUCION: indica riesgo de que se dafien la
maquina o sus componentes.

ATENCION
RIESGO DE DANO AUDITIVO
EN CONDICIONES NORMALES, EL USO DE ESTA
MAQUINA PUEDE EXPONER AL CONDUCTOR A UN
NIVEL DIARIO DE RUIDO IGUAL O SUPERIOR A

85 dB (A).
iNDICE
1. EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD 67
2. COMPONENTES DE EL CORTASETOS _ 67
3. NORMAS DE SEGURIDAD 68
4. MONTAJE 69
5. PUESTA EN MARCHA 69
6. PARADA DEL MOTOR 72
7. UTILIZACION 72
8. MANTENIMIENTO 73
9. ALMACENAJE 77
10. DATOS TECNICOS 78

11.
12.
13.
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16.
17.
18.
19.
20.

. Engrasador de compresidn

. Reductor

. Tapon deposito combustible

. Deposito

. Silenciador

. Palanca de bloqueo de la empuiadura

DECLARACION DE CONFORMIDAD __ 79
CERTIFICADO DE GARANTIA 80
RESOLUCION DE PROBLEMAS 81

EXPLICACION SIMBOLOS Y
ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD
(Fig.1)

Antes de utilizar esta maquina, leer el
manual de instrucciones.

Llevar casco, gafas y auriculares de
proteccion.

Tipo de maquina: CORTASETOS.

Nivel de potencia acustica garantizado.
Ndmero de serie

Marcha CE de conformidad.

Ao de fabricacion

Burbuja primer

Controlar el nivel de la grasa cada 20
horas de trabajo.

COMPONENTES DE EL
CORTASETOS (Fig. 2)

Cuchillas

Proteccién cuchillas

Paramano

Palanca de tope del acelerador
Empuiadura

Palanca de acelerator
Interruptor de masa

Botdn de paro

Tapa filtro

(HC 246 P-HC 247 P-TG 2460 P-TG 2470 P)
Empunadura delantera

Empufadura trasera

Palanca cebador

Cubrecuchillas

Burbuja primer
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3. NORMAS DE SEGURIDAD

A\ ATENCION - El cortasetos, si se emplea

bien, es un instrumento de trabajo
cémodo y eficaz; si se usa incorrectamente
o sin las debidas precauciones puede
convertirse en un instrumento peligroso. LA
MAQUINA PUEDE CAUSAR LESIONES GRAVES.
Para que su trabajo sea siempre agradable y
seguro, respete escrupulosamente las normas
de seguridad indicadas a continuacién en el
presente manual.

A\ ATENCION: El sistema de encendido

de su unidad produce un campo
electromagnético de muy baja intensidad.
Este campo puede interferir con algunos
marcapasos. Para reducir el riesgo de
lesiones graves o mortales, las personas con
marcapasos deberian consultar a su médico y
al fabricante del marcapasos antes de utilizar
esta maquina.

A\ iATENCION! - El uso de la maquina
puede estar limitado por reglamentos
nacionales.

1. No utilizar la maquina sin antes instruirse
sobre el modo de uso. El operador debera
ejercitarse antes de utilizar la maquina por
primera vez.

2. El cortasetos debe de ser usada sélo por
personas adultas, en buenas condiciones
fisicas y con conocimiento de las normas de
uso. No permita que los nifos usen el
cortasetos.

3. No usar el cortasetos en condiciones de
fatiga fisica o se encuentre bajo ed efecto de
alcohol, drogas o medicacion.

4. No llevar bufandas, brazaletes o cualquier
prenda que pueda engancharse en la
maquina o en le cuchillas. Usar vestidos
adherentes con proteccion anticorte.

5. Usar zapatos protectivos antideslizantes,
guantes, gafas y auriculares.

6. No permitir que otras personas, sobre todo
los nifos, permanezcan en el radio de accién
de el cortasetos durante el arranque o el
corte.

7. Noiniciar el corte hasta que el drea de trabajo
no esté completamente limpia y despejada.
No se deben de efectuar cortes en las
cercanias de cables eléctricos.

8. Cortar siempre en posicion estable y segura,
sobre todo en presencia de escaleras o
bancos.

9. Usar el cortasetos s6lo en lugares bien
ventilados, no usar en atmdsfera explosiva,
inflamable o en ambientes cerrados.

10. No tocar le cuchillas o efectuar el
mantenimiento cuando el motor esta
funcionando.

11. Mantenga todas las etiquetas con las sefales
de peligro y seguridad en perfectas
condiciones. Si alguna se estropea,
sustituyala de inmediato (Fig. 1).

12. No utilice la maquina para una aplicacion
distinta de las que se indican en el manual
(vea pag. 73).

13. No abandonar la maquina en el motor
encendido.

14. Seguir siempre nuestras instrucciones para
las operaciones de mantenimiento.

15. Estd prohibido aplicar a la toma de fuerza de
la maquina dispositivos no suministrados por
el fabricante.

16. Controlar diariamente el cortasetos para
asegurarse de que funcionan todos los
dispositivos.

17. No trabajar con un cortasetos da hada, mal
reparada, mal montada o modificada
arbitrariamente. No quite, dane, o vuelva
ineficaz ningun dispositivo de seguridad.
Utilizar unicamente cuchillas del largo
indicado en el quadro.

18. No efectuar nunca operaciones o
reparaciones que no sean de normal
mantenimiento. Dirijirse a talleres
especializados y autorizados. Seguir siempre
nuestras instrucciones para las operaciones
de mantenimiento.

19.En caso de emergencia, suelte
inmediatamente la palanca acelerador.

20. El propietario o el usuario es responsable de
los riesgos y accidentes sufridos por terceros
y de los daios sufridos por bienes.

21. Si se necesita poner fuera de servicio el
cortasetos, no se debe de abandonar en el
medio ambiente, se aconseja entregarla al
Distribuidor que proveera a su correcta
colocacion.

22. Dar (prestar) el cortasetos solamente a
personas expertas o con conocimiento del
funcionamiento y del correcto uso. Prestar
conjuntamente el manual de instrucciones
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de uso, que se deberd leer antes de comenzar
el trabajo.

23. Dirigirse siempre a su vendedor para
cualquier otra aclaracion o intervencion
prioritaria.

24. Conservar cuidadosamente el presente
manual de instrucciones y consultarlo en
cada ocasioén en que la maquina sea utilizada.

INDUMENTOS DE SEGURIDAD

A\ Para trabajar con el cortasetos, colocarse

siempre indumentos de seguridad
homologados. El uso de elementos de
seguridad no elimina los riesgos de lesiones
pero reduce los dafnos en caso de accidente.
Consultar con el vendedor de la maquina sobre
los indumentos adecuados.

La ropa debe ser cumplir su funcién de
protecciéon y ser codmoda. Utilizar ropa
adherente y protectora. La chaqueta y el peto
de proteccion son ideales. No llevar ropa,
bufandas, corbatas o adornos que puedan ser
atrapados por la maleza. Recogerse el cabello
largo y cubrirse, por ejemplo con un pafiuelo,
una gorra o un casco.

Utilizar zapatos de seguridad con suela
antideslizante y punteras de acero.

jUtilizar siempre las gafas o la visera de
proteccion!

Emplear elementos de proteccion contra el
ruido, como auriculares o tapones. El uso
de las protecciones para el oido exige mayor
atencién y prudencia porque se reduce la
percepcion de las sefales sonoras de peligro
(gritos, alarmas, etc.).

Ponerse guantes que absorban el maximo
posible las vibraciones.

4. MONTAIJE

MONTAJE DE LA EMPUNADURA (Fig. 3) (solo

en modelos HCS 247P y TGS 2470P)

En los modelos con una sola cuchilla, es

necesario montar la empunadura delantera.

1. Instale en la empuiadura delantera las
gomas antivibracién (B), los casquillos de
centrado (C) y el calzo de goma (D).

2. Coloque el guardamanos con la

empuiadura en la parte opuesta de las
cuchillas, centrando el tornillo (G) y el
orificio (I) con respecto a la cuchilla.

3. Enrosque el tornillo (H) con la arandela (E)
en el orificio (1), sin apretarlo del todo.

4. Enrosque el tornillo (G) hasta el fondo, sin
forzar, y desenrésquelo un cuarto de vuelta.

5. Coloque la arandela (E) y enrosque la tuerca
(F) en el tornillo (G).

6. Apriete la tuerca (F) y el tornillo (H).

DEFLECTOR (Fig. 4) (solo en modelos

HCS 247P y TGS 2470P)

En el cortasetos con una sola cuchilla se puede

montar un deflector opcional (A) que se adquiere

por separado.

1. Quite las tres tuercas (B).

2. Monte la arandela (C) en el tornillo donde
no esta la proteccion de la cuchilla.

3. Monte el deflector (A).

4. Enrosque las tres tuercas (B) sin apretarlas
del todo.

5. Enrosque los tres tornillos (D) hasta el fondo,
sin forzar, y desenrésquelos un cuarto de
vuelta.

6. Apriete a fondo las tres tuercas (B).

5. PUESTA EN MARCHA

COMBUSTIBLE

A\ ATENCION: la gasolina es un combustible

extremadamente inflamable. Poner
mucho cuidado a la hora de manipular
gasolina o una mezcla de combustibles.
No fumar ni acercar fuego o llamas al
combustible o a la maquina.

- Manipular el combustible con cuidado para
reducir el riesgo de incendio o quemadura. El
combustible es altamente inflamable.

- Agitary poner el combustible en un recipiente
aprobado para el combustible.

Mezclar el combustible al aire libre y en
ausencia de chispas o llamas.

- Apoyar en el suelo, parar el motor y dejar
enfriar antes del llenado.

- Aflojar el tapén del combustible lentamente
para aliviar la presidon y evitar fugas de
combustible.

- Apretar firmemente el tapén de combustible
después del llenado. Las vibraciones pueden
causar un aflojamiento del tapén y fugas de
combustible.
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- Secar el combustible de las fugas de la unidad.
Desplazar la maquina a 3 metros de distancia
del sitio de llenado antes de poner el motor en
marcha.

No intentar en ninguna circunstancia quemar
el combustible de las fugas.

No fumar durante la manipulacion del
combustible ni durante el funcionamiento de
la maquina.

- Almacenar el combustible en un lugar fresco,
seco y bien ventilado.

No almacenar el combustible en lugares con
hojas secas, paja, papel, etc.

- Conservar la unidad y el combustible en
lugares donde los vapores del combustible no
puedan entrar en contacto con chispas o
llamas libres, calentadores de agua, motores
eléctricos o interruptores, hornos, etc.

No quitar el tapén del depésito cuando el
motor esté en funcionamiento.

No utilizar combustible para la limpieza.
Prestar atencion para no ensuciarse la ropa con
combustible.

Este producto se acciona con un motor de 2
tiempos y requiere la premezcla de gasolina con
aceite para motores de 2 tiempos. Premezclar la
gasolina sin plomo con el aceite para motores de
dos tiempos en un recipiente limpio aprobado
para la gasolina.

COMBUSTIBLE ACONSEJADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR CON
GASOLINA SIN PLOMO PARA USO
AUTOMOVILISTICO CON 89 OCTANOS ([R + M] / 2)
O CON UN NUMERO MAYOR DE OCTANOS.
Mezclar el aceite para motores de 2 tiempos con
la gasolina siguiendo las instrucciones del
envase.

Recomendamos utilizar aceite para motores de 2
tiempos Oleo-Mac/Efco al 2% (1:50), formulado
especificamente para todos los motores de dos
tiempos enfriados por aire.

Las proporciones correctas de aceite y
combustible indicadas en el prospecto son
adecuadas cuando se utiliza aceite para motores
Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 y EUROSINT 2 o un
aceite para motor de alta calidad equivalente
(especificaciones JASO FD o ISO L-EGD).

GASOLINA ACEITE
iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A PRECAUCION: NO UTILIZAR ACEITE PARA
VEHICULOS O ACEITE PARA MOTORES
FUERA DE BORDA DE 2 TIEMPOS.

A\ PRECAUCION:

- Comprar soélo la cantidad de
combustible necesaria en base al
consumo; no comprar mas de lo que se
utilizara en uno o dos meses;

- Conservar la gasolina en un recipiente
cerrado herméticamente, en un lugar
fresco y seco.

A\ PRECAUCION - Para la mezcla, no utilice

nunca un carburante con mas del 10% de
etanol. Se puede emplear gasohol (mezcla de
gasolina y etanol) con contenido de etanol de
hasta 10 % o combustible E10.

NOTA - Prepare solo la mezcla necesaria para el
uso; no la deje en el depdsito o en el bidén
durante mucho tiempo. Para conservar la mezcla
durante 12 meses, se aconseja anadir
estabilizador de combustible Emak ADDITIX
2000 c6d. 001000972.

Gasolina alquilada
A PRECAUCION - La gasolina de alquilacion
no tiene la misma densidad que la
gasolina normal. Por lo tanto, los motores
puestos a punto con gasolina normal pueden
precisar una regulacion del tornillo H.
Para esta operacion, acuda a un centro de
asistencia autorizado.

LLENADO
Agitar el bidéon de la mezcla antes del llenado.

A\ ATENCION: seguir las instrucciones de
seguridad al manipular el combustible.
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Apagar el motor antes del llenado. No anadir
combustible a una maquina con el motor
caliente o en funcionamiento. Alejarse 3 m del
punto de llenado antes de poner el motor en
marcha. jNO FUMAR!

1. Limpiar la superficie en torno al tapon del
combustible para evitar contaminaciones.

2. Aflojar lentamente el tapon del combustible.

3. Verter la mezcla de combustible con cuidado
en el depésito. Evitar que el combustible se
derrame.

4. Antes de volver a poner el tapén del
combustible, limpiar e inspeccionar la junta.

5. Colocar inmediatamente el tapdn y apretarlo
a mano. Eliminar todo eventual residuo de
combustible.

A\ ATENCION: comprobar que no haya fugas
de combustible; si las hay, eliminarlas

antes del uso. Si es necesario, contactar con el

servicio de asistencia del revendedor.

Cada vez que llene el depésito de
combustible (Fig. 5), debera engrasar las
cuchillas. La lubricaciéon correcta de las
cuchillas durante las fases de corte reduce el
desgaste al minimo, asegurando una mayor
duracién. Utilice siempre aceite de buena
calidad.

A\ ATENCION - Esta prohibido usar
aceite recuperado. Utilizar siempre un
lubricante biodegradable.

A\ Antes de arrancar el motor asegurarse

que le cuchillas no estén bloqueadas
y que no estéen contacto con un cuerpo
extrafo.

A Con el motor al minimo le cuchillas no

debe girar. De lo contrario en contacto
con un Centro de Servicio Autorizado para
llevar a cabo un control y solucionar el
problema.

A\ Sujete siempre el cortasetos con ambas

manos mientras el motor esté en marcha.
Agarre el cortasetos firmemente rodeando la
empuiadura con los dedos de la mano. {No
utilice el cortasetos con una sola mano! (Fig. 6).

HCS 247 P-TGS 2470 P: aferrar firmemente la
empuiadura delantera con la mano derecha
y la trasera con la izquierda (Fig. 7). Verificar
que todas las partes del cuerpo estén alejadas
de le cuchillas y del silenciador.

A\ La exposicion a las vibraciones

puede causar dafios a las personas
que sufren de problemas de circulaciéon
sanguinea o nerviosos. Acudir al médico
en caso de presentarse sintomas fisicos
como entumecimiento, falta de sensibilidad,
debilitamiento o variaciones del color de la
piel. Estos sintomas suelen aparecer en los
dedos, las manos y los puiios.

Motor ahogado

- Ajuste el interruptor de activacién/
desactivacion en la posiciéon O (A, Fig. 12 -

HC 246P - HC 247P - TG 2460P - TG 2470P).

- Haga palanca para sacar la funda de la bujia.

- Desenrosque la bujia y séquela.

- Abra el acelerador por completo.

- Tire de la cuerda del motor de arranque varias
veces para desahogar la camara de
combustion.

- Vuelva a poner la bujia y conecte su funda;
presione firmemente hacia abajo.

- Ajuste el interruptor de activacién/
desactivacién en la posicién de arranque |
(A, Fig. 8 - HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P).

- Ponga la palanca de estrangulacion en la
posicion OPEN, aunque el motor esté frio.

- Ahora, arranque el motor.

PUESTA EN MARCHA

A\ ATENCION - No poner en marcha el cortasetos
sin las cuchillas y el reductor montados: el
embrague podria aflojarse y causar lesiones.

1) Empuje lentamente el cebador seis veces (20,
Fig.2).

2) Ponga el interruptor (A, Fig.8) en posicion
"I" (Modelos HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P).

3) Ponga la palanca del estarter (18, Fig.2) en
la posicion CLOSE (0) (A, Fig.11). De este
modo se activa también automaticamente la
semiaceleracion.
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4) Apoye la maquina en el suelo en una posicién

estable. Controle que la herramienta de corte

esté libre. Manteniendo firme el cortasetos

(Fig.9-10), tire de la cuerda de arranque (no

mas de tres veces) hasta que se produzca la

primera explosion del motor. Una maquina
nueva puede necesitar mas tirones.

Ponga la palanca del estarter (18, Fig.2) en la

posicion OPEN (1) (B, Fig.11).

6) Tire de la cuerda de arranque para poner
el motor en marcha. Cuando la méaquina
arranque, déjela calentar unos segundos,
sin tocar el acelerador. La maquina puede
necesitar mas tiempo de calentamiento
en invierno o a elevada altitud. Por ultimo,
presione el acelerador (6, Fig.2) para
desactivar la semiaceleracion automatica.

w1
-

A\ PRECAUCION

- No se enrolle nunca la cuerda en la mano.

- Al tirar de la cuerda de arranque, no la
desenrolle por completo porque podria
romperse.

- No suelte la cuerda de golpe; sostenga la
empunadura de arranque (5, Fig.2) y deje
que la cuerda se rebobine lentamente.

A\ ATENCION - Cuando el motor esta caliente
no se debe usar el cebador para la puesta
en marcha.

A\ ATENCION - Emplear el dispositivo de
semi aceleracién exclusivamente en la
fase de puesta en marcha del motor.

RODAJE DEL MOTOR

El motor alcanza su potencia maxima al cabo de
5-8 horas de trabajo.

Durante este periodo de rodaje, no haga
funcionar el motor sin carga al régimen maximo
para evitar un esfuerzo excesivo.

A\ ATENCION. Durante el rodaje, no

modificar la carburacion con el propésito
de aumentar la potencia, el motor podria
danarse.

NOTA: es normal que un motor nuevo emita
humo durante y después del primer uso.

6. PARADA DEL MOTOR

1. Llevar la palanca del acelerador (B, Fig. 12)
al minimo.
2. Apague el motor:
«  Modelos HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P: Ponga el interruptor (A, Fig.12)
en posicion "O";
»  Modelos HCS 247P - TGS 2470P: apretar
el botén de paro (8, Fig.2).

7. UTILIZACION

A\ ATENCION! - No poner en marcha el

cortasetos sin colocar la proteccion de las
cuchillas (A, Fig. 13-14). No utilizar cuchillas
dainadas o excesivamente usadas. En caso que
la cuchilla se quede atascada, pare el motor
antes de quitar lo que la obstruye.

EMPUNADURA (solo HC 246 P - HC 247 P -

TG 2460 P - TG 2470 P)

Para facilitar las operaciones de corte y acabado

del seto, la empunadura (C, Fig. 15) puede

hacerse girar 90° a la derecha o a la izquierda

(Fig. 16).

iNo accione la palanca del acelerador

durante esta operacion!

Procedimiento:

1. Presione la palanca de bloqueo (D, Fig. 15)
para liberar la empunadura.

2. Haga girar la empuiadura y acople
nuevamente la palanca de bloqueo.

3. Una vez bloqueada la palanca, se puede
volver a accionar la palanca del acelerador.

Esta operacidon también puede realizarse con

el motor al minimo, dado que el cortasetos

estd dotado de un freno para las hojas y, por

consiguiente, éstas no giran.

EJECUCION DEL TRABAJO

Corte primero las dos caras del seto y, luego, la
parte superior.

Corte vertical: con el cortasetos de una sola
hoja HCS 247 P - TGS 2470 P, corte siempre
de abajo hacia arriba (Fig. 17A). Con el
cortasetos de dos hojas HC 246 P - HC 247 P -
TG 2460 P - TG 2470 P, efectie movimientos
ascendentes y descendentes en forma de arco,
utilizando ambos lados de las hojas (Fig. 17B).
Corte horizontal: Para conseguir los mejores
resultados en el corte, incline ligeramente
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(5+10°) la cuchilla en la direcciéon de corte
(Fig. 18 A-B). Corte lentamente, especialmente
cuando encuentre setos tupidos.

USOS NO ADMITIDOS

A ATENCION! - Respetar siempre las
normas de seguridad. El cortasetos
debe ser utilizado solamente para cortar
setos o pequeiios arbustos. Esta prohibida la
aplicaciéon a la toma de fuerza del cortasetos
de utensilios o accesorios que no sean los
indicados por el fabricante. No debe ser
utilizado para podar arboles o para cortar
césped. Esta prohibido cortar otros tipo de
materiales. No utilizar la maquina como
palanca para levantar, desplazar o partir
objetos, ni bloquearla con soportes fijos.

PRECAUCIONES EN EL AREA DE TRABAJO

- No trabajar cerca de cables eléctricos.

- Trabajar sélo cuando la visibilidad y la luz sean
suficientes para ver claramente.

- Parar el motor antes de apoyar la maquina.

- Prestar atencién especialmente cuando se
estén utilizando dispositivos de proteccién
que pueden limitar la capacidad de oir sonidos
que indican riesgos (avisos, sefales,
advertencias, etc.).

- Tener mucho cuidado al trabajar en pendiente
o sobre terrenos irregulares.

- Parar el cortasetos si la cuchilla da contra
algun objeto extrafo. Inspeccionar el
cortasetos y hacer reparar las partes que estén
dafnadas.

- Mantener la cuchilla libre de suciedad y arena.
Hasta una pequena cantidad de suciedad
quita filo a la cuchilla.

- Mantener siempre secas y
empufaduras.

- Al cortar unarama en tension, prestar atencion
para no dejarse sorprender por el aflojamiento
instantaneo de la tension de la madera.

limpias las

8. MANTENIMIENTO

CONFORMIDAD DE LAS EMISIONES GASEOSAS
Este motor, incluido el sistema de control de
las emisiones, debe gestionarse, utilizarse y
someterse a mantenimiento en conformidad con
las instrucciones dadas en el manual del usuario,
a los fines de contener las emisiones dentro

de los limites legales aplicables a las maquinas
moéviles no viales.

No se debe hacer ningun intento de
manipulacién indebida ni un uso inadecuado del
sistema de control de las emisiones del motor.

El funcionamiento, el uso o el mantenimiento
incorrectos del motor o de la maquina pueden
causar fallos del sistema de control de las
emisiones hasta el punto de que no se respeten
los limites legales aplicables. En tal caso, se
debe actuar de inmediato para corregir los
desperfectos del sistema y restablecer los valores
adecuados.

Algunos ejemplos, no exhaustivos, de
funcionamiento, uso o mantenimiento
incorrectos son:

- forzamiento o rotura de los dispositivos de
dosificacion del combustible;

- uso de combustible o aceite del motor que no
tengan las caracteristicas indicadas en el
capitulo ARRANQUE / COMBUSTIBLE;

- uso de recambios no originales, por ejemplo,
las bujias;

- mantenimiento inadecuado o nulo del sistema
de escape, incluida una frecuencia incorrecta
de mantenimiento del silenciador, de la bujia,
del filtro de aire, etc.

A\ ATENCION - La manipulacién indebida
de este motor invalida la certificacion UE
sobre las emisiones

El nivel de emision de CO2 de este motor esta
indicado en la seccion “The Outdoor Power
Equipment World” del sitio web de Emak (www.
emak.com).

A {ATENCION! - Durante las operaciones
de mantenimiento, utilice siempre
guantes de proteccion. No efectue
trabajos de mantenimiento con el
motor caliente.

FILTRO DE AIRE - Cada 8-10 horas de trabajo,
quite la tapa (A, Fig. 19), limpie el filtro (B).
Soplar a distancia con aire comprimido desde el
interior hacia el exterior. Sustituya el filtro si esta
muy atascado o dafiado.
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FILTRO DEL COMBUSTIBLE - Controle
periodicamente el estado del filtro del
combustible (C, Fig. 20). En caso de excesiva
suciedad, cdmbielo.

BUJIA - En caso de encendido defectuoso o
funcionamiento irregular, extraiga la bujia,
limpiela y sustitdyala, pre stan do atencién a la
distancia de los electrodos (Fig. 21). Utilizar
bujia NGK CMR7H o de otra marca con grado
térmico equivalente.

REGLAJE (Fig. 22A): afloje la tuerca (F), apriete
ligeramente el tornillo (G), entonces
desatornillar 1/4 de vuelta. Apriete la tuerca (F).
De vez en cuando desmontar y limpiar la tuerca
(F) y lo tornillo (G).

AFILADO (Fig. 22B): pase la lima de afi lar o el

esmeril siempre a 46° respecto a la cara de la

hoja. Ademas:

- Afile siempre hacia el borde cortante.

+ Cuide que la lima actue solo a la ida; levantela
alavuelta.

+ Quite las rebabas de la hoja con una piedra
de amolar.

« Elimine la menor cantidad de material
posible.

+ Antes de volver a montar las hojas recién afi
ladas, limpielas de limaduras y engréselas.

No trate de afilar una cuchilla dafada: sustituirla

o lleve su cortasetos al Servicio de Asistencia de

su Distribuidor.

A Atencion - {El riesgo es mayor en caso de
cuchilla incorrecta! Utilizar
exclusivamente las longitudes de
cuchilla recomendadas y atenerse a las
instrucciones de afilado.

REDUCTOR - Controlar el nivel de la grasa cada
20 horas de trabajo (10, Fig. 2). Si fuera
necesario, anadir grasa al bisulfuro de
molibdeno.

No usar combustible (mezcla) para operaciones
de limpieza.

CARBURADOR

Antes de regular el carburador, limpiar el
transportador de encendido, el filtro del aire (B,
Fig. 19) y calentar el motor.

El tornillo del régimen minimo T (Fig.24) ha
sido regulado para que haya un buen margen
de seguridad entre el régimen del minimo y el
régimen del embrague.

Este motor ha sido disefiado y fabricado
de conformidad con la transposicion de los
reglamentos (UE) 2016/1628, (UE) 2017/654 y
(UE) 2017/656.

A\ ATENCION: Las variaciones
climaticas o altimétricas pueden pro

vo car variaciones en la carburacion.

No permitir que otras personas estén cerca

de el cortasetos mientras esta trabajando ni

durante la fase de registro de la carburacion.

SILENCIADOR

A\ ATENCION - Este silenciador esta dotado

de catalizador, elemento necesario para
que el motor cumpla con los niveles de emisién
permitidos. No modifique ni quite el catalizador:
si lo hace, viola la ley.

A\ ATENCION - Los silenciadores dotados de

catalizador se calientan mucho durante
el uso y permanecen calientes durante mucho
tiempo después de la parada del motor.
Esto ocurre incluso si el motor funciona al
régimen minimo. El contacto puede causar
quemaduras de piel. jRecuerde el riesgo de
incendio!

A\ PRECAUCION - Si el silenciador esta

dafnado, hay que sustituirlo. Si el
silenciador se obstruye con frecuencia, esto
puede ser indicio de que el rendimiento del

catalizador es limitado.

A\ ATENCION - No utilice la maquina si el

amortiguador esta daiado, si falta o si
se ha modificado. Si el silenciador no recibe
un mantenimiento adecuado, aumentara
el riesgo de incendios y de pérdida de la
capacidad de audicion.

A\ iATENCION! - Quite del motor y del

silenciador de escape las ramas, hojas o
exceso de lubricante, a fin de reducir el riesgo de
incendio (Fig. 23).
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MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

Se aconseja hacer revisar el equipo por un
técnico especializado del servicio de asistencia,
todos los anos si el uso es intensivo o cada dos
anos si el uso es normal.

A ;ATENCION! - Todas las operaciones de

mantenimiento no indicadas en este
manual deben ser realizadas por un taller
autorizado. Para garantizar un funcionamiento
correcto y constante del cortasetos es
preciso utilizar exclusivamente RECAMBIOS
ORIGINALES.

A\ Eventuales modificaciones no autorizadas

y/o el uso de accesorios no originales
pueden causar lesiones graves o mortales al
operador o a terceros.

TRANSPORTE

Transportar el cortasetos con el motor apagado,
con le cuchillas dirigida hacia atras y el
cubrecuchillas inserido (Fig. 25).

A ATENCION - Para el transporte del
cortasetos en un vehiculo, asegurarse de
que esté fijado en éste de modo correcto
y firme mediante correas. El cortasetos se
debe transportar en posicion horizontal,
con el depésito vacio; cerciorarse de
que se cumplan las normas vigentes en
materia de transporte de maquinas.
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TABLA DE MANTENIMIENTO

o s O o
E] TgE L 3
© U 5.2 S S v
Las siguientes frecuencias de mantenimiento son aplicables sélo en condiciones -1'3 L £ £ o° 8
de funcionamiento normal. Si su trabajo cotidiano es mas severo de lo normal, o g % 9 s 3 jf_;
reduzca los intervalos en consecuencia. ° R ] 99
9] 250 £ @
g | &% | & | ¢
< = S
Méquina completa Inspeccionar: fugas, grietas, desgaste X
Controles: interruptor, cebador, palanca | Verificar el funcionamiento
del acelerador y palanca de bloqueo del X X
acelerador
Deposito de combustible Inspeccionar: fugas, fisuras, desgaste X X
Filtro de combustible Inspeccionar y limpiar X
Sustituir el elemento filtrante X
Cuchilla Inspeccionar: dafios, afilado y desgaste X X
Afilar
X
Engrasador Inspeccionar: fugas, fisuras, desgaste X X
Embrague Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir
X
Todos los tornillos y tuercas | Inspeccionary apretar
accesibles (menos los tornillos del X
carburador)
Filtro de aire Limpiar
X
Sustituir
X
Aletas del cilindro y ranuras del | Limpiar
carter de arranque X
Cuerda de arranque Inspeccionar: dafios y desgaste X
Sustituir
X
Carburador Controlar el minimo
X X
Bujia Controlar la distancia de los electrodos X
Sustituir
X
Sistema antivibracion Inspeccionar: dafios y desgaste X
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9. ALMACENAJE

Si la maquina no se va a utilizar durante un

tlempo prolongado:

Engrease las cuchillas para prevenir el oxido
(Fig. 5).

- Monte el cubrecuchillas (19, Fig. 2).

- Quite el combustible del depésito y coloque el
tapon.

- Conservelo en un ambiente fresco, lejos de
fuentes de calor y posiblemente que no se
encuentre en contacto dirécto con el suelo.

- Eliminar el combustible siguiendo las normas
y respetando el medio ambiente.

- Para vaciar el carburador, poner el motor en
marcha y esperar que se pare (si queda mezcla
en el carburador, las membranas pueden
danarse).

- Limpiar cuidadosamente el filtro de aire (B,
Fig.19).

- Para volver a utilizar la maquina después de la
pausa invernal, es suficiente realizar las mismas
operaciones que para la puesta en marcha
habitual (pag. 69-72).

PROTECCION DEL AMBIENTE

La proteccién ambiental debe ser un aspecto

prioritario del uso de la maquina, en beneficio de

la convivencia civica y de la salud del planeta.

- Evite causar molestias a sus vecinos.

- Respete escrupulosamente las normas locales
sobre el desecho de embalajes, aceites,
gasolina, baterias, filtros, piezas deterioradas
o cualquier elemento de fuerte impacto
ambiental. No los deseche con los residuos
domésticos, sepdrelos segin su composicion
y llévelos a un centro de clasificaciéon y
reciclaje.

Desguace y eliminacion

Al final de la vida util de la maquina, no la deje
con la basura doméstica sino en un centro de
residuos especiales.

Gran parte de los materiales que componen la
madquina son reciclables; por ejemplo, todos los
metales (acero, aluminio, latén) se pueden
entregar a un chatarrero. Para mas informacion,
consulte al servicio de recogida de residuos de su
zona. Una vez desguazada la maquina, deseche
los componentes de acuerdo con las normas de
proteccién ambiental, evitando contaminar el
suelo, el aire y el agua.

En todos los casos deben respetarse las

normas pertinentes.

En el momento de desechar la maquina, destruya
la etiqueta del marcado CE y también este
manual.
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10. DATOS TECNICOS

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470 P TGS 2470 P
Cilindrada 21.7 cm3
Motor 2 tiempos Emak
Potencia 0.77 kW
N. giros/min. minimo 3.100+100 min '
N. giros/min maximo 10.200+200 min '
Burbuja primer si
Capacidad del depdsito de combustible iﬁ + ¢ 300 (0.3) cm?3 (2)
Velocidad de las cuchillas (carreras / minuto) 5000
. . 600 mm 750 mm
Longitud cuchilla (24 in) (30 in)
. 35mm
Paso cuchilla (1381n)
Peso 5.2kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS 247 P
TG 2460 P-TG 2470 P | TGS 2470 P
LpA av
Pressione acustica dB (A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Incertidumbre dB (A) 1.4 1.4
Nivel de potencia acustica dB (A) ZE’(\JIOZ/;%%C 105.8 105.8
medido EN I1SO 3744
Incertezza dB (A) 2.0 2.0
T b
ivel potencia acustica 2000/14/EC
garantizado dB (A) EN 22868 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
Nivel de vibracion m/s? | EN 22867 38 (‘;’)‘()) 17368(35;‘)) *
EN 12096 * :
. 2.6 (sx) 1.9 (sx)
2
Incertidumbre m/s EN 12096 2.0 (dx) 2.4 (dx)

* Valores medios ponderados (1/5 minimo, 4/5 plena carga).
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11. DECLARACION DE CONFORMIDAD

El abajo firmante,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

declara bajo su responsabilidad que la maquina:

1. Género:

Cortasetos

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MACHC 246 P -HC 247 P - HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. identificacion de serie

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 -+ 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 + 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

cumple lo establecido por la directiva / el
reglamento

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

cumple las siguientes normas
armonizadas:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Procedimientos utilizados
para determinar la conformidad

AnnexV - 2000/14/EC

Nivel de potencia acustica medido

105.8 dB(A)

Nivel de potencia acustica garantizado:

108.0 dB(A)

Hecho en:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Fecha:

15/09/2018

Documentacion técnica depositada en:

sede administrativa. - Direccion técnica

)
@7@ “[<JEmak..

Fausto Bellamico - President

79



la

12. CERTIFICADO DE GARANTIA
Esta maquina ha sido disefiada y realizada con

s técnicas mas avanzadas. El fabricante

garantiza sus productos por 24 meses desde la
fecha de compra para uso no profesional. La
garantia se limita a 12 meses en caso de uso
profesional

inadecuados.

Empleo de recambios o accesorios no
originales.

Intervenciones realizadas por personal no
autorizado.

ADQUIRIDO POR EL SR.

5) La garantia no cubre los materiales de
Condiciones generales de la garantia consumo ni las partes sujetas a un desgaste

1) La garantia tiene validez a partir de la fecha normal de funcionamiento.

d? compra. A través de Ia.red de ventas Y | 6) La garantia no cubre los trabajos de
asistencia técnica, el fabricante sustituira actualizacion y mejora del producto.
gratuitamente las partes que presenten 7) La garantia no cubre la puesta a punto ni
defectos de material o de fabricacion. La | 9 . d P o P
garantia no priva al comprador de los as operaciones de mantenimiento que
derechos legales establecidos por el deban realizarse durante el periodo de
Cédigo Civil con respecto a las garantia.

consecuencias de los defectos o vicios del | 8) Todo dafio sufrido por el producto durante
objeto vendido. ) ) el transporte debe sefalarse

2) El personal técnico actuara lo mas pronto inmediatamente al transportista; de lo
posible, dentro de los limites impuestos . .

; N contrario la garantia se anula.
por motivos organizativos. .

3) Para solicitar asistencia en garantia, es | 9) Paralos motores de otras marcas (B”99? &
necesario presentar el certificado que Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
figura mas adelante, sellado por el Kohler, etc.) montados en nuestras
vendedor y cumplimentado en todas sus méquinas, vale la garantia del respectivo
partes, ademas de la factura o el tique fabricante.
de compra. 10) La garantia no cubre dafos o perjuicios

4) La garantia se anula en caso de: direct indirect terial

- Ausencia manifiesta de mantenimiento. Irectos o indirectos, materiaies o
- Utilizacién incorrecta o alteracién del personales, causados por fallos de la
producto. maquina o derivados de la imposibilidad
- Uso de lubricantes o combustibles de utilizarla.
r—-—--=- - - - - - - - - - - - - - -"=-= - - -"=-="=-="=-="=-="=-="=-"=-"=-="=-¥=—-¥'=-¥' === o
MODELO FECHA ‘X
CONCESIONARIO
N° DE SERIE
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13. RESOLUCION DE PROBLEMAS

A

ATENCION: parar la unidad y desconectar la bujia antes de realizar todas las
pruebas correctivas recomendadas en la tabla siguiente, a no ser que sea necesario
el funcionamiento de la unidad.

Una vez verificadas todas las posibles causas, si el problema no se resuelve, llamar a un Centro
de Asistencia Autorizado. Si se observa un problema no listado en esta tabla, llamar a un Centro

de Asistencia Autorizado.

PROBLEMA

POSIBLES CAUSAS

SOLUCION

El motor no arranca o se apaga
a los pocos segundos del
arranque. (Comprobar que el
interruptor esté en “I” -
HC246P-HC247P-TG2460P-
TG2470P)

1. No hay chispa

2. Motor atascado

. Controlar la chispa de la bujia. Si no

. Seguir el procedimiento de la pag.

hay chispa, repetir la prueba con una
bujia nueva (CMR7H).

71. Si el motor no arranca, repetir el
procedimiento con una bujia nueva.

El motor arranca, pero no
acelera correctamente o no
funciona correctamente a alta
velocidad.

Es necesario
carburador.

regular el

Llamar a un Centro de Asistencia
Autorizado para regular el carburador.

El motor no alcanza la maxima
velocidad y/o emite demasiado
humo.

1. Controlar la mezcla aceite-
gasolina.

2. Filtro de aire sucio.

3. Es necesario regular el
carburador.

—_

. Utilizar gasolina fresca y un aceite

. Limpiar; leer las instrucciones del

. Llamar a un Centro de Asistencia

adecuado para motores de 2
tiempos.

capitulo Mantenimiento del filtro de
aire.

Autorizado
carburador.

para regular el

El motor arranca, giray acelera,
pero no mantiene el minimo.

Es necesario
carburador.

regular el

Regular el tornillo del minimo "T"
(Fig.24)
aumentar la velocidad; consultar el
capitulo Mantenimiento del carburador.

en sentido horario para

El motor arranca y funciona,
pero la cuchilla no se mueve
Atencion: no tocar
A nunca la cuchilla con
el motor en
funcionamiento.

1. Montaje incorrecto de la
cuchilla

2. Cuchilla danada

3. Embrague danado

—_

. Llamar a un Centro de Asistencia

. Llamar a un Centro de Asistencia

. Llamar a un Centro de Asistencia

Autorizado

Autorizado

Autorizado
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VERTALING VAN DE ORIGINELE INSTRUCTIES

Beste klant

Hartelijk dank voor uw keuze voor een product
van Emak.

Ons netwerk van erkende dealers en
werkplaatsen staat tot uw beschikking voor al uw
vragen.

INLEIDING

Om de machine correct te gebruiken en
ongelukken te voorkomen, niet beginnen te
werken zonder deze handleiding zorgvuldig te
hebben gelezen. Hierin vindt u uitleg over de
werking van de verschillende onderdelen plus
aanwijzingen voor noodzakelijke controles en het
bijbehorende onderhoud.

OPMERKING De beschrijvingen en illustraties
in deze handleiding zijn niet strikt bindend.
Het bedrijf behoudt zich het recht voor
eventuele wijzigingen aan te brengen.
Dergelijke wijzigingen verplichten het bedrijf
niet deze handleiding steeds opnieuw bij te
werken.

Naast de bedienings- en onderhoudsinstructies
bevat deze handleiding enkele paragrafen die uw
speciale aandacht vragen. Dergelijke paragrafen
zijn aangegeven met de hieronder beschreven
symbolen:

LET OP: wanneer er risico bestaat op
ongelukken, persoonlijk (dodelijk) letsel of
ernstige schade.

VOORZICHTIG: wanneer er risico bestaat op
schade aan de machine of onderdelen ervan.

LET OP
GEVAARVOOR GEHOORSCHADE
ONDER NORMALE GEBRUIKSOMSTANDIGHEDEN
KAN DEZE MACHINE DE BEDIENER BLOOTSTELLEN
AAN EEN DAGELIJKS PERSOONLIJK GELUIDSNIVEAU
DAT GELIJK IS AAN OF HOGER IS DAN

85dB (A)
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VEILIGHEIDSSYMBOLEN 82
2. HEGGESCHAAR COMPONENTEN __ 82
3. VEILIGHIDSVOORSCHRIFTEN 83
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5. STARTEN 84
6. STOPPEN VAN DE MOTOR 87
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10.
11.
12.
13.
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. ONDERHOUD 88

. OPSLAG 92
TECHNISCHE GEGEVENS 93
CONFORMITEITS-ERKLARING 94
GARANTIE BEWLS 95
OPLOSSEN VAN PROBLEMEN 926
UITLEG VAN DE

VEILIGHEIDSSYMBOLEN (Fig. 1)

Lees de gebruikshandleiding alvorens u met
de machine gaat werken.

Draag oog, -oor-en hoofdbescherming.
Type machine: HEGGENSCHARE
Gegarandeerd acoustisch vermogensniveau.
Serienummer

EG-conformiteitsmerk

Bouwjaar

Vlotterbalg

Het vet gehalte na elke 20 werk uuren
controleren.

HEGGESCHAAR COMPONENTEN
(Fig. 2)

Blads

Blads beveiliging
Hand beveiliging
Gashendelblokkering
Startgreep
Gashendel
Aan/Uit-Schakelaar
Stop-knop
Luchtfilterdeksel

. Dop de stroomverminderaar
. Stroomverminderaar

. Brandstoftankdop

. Tank

Uitlaat
TG 2460 P-TG 2470 P)

. Handgreep vooraan
. Handgreep achteraan
. Chokehendel

Mesbeschermer

. Vlotterbalg
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3. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

A\ LET OP - Als de heggeschaar op de

juiste manier gebruikt wordt, is het een
snel, gemakkelijk en efficiént werktuig; als
de motorzaag niet op de juiste manier of
zonder de nodige voorzorgsmaatregelen
gebruikt wordt, kan het een gevaarlijk
werktuig worden. DE MACHINE KAN ERNSTIGE
VERWONDINGEN VEROORZAKEN. Opdat u
altijd prettig en veilig kunt werken de hierna
in de loop van de handleiding volgende.

A WAARSCHUWING: Het

ontstekingssysteem van uw apparaat
produceert een elektromagnetisch veld
met een zeer lage intensiteit. Dit veld kan
interferentie veroorzaken met bepaalde
pacemakers. Om het risico op ernstig letsel
of overlijden zo klein mogelijk te houden
moeten personen met een pacemaker hun
eigen arts en de fabrikant van de pacemaker
raadplegen voordat ze dit apparaat
gebruiken.

A\ WAARSCHUWING! - Nationale

reglementeringen kunnen bepalingen
omvatten die het gebruik van de machine
beperken.

1. Gebruik de machine niet voordat u op de
hoogte bent van de specifieke manier
waarop deze moet worden gebruikt. De
gebruiker dient eerst te oefenen met het
apparaat voordat hij of zij het in de praktijk
gaat gebruiken.

2. De heggeschaar moet alleen door
volwassenen in goede lichamelijke conditie,
die de gebruiksaanwijzingen kennen,
gebruikt worden. Laat nooit een kind met
de heggeschaar werken.

3. De heggeschaar niet gebruiken, als u
vermoeid bent of wanneer u alcohol, drugs
of medicijnen heeft gebruikt.

4. Geen sjaals, armbanden of andere kleding,
die tussen de machine of de blads terecht
zouden kunnen komen, dragen.
Nauwsluitende werkkleding dragen.

5. Anti-slip werkschoenen,
werkhandschoenen, oogbescherming en
haarbescherming.

6. Bij het opstarten en het gebruik van de
heggeschaar niet toestaan, dat zich andere

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

personen, met name kinderen, binnen diens
actieradius bevinden.

Niet met zagen beginnen, voordat het
werkterrein volledig schoon- en vrijgemaakt
is. Niet in de buurt van electrische kabels
zagen.

Bij het zagen altijd een stevige en veilige
houding aannemen, in het bijzonder bij
gebruik van trappen of krukjes.

De heggeschaar alleen in heel goed
geventileerde ruimtes gebruiken, niet
gebruiken in ontplofbare, ontvlambare of
gesloten ruimtes.

Als de motor loopt de blads niet aanraken
en geen onderhouds-werkzaamheden
uitvoeren.

Houd alle etiketten met gevaar- en
veiligheidssignaleringen in perfecte
conditie. Als ze beschadigd of onleesbaar
worden, moeten ze onmiddellijk worden
vervangen (Fig. 1).

Gebruik de machine niet voor andere
doeleinden dan die in de handleiding
worden aangegeven (zie pag. 88).

Laat het apparaat niet achter met draaiende
motor.

Altijd onze instructies voor de
onderhoudswerkzaamheden opvolgen.
Het is verboden een andere rotor op de
stroomaansluiting van de machine aan te
brengen dan degene die door de fabrikant
geleverd is.

Dagelijks de heggeschaar controleren om
zich ervan te overtuigen, dat ieder
onderdeel, al dan niet ter bescherming,
goed functioneert.

Geen beschadigde, slecht gerepareerde of
gemonteerde of naar eigen goeddunken
aangepaste heggeschaar gebruiken. Geen
enkele veiligheidsvoorziening verwijderen,
beschadigen of uitschakelen. Alleen een
blads met de in de tabel aangegeven lengte
gebruiken.

Nooit zelf werkzaamheden of reparaties
uitvoeren, die niet tot het normale
onderhoud behoren. Zich alleen tot
gespecialiseerde en geautoriseerde
werkplaatsen wenden. Altijd onze
instructies voor de
onderhoudswerkzaamheden opvolgen.

In geval van nood, de gashendel
onmiddellijk loslaten.
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20. Vergeet niet dat de eigenaar of de gebruiker
aansprakelijk is voor ongevallen of risico’s
geleden door derden of voor schade aan
goederen.

21. In geval men de heggeschaar buiten
gebruik moet stellen, deze niet ergens laten
liggen, maar aan de verkoper overhandigen,
die zal zorgen voor de juiste berging.

22. De heggeschaar alleen aan ervaren
personen in handen geven of uitlenen, die
de werking en het juiste gebruik van de
machine kennen. Ook de handleiding met
de gebruiksaanwijzingen meegeven om te
lezen alvorens met het werk te beginnen.

23. Zich altijd tot uw verkoper wenden voor
iedere verdere uitleg of noodzakelijke
ingreep.

24. Deze Hendleiding zorgvuldig bewaren en
raadplegen voor ieder gebruik van de
machine.

BESCHERMENDE VEILIGHEIDSKLEDING

A Draag daarom bij het werken met de

heggeschaar altijd goedgekeurde
beschermende veiligheidskleding. Het gebruik
van beschermende kleding vermindert niet de
risico's voor letsel, maar beperkt wel de gevolgen
van ongevallen. Vraag uw dealer om advies bij
het kiezen van de juiste kleding.

De kleding moet goed zitten, en mag de
bewegingen niet hinderen. Draag niet
te wijde, beschermende kleding. Het
beschermende jack en de broek zijn
hiervoor ideaal. Draag geen kleding, dassen,
stropdassen of sieraden die in de takken
verstrikt kunnen raken. Lang haar mag niet los
gedragen worden, en moet worden beschermd
(bijvoorbeeld met een hoofddoek, een muts,
een helm, enz.).

Draag veiligheidsschoenen met antislipzool
en stalen punten.

Draag een veiligheidsbril of een vizier!

Gebruik gehoorbeschermingen;
bijvoorbeeld oorkappen of oordoppen. Het
gebruik van gehoorbeschermingen vereist
grotere aandacht en voorzichtigheid, want
geluidssignalen die waarschuwen voor gevaar
(schreeuwen, alarmen, enz.) worden mind er
goed gehoord.

Draag handschoenen die de trillingen
optimaal absorberen.

4. MONTAGE

MONTAGE HANDGREEP (Fig.3) (alleen voor de

modellen HCS 247P en TGS 2470P)

Alleen bij de modellen met één mes moet de

voorste handgreep worden gemonteerd:

1. Monteer de trillingsdempende rubbertjes
(B), de centreerbussen (C) en het rubber
vulstuk (D) op de voorste handgreep;

2. Plaats de afschermplaat met de handgreep
aan de andere kant van de messen en
centreer de schroef G en het gat | op het
mes;

3. Draai de schroef H en de sluitring E aan in
het gat | zonder hem aan te halen;

4, Haal de schroef (G) volledig aan zonder te
forceren en draai hem daarna een kwartslag;

5. Monteer de sluitring (E) en draai de moer (F)
op de schroef (G) aan

6. Haal de moer F en de schroef H aan

GELEIDEPLAAT (Fig.4) (alleen voor de

modellen HCS 247P en TGS 2470P)

Op heggenscharen met één mes kan een

geleideplaat (A) worden gemonteerd, die apart

verkrijgbaar is (optioneel):

1. Demonteer de 3 moeren (B);

2. Monteer de sluitring (C) op de schroef waar
geen mesbescherming aanwezig is;

3. Monteer de geleideplaat (A);

4. Draai de 3 moeren (B) aan zonder ze aan te
halen;

5. Haal de schroeven (D) volledig aan zonder
te forceren en draai ze daarna een kwartslag;

6. Haal de 3 moeren (B) aan.

5. STARTEN

BRANDSTOF

A\ WAARSCHUWING: benzine is een zeer

ontvlambare brandstof. Wees zeer
voorzichtig bij het hanteren van benzine of
een mengsel van brandstoffen. Rook niet en
breng geen vuur of viammen in de buurt van
de brandstof of van de machine.

- Ga zorgvuldig om met brandstof om het risico
op brand of brandwonden zo klein mogelijk te
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houden. Deze is zeer ontvlambaar.

- Schud de brandstof en doe deze in een houder
die goedgekeurd is voor de brandstof.

- Meng de brandstof in de open lucht, in een
omgeving waar geen vonken of vlammen zijn.
Leg het apparaat op de grond, stop de motor
en laat het apparaat afkoelen voordat u
brandstof bijvult.

Draai de dop van de brandstof langzaam los
om de druk vrij te geven en te voorkomen dat
er brandstof naar buiten komt.

Draai de dop van de brandstoftank goed dicht
na het bijvullen. Trillingen kunnen ervoor
zorgen dat de dop losraakt en er brandstof
naar buiten komt.

- Veeg de brandstof die uit het apparaat is
gekomen af. Verplaats het apparaat 3 meter
van de plaats waarop u heeft bijgevuld voordat
u de motor start.

Probeer onder geen beding brandstof te
verbranden die naar buiten is gekomen.
Rook niet tijdens het hanteren van de
brandstof of tijdens het gebruik van de
machine.

Bewaar de brandstof op een koele, droge en
goedgeventileerde plaats.

Bewaar de brandstof niet op plaatsen met
droge bladeren, hooi, papier etc.

Bewaar het apparaat en de brandstof op
plaatsen waar de brandstofdampen niet in
contact kunnen komen met vonken of open
vlammen, geisers of boilers, elektrische
motoren of schakelaars, ovens etc.

Haal de dop niet van de tank wanneer de
motor draait.

- Gebruik brandstof
schoonmaakwerkzaamheden.
Let erop dat er geen brandstof op uw kleding
komt.

niet voor

Dit product wordt aangedreven door een
tweetaktmotor waarbij er een voormenging
moet plaatsvinden van olie en benzine voor
tweetaktmotoren. Meng de loodvrije benzine en
de olie voor tweetaktmotoren voor in een schone
houder die goedgekeurd is voor benzine.
AANBEVOLEN BRANDSTOF: DEZE MOTOR IS
GECERTIFICEERD OM TE WERKEN MET LOODVRIJE
BENZINE VOOR AUTOGEBRUIK MET 89 OCTAAN
([R+ M]/2) OF MET EEN GROTER OCTAANGETAL.
Meng de olie voor tweetaktmotoren met benzine
volgens de instructies op de verpakking.

Wij adviseren om Oleo-Mac/Efco olie voor
tweetaktmotoren op 2% (1:50) te gebruiken, die
specifiek is samengesteld voor alle luchtgekoelde
tweetaktmotoren.

De juiste olie-/benzineverhoudingen die
aangegeven zijn in de tabel zijn geschikt als men
Oleo-Mac/Efco PROSINT 2- en EUROSINT 2-olie
gebruikt of een soortgelijke motorolie van hoge
kwaliteit (JASO FD- of ISO L-EGD-specificaties).

BENZINE OLIE

iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ LET OP: GEBRUIK GEEN OLIE VOOR
AUTO'S OF OLIE VOOR TWEETAKT-
BUITENBOORDMOTOREN.

4\ VOORZICHTIG:

- Koop alleen de hoeveelheid brandstof
die u nodig heeft; koop niet meer dan
dat u in één of twee maanden
gebruikt;

- Bewaar de benzine in een hermetisch
gesloten tank op een koele en droge
plaats.

A\ VOORZICHTIG - Gebruik voor het

brandstofmengsel nooit een brandstof
met een ethanolpercentage van meer dan
10%; gasohol (ethanol-benzinemengsel) is
acceptabel met een ethanolpercentage tot
10% of E10-brandstof.

OPMERKING - Bereid slechts de benodigde
hoeveelheid van het mengsel voor; laat het niet
lange tijd in de tank of de jerrycan zitten. Het
wordt aanbevolen om de brandstofstabilisator
van Emak ADDITIX 2000 code 001000972 te
gebruiken om het mengsel voor een periode van
12 maanden te bewaren.
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Alkylaatbenzine

A\ VOORZICHTIG - Alkylaatbenzine heeft
niet dezelfde dichtheid als normale

benzine. Motoren die met normale benzine

afgesteld zijn vereisen mogelijk een andere

afstelling van de schroef H. Wend u voor deze

afstelling tot een erkend servicecentrum.

BIJVULLEN
Schud de jerrycan met het mengsel voordat u de
tank bijvult.

A WAARSCHUWING: houd u aan de
veiligheidsinstructies voor het hanteren
van de brandstof. Zet altijd de motor uit
voordat u de tank bijvult. Vul nooit brandstof
bij in een apparaat met een draaiende of hete
motor. Ga minimaal 3 m van de plaats waar
de bijvulling heeft plaatsgevonden vandaan
voordat u de motor start. NIET ROKEN!

1. Maak het oppervlak rond de tankdop schoon
om verontreiniging te voorkomen.

2. Draai de tankdop langzaam los.

3. Giet het brandstofmengsel voorzichtig in de
tank. Voorkom morsen.

4. Voordat u de tankdop weer vastdraait dient u
de pakking schoon te maken en te controleren.

5. Plaats de tankdop onmiddellijk terug en draai
hem met de hand vast. Verwijder eventueel
gemorste brandstof.

A WAARSCHUWING: controleer of er

brandstoflekken zijn, en los deze op
voordat u het apparaat gebruikt. Neem zo
nodig contact op met de klantenservice van
uw leverancier.

Bij iedere tanking smeren (Fig. 5). Een
correcte smering van de snoeibladen
tijdens het maaien vermindert de slijtage
en garandeert een langere levensduur.
Altijd een goede kwaliteitsolie gebruiken.

A LET OP - Er mag geen oude olie
hergebruikt worden! Gebruik altijd
bioafbreekbaar smeermiddel.

A\ Alvorens de motor op te starten zich
ervan overtuigen, dat de blads niet
geblokkerd zijn, en dat vrij kan draaien.

A\ Als de motor stationair loopt, mag

de blads niet draaien. Anders contact
opnemen met een Authorized Service Center
voor het uitvoeren van een controle en het
probleem op te lossen.

A\ Houd de heggenschaar altijd stevig

met beide handen vast als de
motor draait. Gebruik een stevige greep,
met duim en vingers rond de handgreep
van de heggenschaar. Gebruik de
heggenschaar niet met één hand! (Fig. 6).
HCS 247 P-TGS 2470 P: houd de voorste
handgreep altijd stevig vast met de
rechterhand en de achterste handgreep met
de linkerhand (Fig. 7). Ervoor zorgen, dat
alle lichaamsdelen zich buiten bereik van de
bladsen de uitlaat bevinden.

A\ Blootstelling aan trillingen kan

letsel veroorzaken bij personen die
lijden aan bloedsomloopproblemen of
zenuwaandoeningen. Raadpleeg een arts
indien u fysieke symptomen heeft zoals
verstijving, gevoelloosheid, vermindering
van de normale kracht of variaties in de
kleur van de huid. Deze symptomen doen
zich doorgaans voor in de vingers, handen
of polsen.

Motor is verzopen

- Zet de on/off-schakelaar op O (A, Fig. 12 -
HC 246P - HC 247P - TG 2460P - TG 2470P).

- Wrik de dop van de bougie.

- Draai de bougie los en maak hem droog.

- Zet het gas helemaal open.

- Trek een paar keer aan het startkoord om de
verbrandingskamer leeg te maken.

- Zet de bougie terug op zijn plaats en sluit de
dop weer aan, druk hem stevig naar beneden.

- Zet de on/off-schakelaar op I (A, Fig. 8 -
HC 246P - HC 247P - TG 2460P - TG 2470P).

- Zet de chokehendel op stand OPEN - ook als
de motor koud is.

- Start de motor.

STARTEN VAN DE MOTOR

A\ LET OP - Start de heggenschaar nooit

zonder dat de snoeibladen en de
tandwielkast gemonteerd zijn — de koppeling kan
los komen en persoonlijke letsels veroorzaken.
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1. Duw de primer 6 keer zacht in (20, Fig.2).

2. Zet de aan/uit schakelaar (A, Fig.8) in de "I"
positie (Modellen HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P).

3. Zetde starthendel (18, Fig.2) in de stand CLOSE
(0) (A, Fig.11). Op deze manier wordt automatisch
ook de semi-versnelling ingeschakeld.

4. Zet de machine in een stabiele stand op de
grond. Controleer of het snijgereedschap
vrij is. Houdde heggeschaar vast (Fig.9-10),
trek aan de startkabel (niet meer dan 3 keer
totdat u de eerste plof van de motor hoort.
Een nieuwe machine kan een aantal extra
pogingen vereisen.

5. Zet de starthendel (18, Fig.2) in de stand
OPEN (I) (B, Fig.11).

6. Trek aan de startkabel om de motor te
starten. Laat de machine na de start enkele
seconden warmlopen zonder de gashendel
aan te raken. De machine kan er bij kou of
op grote hoogte wat langer over doen om
op te warmen. Druk ten slotte de gashendel
(6, Fig.2) in om de automatische semi-
versnelling uit te schakelen.

A\ VOORZICHTIG:

- Wikkel de startkabel nooit om uw
hand.

- Gebruik bij het trekken nooit de hele
lengte van de startkabel; hierdoor
kan hij breken.

- Laat de startkabel niet plotseling
los; houd de starthandgreep (5,
Fig.2) vast en laat de kabel langzaam
oprollen.

A\ LET OP - Als de motor al warm is, de
chokehendel niet gebruiken om op te
starten.

A LET OP - Gebruik het semi-
versnellingsapparaatje uitsluitend bij
de startfase van de motor.

INLOPEN VAN DE MOTOR

De motor bereikt het maximale vermogen na 5+8
bedrijfsuren.

Om overmatige belasting te vermijden mag de
motor tijdens deze inloopperiode niet onbelast
worden gebruikt op het maximale toerental.

A\ LET OP! - Tijdens de inloopperiode mag
de carburatie niet worden veranderd

om het vermogen te vergroten; de motor zou

hierdoor beschadigd kunnen raken.

OPMERKING: het is normaal dat een nieuwe
motor rook afgeeft tijdens het eerste gebruik.

6. STOPPEN VAN DE MOTOR

1. De gashendel (B, Fig. 12) loslaten en de
motor stationair laten lopen.
2. Zetde motor uit:
+ Modellen HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P: Zet de aan/uit
schakelaar (A, Fig.12) in de "O" positie;
+  Modellen HCS 247P - TGS 2470P: De
Stop-knop (8, Fig.2) indrukken.

7. GEBRUIK

A LET OP! - De motor van de

heggeschaar niet aanzetten zonder
bladsbescherming (A, Fig. 13-14). Geen blads
gebruiken die beschadigt of te veel gebruikt
zijn. Als het blad zich mocht blokkeren
die motor afzetten voor het obstakel te
verwijderen.

HANDVAT (alleen HC 246 P - HC 247 P -

TG 2460 P - TG 2470 P)

Om de bediener in staat te stellen moeiteloos

heggen te knippen en af te werken, in een

gemakkelijke houding, kan het handvat

(C, Fig. 15) 90° naar rechts of naar links worden

gedraaid (Fig. 16).

Gebruik hierbij niet de versnellingshendel!

Procedure:

1. Laat het handvat vrij door de
blokkeerhendel (D, Fig. 15) in te drukken

2. Draai het handvat en laat de blokkeerhendel
weer aankoppelen

3. Na de blokkering mag de versnellingshendel
weer worden gebruikt

Deze handeling kan ook worden verricht met

de motor op het minimum want, aangezien de

heggenschaar is voorzien van een rem op het

snijblad, draaien de snijbladen niet.

87




GEBRUIKSTECHNIEK

Knip eerst de twee zijkanten van de heg en
tenslotte de bovenkant.

Verticaal knippen: met heggenschaar met één
blad HCS 247 P - TGS 2470 P, altijd van
beneden naar boven knippen (Fig. 17A). Met de
heggenschaar met twee bladen HC 246 P -
HC 247 P - TG 2460 P - TG 2470 P, met een
boogvormige beweging van beneden naar
boven en omgekeerde

knippen, waarbij u beide kanten van de
snijbladen gebruikt (Fig. 17B).

Horizontaal knippen: Om het beste resultaat
te bereiken het blad naar (5+10°) de snijrichting
stellen (Fig. 18 A-B). Een langzame beweging
gebruiken, in ieder geval als de heg erg dicht is.

VERBODEN GEBRUIK

A LET OP! - Altijd de

veiligheidsvoorsschriften volgen. De
heggeschaar moet slechts gebruikt worden
voor het knippen van heggen en kleine
heesters. Niet blokkeren op een vaste steun.
Het is verboden om aan het hoofdcontact
van de heggeschaar andere hulpstukken
te verbinden als die door de fabrikant
aangegeven worden. Niet gebruiken voor het
snoeien van bomen, of het maaien van gras.
Het is verboden andere soorten materiaal te
zagen. Gebruik het toestel niet als hefboom om
voorwerpen op te tillen, te verplaatsen of te
breken, en bevestig het niet op vaste houders.

VOORZORGSMAATREGELEN VOOR HET

WERKGEBIED

- Werk niet in de buurt van elektriciteitskabels.

- Werk alleen als de zichtbaarheid en het licht
voldoende zijn om goed te zien.

- Zetde motor uit voordat u het toestel neerlegt.

- Wees extra voorzichtig en alert als u
gehoorbescherming draagt, omdat een
dergelijke uitrusting uw vermogen om
waarschuwende geluiden (roepen, signalen,
waarschuwingen e.d.) te horen beperkt.

- Wees uiterst voorzichtig als u op hellend of
oneffen terrein werkt.

- Stop de heggenschaar als het snoeiblad een
vreemd voorwerp raakt. Inspecteer de
heggenschaar en laat de beschadigde
onderdelen herstellen als dat nodig is.

- Houd het snoeiblad vrij van vuil en zand. Zelfs
een kleine hoeveelheid vuil kan het snoeiblad

snel bot maken.

- De handgrepen altijd droog en schoon
houden.

- Als u een tak snoeit die gespannen staat, mag
u zich niet laten verrassen wanneer de
spanning op het hout plots wegvalt.

8. ONDERHOUD

CONFORMITEIT VAN DE GASEMISSIES

Deze motor, inclusief het
emissiecontrolesysteem, moet worden
beheerd, gebruikt en onderhouden volgens de
aanwijzingen in de gebruikershandleiding om
de emissieprestaties die van toepassing zijn op
niet voor de weg bestemde mobiele machines
binnen de wettelijke eisen te houden.

Het emissiecontrolesysteem van de motor mag
niet opzettelijk gemanipuleerd of oneigenlijk
gebruikt worden.

Een verkeerde werking, gebruik of onderhoud
van de motor of van de machine kan mogelijke
storingen van het emissiecontrolesysteem
veroorzaken waardoor niet meer wordt voldaan
aan de toepasselijke wettelijke eisen; in dat geval
moet onmiddellijk actie worden ondernomen om
de storingen van het systeem te repareren en de
toepasselijke eisen te herstellen.

Hieronder volgt een niet-limitatieve lijst met
voorbeelden van een verkeerde werking, onjuist
gebruik of onderhoud:

- De brandstofdoseersystemen forceren of
breken;

- Gebruik van brandstof en/of motorolie die
niet aan de kenmerken voldoen die in het
hoofdstuk STARTEN / BRANDSTOF zijn
aangegeven;

- Gebruik van niet-originele onderdelen,
bijvoorbeeld bougies, enz,;

- Geen of niet-passend onderhoud van het
lossysteem, inclusief verkeerde
onderhoudsintervallen voor uitlaat, bougie,
luchtfilter, enz.

A\ LET OP - Manipulatie van deze motor
maakt het EU-certificaat met betrekking
tot de emissies ongeldig.
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Het CO2-niveau van deze motor kan worden
gevonden op de WEBSITE van Emak (www.emak.
com) in het deel “The Outdoor Power Equipment
World".

A LET OP! - Draag altijd veiligheidshand-

schoenen tijdens het plegen van
onderhoud. Verricht nooit onderhoud bij
warme motor.

FILTER - Elke 8-10 werkuren dient u de kap te
verwijderen (A, Fig. 19). Reinig het filter (B). Met
perslucht van een afstand van binnen naar
buiten blazen. Vervang het filter als dit ernstig
verstopt of beschadigd is.

BENZINEFILTER - Controleer het benzinefi Iter
regelmatig op vervuiling (C, Fig. 20). Vervang
het indien het vuil is.

BOUGIE - Reinig de bougie indien nodig (Fig. 21)
en controleer de elektrode-afstand. Gebruik een
NGK CMR7H bougie of een bougie van een
ander merk met een equivalent thermisch bereik.

REGELING (Fig. 22A): de moer (F) een weining
losmaken. De schroef (G) licht aandraien daarna
1/4 draai losmaken. Moer (F) vastdraaien. Af en
toe de schroef (G) en moer (F) schoonmaken en
aanslag verwijderen.

SLIJPEN (Fig. 22B): houd de slijpvijl of de

schuurkorrel altijd onder een hoek van 46° ten

opzichte van het snijvlak, en verder:

« Altijd naar de scherpe rand toe slijpen

+ Erop letten dat de vijl alleen op de heenweg
snijdt, op de terugweg optillen

« De braam van het snijblad verwijderen met
een slijpsteen

+ Heel weinig materiaal verwijderen

+ Alvorens de geslepen snijbladen terug te
plaatsen, het vijlsel verwijderen en de
snijbladen zelf invetten.

Niet trachten een versleten blad te slijpen. Bij

een erkend bedrijf brengen of vervangen.

A Let op - Het risico neemt toe wanneer
een verkeerd snoeiblad wordt gebruikt!
Gebruik uitsluitend de aanbevolen
snoeibladlengtes en respecteer de
instructies voor het slijpen.

STROOMVERMINDERAAR - H et vet gehalte na
elke 20 werk uuren controleren (10, Fig. 2).
Indien nodig, molybden bisulfur vet toevoegen.

Geen brandstof (mengsel) gebruiken voor het
schoonmaken.

CARBURATOR

Alvorens de carburator af te stellen
de startgeleider en het luchtfilter (B,
Fig. 19) schoonmaken en de motor op
bedrijfstemperatuur brengen.

De stationairschroef T (Fig.24) is z6 afgesteld, dat
er een goede veiligheidsmarge bestaat tussen
het stationaire toerental en het toerental, dat de
koppeling inschakelt.

Deze motor is ontworpen in overeenstemming
met de toepassing van de verordeningen
(EU) 2016/1628, (EU) 2017/654 en (EU) 2017/656.

A\ LET OP: Weersomstandigheden

kunnen invioed hebben op
de carburateurafstelling. Niet toestaan
aan andere personen in de buurt van de
heggeschaar te blijven tijdens het werk en de
afstelfase van de carburatie.

UITLAAT

A LET OP - Deze uitlaat is uitgerust met een
katalysator, die ervoor zorgt dat de motor

voldoet aan de emissievereisten. U mag de

katalysator nooit wijzigen of verwijderen: indien

u dat wel doet, bent u wettelijk strafbaar.

A\ LET OP - Uitlaten die zijn uitgerust
met een katalysator worden bij het
gebruik zeer heet, en blijven dat ook lang
nadat de motor is stopgezet. Dit is ook het
geval wanneer de motor stationair loopt.
Bij aanraking kan de huid brandwonden
oplopen. Vergeet ook het brandgevaar niet!

A\ VOORZICHTIG - Een beschadigde uitlaat
moet worden vervangen. Als de uitlaat

vaak verstopt is, kan dit betekenen dat de
katalysator een beperkt rendement heeft.
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A\ LET OP - Werk niet met uw machine

als de demper beschadigd, afwezig
of gewijzigd is. Het gebruik van een
onvoldoende onderhouden uitlaat verhoogt
het risico op brand en gehoorverlies.

A\ LET OP! - De motor en de uitlaat vrij

maken van takjes, blaadjes of overtollig
smeermiddel, om brandgevaar tot een minimum
te beperken (Fig. 23).

BUITENGEWOON ONDERHOUD

Om de twee jaar, of bij intensief gebruik aan het
einde van elk seizoen, moet een algemene
controle op het apparaat worden uitgevoerd
door een gespecialiseerd technicus van het
assistentienetwerk.

A LET OP! - Alle
onderhoudswerkzaamheden die niet
in deze handleiding worden beschreven,
moeten door een erkende werkplaats worden
verricht. Om een constante, reguliere werking
van de heggenschare te waarborgen, moeten
er ORIGINELE VERVANGINGSONDERDELEN
worden gebruikt wanneer er eventueel
onderdelen moeten worden vervangen.

A\ Eventuele niet-geautoriseerde

wijzigingen en/of niet-originele
accessoires kunnen tot ernstige of dodelijke
letsels leiden voor de gebruiker of voor
derden.

TRANSPORT

Bij het vervoer van de heggeschaar moet de
motor uitgeschake Id zijn, het blads opgeklapt
en de bladsbescherming aangebracht (Fig. 25).

A OPGELET - Alvorens de heggenschaar

in een voertuig te vervoeren, moet u
nagaan of deze correct en stevig met riemen is
vastgemaakt aan het voertuig. De heggenschaar
moet horizontaal worden vervoerd; u moet
tevens nagaan of de geldende normen voor
het vervoer van dergelijke machines worden
nageleefd.
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ONDERHOUDSTABEL

=] £ s
5| 3 S.
A, . . - o) 2 ] 50
Wij wijzen u erop dat de volgende onderhoudsintervallen alleen van toepassing zijn bij de [s) 3 = 235
normale werkingscondities. Als uw dagelijkse werkzaamheden intensiever zijn dan normaal, g = e [ 2
moeten de onderhoudsintervallen elkaar sneller opvolgen. k] 9 %’ S §
o K9] 5L
g | 2 £
Volledige machine Inspecteren: lekkages, barsten en slijtage
X X
Bediening: schakelaar, choke, gashendel en |Werking controleren
gashendelblokkering X X
Brandstoftank Inspecteren: lekkages, barsten en slijtage
X X
Brandstoffilter Inspecteren en schoonmaken X
Vervang het filterelement
X
Snoeiblad Inspecteren: schade, scherpte en slijtage
X X
Slijpen
X
Smeernippel Inspecteren: lekkages, barsten en slijtage
X X
Koppeling Inspecteren: schade en slijtage X
Vervangen
X
Alle toegankelijke schroeven en moeren (niet de | Inspecteren en opnieuw aanspannen
afstelschroeven) X
Luchtfilter Schoonmaken
X
Vervangen
X
Ribben cilinder en sleuven startcarter Schoonmaken X
Startkoord Inspecteren: schade en slijtage X
Vervangen
X
Carburator Controleer stationair toerental
X X
Bougie Controleer de afstand tussen de elektrodes X
Vervangen
X
Trillingdempend systeem Inspecteren: schade en slijtage X
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9. OPSLAG

Wanneer het apparaat lange tijd niet gebruikt

zal worden:

- Het blad invetten met olie om het roesten
tegen te gaan (Fig. 5).

- De beschermkap van de messen monteren
(19, Fig. 2).

- Maak de brandstottank leeg en draai de dop
er weer op.

- Berg de maaier op op een droge plaats,
vrij van de vloer en niet in de buurt van
hittebronnen.

- Verwerk de brandstof volgens de geldende
normen en met inachtneming van het
milieu.

- Om de carburator te ledigen, moet de motor
worden gestart en moet u wachten tot de
motor stopt (als u het mengsel in de
carburator laat, zouden de membranen
beschadigd kunnen worden).

- Maak de luchtfilter (B, Fig. 19).

- Na de winterstalling zijn de startprocedures
dezelfde als bij de normale start van de
machine (pag. 84-87).

MILIEUBESCHERMING

Tijdens het gebruik van de machine moet de

bescherming van het milieu een belangrijk

aspect vormen. Dit moet altijd prioriteit hebben
ten gunste van de samenleving en van de natuur
waarin we leven.

- Zorg ervoor dat u geen storende factor in de
buurt bent.

- Volg de plaatselijke voorschriften voor de
verwerking van verpakkingsmateriaal, olie,
benzine, accu’s, filters, versleten delen of elk
onderdeel dat een slechte invloed heeft op het
milieu nauwgezet op; dit afval mag niet bij het
huisvuil worden geworpen, maar moet worden
gescheiden en naar speciale verzamelcentra
worden gebracht, die de materialen zullen
recyclen.

Slopen en afdanken

Laat de machine na de buitenwerkingstelling niet
in het milieu achter, maar wend u tot een
afvalinzamelcentrum.

Een groot deel van de materialen die bij de bouw
van de machine gebruikt zijn, zijn recyclebaar:
alle metalen (staal, aluminium, messing) kunnen
aan een normale ijzerhandelaar worden gegeven.
Neem voor meer informatie contact op met de

normale afvalverwerkingsdienst in uw streek. Het
afval dat afkomstig is van de sloop van de
machine moet met respect voor het milieu
worden verwerkt zonder de bodem, de lucht en
het water te vervuilen.

In elk geval moeten de plaatselijk geldende
wetten op dit gebied in acht worden
genomen.

Bij machine sloop, moet u het label van de
CE-markering samen met deze handleiding te
vernietigen.
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10. TECHNISCHE GEGEVENS

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470P | TGS 2470 P
Cylinderinhoud 21.7 cm3
Motor 2 takt Emak
Vermogen 0.77 kW

Minimum toerental/min.

3.100+100 min '

Maximum toerental/min.

10.200+200 min_

Vlotterbalg ja
Inhoud brandstoftank iﬁ +6 300 (0.3) cm3 (2)
Snelheid van de snoeibladen (bewegingen/ minuut) 5000
600 mm 750 mm
Bladslengte 241n) (30in)
Blad afstand (?53?;:)
Gewicht 5.2 kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS 247 P
TG 2460 P -TG 2470 P | TGS 2470 P
Loaav
Geluidsdruck dB(A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Onnauwkeurigheid dB (A) 1.4 1.4
R 2000/14/EC
Het geluidsniveau werd dB (A)| EN 22868 105.8 105.8
9 EN I1SO 3744
Onnauwkeurigheid dB (A) 2.0 2.0
G deerd isch )
egarandeerd acoustisc 2000/14/EC
vermogensniveau dB (A) EN 22868 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
De Trillingsintensiteit m/s2 | EN 22867 Zg ((z);)) 17368(‘(’2()) *
EN 12096 . :
Onnauwkeurigheid m/s2 | EN 12096 %g ((;))(()) ;2 ((;))(())

* Gewogen gemiddelde waarden (1/5 minimum, 4/5 volle lading).
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Ondergetekende,

11. CONFORMITEITSVERKLARING

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

verklaart, onder eigen verantwoordelijkheit, dat de machine:

1. Type:

Heggenschare

2. Merk: / Type:

OLEO-MACHC 246 P -HC 247 P - HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. serie - identificeren:

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 -+ 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 + 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

voldoet aan de voorschriften van de
richtlijn / verordening

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

is conform de bepalingen van de
volgende geharmoniseerde regelgeving:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Procedure om de gelijkvormigheid te
evalueren werden nageleegd.

AnnexV -2000/14/EC

Het geluidsniveau werd gemeten:

105.8 dB(A)

Gegarandeerd acoustisch vermogensniveau:

108.0 dB(A)

Gemaakt in:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

15/09/2018

Technische documentatie neergelegd op:

de Hoofdzetel. - Technische

@7@ - @Emuk
N

Fausto Bellamico - President
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12. GARANTIEBEWUS

Dit apparaat is ontworpen en gerealiseerd met
de modernste productietechnieken. De
fabrikant geeft een garantie van 24 maanden
vanaf de aankoopdatum op de eigen producten
voor privé-/hobbygebruik. De garantie is
beperkt tot 12 maanden bij professioneel
gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

1) De garantie geldt vanaf de aankoopdatum.
De fabrikant vervangt gratis de onderdelen
met defecten in materiaal, afwerking en
productie via het verkoopnetwerk en de
technische servicedienst. De garantie
ontneemt de gebruiker niet de wettelijke
rechten van het burgerlijk wetboek tegen
de consequenties van de defecten of fouten
veroorzaakt door het verkochte voorwerp.

2) Het technische personeel zal de defecte
onderdelen zo snel als organisatorisch
mogelijk is repareren.

3)Om een aanvraag tot technische
assistentie onder garantie in te dienen,
dient u aan het bevoegde personeel het
onderstaande garantiecertificaat te
tonen, voorzien van het stempel van de
leverancier, volledig ingevuld en met de
aankoopfactuur of bon met de
aankoopdatum aangehecht.

4) De garantie vervalt in de volgende gevallen:

- Duidelijk gebrek aan onderhoud,

- Onjuist gebruik van het product of geknoei

-
MODELL

aan het product,

- Gebruik van ongeschikte smeermiddelen of

brandstoffen,

- Gebruik van niet-originele reserveonderdelen

of accessoires,

- Reparaties die uitgevoerd zijn door

onbevoegd personeel.

5) De fabrikant sluit verbruiksmaterialen en
onderdelen die aan normale
werkingsslijtage onderhevig zijn, uit van de
garantie.

6) Onder de garantie vallen geen
aanpassingen en verbeteringen van het
product.

7) Onder de garantie vallen geen afstellingen
en onderhoudswerkzaamheden die nodig
zouden kunnen zijn tijdens de
garantieperiode.

8) Eventuele schade die veroorzaakt is tijdens
het transport moet onmiddellijk gemeld
worden aan de transporteur, anders vervalt
de garantie.

9) Voor motoren van andere merken (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, enz.) die gemonteerd zijn op onze
machines, geldt de garantie die gegeven
wordt door de fabrikant van de motor.

10) De garantie dekt geen eventuele directe of
indirecte schade, die veroorzaakt is bij
personen of voorwerpen door storingen in
het apparaat of die voortvloeit uit het
langdurig niet gebruiken van het apparaat.

SERIENUMMER

KAUFER GEKOCHT DOOR DHR./MEVR.

LEVERANCIER

|) Niet opsturen! Alleen een eventueel verzoek om technische g
Mj aanhechten.




13. OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

A

WAARSCHUWING: zet het apparaat altijd uit en koppel de bougie los voordat u de
aanbevolen corrigerende maatregelen in onderstaande tabel uitvoert, behalve

als gevraagd wordt om het apparaat aan te zetten.

Als alle mogelijke oorzaken nagegaan zijn en het probleem nog steeds niet is opgelost, neem
dan contact op met een erkend reparatiecentrum. Als u een probleem heeft dat niet in deze
tabel staat, neem dan contact op met een erkend reparatiecentrum.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAKEN

OPLOSSING

enkele

seconden na

starten weer uit. (Controleer
of de schakelaar in stand “1”-
HC246P-HC247P-TG2460P-
TG2470P)

De motor start niet of gaat na|1. Eris geen vonk

het

2. Motor is verzopen

. Controleer de vonk van de bougie.

Als er geen vonk is, herhaal de test
dan met een nieuwe bougie
(CMR7H).

. Volg de procedure op pag. 86. Als

de motor nog niet start, herhaal de
procedure dan met een nieuwe
bougie.

De motor start, maar versnelt | De carburateur moet worden
niet voldoende of werkt niet | afgesteld.
goed bij hoge snelheid.

Neem contact op met een erkend
reparatiecentrum om de carburateur
te laten afstellen.

De motor bereikt de volledige | 1. Controleer het olie-/
snelheid niet en/of geeft zeer benzinemengsel.
veel rook af.

2. Luchtfilter is vuil.

3. De carburateur moet
worden afgesteld.

. Gebruik verse benzine en een olie

die geschikt is voor
tweetaktmotoren.

. Schoonmaken; zie de instructies in

het hoofdstuk Onderhoud van het
luchtfilter.

. Neem contact op met een erkend

reparatiecentrum om de
carburateur te laten afstellen.

De motor start,
versnelt, maar wil
stationair lopen.

draait en|De carburateur moet worden

niet | afgesteld

Stel de stationairstelschroef "T" (Fig.
24) naar links bij om de snelheid te
verhogen; zie het hoofdstuk
Onderhoud carburateur.

A

Let op: raak het
snoeiblad nooit aan
wanneer de motor

draait.

De motor start en werkt, maar | 1. Snoeiblad niet correct
het snoeiblad beweegt niet gemonteerd

2. Snoeiblad beschadigd

3. Koppeling beschadigd

—_

. Neem contact op met een erkende

hersteller

Neem contact op met een erkende
hersteller

Neem contact op met een erkende
hersteller
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TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS

Estimado cliente

Obrigado por ter escolhido um produto Emak.
A nossa rede de revendedores e de oficinas
autorizadas esta ao seu inteiro dispor para o que
for necessario.

INTRODUCAO

Para utilizar a maquina correctamente e evitar
acidentes, ndo comece a trabalhar sem primeiro
ler este manual com a maxima atencao. Nele
encontrard explicagbes relativas ao
funcionamento dos varios componentes, bem
como instrugdes para as verificagées necessarias
e para a manutengao.

N.B. As descricoes e as figuras contidas neste
manual nao sao rigorosamente obrigatorias.
A empresa reserva-se o direito de efectuar
eventuais modificacoes sem se comprometer
em actualizar periodicamente este manual.
Para além das instrugdes de uso e manutencao,
este manual contém informagdes que requerem
a sua atencgao especial. Estas informagdes estao
assinaladas com os seguintes simbolos:
ATENGAO: quando existe o risco de acidentes ou
lesdes pessoais, mesmo mortais, ou graves danos
materiais.

CUIDADO: quando existe o risco de danos no
aparelho ou em componentes individuais do
mesmo.

ATENCAO
RISCO DE DANOS AUDITIVOS
NAS CONDICOES NORMAIS DE FUNCIONAMENTO,
ESTA MAQUINA PODE EXPOR DIARIAMENTE O
UTILIZADOR A UM NIVEL DE RUIDO IGUAL OU

SUPERIOR A
85 dB (A)
iNDICE
1. EXPLICACAO DOS SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANGA 97
2. COMPONENTES DE CORTASEBE ___ 97
3. NORMAS DE SEGURANGA 98
4. MONTAGEM 99
5. PARA DAR PARTIDA 99
6. PARAGEM DO MOTOR 102
7. UTILIZACAO 102
8. MANUTENGCAO 103
9. ARMAZENAGEM 107

10.
11.
12.
13.
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16.
17.
18.
19.
20.

. Tampa do redutor

. Redutor

. Tampa de deposito de conbustivel

. Reservartorio

. Panela de escape

. Alavanca de bloqueio da pega (HC 246 P-

DADOS TECNICO 108
DECLARAGAO DE CONFORMIDADE __ 109
CERTIFICADO DE GARANTIA 110
RESOLUCAO DE PROBLEMAS 111

EXPLICQQT\O DE SIMBOLOS E
ADVERTENCIAS DE SEGURANCA
(Fig.1)

Antes de utilizar a maquina, leia o manual de
instrucoes

Usar capacete, botas, macacao e protetor
auricolar

Tipo de maquina: CORTA-SEBES

Nivel potencia acustica garantido

Nudmero de série

Marca CE de conformidade

Ano de fabbrico

Bulbo primer

Verifique o nivel de graxa cada 20 horas de
trabalho.

COMPONENTES DE CORTA SEBE
(Fig. 2)

Laminas

Proteccédo das laminas

Para-mao

Avalanca de paragem do acelerador
Pega de arranque

Avalanca de acelerador

Interruptor de massa

Botao de STOP

Tampa do filtre de ar

HC 247 P-TG 2460 P-TG 2470 P)
Pega dianteira

Pega traseira

Alavanca de comando start
Cobertura das laminas

Bulbo primer
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3. NORMAS DE SEGURANCA

A\ ATENCAO: Se utilizarem corretamente

a corta sebes, terdao um instrumento
de trabalho comodo, rapido e eficaz; se
utilizarem de modo incorreto ou sem as
devidas precaugdes pode-se transformar
num instrumento perigoso. A MAQUINA PODE
CAUSAR LESOES GRAVES. Para que 0 vosso
trabalho seja sempre agradavel e seguro,
queiram respeitar escrupulosamente as
normas de seguranga indicadas a seguir e no
decorrer do manual.

A ATENCAO: O sistema de arranque

da sua unidade produz um campo
electromagnético de intensidade muito
baixa. Este campo pode interferir com alguns
pacemaker. Para reduzir o risco de lesées
graves ou mortais, as pessoas com pacemaker
deverao consultar o seu médico e o fabricante
do pacemaker antes de utilizar esta maquina.

A\ ATENCAO! - A regulamentacio nacional
pode limitar o uso da maquina.

1. Néo utilize a maquina antes de tomar
totalmente conhecimento do modo
especifico de utilizagcdo do aparelho.
Primeiramente, o operador deve praticar
antes da utilizagdo no campo.

2. A corta sebes deve ser utilizada somente por
pessoas adultas, em boas condigdes fisicas
e com o conhecimento das normas de uso.
Nao permita que as criangas utilizem a corta
sebes.

3. Nao utilize a corta sebes quando estiver
fisicamente fatigado. Ou quando tirer bedido
alcool, ou tornado drogas ou medicamentos.

4. Nao use cachecol, pulseiras ou outras coisas
que possam se prender na maquina ou na
laminas. Use roupas aderentes com protecdo
contra os cortes.

5. Use sapatos protetivos anti-deslize, luvas,
Oculos de protecdo e protetor auricolar.

6. Nao permita que outras pessoas,
principalmente as criancas, permanecam
no raio de acdo da corta sebes durante o
arranque e o corte.

7. Nao inicie o corte até que a area de trabalho
nado estiver completamente limpa e livre.
Nao corte em proximidades de cabos

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

elétricos.

Corte sempre em posicdo estavel e segura,
especialmente se estiver a cortar encima de
uma escada ou de um banco.

Ponha a corta sebes a trabalhar s6 em lugares
bem arejados, ndo utilize em atmosfera
explosiva, inflamavel ou em ambientes
fechados.

N&o toque a laminas ou efetue a manutencao
quando o motor estiver em funcionamento.
Mantenha todas as etiquetas com
os sinais de perigo e de seguranca em
perfeitas condi¢des. Em caso de danos ou
deterioramentos, é necessario substituir as
etiquetas imediatamente (Fig. 1).

Nao utilize a maquina para usos diferentes
dos indicados no manual (vide pag. 103).
Nao abandonar a maquina com o motor
ligado.

Siga sempre as nossas instrucdes e as
operagdes de manutencéo.

E proibido aplicar f tomada de forca da
maquina qualquer dispositivo que ndo seja
o fornecido pelo fabricante.

Controle diariamente a corta sebes para
assegurar-se que cada dispositivo, de
seguranca ou nao, funcione.

Nao trabalhe com um corta sebes estragada,
mal consertada, mal montada ou modificada
abusivamente. Nao tire ou estrague ou torne
ineficaz nenhum dispositivo de seguranca.
Utilize sé laminas com comprimento
indicado na tabela.

N&o efetue nunca operagdes ou reparacdes
que ndo sejam de manutencdo normal. Dirija-
se as oficinas especializadas e autorizadas.
Siga sempre as nossas instrugdes e as
operagdes de manutencao.

Em caso de emergéncia solte imediatamente
a alavanca do acelerador.

De salientar que o proprietario ou o operador
é responsavel pelos acidentes ou riscos
sofridos por terceiros ou bens de sua
propriedade.

No caso em que for necessario por a corta
sebes fora de servico, ndo a largue no
ambiente, mas entregue-a ao revendedor
que providenciard para a sua correta
colocacao.

Entregue ou empreste a corta sebes somente
para pessoas expertas e com o conhecimento
do funcionamento e da correta utilizacao da

98




maquina. Entregue também o manual comas
intrucdes de utilizagdo, para que seja lido
antes de comecar o trabalho.

23. Dirija-sa sempre ao seu revendedor para
qualquer esclarecimento ou intervencao
prioritaria.

24. Guarde com cuidado o presente Manual e
consulte-o todas as vezes antes de utilizar a

maquina.

VESTUARIO DE SEGURANGCA

A\ Ao trabalhar com a corta sebe utilize

sempre um vestuario de proteccao
homologado. A utilizacdo do vestuario de
seguranca nao elimina o perigo de acidentes mas
reduz as suas consequéncias. O seu revendedor
pode aconselha-lo na escolha do vestuario
adequado.

O vestuario deve ser adequado e nao
deve atrapalhar o operador. Utilize sempre
um vestuario de proteccdo aderente.
O casaco e as cal¢as com peitilho
de proteccao sao ideais. Nao utilize roupas,
cachecdis, gravatas ou colares que possam ficar
presos nas moitas. Prenda os cabelos e os proteja
com um lenco, boné, capacete, etc.

Calce sapatos ou botas de seguran¢a com sola
de borracha e biqueira de aco.

Utilize 6culos ou uma viseira de proteccao!

Utilize protecc¢des contra o rumor; auriculares
ou tampoes. A utilizacdo de tais meios requer
mais atencao e cautela do operador pois diminui-
se a percepcdo de sinais de perigo como gritos
e alarmes.

Calce luvas que permitam absorver o maximo
possivel as vibragoes.

4. MONTAGEM

MONTAGEM DA PEGA (Fig.3) (apenas para os
modelos HCS 247P e TGS 2470P)

Apenas para os modelos de uma Unica lamina é
necessario montar a pega dianteira:

1. Monte na pega dianteira as borrachas anti-

vibragao (B), os casquilhos de centragem (C)
e o calco de borracha (D);

2. Posicione a protec¢ao para a mao com a pega
do lado oposto ao das laminas e centrando o
parafuso G e o orificio | na lamina;

3. Enrosque o parafuso H e a anilha E no orificio
| sem apertar;

4. Aperte o parafuso (G) até ao batente sem
forcar e, depois, desaperte 1/4 de volta;

5. Monte a anilha (E) e aperte a porca (F) no
parafuso (G)

6. Aperte a porca F e o parafuso H

DEFLETOR (Fig.4) (apenas para os modelos

HCS 247P e TGS 2470 P)

No corta-sebes de uma tinica lamina é possivel

montar um defletor (A), que pode ser adquirido

a parte (opcional):

1. Desmonte as 3 porcas (B);

2. Monte a anilha (C) no parafuso onde ndo esta
presente a protecao da lamina;

3. Monte o defletor (A);

4. Enrosque as 3 porcas (B) sem as apertar;

5. Aperte os 3 parafusos (D) até ao batente sem
forcar e, depois, desaperte 1/4 de volta;

6. Aperte as 3 porcas (B).

5. PARA DARPARTIDA

COMBUSTIVEL

A\ ATENCAO: a gasolina é um combustivel

extremamente inflamavel. Usar de
extrema cautela quando se manuseia a
gasolina ou uma mistura de combustiveis.
Nao fume nem aproxime chamas vivas do
combustivel ou da maquina.

Para reduzir o risco de incéndios e de
queimaduras, manusear o combustivel com
cuidado. E altamente inflamavel.

Agitar e colocar o combustivel num recipiente
aprovado para esse fim.

Misturar os combustiveis ao ar livre onde nao
existam faiscas ou chamas.

Posicionar no solo, parar o motor e deixar
arrefecer antes de efectuar o reabastecimento.
Desapertar lentamente o bujao do
combustivel para aliviar a pressdo e para evitar
a fuga de combustivel.

Apertar convenientemente o bujdo do
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combustivel apds o reabastecimento. As
vibragées podem causar folgas no bujao e a
fuga de combustivel.

Limpe o combustivel que tenha vertido da
unidade. Deslocar a maquina para 3 metros de
distancia do local de reabastecimento antes de
ligar o motor.

Nunca tentar, em nenhuma circunstancia,
queimar o combustivel vertido.

- Nao fume durante a manipulacdo do
combustivel ou durante o funcionamento da
maquina.

- Armazenar o combustivel num local limpo,
seco e bem ventilado
N&o armazenar o combustivel em locais com
folhas secas, palha, papel, etc.

- Conservar a unidade e o combustivel em locais
nos quais os vapores do combustivel ndo
figuem em contacto com faiscas ou chamas
vivas, caldeiras de agua para aquecimento,
motores eléctricos ou interruptores, fornos, etc.
Nao retire o bujao do depdsito enquanto o
motor estiver a funcionar.

Nao utilizar combustivel para operacdes de
limpeza.

Prestar atencao para ndo entornar combustivel
no vestuario.

Este produto é accionado por um motor a 2 tempos
e requer a pré-mistura de gasolina e de éleo para
motores a 2 tempos. Pré-misturar a gasolina sem
chumbo e o 6leo para motores a dois tempos num
recipiente limpo aprovado para a gasolina.
COMBUSTIVEL ACONSELHADO: ESTE MOTOR
ESTA CERTIFICADO PARA FUNCIONAR COM
GASOLINA SEM CHUMBO DE 89 OCTANAS ([R +
M]/ 2) PARA UTILIZACAO AUTOMOBILISTICA OU
COM UM NUMERO MAIOR DE OCTANAS.
Misturar o 6leo para motores de dois tempos
com a gasolina, de acordo com as instru¢des na
embalagem.

Recomendamos a utilizacdo de éleo para
motores de 2 tempos Oleo-Mac/Efco a 2% (1:50)
formulado especificamente para todos os
motores a dois tempos arrefecidos.

As proporgbes correctas de 6leo/combustivel
indicadas no catdlogo sdo adequadas quando se
utiliza éleo para motores Oleo-Mac/Efco
PROSINT 2 e EUROSINT 2 ou um éleo de motor
equivalente de alta qualidade (especificagbes
JASO FD ou ISO L-EGD).

GASOLINA OLEO
iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ ATENCAO: NAO UTILIZAR OLEO PARA
VEICULOS AUTOMOVEIS OU OLEO PARA
MOTORES FORA DE BORDA a 2 TEMPOS.

A\ CUIDADO:

- Adquirir apenas a quantidade de
combustivel necessario com base nos
seus consumos; nao adquirir mais do
que sera utilizado num ou dois meses;

- Conservar a gasolina num recipiente
fechado hermeticamente, em local seco
e fresco.

A CUIDADO - Para a mistura, nunca use

um combustivel com uma percentagem
de etanol superior a 10%; sao aceitaveis
gasohol (mistura de gasolina e etanol) com
uma percentagem de etanol até 10% ou
combustivel E10.

NOTA - Prepare apenas a mistura necessdria a
utilizacdo; ndo a deixe no reservatério ou no
bidao por muito tempo. E aconselhavel utilizar
estabilizador para combustivel Emak ADDITIX
2000 c6d.001000972, para conservar a mistura
durante um periodo de 12 meses.

Gasolina alquilada

A CUIDADO - A gasolina alquilada nao

tem a mesma densidade da gasolina
normal. Portanto, os motores testados com
a gasolina normal podem necessitar de uma
regulacao diferente do parafuso H. Para esta
operacao, é necessario dirigir-se a um Centro
de Assisténcia Autorizado.

REABASTECIMENTO
Agitar o recipiente da mistura antes de proceder
ao reabastecimento.
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A\ ATENCAO: observar as instrucdes de

seguranca para o manuseamento do
combustivel. Desligar sempre o motor
antes de realizar o reabastecimento. Nunca
adicionar combustivel a uma maquina com o
motor a funcionar ou quente. Afastar-se pelo
menos 3 m da posicao em que foi realizado o
reabastecimento antes de ligar o motor. NAO
FUMAR!

1. Limpar a superficie em redor do bujao do
combustivel para evitar contaminagdes.

2. Desapertar lentamente o bujao do
combustivel.

3. Deitar a mistura do combustivel no depésito
com cuidado. Evitar derrames.

4. Antes de voltar a colocar o bujdo do
combustivel, limpar e verificar a junta.

5. Volte a colocar imediatamente o bujdo do
combustivel apertando-o manualmente.
Remover eventuais derrames de combustivel.

A\ ATENGAO: verificar se existem perdas de

combustivel e, se existirem, elimina-las
antes da utilizacdo. Se necessario, contactar
o servico de assisténcia do seu revendedor.

Lubrifique as laminas cada vez que encher
o depédsito de combustivel (Fig. 5). Uma
correcta lubrificacdo das laminas durante as
fases de corte reduz ao minimo o desgaste,
garantindo uma maior dura¢do das mesmas.
Utilize sempre 6leo de boa qualidade.

A\ ATENCAO - E proibido utilizar éleo
reciclado. Utilize sempre lubrificante
biodegradavel.

A\ Antes de arrancar o motor, assegure-se

que a laminas nao estejam bloqueadas
e que nao esteja em contato com corpos
estranhos.

A Com o motor no minimo a laminas nao
deve rodar. Caso contrario, contacte um

Centro de Servicos Autorizado para realizar

uma verificacao e correcdo do problema.

A\ Segure sempre o corta-sebes com

ambas as maos quando o motor estiver
a trabalhar. Agarre firmemente no punho do
corta-sebes com o polegar e os dedos. Nao

utilize o corta-sebes s6 com uma mao! (Fig. 6).
HCS 247 P-TGS 2470 P: segure sempre
firmemente no punho dianteiro com a mao
direita e no traseiro com a mao esquerda (Fig.
7). Verifique que todas as partes do corpo
fiquem distantes da laminas da panela de
escape.

A\ A exposicao as vibracées pode
causar danos as pessoas que sofram
de problemas de circulacdao sanguinea ou
problemas nervosos. Contacte um médico
se se verificarem sintomas fisicos como
entorpecimento, falta de sensibilidade,
diminuicao da forca normal ou mudangas
na cor da pele. Estes sintomas surgem
habitualmente nos dedos, maos ou pulsos.

Motor encharcado

- Coloque o interruptor on/off na posicdo
O (A, Fig. 12 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P).

- Force a carcaca da vela de ignicdo para
levantar.

- Desaperte e seque a vela de ignicao.

- Abra completamente o acelerador.

- Puxe o cordédo de arranque vérias vezes para
esvaziar a camara de combustao.

- Volte a montar a vela de ignicdo e ligue
a carcaca da vela de ignicdo, pressione
firmemente para baixo - volte a montar as
outras pegas.

- Coloque o interruptor on/off na
posicao I (A, Fig. 8 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P), a posicdo de arranque.

- Coloque a alavanca de arranque na posicdo
OPEN - mesmo com o motor frio.

- De seguida, ligue o motor.

ARRANQUE DO MOTOR

A\ ATENGAO - Nunca ligue o corta-sebes

sem as laminas e o redutor montados - a
embraiagem pode afastar-se e provocar lesdes
pessoais.

1. Empurre lentamente o primer 6 vezes (20,
Fig.2).

2. Coloque o interruptor (A, Fig.8) na posicdo
“I"(Modelos HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P).
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3. Coloque a alavanca de arranque (18, Fig.2)
na posicao CLOSE (0) (A, Fig.11). Se o fizer,
activa-se também automaticamente a
semiaceleragao.

4. Disponha a maquina no terreno em posicdo
estavel. Certifique-se de que a ferramenta
de corte estd livre. Mantendo a corta sebe
firme (Fig.9-10), puxe a corda de arranque
(ndo mais de 3 vezes) até sentir a primeira
explosdao do motor. Uma méquina nova
pode necessitar de puxdes suplementares.

5. Coloque a alavanca de arranque (18, Fig.2)
na posicao OPEN (I) (B, Fig.11).

6. Puxe a corda de arranque para ligar o
motor. Depois de ligar a maquina, aqueca-a
durante poucos segundos, sem tocar no
acelerador. A maquina pode necessitar de
alguns segundos para aquecer com o frio
ou com elevadas altitudes. Para concluir,
carregue no acelerador (6, Fig.2) para
desactivar a semiaceleracdo automatica.

A\ CUIDADO:

- Nunca enrole a corda de arranque a
volta da sua mao.

- Quando puxar a corda de arranque, ndo
utilize todo o seu comprimento; isto
pode provocar a ruptura da mesma.

- Nao solte a corda bruscamente;
segure no punho de arranque (5,
Fig.2) e deixe que a corda se enrole
lentamente.

A\ ATENCAO - Quando o motor estiver
quente nao utilize o start para o seu
arranque

A\ ATENCAO - Utilize o dispositivo de semi-
aceleracao exclusivamente na fase de
arranque do motor.

AMACIAMENTO DO MOTOR

O motor debita a sua poténcia maxima apos 5+8
horas de trabalho.

Durante o periodo de amaciamento ndo deixe
o motor em marcha lenta no regime méximo de
rotagdes para nao sobrecarrega-lo.

A\ ATENCAO! - Durante o periodo de

amaciamento nao varie a carburacédo para
tentar aumentar a poténcia pois tal danifica
o motor.

NOTA: é normal que um motor novo emita
fumo durante e depois da primeira utilizacao.

6. PARAGEM DO MOTOR

1. Largue a alavanca do acelerador (B, Fig. 12)
levando o motor para a posicao de ralenti.
2. Pare o motor:
+  Modelos HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P: Coloque o interruptor (A,
Fig.12) na posicao “0”;
+  Modelos HCS 247P - TGS 2470P: Premir o
botédo de STOP (8, Fig.2).

7. UTILIZACAO

A\ ATENCAO! - Nao ponha em movimento

a corta sebes sem a proteccdo para as
laminas (A, Fig. 13 -14). Nao utilize laminas
avariadas ou excessivamente desgastadas.
Se a lamina ficar bloqueada, desligue o motor
antes de remover o obstaculo.

PEGA (s6HC246P-HC247P-TG2460P-TG2470P)

Para permitir ao operador efectuar as operagées de

corteeacabamentodasebe semcansacoeem posicao

confortavel, a pega (C, Fig. 15) pode ser rodada 90°

para a direita ou para a esquerda (Fig. 16).

Nao utilize a alavanca do acelerador durante esta

operacao!

Procedimento:

1. Soltea pega pressionandoaalavancade bloqueio
(D, Fig. 15);

2. Rode a pega e engate a alavanca de blogueio;

3. Apds o bloqueio, é possivel accionar novamente
a alavanca do acelerador.

E possivel efectuar esta operacdo também com o

motor no minimo visto que las laminas ndo a rotacdo

das mesmas.

TECNICA DE OPERAGAO

Corte primeiro os dois lados da sebe e, por fim, a
parte superior.

Corte vertical: Com um aparelho HCS 247 P -
TGS 2470 P de uma lamina, corte sempre de baixo
para cima (Fig. 17A). Com um aparelho HC 246 P -
HC 247 P - TG 2460 P - TG 2470 P de lamina
dupla, corte com movimento em arco de baixo para
cima e vice-versa, usando ambos os lados da lamina
(Fig. 17B).
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Corte horizontal: Para obter a melhor qualidade
de corte, incline a ldamina (5+10°) na direccdo do
movimentodo corte (Fig. 18 A-B). Avancelentamente,
principalmente se cortar sebes muito bastas.

USOS PROIBIDOS

A ATENCAO! - Respeite sempre as normas

de seguranca. A corta sebes deve ser
utilizada sé para cortar sebes ou pequenos
arbustos. Esta proibido introduzir na
tomada de forca da corta sebes utensilios ou
aplicacdes que nao sejam aquelas indicadas
pelo construtor. Nao utilize a maquina para
podar arvores ou cortar relvas. E proibido
cortar outros tipos de materiais. Nao utilize
a maquina como alavanca para levantar,
deslocar ou partir objectos, nem a bloqueie
em suportes fixos.

PRECAU(.'()ES PARA A ZONA DETRABALHO

- Nao trabalhe préximo de fios eléctricos.

- Trabalhe apenas quando a visibilidade e a luz
sdo suficientes para ver claramente.

- Desligue o motor antes de pousar a maquina

- Parar o motor antes de apoiar o motosserra.

- Prestar especial atencao e cuidado, quando se
usam as protecgbes, porque estes
equipamentos podem limitar a capacidade de
ouvir os sons que indicam o0s riscos
(chamamentos, sinais, avisos, etc.)

- Desligue o corta-sebes se a lamina embater
num objecto estranho. Inspeccione o corta-
sebes e mande reparar as pecas danificadas,
se necessario.

- Mantenha a lamina afastada de sujidade e
areia. Mesmo uma pequena quantidade de
sujidade pode embotar rapidamente uma
lamina.

- Mantenha sempre secas e limpas as pegas.

- Quando cortar um ramo sob tensao, tenha
cuidado para nédo ser apanhado de surpresa
pelo afrouxamento instantaneo da tensao da
madeira.

8. MANUTENGAO

CONFORMIDADE DAS EMISSOES GASOSAS

Este motor, incluindo o sistema de controlo de
emissbes, deve ser gerido, utilizado e submetido
a manutencao de acordo com as instrucdes
fornecidas no manual do utilizador a fim de
manter o desempenho das emissdes dentro dos

requisitos legais aplicdveis as maquinas moéveis
nao rodoviarias.

Nao deve ocorrer nenhuma violagdo intencional
ou utilizacdo imprépria do sistema de controlo
de emissdes do motor.

O funcionamento, uso ou manutencdo errados
do motor ou da maquina poderdao comportar
eventuais anomalias no sistema de controlo de
emissoes até ao ponto em que os requisitos
legais aplicaveis deixem de ser cumpridos; nesse
caso, deve realizar-se uma acao imediata para
corrigir as anomalias no sistema e restabelecer os
requisitos aplicaveis.

Exemplos, ndo exaustivos, de funcionamento, uso

ou manutencao errados sdo:

- Forcar ou danificar os dispositivos para dosear
o combustivel;

- Uso de combustivel e/ou 6leo do motor que
nao cumpram as caracteristicas indicadas no
capitulo ARRANQUE/COMBUSTIVEL;

- Uso de pecas sobresselentes nao originais,
por exemplo, velas, etc.;

- Falta de manutencdao ou manutengao
inadequada do sistema de escape, incluindo
intervalos de manutencdo errados para a
panela de escape, vela, filtro de ar, etc.

A\ ATENCAO! - A violacio deste motor
invalida a certificacao UE sobre as
emissoes.

O nivel de CO2 deste motor pode ser obtido no
website da Emak (www.emak.com) na sec¢édo
“The Outdoor Power Equipment World".

A ATENCAO! - Durante as operacdes de
manutencao, calce sempre as luvas de

proteccdao. Nao efectue as operagoes de

manuteng¢ao com o motor quente.

FILTRO DE AR - Todas as 8-10 horas de trabalho
tire a tampa (A, Fig. 19), limpe o filtro (B). Sopre
a distancia com ar comprimido de dentro para
fora. Substitua o filtro se estiver muito entupido
ou danificado.

FILTRO DE COMBUSTIVEL - Verifique
regularmente as condi¢des do filtro de
combustivel (C, Fig. 20). No caso de ele estar
muito sujo, substitua-o.
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VELA - Recomenda-se a limpeza regular da vela
e controlar a distancia entre os electrodos (Fig.
21). Utilize vela NGK CMR7H ou de outra marca
de grau térmico equivalente.

REGULAGEM (Fig. 22A): afrouxe o porca
(F). Aperte levemente o parafuso (G) depois
desenrosque-o por 1/4de giro. Aperte o porca (F).
De vez em quando, desmonte e limpe o porca (F)
e o parafuso (G) das incrustagoes.

Afiacao (Fig. 22B): conduza a lima de afiacdo

ou o rebolo sempre com um angulo de 46°

relativamente ao plano da lamina e:

« Afie sempre em direc¢do ao gume;

« Preste atencdo para que a lima corte apenas a
ida - levante-a no regresso;

- Elimine a rebarba da lamina com uma pedra
de afiacdo;

« Extraia pouco material;

+ Antes de voltar a montar as laminas afiadas,
elimine a limalha e lubrifique as laminas.

Nao tente afiar uma lamina desgastada. Leve-a

para um centro de assisténcia autorizado ou

substitua-a.

A Atencao - O risco é maior em caso de
lamina errada! Utilize exclusivamente os
comprimentos de laminas
recomendados e siga as instru¢des para
o afiamento.

REDUTOR - Verifique o nivel de graxa cada 20
horas de trabalho (10, Fig. 2). Se for necessario,
acrescente graxa ao bisolfuro de molibdénio.

Nao use combustivel (mistura) para operagdes
de limpeza.

CARBURADOR

Antes de regular o carburador, limpe o
transportador de arranque, o filtro de ar (B, Fig.
19) e aqueca o motor.

O parafuso do sistema ralenti T (Fig. 24) é
regulado de maneira a deixar uma boa margem
entre o sistema de ralenti e o sistema de engate
da embraiagem.

Este motor foi concebido e fabricado
em conformidade com a aplicagdo dos
Regulamentos (EU) 2016/1628, (EU) 2017/654 e
(EV) 2017/656.

A\ ATENCAO: As varia¢bes climaticas ou
atmosféricas podem provocar variagoes

de carburacao.

Nao permita que outras pessoas fiquem perto

da corta sebas durante o trabalho e a fase de

regulagem da carburacao.

PANELA DE ESCAPE

A\ ATENCAO - Esta panela de escape esté

equipada com um catalisador, necessario
para que o motor esteja em conformidade com
0s requisitos sobre as emissées. Nunca modifique
nem retire o catalisador: se o fizer, estara a
infringir a lei.

A\ ATENGAO - As panelas de escape

equipadas com catalisador ficam muito
quentes durante o uso e permanecem assim
por muito tempo depois de se desligar o
motor. Isto também acontece com o motor ao
ralenti. O contacto pode causar queimaduras
na pele. Lembre-se do risco de incéndio!

A\ CUIDADO - Se o panela estiver danificado,
deve ser substituido. Se o panela estiver

frequentemente obstruido, pode ser um sinal

de que o rendimento do catalisador é limitado.

A\ ATENGAO - Nao trabalhe com a maquina

se o silenciador estiver danificado,
ausente ou modificado. A utilizacdo de uma
panela de escape com uma manutencao
incorrecta aumenta o risco de incéndio e
perda de audicao.

A\ ATENCAO! - Retire as folhas, os ramos e

limpe o excesso de lubrificante do motor
e do escape para reduzir o perigo de incéndio
(Fig. 23).

MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

No final de cada estacdo, em caso de uso intenso,
ou de dois em dois anos com uso normal, é
aconselhavel proceder a um controlo geral a
efectuar com um técnico especializado da rede
de assisténcia.

A\ ATENCAO! - Todas as operagdes de

manutencao ndao mencionadas no
presente manual devem ser efectuadas por
uma oficina autorizada. Para garantir um
funcionamento constante e regular do corta-

104




sebes, lembre-se de que eventuais substituicdes
de componentes deverao ser exclusivamente
efectuadas com PECAS SOBRESSELENTES
ORIGINAIS.

A\ Eventuais modificacbes nio autorizadas

e/ou o uso de acessdrios ndo originais
podem causar lesées graves ou mortais ao
operador ou a terceiros.

TRANSPORTE

Transporte a corta sebes com o motor apagado,
com a laminas dirigida para trés e o cobre-barra
inserido (Fig. 25).

A ATENGCAO - Para o transporte do corta-

sebes no veiculo, certifique-se da correcta
e solida fixacdo ao veiculo através de correias.
O corta-sebes deve ser transportado na posicao
horizontal, com o depésito vazio, certificando-se
ainda de que nao viola as normas de transporte
em vigor para estas maquinas.
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TABELA DE MANUTENCAO

]
« | 82| ¢ |3
. ) . I s ° o] € 58
Queira notar que os seguintes intervalos de manutencdo sdo aplicaveis apenas para as| §.Q SE 9] 35
condi¢des normais de funcionamento. Se o seu trabalho quotidiano for mais exigente LY & %§ % S
relativamente ao normal, os intervalos de manutencao devem ser consequentemente g = 2 _‘§ S ‘E 2
reduzidos. 25| 9% = £ 5
< Qg 3 o ©
o © v wn
<a
Maquina completa Inspeccione: fugas, fendas e desgaste
X X
Controlos: interruptor, starter, botao do acelerador e botdo | Verifique o funcionamento
de bloqueio do acelerador X X
Depésito de combustivel Inspeccione: fugas, fendas e desgaste
X X
Filtro de combustivel Inspeccione e limpe X
Substitua o elemento filtrante
X
Lamina Inspeccione: danos, afiamento e
desgaste X X
Afie
X
Lubrificador Inspeccione: fugas, fendas e desgaste
X X
Embraiagem Inspeccione: danos e desgaste X
Substitua
X
Todos os parafusos e porcas acessiveis (excluindo | Inspeccione e aperte
os parafusos do carburador) X
Filtro de ar Limpe
X
Substitua
X
Aletas do cilindro e ranhuras da cobertura do grupo | Limpe
de arranque X
Cordéo de arranque Inspeccione: danos e desgaste X
Substitua
X
Carburador Verifique o ralenti
X X
Vela de ignicao Verifique a distancia dos eléctrodos X
Substitua
X
Sistema anti-vibragdes Inspeccione: danos e desgaste X
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9. ARMAZENAGEM

Quando tiver de deixar a maquina parada por

longos periodos de tempo:

- Lubrifique a lamina com um pouco de éleo a
fim evitar a formacao de ferrugem (Fig. 5).

- Monte o carter de cobertura das laminas (19,
Fig. 2).

- Tire o combustivel do depdsito e volte a
colocar o tampao.

- Conserve o aparelho num lugar seco, se
possivel sem estar em contacto com o solo.

- Elimine o combustivel e o éleo segundo as
normas e respeitando o meio ambiente.

- Para esvaziar o carburador, ligue o motor e
aguarde que este pare (deixar a mistura no
carburador podera originar danos nas
membranas).

- Limpe bem as aberturas de filtro de ar (B, Fig.
19).

- Os procedimentos de activagdo apds uma
armazenagem durante o Inverno sdo os
mesmos que os efectuados para o arranque
normal da maquina (pag. 99-102).

PROTECCAO AMBIENTAL

A proteccdo do ambiente deve ser um aspecto

relevante e prioritario na utilizacdo da maquina,

para beneficio da convivéncia civil e do ambiente
em que vivemos.

- Evite ser um elemento de perturbacdo em
termos de vizinhanca.

- Siga escrupulosamente as normas locais para
a eliminacdo de embalagens, 6leos, gasolina,
baterias, filtros, partes deterioradas ou
qualquer elemento com forte impacto
ambiental; estes residuos ndo devem ser
deitados ao lixo, mas devem ser separados e
entregues aos centros de recolha adequados,
que irdo proceder a reciclagem dos materiais.

Demolicao e eliminacao

No momento da colocacao fora de servico, ndo
abandone a maquina no ambiente, mas dirija-se
a um centro de recolha.

Boa parte dos materiais utilizados na construcao
da maquina sao reciclaveis; todos os metais (aco,
aluminio, latdo) podem ser entregues a um ferro-
velho.Para mais informacdes, dirija-se ao servico
normal de recolha de residuos da sua zona. A
eliminacdo dos residuos resultantes da
demoli¢do da maquina deverd ser efectuada no
respeito pelo meio ambiente, evitando poluir o

solo, o ar e a agua.

Em todo o caso, devem ser respeitadas as
legislagdes locais em vigor na matéria.
Aquando da demolicao da maquina, devera
destruir a etiqueta de marcagdo CE juntamente
com o presente manual.
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10. DADOS TECNICOS

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470 P TGS 2470 P
Cilindrada 21.7 cm3
Motor 2 tiempos Emak
Poténcia 0.77 kW
N° rot/min minima 3.100+100 min '
N° rot/min méxima 10.2004200 min”'
Bulbo primer Sim
Capacidade do depésito de combustivel iﬁ + ¢ 300 (0.3) cm?3 (2)
Velocidade das laminas (cursos / minuto) 5000
. T 600 mm 750 mm
Comprimento ldminas (24 in) (30 in)
. 35mm
Passo lamina (1.381in)
Peso 5.2 kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS 247 P
TG 2460 P-TG 2470 P | TGS 2470 P
LpA av
Pressdao do som dB (A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Incerteza dB (A) 1.4 1.4
Nn’vgl de poténcia acustica dB (A) ZE’(\JIOZ/;%%C 105.8 105.8
registado EN 1SO 3744 ' '
Incerteza dB (A) 2.0 2.0
T Ly
ivel potencia acustica 2000/14/EC
garantido dB (A) EN 22868 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
Nivel de vibracdo m/s? | EN 22867 38 (‘;’)‘()) 17368(35;‘)) *
EN 12096 * :
Incerteza m/s2 | EN 12096 g g ((:I))(()) ;2 ((;);())

* Valores médios ponderados (1/5 minimo, 4/5 plena carga).
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11. DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

O subscrito,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

atesta sob a propria responsabilidade que a maquina:

1. categoria:

Corta-sebes

2. Marca: / Tipo:

OLEO-MACHC 246 P -HC 247 P - HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. identificacao de serie

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 -+ 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 + 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

esta em conformidade com as prescri¢oes da
Diretiva/Regulamento

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

estd em conformidade com as disposi¢des
das seguintes normas harmonizadas:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Procedimentos para as avaliagdes de
conformidade efectuadas

AnnexV - 2000/14/EC

Nivel de poténcia acustica registado

105.8 dB(A)

Nivel de potencia acustica garantido:

108.0 dB(A)

Feito em:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data:

15/09/2018

Documentacao Técnica depositada em:

Sede Administrativa. - Direccao Técnica

)
@7@ “[<JEmak..

Fausto Bellamico - President
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12. CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina foi concebida e realizada através
das técnicas de fabrico mais modernas. A
empresa fabricante oferece uma garantia sobre
os seus produtos de 24 meses, a partir da data
de aquisicdo para utilizacdo privada e
actividades de tempos livres. A garantia é
limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condigoes gerais da garantia

1) A garantia é reconhecida a partir da data
de aquisicao. A empresa fabricante através
da sua rede de venda e assisténcia técnica,
substitui gratuitamente as pecgas
defeituosas devido a materiais, trabalho e
fabrico. A garantia nao retira ao comprador
os direitos legais previstos pelo cédigo civil,
contra as consequéncias dos defeitos ou
irregularidades causados pelo objecto
adquirido.

2) O pessoal técnico intervird o mais
rapidamente possivel no limite de tempo
permitido pelas exigéncias organizativas.

3) Para solicitar a assisténcia dentro do
periodo da garantia é necessario
apresentar ao pessoal autorizado o
certificado de garantia que se encontra
abaixo, carimbado pelo revendedor e
com todos os campos preenchidos, em
conjunto com a factura ou talao de
compra fiscalmente valido e que
comprove a data de compra.

4) A garantia caduca no caso de:

" MODELO

- Manifesta falta de manutencao,

- Utilizacdo incorrecta do aparelho ou
tentativas de modificacéo,

- Utilizagdo de lubrificantes ou combustiveis
nao adequados,

- Utilizacdo de pecas de substituicdo ou
acessorios nao originais,

- Intervencgdes realizadas por pessoal nao
autorizado.

5) O fabricante exclui da garantia os materiais
de consumo e as pecas sujeitas ao normal
desgaste de funcionamento.

6) A garantia exclui as intervencbes de
actualizacdo e melhoramento do produto.

7) A garantia ndo cobre a colocagdo em
servico e as interven¢des de manutengao
que devam ocorrer durante o periodo de
garantia.

8) Eventuais danos causados durante o
transporte devem ser de imediato
comunicados ao transportador sob pena
de a garantia ser anulada.

9) Para motores de outras marcas (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, etc.) instalados nas nossas
maquinas, prevalece a garantia dada pelo
fabricante do motor.

10) A garantia ndo cobre eventuais danos,
directos ou indirectos, causados a pessoas
ou objectos por avaria da maquina ou
resultantes da forcada suspensao
prolongada na utilizacdo da mesma.

N° DE SERIE

[
[
[
[
[
[
| ADQUIRIDO POR
[
[
[
[
[
[
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13. RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A

ATENCAO: parar sempre a unidade e desligar a vela antes de efectuar todos os
testes correctivos recomendados na tabela abaixo, excepto se for necessario o
funcionamento da unidade.

Quando forem verificadas todas as possiveis causas e o problema nao for resolvido, consultar
um Centro de Assisténcia Autorizado. Caso se verifique um problema que néo esteja listado
nesta tabela, consultar um Centro de Assisténcia Autorizado.

PROBLEMA

CAUSAS POSSIVEIS

SOLUCAO

O motor nao arranca ou
desliga-se passados poucos
segundos do arranque.
(Assegure-se que o
interruptor esta na posicao
“1” - HC246P-HC247P-
TG2460P-TG2470P)

1. Nao fazfaisca

2. Motor afogado

1. Verificar a faisca da vela. Se nao
existir faisca, repetir o teste com
uma vela nova (CMR7H).

2. Seguir o procedimento da pég. 101.
Se o motor ainda nao arrancar,
repetir o procedimento com uma
vela nova.

O motor arranca, mas nao
acelera correctamente ou nao
funciona correctamente a
velocidade elevada.

O carburador deve ser regulado.

Contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado para afinar o carburador.

O motor nao atinge a
velocidade plena e/o emite
fumo excessivo.

1. Verificar a mistura de
6leo/gasolina.

2. Filtro de ar sujo.

3. O carburador deve ser
regulado.

1. Utilizar gasolina fresca e um dleo
adequado para motores a 2 tempos.

2. Limpar; ver as instru¢des no capitulo
Manutencéo do filtro de ar.

3. Contactar um Centro de Assisténcia

Autorizado para regular o
carburador.

O motor arranca, roda e
acelera, mas ndo mantém o
minimo.

O carburador deve ser regulado.

Regular o parafuso de minimo "T"
(Fig. 24) no sentido dos ponteiros do
relégio para aumentar a velocidade; ver
o capitulo Manutencédo do carburador.

O motor arranca e funciona,
mas a lamina nao se desloca
c Atencao: nunca
toque na lamina
quando o motor
estiver a trabalhar.

1. Montagem incorrecta da

lamina
2. Lamina danificada

3. Embraiagem danificada

1. Contacte um Centro de Assisténcia
Autorizado

2. Contacte um Centro de Assisténcia
Autorizado

3. Contacte um Centro de Assisténcia
Autorizado
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METAOPAZH NPQTOTYNQN OAHIIQN

Ayanntoi mehdteg

Yag guxaplotolpe mou emAé§ate éva mPoiov
Emak.

To biktuo mpounBeutwv Kal e§ouctodotnuévwv
ouvepyeiwv pag Bpiokovtal otn Sidbeor oag yia
O, TL XPEIAOTEITE.

EIZAFQrH

MNa owoTH XPron TOU PNXAVAMOTOG Kal armo@uyn
atuxnuatwy, dtafdote pe 1daitepn mpoooxn To
mapoév gyxelpidlo mpv anmd tnv évapén tng
€pyaciag oag. Xto eyxelpidlo autd mapéxovral
AEMTOUEPELEC YIa TN AgToupyia Twv Slapdpwv
e€aptnudtwy kat odnyieg yla Toug avaykaioug
€NEyXOUG Kal Tn ouvTiPNON.

ZHM. Ot meplypa@ég Kal ol EIKOVEG TOU
mapovtog gyxelptdiov dev Bswpovvral
avotnpa deopeutikég. H eTaipeia Siatnpei 1o
Sikaiwpa va mpofei 0 TUXOV TPOTOMTOINGELG
XWpPiG UTToXPEWaN EVNHEPWONG TOU TAPOVTOG
syxstpt&iou.

Ektég amo oénylec xpnonc Kalt ouvmpnonc, TO
syxslplélo QUTO TTOPEXEL CNUAVTIKEG TTANPOPOPIES
TIoU TIPETEL VO )\aBETs urtoyn. Ot MAnpoopieg
QUTEC emonpaivovtal pe Ta cVufola mou
TEPLYPAPOVTAL TTOPAKATW:

MPOXOXH: étav undpyel Kivduvog aTuxnUATwy
1 TPOAUMATICUWY, AKOUN Kal Bavatneopwy, i
00oBapWV VMKWV {nULwv.

MPOEIAONOIHXIH: 6tav undpyel o Kivéuvog
TMPOKANONG {NIAC 0T povAda 1) O€ UEPOVWUEVA
e€apTAMATA TNG.

NPOZOXH
KINAYNOZ BAABHZ THZ AKOHZ
>E KANONIKEX XYNOHKEX XPHXHZ, TO
MHXANHMA AYTO MIOPEI NA OAHIHZEI ZE
EMINEAA ATOMIKHX KAl HMEPHZXIAY EKOEXHE TOY
XEIPIXTH XTO ©0PYBO IZA'H ANQ TON

85 dB (A)
MEPIEXOMENA
1. EPMHNEIA XYMBOAQN KAl
KANONEZX AZOANEIAZ 112
2. EEAPTHMATATOY KAAAEYTIKOY ___ 112
3. MPOAIATPAOEZ AZOAANEIAX 113
4. XYNAPMOAOIHzZH 114
5. EKKINHZH 115
6. XTAZH MOTEP 118
7. XPHZH 118
8. ZYNTHPHZH 119
9. AMOOHKEYZH 122
10. TEXNIKA ZTOIXEIA 123

11.
12.
13.

N

O oNOU AW

g

©® N UL WN =

N N o)
u A WN = O

16.
17.
18.
19.
20.

AHAQYH MIZTOTHAX 124
NIZXTONOIHTIKO EIMTYHZHX 125
ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN __ 126

EMNEZHIFHXIH XTYMBOAQN KAI
NMPOEIAONOIHZEIX AZOANEIAZ
(ek.1)

Alofaote TO €YXEIPISIO XPNONG Kal
ouvINPENONG TPV XPNOIUOTIOINCETE TO
TIAPWV pnxavnua

Dopate MTPOCTATEUTIKO KPAVOG, YUOALD Kal
wTtoaomOEC

Tonog pnxavnuatog: @AMNOKONTIKO
Eyyunpevn otabun aKouoTIKNG IOXUOG
ApBuodg oglpdg

>Apa ouppdpewong CE

'ETOC KATOOKEUNG

BoABo primer

EAéy&te Tn 0TdOUN Tou Ypdoou KABe 20 wpeg
Aertoupyiag.

EEAPTHMATA TOY KAAAEYTIKOY
(k. 2)

NApEG

MNpootacia Aapwv

MNpootaocia xeplov

NeB1éC pmhokaplopévog ykadlou
Aapn ekkivnong

NeBiég ykallov

eviKog S1aKOTTNG

Na otapatroel 1o Koupuri
Karmdki @idtpou aépa

. Tama tou peiwtpa

. Mawtipag

. Tama vtemo{ITou KAUGiou

. Ntemdélito

. E€atuion

. MoxAé¢ aocpahiong xetpohapric (HC 246 P-

HC 247 P-TG 2460 P-TG 2470 P)
Mmpootivr Aafn

Miow Aafn

Took

KéA\uppa paxatpiwv

BoABo primer
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3. KANONEZ AZO®OANEIAX

A\ MPOXOXH - To kAadeutiké, £dv

XPnolpomolEiTal cwoTta gival éva tayv,
AVETO KAl AMOTEAECHATIKO HéCOV Epyaciag.
Eav xpnoiponoinOsei Aavlacpéva 1 xwpig Tig
TMIPEMOVCEG IPOPUAAEEIG UmmopEi va yivel éva
emkivduvo gpyalgio. TO MHXANHMA MIMOPEI
NA MPO=ENHZEI XOBAPO TPAYMATIZMO. lNna
TN olyoupld Kal TV Aveon TnG Epyaciag oag,
TNPNOTE MOTA TIG Mpodlaypaés ac@aleiag
TIOU avaypdag@ovTal 5w Kal YEVIKOTEPA GTO
gyxepidio.

A MPOXOXH: To ovoTRHA EVEPpyOTTOINGNG

TOU pNXavipatog cag mapayet éva
NAEKTpOpAYVNTIKO MESio MOAU XapnAng
évtaonc. To medio auto pmopei va mpoKaAécel
mapeUPoAég o€ opiopuévoug BUaTtodoTec.
Na va peiwOei o Kivéuvog cofapwv n
favatn@opwv TPAVHATICUWY, TA ATOUA ME
BnpatodoTn MPEMEL va EMKOIVWVHOOULV
HE TOV 1ATPO TOUG KAl TOV KATAOKEVAOTH
Tou Bnpatodotn mpiv amoé T Xprion Tou
HNXavipatog avtou.

A\ TIPOZOXH! - H xprion Tou pnxavipatog
pmopei va meplopileral andé €Ovikoug
KOVOVIGHOUG.

1. Mn XpnolPOTIOLEITE TO MNXAvNua, €av Sgv
éxete Nafel €161kéG 0Onyieg yla TN xprion Tou.
Ot apxdplol xelploTég mpérmel va e§aoknBouv
TIPLV ATTO TN XPHON OTO XWPO EPYACiag.

2. To khadeuTikd Ba mpémel va XpnolUoTolETaL
povo anmd dtopa evAAIKa, UE KON QUOIKN
KatdoTtaon Kal ou gival YVWOTEG TWV
KAVOVIOUWV AgIToupyiacg. Mnv emitpénete o
matd1d va XpnolomololV To KAASEUTIKO.

3. Mnv xpnotpoTmoleite To KAASEUTIKO o€
OUVORKEG YUOIKNG €€AVTANONG 1 UTTIO TNV
EMNPELA AAKOON, VAPKWTIKWY OUCIWV 1
POPUAKWV.

4.  Mn @opdte KaokOA, Bpaxioha 1 aAa mou
Ba pumopoucav va mapacupBolv and 1o
pnxavnua i ané Tig Aapec. Xpnolporoleite
POUXIOMO OTEVO pa AveTo.

5.  Qopdte MPOOTATEVTIKA KAl AvTIONOONTIKA
uroSUaTa, YavTia, YUANA KAl OKOUOTIKA.

6. Mnv emtpénete oe AAN\a Atopa, €10IKA o€
madld, va oTékovtal oTnv aktiva dpdong

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

TOU KAASEUTIKOU KaTtd TNV €KKivnon n tnv
KOTIA.

Mnv apxioete Tnv KomH €dv n Meploxn
epyaociac dev ival teheiwg kabapn Kat
eNeVBEPN. MV KOBETE KOVTA O NAEKTPIKA
KaAwdia.

KoBete mavta o€ otabepn kat acpair O¢on,
€181ké dTav umdpxouv OKANEC Kal OKAWVIA.

Xpnoipomoleite To KAASEVUTIKO pOVO O€
Xwpoug mou agpifovtal KAAd Kal pnv to
XPNOIMOTIOIEITE O EKPNKTIKN 1 EVPAEKTN
ATHOO@AIPA 1} O€ KAEIGTOUG XWPOUG.

Mnv ayyilete TIC AAPEC 1) KAVETE Epyaoieg
ouvtipnong, étav o Kivntripag Ppioketal oe
kivnon.

AlaTnPEITE ONEC TIC ETIKETEC KAl TA OfjlaTa
KivéOvou kal ac@aleiag o dplotn
katdotaon. X mepintwon PAABNC | @lopdg,
(PPOVTIOTE yla TNV £yKaipn avTiKataotaoh
Touc (Ek. 1).

Mn XPNOIUOTIOIEITE TO PNYXAVNUA YA XPNOELG
mou Sev mpofAémovTtal and 1o mapodv
eyxelpidlo (BAéme oel. 118).

Mnv a@rivete To unXAvnua YE AVOUMEVO
KIvNTApa.

AkolouBnte mavTa TIG 0ONYIEG HAG OXETIKES
E TIG EPYAOLEG OUVTNPNONG.
AmayopeVetal n tomoBéTnon oTo
Sduvapoddtn TOU PNXAVAUATOG
e€aptnudtwy mou Sev mapéxovtal amod Tov
KOTOOKEVAOTH.

EAéyxete kaBnuepivd 1o KAASEUTIKO, yid va
BePawwBeite 61 KAOE €€APTN A MPOOTATIAG
Kal un, Aertoupyei.

Mn xpnotuormolegite éva KAaSEUTIKO TTou €ival
ENATTWHATIKO, KAKWG EMSI0POWUEVO, KAKWE
OUVAPUOAOYNUEVO 1 TTOU €XEL UTTOOTEI
UeTatpoméc. Mnv agalpeite kat un Oétete
eKTOC Aettoupyiag omotadnmote Siataén
Aerroupyiag. XpnotloToleite povo Apeg Tou
URKOUG TTOU eVSEiKVUTAL OTOV TTIVOKA.

Mnv npayuatomnoleite pévol oag epyacieg
eMSI0pOWONG Kal PN €KTOC Kal AV TTPOKELTAL
ylOo €PYACiEC TAKTIKAG OuVTAPNONG.
AmeuBuvOeite amoKAEIOTIKA O€
e€ovolodotnuéva Kal el8IKEVUEVA KEVTPA
0épPBic. AkoulouBeite mavta TIG 08Nyieg pag
OXETIKEG HE TIG EPYATieg cUVTAPNONG.

2 & mePIMTWON €KTOKTNG AvAYKNG APNOTE
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apéowc To Aefi€ ykadiov.

20. Mnv exvate OTL 0 ISIOKTATNG 1 O XEIPLIOTAG
TOU pnxavipatog gival umevBuvog yia
atuxuata, BAAPBeG ) LAIKEG NG TpiTwv.

21. Xemepimtwon avaykng 0Tav 1o KAASEUTIKO
1e0el €KTOC AelToupyiag, pnv TOV
eykataleiPete oto mepIBAAlov aild
EMOTPEYTE TO €KEl TTOU TO ayopdoate 6OV
Ba pepIUvVAoOLY Yla TOV CWOTO TTPOOPICUO
Tou.

22. Na &ivete 1} va daveilete To KAASEUTIKO UOVO
o€ dtopa éumelpa ta omoia va yvwpifouv
TNV A&lTOUPYia Kal TNV CwWoTH Xprion Tou
pnxaviuatog. Na divete emiong kal to
€yxelpidlo xprong, yla tnv evnuépwaon mpv
TNV €pyaoia.

23. Na ameuBuveoTe TAVTA OTO KATACTN A TTOU
ayopdoate To Unxavnua yla omoladnmote
eme€nynon n eméuPfaon mou xprdet
TIPOTEPAIOTNTAG.

24. Na @uldooete pe mMpoooyx To mMapov
eyxelpidlo kat va 1o dtafdlete mpiv amod KAbe
XPAon TG pnxavige.

MNPOZTATEYTIKH ENAYMAZIA AZOANEIAZ

A ‘'Otav epyd{eote pe To KAASEUTIKO TIpEMEL

va XPNOILOTIOIEITE TIAVTOTE EYKEKPIMEVN
MPOCTATEVUTIKN evdupacia ac@alsiag.
H xprAon tng mMpooTaTeuTIKAG evéupaaciag
Sev katapyei Toug KIvEUVoUG TpaupaTIoHoU,
al\d meplopilel TIG OUVETELEG OE TTEPIMTWON
atuxnpaTog. ZupBouleubeite To KatdoTnua
NG EUMIOTOOUVNG OAC Yla TNV €MAOYN TNG
KATAAANANG evdupaoiac.

H evSupaoia mpémel va gival KatdAAnAn Kal va
pnv  eumodilel.  Xpnolpomoleite €@appooTd
TIPOOTATEUTIKA evOUpata. To T{AKET Kau n
@oppa mpocTaciag mMapéXouv TNV 1Savikn
npootacia. Mn xpnowdomoleite evéuparta,
KAOKOA, YPARBATEG 1) KOOUAATA TTOU UITOPOUVV Va
unepSeutolv otoug Bduvouc. Maléyte Ta pakpld
MaANA Kal TIPOOTATEYTE TA (Y. ME €va QOUAAPL,
KaTTENO, KPAVOC KATT.).

Xpnotponolsite vmoduara ac@aleiag MHe
avTIoMoONTIKEG OOAEC Kal  atcdAivo
TIPOCTATEVTIKO SAKTUAWV.

Xpnowpomnoleite yvalid | pdoka mpootaaciag!

XPNOIHOMOLEITE TPOCTATEUTIKA OAKONG OMWG
KaAUppatra | wroacmidec. H xprion péowv
TIPOOTAGCIAC Yl TNV OKON amaltel peyalUTepn
npocoxy kalt oUveon, ylati meplopilel ™
Suvatdétnta va yivouv avtiAnmtd nXnTIKA orjpata
KIvEUVOU (PwVEC, CUVAYEPOI KATT.).

XPNOIHOMOLEITE YAVTIA IOV EMITPEMOUV TN
HEYIOTN amoppOPNON TWV KPASAGHWV.

4. LYNAPMOANOIHZH

TZYNAPMOAOIHXH AABHZ (Eik.3) (povo yia ta
povtéAa HCS 247P kat TGS 2470P)

Movo yia ta povtéla povig Aemidag amarteital

ouvappoAdynon TG umpootivic AaBng:

1. ZuvapuOAOYNOTE OTNV UmpooTivi) AaBn ta
avTikpadaouikd elaotikd (B), toug
avTitpIfikoug SAKTUAIOUG KEVTPAPIoNATOG
(C) kat Tov ehaoTikoé amootdtn (D).

2. TomoBeTrOTE TO MPOCTATEVTIKO Yla Ta XépLa
and TNV TAEVPA amévavTl and TIG Aemideg
Kevtpapovtag T Bida G kat v omh | otn
Aemida.

3.  Bidwote n Bida H kat n podéha E otnv o
| xwpig va tn opieTe.

4, Z@ifte Tn Bida (G) péXPl Tépua Xwpic va
aokfoete SUvaun Kal, 0Tn CUVEXELQ,
XaAOPWOTE KATA 1/4 TNG OTPOPNG.

5.  TomoBetmote Tn podéha (E) kat EBidwoTte To
ma&ipddi (F) otn Bida (G)

6. X@iéte To ma&iuadt F kattn Bida H

EKTPOMEAZX (Eik.4) (1ovo yia ta povtéla HCS
247P kau TGS 2470P)

Y10 Palidt pmopvtoUupag povig Aemidag
Umopeite va TonmoBetroeTe évav ektpoméa (A), Tov
omoio pmopeite va mpopnBeuteite exwplotd
(mpoalpeTikd):

1. Agaipéote 1a 3 ma&uddia (B).

2. TomoBetrote n podéha (C) otn Bida émou
Sev UTTAPXEL TO TTPOOTATEUTIKO AeTtidag.

3. TomoBetnote Tov ektpoméa (A).

Bidwote ta 3 ma&ipddia (B) xwpic va ta
opiete.

5. Zoi€te 1ig 3 Bideg (G) péxpL Tépua Xwpic va
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aokfoete dSUvaun Kal, oTn CUVEXELQ,
XOAapwoTe Katd 1/4 Tng oTpoPiG.

6. Zoi€te Ta 3 mapadia (B).

5. EKKINHZH
KAYZIMO

A\ NMPOXOXH: n Bevlivn sival 1Staitepa

g0@PAEKTO KAUGIHO. ATtatteital e§aipeTiki
MPpocoXN Katd To Xelpiopud tng Bevlivng i
HEWYHATWVY Kausipou. Mnv kanvi{ete kat pn
XPNOIHOMOLEITE PWTIA I} PAGYA KOVTA OTO
KaUo1Uo 1} 6TO pnxXavnpa.

MNna va peiwdei o kivbuvog mupkayldg Kat
TTPOKANONG EYKAUUATWY, TIPETTEL VA XEIPI(EOTE
To Kavolpo pe mpoooxn. Eival e€aipetika
€0PAEKTO.

- AVOKIVAOTE Kal TOTTOBETAOTE TO KAUGIJO O€ éva
B0xEI0 EYKEKPIUEVO YIa TO KAUGOIUO.

- Avapeifte To KaUOIPO 0€ eEWTEPIKO XWPO
Xwpic omvOnpec 1 eASYEG.

- TomoBetAOTE TO pNn)Avnua oto €5a¢og,
oBAOoTE TOV KIVNTAPA KAl TTEPIUEVETE va
KPUWOEL TIPIV TTIPOXWPHOETE OTOV
ave@odlaouo.

- Zef1dwote apyd v TAma KAuacipou, WoTe va
ekTovwOeil n mieon kal va amogeuxBei n
Slappon kauaipou.

- X@ifte KAAd TNV TATTA KAUGIMOU PETA TOV
ave@odlaopo. H tama pmopei va xahapwoel
Aoyw Twv Sovroewy, Pe amoTéAeopa va XuBei
KQUOLUO.

- ZkourioTe To KaUGIUo Tou €xel XUBel amd to
pnxdvnua. AMOPAKPUVETE TO pPnNXAavnua o€
anocotaon 3 METPWV AMO TO XWPEO
ave@odlacpol mptv BANETE pmpooTd ToV
KivnTipa.

- Mnv eMIXEIPOETE TTOTE VO TTPOKOAECETE TNV
avaeheén kavoipou mou é€xel xuOei oe
omoladiToTe TepImTwon.

- Mnv kanvilete Katd To XEIPIOUO TOU KAUGIHOU
N kKatd tn Sldpkela TnG AelToupyiag Tou
pnxavrjpatoc.

- AmoOnKevETE TO KAUOIUO OE SpooePO, OTEYVO
Kat KaAd agpt{Opevo Xwpo.

- Mnv amoBnkevete 1o KAUGIUO O XWPO HE EEPd
@UNNQ, AXupa, XOPTIG, KATT.

- ATOBnKeVETE TO PUNXAVNHA KAl TO KAUGIO O€
XWPOo &1mou ol avaBuHIACELG TOU KAuaipou dgv
épxovtal oe ema@n pe omvOApPeG | YUUVEG
PAOYyec, AéBnTEC vepoU yia Bépuavon,

NAEKTPIKOUG KIvNTHPEC 1 SIAKOTITEC, POoUPVOUC,
KATT.

- Mnv agaipeite Tnv tama tou pelepfoudp dtav
0 KIVNTAPAG AEITOUPYEL

- Mn xpnotpomoleite KAUOIHO Yla EPYACIES
KaBapiopov.

- NAPeTE TIC AMAITOUEVECG TIPOYUAAEELS, WOTE Va
pn xuBei kavolpo oTa pouxa oag.

To mpoidv autd Slabétel dixpovo Kivntrpa Kat
xpnoipomolei peiypa Bevlivng kat Aadilouv yia
Sixpovoug KivnTtripeg. Avapeifte auoiuf3én
BevCivn kat Aadt yia Sixpovoug Kivntrpeg o€ éva
kaBapd doxeio, katdAAnAo yia xprion pe Bevdivn.
ZYNIZTQOMENO KAYZXZIMO: O KINHTHPAX
AYTOZX EXEI MIZTOMNOIHOEI T'A AEITOYPTIA ME
AMOAYBAH BENZINH AYTOKINHTQN 89
OKTANIQN ([R + M]/ 2) KAl ANQ.

Avapeite o Aadt yia Sixpovoug Kivntrpeg pe T
Bevlivn akohouvBwvtag TI¢ obnyieg mou
avaypd@ovTtal 0Tn CUCKEVaAaoia.

Juviotdatal n xprion tou Aadiov yia dixpovoug
Kivntipeg Oleo-Mac/Efco 2% (1:50), mou
TAPACKEVALETAL ATTOKAEIOTIKA Yla OAOUC TOUG
Sixpovoug agpdYUKTOUG KIVNTAPEG.

H owot avaloyia Aadiov/kavcipou mou
aAVa@EPETAL GTOV TTiVaKa apopd Tn Xprion Aadiov
yla kivntripeg Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 kat
EUROSINT 2 1} Aad1oU yia KivnTHPEG avTioTolxNng
vPnAng molotntac (mpodiaypagéc JASO FD 1
ISO L-EGD).

BENZNH AAAI

iﬂ 2% - 50:1
L L (em3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ NMPOXOXH: MH XPHZIMONOIEITE AAAI
FIA OXHMATA 'H AAAI TIA AIXPONOYX
EZQAEMBIOYZ KINHTHPEZ.

A\ NPOZOXH:

- Ayopalete povo TIG MOGOTNTEG
KAugipov mou amarrouvral avaloya pHe
™V Katavalwon. Mnv ayopalete
HEYOAANUTEPEG MOGOTNTEG ANMO EKEIVEC
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mov Ba xpnotpomoioeTe o€ éva i} Svo
MrveC.

- AmoOnkevete Tn Bevlivn oe epuUNTIKA
KAE1OTO Sox€Eio KAl O OTEYVO Kal
8pooepod xwpo.

A\ NPOZOXH - Mn xpnoipomolsite moté
KAUGIHO HE TTOCOOTO alBavoAng avw Tou
10%. Mmopei va xpnowpomoinOei Bev{oAn
(peiypa Bevlivng Kat at@avoAng) pe mocooto
at@avoAng éwg 10% | kavoipo E10.

THMEIQZIH - MNpoegtolpdote poévo tnv
amalToVPEVN TTOCOTNTA UEIYMATOG yia XPAON.
Mnv agrvete to peiypa oto pelepPfoudp 1 os
Soyxeio yla peydho xpovikod Sidotnua. ZuvioTatal
n xprion tou otaBepomnolnt Kavoipou Emak
ADDITIX 2000 kw5.001000972 yia Siatfipnon
TOU peiypatog yia Siaotnua 12 pPrAveg.

AMNKUAIKA Bevlivn
A MPOXZOXH - H aAkvhikn Bevlivn dev éxel
TNV 810 MUKVOTNTA HE TV KAVOVIKA
Bevlivn. Na to Adyo autd, ol KIVNTHPEG
GTOUG OTIOiOUG XPNOIHOMOLEITAL KAVOVIKN
Bevlivn pmopsei va xpetalovtal StagpopeTikn
PLUBMIoN TG Bidag H. MNa tn diadikacia avty,
anevBuvOsite o€ éva e§ouclodoTNHEVO KEVTPO
TEXVIKNG UMTOOTHPIENG.

ANEDOAIAZMOX
AvakiviioTte To Soxeio peiypaTog mpv amd tov
avepodlaouo.

A MPOXOXH: Tnpeite TI¢ 0dnyieg
ac@aleiag yia To XEIPIGHO TOU KAUGiHov.
IBrveTe MAVTA TOV KIVNTHPA TPV AN TOV
ave@odiaopd. Mnv mpoaO£TeTe MOTE KAUGIMO
GTO MNXAvnpa otav o KivnTipag AerTtoupyei
i €ival {eoto¢. Mpiv BANETE PMPOOTA TOV
Klvntpa, amopakpuvOeite Touhayiotov 3
m and To onlEio 6oV IPAyHaTomoliOnke o
ave@odiaocpog. MHN KATMNNIZETE!

1. KaBapioTte tnv em@dveia yOpw amd tnv tana
KAUGIpOoU, yla va amo@euxBei Tuxov pumavon.

2. XoAapwoTe apyd Tnv TAMa KAUGiou.

3. MpooBéoTe MPOCEKTIKA TO HEIYHA KAUGIHOU
oto pelepPoudp. Mn xUveTe TO KAUCIHO.

4. Mpw tomoBetrioete £avd TNV TATA KAUGioU,
kaBapiote kal eENéyEte To AAoTIXO.

5. TomoBeTnOTE AUECWE TNV TATIA KAUGIHOU

o@iyyovtdag tnv Ue 1o Xépl. KaBapiote Tuxov
Kavaolpo Tou €xel XUBEL.

A\ NPOZOXH: EAéy€te eav £xet XuOEi KAUGIO

Kal kaBapiote Tuxov Stappoég mpv and
™ Xprion. Eav amauteital, EMKOIVWVAOTE HE TO
THRHA TEXVIKAG UMTOOTRPIENG TOL TpopunOeuth
cag.

Nmmavete TiI¢ Adpeg KAOE @opa mou yepilete
1o vreno{ito (Ek. 5). H cwotn) Aimavon twv
Aemidwv Katd tn @Aacn Komr¢ meplopilel oTo
elaytoto tn eBopd kal mapateivel T Sidpkela
(wn¢. Xpnotpomolnte mavta Aadt Kaing
Tol0TNTAG,.

AHPOZOXH—Anavopsustal n

Xpnon xpnotpomotnuevou Aadiou!
Xpnotipomnoleite mavra Brodtacnwpevo
MmavTiko.

Mpwv Bécete o€ Kivnon Tov KivnTHpPAq,

eNéy&te gav ot Aapeg dev eumodifovtan
and timota Kot §gv Bpiokovral o emaQn e
€£WTEPIKA CWHATA.

Me tov KivnTripa oTo peAavTi, ot AAueg

8ev Oa pémel va yupvave. Ala@opETIKA,
eMKOWWVHOTE pe éva Eovolodotnuévo
Kévtpo E§unnpétnong va mpofei oe éAeyyo
Kat va 81opBwoel o mpopAnua.

Kpatate mavta 1o OAMVOKOTTIKO HE TA

8Uo xépla otav Aerroupysi o KivnTHpaAG.
Kpatdate tn AaBfi tou OapuvokKomTiKoU
otabepd, avapeoca oTov avrtixeipa Kat
Ta uméloima daxtula Tov Xeptov cag. Mn
XElpileote To OAPVOKOTITIKO pE éva povo
xépt! (Eik. 6).
HCS 247 P-TGS 2470 P: kpatdate mavta
o@IXTa TNV pumpootiviy AaBn pe to Sedi
Xépt Kal TNV miow AaBn pE TO aploTEPO
Xép! (€. 7). BeBaiwBeite 611 Kavéva pépog
TOU CWHATOG S€V AKOUUTIA TIG AAUEG 1} TNV
ggarpon.

H ékOegon o SovRoelg pmopei
va TWPOKAAEGEL TpaAVMHATIOHOUG
0g ATOopa MOU ME MPpOPBARpaATa otTnv
KUKAo@opia Tou aipatog | VEUPOAOYIKNG
@uong. AmeuBuvBeite og éva ylatpo eav
EUPAVIOTOUV CWHATIKA CUUMTTWHATA, OTIWG
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ABapyog, éNAepn aicBnong, aduvapia
N peraBolég oto Xpwpa tov Séppatog. Ta
CUMTTTWHATA auTd mapouasia{ovtal cuviOwg
ota 8AKTula, oTa Xépla 1} GTOUG Kapmoug.

O KivnTRPAG Eival HITOUKWHEVOG.

- ©éote 10 Slakomtn on/off otn Béon
O (A, Eik. 12 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P).

- A@aipéoTe TNV mima tou pmoudi.

- ZeB1dwoTe Kal oTEYVWOTE TO Urmoudi.

- Avoite Téppa 1o yKadL.

- Tpapné&te To OKOIWVI EKKIVNONG OPKETEC POPEC
yla va kaBapioel o 6aAapog kavong.

- EmavatonmoBetiote 10 pmoudli kat
ouvS£oTE TNV Mima, MECTE TN KATW YEPA —
€MAVAOUVAPHOAOYNOTE Ta AANa e€apTraTa.

- Oéote 10 Stakomtn on/off otn Béon
I (A, Eik. 8 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P), ekkivnong.

- O¢ote 10 pOYAO ToOK KivnTpa otnv ANOIKTH
(OPEN) B8¢0n - akopn kat €4v o KivnTHpag gival
KPUOG.

- Twpa eKKIVAOTE TOV KIVNTHPA.

EKKINHZH MOTEP

MPOZOXH - Mn Bétete moTé o€ Aetoupyia

To OAMUVOKOTTIKO, €dv Oev €xouv
TomoBetnBOei ol Aemidec kal o pelwTApPAC -
pTTopEl va XaAapwaoel 0 CUPTTAEKTNG Kal va
TPOKANO0UV TPAUHATIOHOI.

1. Metakiviiote apyd tn Siataén exkivnong
«primer» 6 OpPEG (20, €1K.2).

2.  BdAte 10 SakémTn (A, Elk.8) otn Béon
(MovTéha HC 246P - HC 247P - TG 2460P - TG
2470P).

3. TomoBetriote 10 HOYAG TNG MiCag (18, €1k.2)
otn Béon CLOSE (KAewoto) (0) (A, eik.11).
TNV TIEPIMTWON QUTH, EVEPYOTIOLEITAL ETTIONG
autopata n puBuIon yKAlloU «UEPIKWG
QVOIKTO».

4. TomoBeTioTE TO PNYAvnpa oto £5apog o€
otabepn Béon. ENéyEte €dv 1O epyaleio
KoTTAG €ival eEAeVBepo. KpatwvTag akivnto 1o
KAaSEUTIKO (€1k.9-10), Tpafnéte To Kopddvi
€KKIVNONG (wg 3 QOPEC TO PEY.) pEXPL va
mapel umpootd o Kivntnpag. Edav 1o
pnxdvnua givatl kaitvouplo, pmopei va
XPEIAOTE( va TpaPnEETE TEPIOOOTEPEG POPEG
T0 KOpPSOVL.

ul ”

5. TomoBetrote 10 HOYAG TG Midag (18, €1k.2)
otn 6éon OPEN (Avoikto) (1) (A, 1k.11).

6. TpaPri&te To kopSOVI EKKIVNONG YO VA TTAPEL
UTTPOOTA O KvnNTPaG. META TNV €KKivnon
TOU YNXavAUaTog, (E0TAVETE TO pNXAvnua
yia Aiya SeUTEPOAENTA XWPIG VA TTATAOETE TO
ykadl. Otav o kaipdg ival kpvog n o€
MEYANO LVYOUETPO, umopEi va amalteital
TIEPLOCOTEPOG XPOVOC Yla va (e0TAVETE TO
pNXavnua. 1o Té\o¢, matioTe To YKAl (6,
€1K.2) Yla va QTEVEPYOTOINOETE TNV
aUTOMATN PUBUION UEPIKWE AVOIKTO.

MPOZOXH:

- Mnv Ttuliyete moté TO KOpPSOVIL
€KKivnong yOpw amo 1o Xépt oag.

- 'Otav tpapdre To kopdovi ekkivnong,
HN XPNOIHOTIOLEITE MOTE ONO TO MKOG
Tou. Mmopsi va komei To kKopdovi.

- Mnv a@nvete To KOpSovL amétopa.
Kpatiiote tn AaPn ekkivnong (5,
€1K.2) KAl AQPI|OTE TO KOPSOVI WOTE va
Tulixtei §ava apya.

MPOXZOXH — Otav To potep €val nén
(€070, PNV XPNCIHOMOINTE TO TOOK YlA TRV
€KKlvnon.

A MPOXOXH - Xpnowuomointe 1o e§aptnpa
NUI—EMTAXUVONG AMOKAEICTIKA KATA TV
SlapKela EKKIVNONG TOU poTEP.

PONTAPIZMA KINHTHPA
O KwvnTpag @Tavel oTn péyloTn anddoon petd
amno 5+8 wpeg Aertoupyiac.
Katd tn S1dpkela Tou Xpdvou auTou, pnv a@hvete
TOV KIVvNTAPA va AEITOUpYEl Xwpig gopTio pe To
MEYIOTO OAPUUO OTPOPWV YIA VA ATTOQUYETE
uTTEPBOANIKEG KATATTOVA OEIG.

A\ NPOZOXH! - Katé tn S1dpKeta Tou

povtapioparog pnv aAAalete tn pUIMION
TOU KAPUMUPATEP Yia Va AUENOETE TNV toXU.
Mmopei va mpokAniovv BAaBeg oTov Kivntipa.

THMEIQZH: Eivalt @uololoylko évag
KavoUpLoG KIVNTHPAG VA EKTTEUTTEL KATIVO KATA
Tn S1dpKela, KABWG Kal HETA TV TPWTN XPron.
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6. XTAMATHMA TOY MOTEP

1. Agnote tov Aefle emtayuvong (B Eik.12)
(PEPVOVTAG TO POTEP OTO PENAVTL.
2. XPBnAoTe Tov KivnTrpa:
+ Movtéha HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P: Bakte to Sakontn (A, Eik.12)
otn 6éon“0”;
« Movtéha HCS 247P - TGS 2470P: Mawvtg
TO OTAMATAOEL TO KOouuTi (8, Elk.2).

7. XPHZH

A MPOXOXH! - Mnv Bétete oe Kivhon
TOo KAASEVUTIKO XWpPiG TIC MPOOTAGIES
Aapawv (A, Eik. 13-14). Mnv xpnotponoleite
KATECTPAMMEVEG 1| UTTEPBOAIKA AANOIWUEVEG
Aapeg. Eav n Adapa pmhokapiotei, offote Tov
KIVNTAPA TIPIV AQPAIPECETE TO EUNMOSI0.

XEIPOAABH (n6voHC246P-HC247P-TG2460P-

TG 2470P)

Ma va Ymmopei o XEIPIOTAG VA EKTEAEL TIC EPYATIEC

KOTIAG KAl QIVIPIoHATOC Tou BAuvou, Xwpig KoTo,

amo avetn Béon, n xelpohaPn (C, Eik. 15) pmopei

vameploTpaei katd 90° de€lan aplotepd (Eik. 16).

Mn xpnotpomnoleite To yKa{l katda tn Siapkeia

auTiG TNG EVEPyElag!

Awdikaaia:

1.  EAleuBepwote Tn xelpoAafry mélovtag to
poxAS ac@daiong (D, Eik. 15).

2. TupioTe Tn XelpohaPr) Kal UTTAOKAPETE TIAAL
TO HOXAG ac@ANong.

3. Metd tnv ao@dlion umopeite va
XPNOILOTIOINOETE TIAAL TO YKA(L.

H evépyelaautr pmopeivayivelkat e Tov KivnTApa

0T0 peNavTi apoL To KANASeUTIKO SlabéTel Qpévo

Haxaipiwv Kat Ta paxaipla Sev meplotpépovTal.

TPOMOZ XPHXZH

KéBete mavrtatig SVo MAeupEG Tou BAPVOU Kal LETA
TO TTAVW MEPOG.

KaBetn komn: Me 10 KAASEUTIKO €VOG Haxalplov
HCS 247 P - TGS 2470 P, k6Bete mavtote anod
KATW TTPO¢ Ta TAvw (Eik. 17A). Me 10 KAadeUTIKO
6vo paxaipiwov HC 246 P - HC 247 P -
TG2460P-TG 2470 P,kOBTEUEKAUTTUNOYPAUN
Kivnon amoé KATw mPog Ta MAvVw Kal avTioTpoa,
Xpnotpomolwvtag Kat tig 0o MAeupég Twv
paxaiptwv (Eik. 17B).

OpilovTtia komn: Ma va eMTUXETE JIa KAAUTEPN
moldtNTa KOG, KAgivete TN Adpa (5+10°) mpogtnv

katevBuvon korm¢ (Eik. 18 A-B).
MpowBRoTE apyd TO UNXAVNHY, EISIKOTEPA VIO TNV
KOTIN TIUKVWYV OAuvVwv.

AMNATOPEYMENEZ XPHZEIZ

A\ MPOXZOXH! AkolouBseite mavta Toug

Kavoveg ac@aleiag. To KAadeuTiko
Oa mpémel va xpnowpomnOei pévo yia tnv
Kom OAapvwv 1 moupvapiwv. Amayopevetal
va Balete oto KOUMAEP TOU KAASEUTIKOU
gpyaleia | e§aptipata mov dev evukveisl
0 KATOOKEUAOTAG. Mnv XpnolpHOmocETeE TO
pnXavnpa yia tnv Kom KAadiwv Sévépwv R
yla To KoUpgpa ypaocidiou. Amayopeuetal n
Kot KaBg aAAov uAikou. Mn XpNnGIHOTOIEITE TO
HNXAavnpa weHoxAS yiaavipwon, HeTakivnonn
TEUAXIOUO AVTIKEIHEVWV KAL NV TO TOTTOOETEITE
o€ otafepég Bacelg katd Tn Asrtoupyia.

MPO®YAAZEIZ NATO XQPO EPTAZIAZ

- Mnv ekteleite epyaocie¢ KOvtd Ot NAEKTPIKA
Kawdia.

- MNpénel va gpyalecTte HOVO OTAV Ol CUVORKES
0pPATOTNTAG KAl PWTIOUOU €ival IKAVOTIOINTIKEG.

- XPAVeTe TOV KIVNTAPA TIPIV TOTTODETHOETE TO
pNxavnua oto €8a¢oc.

- XPrivete Tov KIVNTHPA TIPIV TOTTOBETHOETE TOV
aAuoornpiovo oTo £€6agoc.

- Amarteitat  1bwaitepn  mpoooxry  étav
Xpnolgormolovvtal péca mpootaciag, Kabwg
evléxeTal va TEPLOPIOOLV TNV IKAVOTNTA
avtiAnyng fAxwv mou unodeikviouv Kivouvo
(evtoAég, orjuata, TPOoEISOTIOINTELG, KATT.)

- AlokoYTe TN Asttoupyia Tou BapVOKOTTTIKOU, AV
n Aemiba €pBOel oe eman e Eévo owpa. Eéyxete
T0 OOpVOKOTITIKO Kal €MOKEVAleTe 1A
eCaptiuata mou €xouv umootei BAAPN, av
anarteitat.

- Alatnpeite Tv Aemida kabapri kat xwpig dppo. H
Aemiba pmopei va pnv KOPel amoteAeopaTiKd
aKOUN Kal €Av UMAPXEL MIKPR TIO0OTNTA
aKaBapaolwv.

- Alatnpnte mavta TiG A\afeC oTeyveC Kal KaBapEC.

- Otav tpafate ta KAASIA yla va Ta KOYETE,
TIPETIEL VA EIOTE TIPOETOILACUEVOL, WOTE VA PNV
TPAUMATIOTEITE OTAV XAANAPWOOUV.
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8. ZYNTHPHZIH

TYMMOP®QXH EKMOMMQN AEPIOY

O Kivntipag autdg, cupmepINapBavouévou Tou
OUOCTAMATOG ENEYXOU EKTIOUTIWV, TIPETIEL VA
eNEyXETAL VA XpnoloToleital Kat va uToBEAeTal
o€ ouvTiPNON CUNPWVA HE TIC odnyieg Tou
mapéxovtal oTo gyxelpidlo Xxpnotn, WoTe ol
emdooelg og 6,TL APOPA TIC EKTTOMUTIEG va
SlatnpouvTal VTO¢ TWV VOUILWY ATTAITOEWY
TTOU LOYXUOUV Yla pin 08LKA KIvNTA pnxavriuata.

Mpémel va amo@elyeTal omoladATMOTE OKOTIN
nmapéufaon  akatdAAnAn xpnon tou
OUOTHHATOC ENEYXOU EKTTOUTTIWV TOU KIVNTHPA.

H eopalpévn Aertoupyia, xprion n cuvtripnon
TOU KIvNTAPA A TOU HNXAVAHUATOG UITOPOUV va
mpokaAéoouv miBavry Sucheitoupyia Tou
OUOTHHATOG EAEYXOU EKTTOUTTWV HIE ATTOTENECUA
va pgnv tnpouvTal ol VOUIPEG 1IoOXUOUOEG
ATTAITACELG. Z€ AUTAV TNV TIEPIMTTWON, TIPETEL Va
Aappavovtal aueca HETPA YIA TNV ATTOKATAOTAON
Twv SUCAEITOUPYIWV TOU CUCTAMATOC KAl TN
OUPPOPPWON UE TIG LOXVOUOEC AMAITAOELG.

Optopéva evOeIKTIKA Tapadeiypata e0QANUEVNG

Aertoupyiag, xpriong i cuvtipnong ivat Ta e§RG:

- Mapaiaon r Bpavon Twv Sataewv dlavoung
TOU KAUGIHOU.

- Xpron kauoipou 1 / kat Aadlov Kivntrpa mou
Sev avtamokpivovtal oTa XaPAKTNPIOTIKA TToU
avagépovtal oto kepdhalo EKKINHZH /
KAYZIMO.

- Xpion PN yvACIWV QvTAANGKTIKWV, yid
TaPASELYpa, Urmoudi KA.

- Mn ektéheon ouvtnpnong 1 akatAAANnAn
ouvTAPNON TOU OUCTAMATOG  €§aywYNC,
ouvumeptAapfavopévwv E0QANUEVV
Slotnudtwv cuvTripnong yla TNV €€atuion, To
umoudj, To iAtpo agpa KA.

A MPOXZOXH - H mapéppaon o€ autév Tov
KIVNTI}pa GKUPWVEL TNV TIOTOTIOINON TNG
EE yta TIG EKMOMMEG.

Ta enimeda CO2 autoU TOU KIVNTApPA
avagépovtal otnv 1otooehida ¢ Emak (www.
emak.com), otnv evotnta “The Outdoor Power
Equipment World".

A MPOXOXH! - Kata tn didapkeia tng

OUVTHPNONGPOPATEIAVTATTPOCTATEUTIKA
yavtia. MnvipayHatomoLEITE TN CUVTHPNON HE
ToV KivnTipa akopn {eoTo.

®IATPO AEPA -KdaBe 8-10 wpegepyaoiag, fyalete
1o kamdkl (A, Eik. 19), kaBapilete to pirtpo (B).
Duoniéte anmd andoTaon HE TIEMECHEVO 0€PQ,
amno TNV ECWTEPIKN TTPOG To EWTEPIKN TIAgUPA.
AVTIKaBI10TATE TO QIATPO €AV €ival TTOAU BOVAWEVO
1 €dv éxel @Oapei.

OIATPO TOY KAPMMNYPATEP - EMéyxete
mePLOSIKA TNV KatdoTaon Tou @iATpou Tou
kapumupatép (C, Eik. 20). Ze mepintwon éviovng
akaBapoiag, avtikaTaoTAoTE.

MMOYZI - Zuviotdtal o meplodikdg Kabaplopog
Tou pmouli kat o éAeyxog TG améoTaong Twv
nAektpodiwv (Ek. 21). Xpnoomoleite prmouli NGK
CMR7H 1 dMNGUApKAGUETTAPOUOL0 OEPUIKO BaBUO.

PYOMIZH (Ewk. 22A): Aaokdpete 1o ma&iudadt (F).
Bidwotetn Bida(G) uéxpltotépuaywpicvatn opitete
kat émerta EePidwote v katd 1/4 g oTPOPG.
2 @i&te To ma&dadt (F). Katd Siaotrpata, agaipeite
kat kaBapilete To ma&iuddt (F) kartn Bida (G).

Tpoxiopa (Eik. 22B): xpnotyomoljote tn Aipa

akoviopatog fj To opuplS0TPOXO MAVTA e ywvia

46° w¢ TIPOG TO EMIMES0 TOU HaxaAPLoU, Kat:

« Tpoxilete mavTote MPOG TNV KOWN

« Mpoooxr woTe N Aipa va KOPEL povo mpog T pia
KaTeLOLVON. ZNKWOTE OTNV EMOTPOPN

+ AQAIPE0TE TO UTTOAEIUUATA ATTO TO Paxaipt UE pial
TTETPA AKOVIOMATOG

« Agpaipeite ENdX10TO UNIKO

« Mpwv tomoBetriceTe Ta TpoXIOUEVa paxaipla,
A@ALPECTE TA PlviopaTa Kal YPAOApPETE TaA
paxaipia.

Mnv mpoomabroete va AMIUAPETE Hid AANOIWHEVN

Adpa. ZupPoulevBeite éva g€ouvciodotnuévo

KEVTPO OEPPIC ) AVTIKATAOTOTE TNV.

A Mpoooxn - Yrmapyxet peyalog Kivéuvog oe

nepintwon Xpriong eo@alpévng Aemidag!
XpnolponoLEiTE AMOKAEICTIKA KA HOVO AETISEC
GUVICTWHEVOU HI|KOUG Kal TNPEITE TIG 08nyieg
Tpoxioparog.

MEIQTHPAZX - ENéy&te Tn 0TAON TOU Ypdoou KABe
20 wpeg Aertoupyiag (10, Eik.2). Edv givat avaykaio,
nipocBéate ypdoo S18glouyou pohufdatviou.
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Mnv XpNOLUOTIOIEITE KAUCIMO (MIyHa) Yia ToV
kaBaplopo.

KAPMYPATEP

Mpwv puBUICETE TO KApPUTUPATEP, KABAPIOTE TO
TOOK, TO @IATpO TOU agpa (B, Eik. 19) kal
(eoTAVETE TNV HNYaVN.

H Bida tou pehavt T (EIk. 24) glval puBicuevn
€TOl WOTE VO UTTAPYXEL EVA EMOPKEG OPLO
ac@alelag, HeETafu Tou peAAvTL KAl TNG
AEITOVPYIOC TOU CUUTTIAEKTN.

O KvntApag autdcg éxel oxedlaoTei Kal
KOTAOKEVAOTEl CUPPWVA PE TOUG KAVOVIOUOUG
(EE) 2016/1628, (EE) 2017/654 kau (EE) 2017/656.

A MPOXOXH: KAIHATIKEG KOl UPOUETPLKEG
HeTaBoAég, pmopoUV va MPOKAAEGOUV

AaAAOIWOELG OTNV AEITOVPYIA TOUG.

Mnv emtpénete 6 GAAa atopa va

MAPAUEVOUV KOVTA OTO KAASEUTIKO KATA

v Si1dpKela TnNG €pyaciag Kat Tng ¢aong

PLUOMIONG TOV KapumUPATEP.

EZATMIZH

A\ NPOZOXH - H e€atpion Siabétel katahuTn

OV €ival avayKkaiog yla tn CUPPOPPWON
TOU KIVNTAPA MPE TIG ATTAUTACELG OXETIKA PE TIG
EKTTOUTEG. MV TPOTIOTIOIEITE KAl PNV aQaAlPEiTE
TIOTE TOV KATAAUTN: Ol EVEPYELEG AUTEC CUVIOTOUV
mapdfaocn Tou véuou.

A\ NPOZOXH - O e€atpiosic pe KaraAutn

Oeppaivovral MoAU Katd tn Xprion Kat
Siatnpouv vPnAn Beppokpacia yia peyalo
XPOVIKO SidoTnpa HETA To 061 GIHO TOU
KivnTtipa. Auto 1IGXUEL KAl HE TOV KivnTRpa
o1o pelavti. H emagn pmopei va mpokaAécel
gykavpara oto Séppa. Mnv exvare ott
umdapyet kKivbuvog mupkaytag!

A MPOEIAOMOIHZH - Eav n e§arpion €xet

unooTtei {npud, mpémel va avtikataotadei.
Eav n g€datpion @palel ouxvd, n andédoon tou
KATOAUTN UMOPE( va €xel PelwBEl.

A MPOXZOXH - Mn xelpi{eote To pnxavnpa
€Av 1o ollavoié éxemyalacel, Aeimemn
éxemtpomomoinOBei. H xprion pe e§atpion
mov Sev €xel ouvtnpnOei cwotda av§avel Tov
Kiv8uvo upKayldg Kat amwA&lag TG akong.

A MPOXZOXH - AmeAeuBepwoTe TOV KivnTHpa

Kat v e€dtion amo kKAadid, UAa 1} anod To
untePPBOAIKO NImavTIké WOTE va HEIWBEL 0 Kivouvog
mupkaytdg. (Eik. 23)

EKTAKTH ZYNTHPHZH

310 T€NOG TNG EMOXAG UETA amd eVTATIKA Xprion N
KAaBe SV0 XpoVIA PE UOIONOYIKA XPron, gival
OKOTIIHO VO MTPAYUOATOTIOLEITAL €Vag YEVIKOG
€Neyx0G amo eEEIOIKEVUEVO TEXVIKO TOU ZEPPIC.

A MPOXOXH! - ONeg ol emMePOAOCELG

ouvThHPnong mov 8&v avagépovtal
oTOo mMapov eyxelpidio, mpémel va
npaypatomolovvtal and e§ovolodotnpévo
oépb61c. [la va eEaopaAiioTei n oTtabepn
Kal OPaAT Aeltoupyia Tou BAUVOKOTITIKO,
yla tTnv avilkatacrtaon €&aptnudatov
npenel va xpnotluoroleite navra FNHZIA
ANTAAAAKTIKA.

A Tuxov pun e€§ovociodornuéveg
TPOMOMOINOEIG /KAl N XPoN KN YV GlwV
eapTnuatwyv pmopei va odnynoouvv otnv
nmpokKAnon cofapwv i Oavartneopwv
TPAUHATICHWV Yia TO XEIPIOTH 1 TPITOUG.

METAOPA

MeTagpépete To KAASEUTIKO HE TOV KIvNTHpA
0oBNOTO, TIC AAUEG YUPIOUEVEC TTIPOC TA TTIOW KAl TO
TIPOOTATEVTIKO TNG Adpag TomoBetnpévo (Eik. 25).

A NMPOXOXH - Na tTn peTagopd TOUL

BapvokonTikoU pe oxnua, BePatwbdeite
OTL TO pNXAavnua éxel otepewbei ocwoTd Kal
otabepd oTo dXNUA XPNOILOTTOIWVTAG IUAVTEG.
To OapvokonTIKO TTPETTEL VA UETAPEPETAL OF
opllovTia Béon, pe kevo pelepPoudp, TNPWVTAG
€T{ONG TOUG 10XUOVTEG KAVOVIOUOUG UETAPOPAG
yla pnxavrpata autou Tou TuTou.
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MINAKAZ ZYNTHPHZHZ

w ) % =8
T |8gz| 2 | g3
NdBete umdPn 6Tt Ta MapakdTw SlACTAPATA CUVTAPNONG I0XVOUV AMOKAEIOTIKA KAl HOVO yla ; 3 ; étg) g E S
KOVOVIKEG OUVOKEC AEITOUPYIOG TOU PNXavatog. EGv ot uVORKEG Xpriong TOU HNXaVAHOTOG g 559 g 3
£ival TTIO AmAITNTIKEG, T SI00TANATA CUVTAPNONG TIPETIEL VA €ival TTIIO CUVTOHA. 2> | E & S ES
S |&es| & | a2
ONOKANPO TO pNxavnua ‘EAeyxoq: S10ppoég, pwyuég kat pBopd X X
‘EAeyxot: Stokomn, picag, poxAou ykadlou kai poxhou | ‘EAeyxog Aettoupyiag
amevepyomoinong ykadlol X X
PelepBoudp kauaiuou ‘EAeyxoc: S10ppoég, ox1ouég kat @Bopa X X
Diktpo Kavoipou ‘EAeyxoc kat kaBaplopdg X
AVTIKATAOTAON OTOIXEIOU GiATPOU X
Aemida ‘Eheyxoq: {nuiég, Tpoxiopa kat @Bopd X X
Tpoxiopa
X
lpacadopog ‘EAeyxoq: S10ppoEg, ox1ouég kat @Bopd X X
SUUMAEKTNG ‘Eheyxoq: {nuiég kau @Bopd X
Avtikataotaon X
'ONeg ot Bideg kat Ta magipddia pe e0kon mpdoRaon (extoq amd | EAeyx0G Kal €K véou cUo@IEn
TI¢ Bideg Tou kappmpatép) X
Diltpo aépa KaBapiopog X
Avtikataotaon X
MtepUyta KUAivEpou Kalt OXIopES TIEPIBARHATOG KaBapiopog
uidag X
Kop&ovi ekkivnong ‘Eheyxo¢: {nuiég kau @Bopd X
AvTtikataotaon X
Kapumpatép ‘ENeyxog pehavi
X X
Mmoudi ‘EAeyxo¢ amootaong NAeKTpodiwv X
Avtikataotaon X
AVTIKPASAOUIKO oUOTHA ‘EAeyxog: {niég kau pBopd X
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9. ANMOOHKEYZH

‘Otav 1o pnyxdvnupa Sev mpokKeltal va

xpnotpononnea yla Jeyalo xpovikd Sidotnua:
Nadwote To pe Aiyo Aad, yla va amogeuxBei
n ¢Bopd (Ek. 5).

- TomoBetiote T0 KAAUPPA paxalplwv (19, Eik.
2).

- BydAte 1O KAUGIHO aMO TO VTEMO{ITO Kal
Eavafdlete Tnv Tama.

- AmoBnkevote o€ mepIBANov &npd, edv gival
Suvatov pakpld amo mnyég BepuoTnTag Kal
Sixwg va gival o€ emagn pe 1o €5agog.

- Ta kavolpa kat 1Ta A4dia mpémel va
amoppintovtal cUPPWVA UE TN vouoBeaia
KOl L€ TPOTIO ACPAN yia To TEPIBANOV.

- TNa va adeldoete 10 KApumipatép, Paite
UTIPOOTA TOV KIVNTHPA KAl TIEPIUMEVETE PEXPL
va ofnoel (edv a@roete To0 peiypa oto
KOPUITIPATEP UMOPE( va TTPOKANBE( {npitd oTIg
HeUBPAVEC).

- KaoBapiote mpooekTikd t0 QiATpo aépa (B,
€IK. 19).

- H dadikacia yia tn xprion Tou Pnxavrpatog
UETA TNV Tepiodo XelUEPIVAG amoBrikeuong
eival (dla pe exeivn mou amarteital yia tnv
KOVOVIKA EKKIVNON TOU UNXavAUoTog (OeA.
115-117).

MPOZTAZIA TOY MEPIBAANONTOX

H mpootacia Tou mepiBdi\ovtog amotelei Bacikn

mpoUmOBeon KATd TN XPrion TOU PNXAVAHATOG,

mpo¢ 6@elo¢ 1600 Tou avBpwmou 6C0o Kal Tou

mepIBANOVTOG.

- OpovTioTe va PNV eVOXAEITE TOUG YEITOVEC OaC.

- Tnpeite mMOTA TOUG TOTKOUG KAVOVICHOUG Yla
™V anéppPn cuckevactwy, Aadiwy, Bevivng,
Umataplwv, @iATpwyv, @Bapuévwyv
e€apTNUATWV 1 AAAwV OTOlXEiWV TTOU
empBapuvouv to mepiBaiiov. Ta LAIKA autd
Sev mpémel va amoppintovtal otd
amoppippata, aAAd va Siaxwpilovtal kal va
peTapépovTal o€ €I8IKA KEVTPA GUANOYNAG
6mou Ba avakukAwBouv.

Alda\uon kat anéppiPn

Y& mepimTwon amoocupong, To unxdavnua dev
TIPETIEL VA aTTopPInTETAL 0TO TIEPIBANNOV, AANA va
napadidetal o€ £va KEVTPO CUNNOYAG.

Ta meploooTEPA VAIKA TTOU XPNOLoTToloUVTal Yid
TNV KATOOKEUNR TOU pnxavApatog €ival
avaKUKAWGol1pa. ‘Oha ta peTarlika e€apthuata
(ammé xaAuBa, adoupivio, opeixalko) pmopoulv va

napadoBouv o€ éva KEVTpo avaktnong otdnpou.
MNa mA\npogopieg, ameubuvBeite otV UNNPEcia
OUA\OYNG amoppIPpdTwy TG meploxrig oag. H
anéppIPn TwV ATTOPPIUHATWY TTOU TIPOEPXOVTAL
armd T S1dAuon TOU PNXAVAUATOG TIPETEL va
yivetal pe @IAIKO Tpdémo yia to mepIBaiioy,
amo@elyovTag Tn pumavon tou 8d@oug, Tou
aépa Kal Twv USATWV.

Mpémel va tnpeital o KaBe mepintwon n
OGXETIKN loXUouoa TomiKN vopoOeaia.

YTnv mepintwon §idAuong Tou PNXavipatog,
TPETIEL VA KATACTPEPETE TNV ETIKETA TNG
ofjuavong CE padi pe to mapov eyxelpidlo.
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10. TEXNIKA ZTOIXEIA

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470 P TGS 2470 P
KuBiopog 21.7 cm3
Motep 2-xpova Emak
loxug 0.77 kW
Ap. OTPOPWV TO AEMTO 3.100+100 min_1
Ap. HEYIOTOC OTPOPWV 10.200+200 min_
BoABo primer Nat
XwpnTtikotnta pelepBoudp Kavaiuou iﬁ+ ¢ 300 (0.3) cm3 (2)
Tayutnta Aemidwv (Sladpopég / Aemtd) 5000
Mrikoc Aua 600 mm 750 mm
koG Aauac (24 in) (30in)
. . 35mm
Bria Mdpac (1.38in)
Bdpo 5.2 kg 5.4 kg 5.2kg
HC246 P-HC247P | HCS 247 P
TG 2460 P -TG 2470 P | TGS 2470 P
Loaav
AKOUOTIKN TTILECN dB(A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
ABePaidtnta dB (A) 1.4 1.4
. . 2000/14/EC
Metpnuévn oTébun XNTkNG | 4 (a)| “EN 22868 105.8 105.8
10Xvo¢ EN I1SO 3744
ABefaidtnTa dB (A) 2.0 2.0
c o Lwa
YYUNHEVN OTAOUN OKOUOTIKNG 2000/14/EC
OXUOC dB (A) EN 22868 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
3.8 (sx) 13.8 (sx)
EmmeAo kpalAaopou m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 4.5 (dx) 7.6 (dx)
ABeBaisTnTa m/s? | EN 12096 2.6 ((j’)‘()) 19 ((;’)‘())

* Méog Quylopévg TIpEg (1/5 AdxioTo, 4/5 mAnpg @optio).
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11. AHAQZH NIZTOTHAL

O katwBev vmoyeypappevod,

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

SnAwvel vitevBuva 0Tl To pnyavnua:

1. Etdoc:

OapVOKOTTIKO

2. Mapka: / Tvrug:

OLEO-MACHC 246 P-HC 247 P-HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. Avlwv:

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 + 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 -+ 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

CUUHOPQPWVETAL UE TIG ATTAUTAOELG TNG
odnyiag / Tou Kavoviopou

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC -
(EV) 2017/654 - (EU) 2017/656

(EU) 2016/1628 -

ouppop@ouTal Ye SIaTAEELG TwV
OKOAOUBWV EVAPUOVICEVWV TIPOTUNWV:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Aladikaoieg mou akoAouBnBnkav yla thv

AnnexV -2000/14/EC

EKTiuNoN TG OUPKOPPWONG
Metpnuévn oTdbun NXNTIKAG IOXVOG: 105.8 dB(A)
Eyyunuevn o1abun akovoTiKng IoXUOG: 108.0 dB(A)

Kataokevaletal o€:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Huepopnvia:

15/09/2018

H texvikn Tekunpiwon Siatibetat:

otV €6pa TG Talpeiagc. - Texvikn ievbuvaon

@7@ - @Emuk
N

Fausto Bellamico - President
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12. MIZTONOIHTIKO EITYHZHZ

Autd TO pnxavnupa éxel oxedlaoTtei Katl
KOTOOKEVAOTEl CUUPWVA UE TIG TTILO TIPONYUEVEG

- Epgavoug éNNewpng ouvtripnong.
- Eo@aApévng xpriong r} Tpomomnoinong tTou

[
[
[
[
[
[
| ArOPASTHE
[
[
[
[
[
[

Mnv anoocteilete To anékoppa! EmMouvayte To povo o€ evSeXopEvn
aitnon TeEXVIKIG yyunong.

L4

TEXVIKEG Mapaywyng. H kataokegvdotpla mpPoIéVTOC.
€TAIPEIQ TTAPEXEL EYYUNON Yyla Ta TTPoIdvTaA TNG - XpAoNC¢ akaTAAANAWV MTTAVTIKWOV 1
yla pia mepiodo 24 unvwv and tnv nuepounvia KAUGTUWV.
ayopdg, yia ISIWTIKY Kal EpAoITeEXVIKA Xpron. H - XPAONG UN YVAGIWY avTaANAKTIKGOV
€yyunon oxvel ylia 12 pAveg otnv mepintwon €£0pTNUATWV.
EMAYYEAUATIKAC XPrONG. - EmepPdoewv and un e€ouciodotnpévo
. i TIPOOWTIIKO.
levikoi 6pot eyyonong ) ) 5) H KaTaokeudoTpla staipeia Sev mapéxel
1) H eyyOnon toxbel an6 v nuepounvia gyylnon yla Ta avaAoipa UAIKA Kat Ta
ayopdg. H, KATAOKELAOTPLA ETAIPEiA £€APTANATA TOU UTOKEIVTAL OF
avtikaBiotd dwpedv péow tou SikTLOU @UOIOAOYIKT) PAOPA KATA T AerToupYid.
MWARCEWY kat TEXV',K(]C UﬂC?O‘l'I”]plEI’]C'TCl 6) H eyyunon 8e&v kaAUmTel gpyaocieg
Sariapancs éoprara 1ovw sorole | auggiuon ) geivone ou oo
g . ' 7) H eyyunon Sev KaAUMTEl epyacieg puBUIONG
eyyunon dev katapyei ta voplpa g ) .
SlkalwpaTta TOU AyopaACTH TOU Kat ouvtnpnone mouv Hropet va elval
npoBAémovtal and tov AoTikd Kwdika o€ Sc\z%cg:]grsc kara v nepiodo 1oxvoc TG
ggég;\pr?ﬁ o?r;lcr::)) ;‘;’Lﬁg&%’;iéﬁaﬁﬁsﬁx 1 8) MbBavég B)\'stc mou mpokalouvTal ’KGT('II ™m
2) To TEXVIKO TIPOCWTIKG TapepPaivel To HETAQOPA TIPETEL VA EMONHAIVOVTAL
TaxUTEPO SuUVATO EVTOC TWV EMTPEMOUEVWV AUEOWC OTO UETAPOPED, BIAPOPETIKA N
XPOVIKWV 0piwv BACEL TWV avaykwy Tou gyyonon Sev LOXVEL. ) ]
0pyavIopoU. 9) Ma ToUG KIVNTAPEG AANWV ETAIPEIWV (Brlggs
3) Na v napoyn umootipiEng oo mAaicio & Stratton, Subaru, Honda, Kipor,
NG £yyUnong, mpémel va emdeifete oo Lombardini, Kohler, kAm.) mou
govoclodoTnuévo MPOCWMIKO TO Xpnaotgorolovvtatl 0ta pnxavnpata pag,
TMOTOMOINTIKG EyyUNGNG, TTOU TTOAPEXETAL LOXUEL N €YyuNON TOU KATOOKEUAOTH TWV
MAPAKATW, CPPAYICHEVO A6 TOV KvNTRpwv.
nmpopunOsutH Kat cupmAnpwpévo | 10) H eyyunon bev kalumtel TuxOv Apecoug i
TARPWC, KABWC Kal To TIHOAGYIO ayopdc £UHEOOUC TPAUMATIONOUG A UNIKEG CNUIEG
1 TN vopun andd&ién pe Tnv nuepopnvia Aoyw BA&BNG TOUu pNnNXavApaATOG N
ayopdg. UTTOXPEWTIKNG TTAPATETANEVNG SIOKOTING
4) H eyyunon dev 1oxVel o€ epintwon: NG Xprnong tou.
© MONTEAO HMEPOMHNIA ‘X
APIO. SEIPAZ ANTINPOZQMNOX




13. ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

A

MPOXZOXH: ZBvete mavta To unXavnpa Kat amoouvdéete to pumoudi mpiv amé tnv
EKTENEON OAWV TWV CUVICTWHEVWV S10pOWTIKWV EAEéyXwV TTOU avagpépovtal GToV
TIAPAKATW MVAKA, EKTOG EAV TO UNXAVNHA TPEMEL VA AEITOVPYEI.

Edv SiepeuvnBolv OAeg ol mBavéG artieq Kal To TIPOPRANUA TTOPOUEVEL, EMKOIVWVAOTE HE TO
e€ouolodotnuéVo KEVTPO TEXVIKNGUTTOOTAPENG. EAv epgavioTei kamolo mpdBAnpamou Sev avagpépetal
OTOV TTIVOKA QUTO, EMIKOIVWVAOTE UE TO ££0UCIO80TNEVO KEVTPO TEXVIKAG UMTOOTHPIENG.

NMPOBAHMA MIGANEX AITIEX AYZH
O «xwntipag &ev maipvel | 1. Aev umapxel omvOnpag 1. EAéy€te o omvOrpa tou pmoudi. Eav
UITPOOoTA 1 Ofrvel Aiya HONG Sev uTTdpPXEL omvOnpag,

SeuTePONEMTA  META TNV
ekkivnon. (BefaiwBeite 6Tt o
Sakontng Ppiokerar otn
0éon “I” - HC246P-HC247P-
TG2460P-TG2470P)

2. Mmoukwpévog Kivntrpag

emavaldfete Tov €leyxo pe éva
kawvoUplo pmouli (CMR7H).

2. Akohoubriote tn OSadikacia otn
oe. 117. Edv o kivntpag Sev maipvel
Kat TNl HrmpooTd, emavaldfete
Sladikacia pe éva katvouplo pPmoudi.

O Kvntpag maipvel pmpooTd,
oM@ Sev emtayUvel owoTd N
Sev Aeltoupyei owotd o€
uPnAn TaxvtnTa.

Mpémet  va
KOPUTTIPATEP.

pubulotei  TO

Emkowvwvriote pe 1o e§ouciodotnuévo
KEVTPO TEXVIKNAG UTTOOTAPLENG yla Tn
pUBUION Tou pmoudi.

O kwntApag dev pmopei va
PTAoEl OTN MEYIOTN TOXUTNTA
n/kat  ekméumel  umePPOAIKO
KATVO.

1. ENéy€te 1O peiypa Aadiou /
Bevdivne.

2. AkaBapoieg oto @iltpo

agpa.

3. Npémel va puBuIoTEi TO
KAPUTTLPATEP.

—_

. Xpnotormoleite @péokia Bevdivn kal
KatdAnAo A&dL yia Sixpovoug
KIVNTAPEG.

2. KaBapiote to @iktpo. Avatpéte oTIg
odnyieg Tou KeaAaiou «Xuvtrpnon
@iktpou aépa.

3. EmKolvwvAoTe UE T0

€€0U01060TNUEVO KEVTPO TEXVIKNG

unootnPng yia tn pubuion Tou
pmoudi.

O KwvnTPag maipvel umpooTd,
yupiCel kat emrayxUvel, aA\d
Sev umopei va mapapeivel oto
peAavTi.

MNpémet  va puBuioTei

KOPUTIPATEP.

TO

PuBuiote ™ Pida TOU pehavti "T"
(ek. 24) de€lo0TPOPA YA AVENON TNG
ToxUTNTag. Avatpééte oto Ke@AAaAlo
«ZUVTHPNON KAPUTIIPATEPY.

O KivnTApPAag Maipvel PmpooTa

Kat Agrtoupyei, ala n Aemida

Sev Kiveital
MNpoooxn:
ayyilete moté TN
Aemida otav o
KlvnTRhApacg
A&ttoupyei.

HNVv

1. Eo@aApévn tomoBétnon
Aemidag

2. Kateotpappévn Aemida

3. Kateotpappévog
OUUTTAEKTNG

1. EmMKOIVWVAOTE pE éva
€€0UOI080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNAG
unmooTAPLENG

2. Emkowwvnote pE éva
€€0UC1080TNUEVO KEVTPO TEXVIKNAG
unooTtAPLENG

3. Emkowvwvnote pe éva
€€0UCI080TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG
urooTAPLENG
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PREKLAD ORIGINALNIHO NAVODU

Vazeni zakaznici,

dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek znacky
Emak.

Nase sit autorizovanych prodejct a dilen je Vam
pIné k dispozici pro jakékoli potieby.

uvoD

Abyste stroj mohli spravné pouzivat a vyhnuli
se nehodam, nezacinejte praci, nez si prectete
pozorné tento navod k obsluze. V tomto navodu
najdete vysvétleni ¢innosti rlznych casti stroje a
pokyny k provadéni potfebnych kontrol a tdrzby.
Poznamka: llustrace a specifikace uvedené v
tomto navodu nejsou prisné zavazné. Vyrobce
si vyhrazuje pravo na provadéni zmén bez
predchoziho upozornéni.

Kromé navodu k obsluze a udrzbé obsahuje
tato pfirucka i informace, které vyzaduji zvIastni
pozornost. Tyto informace jsou oznaceny
ndasledujicimi symboly:

POZOR: jestlize hrozi nebezpeci nehod,
zranéni osob, smrtelnych zranéni nebo vaznych
poskozeni véci. |

UPOZORNENI: Jestlize hrozi nebezpeci
poskozeni stroje nebo jeho jednotlivych dild.

POZOR
NEBEZPECi POSKOZENI SLUCHU
PRI BEZNYCH PRACOVNICH PODMINKACH MUZE
TENTO STROJ ZNAMENAT PRO OBSLUHU HLADINU
DENNHO OSOBNIHO VYSTAVENI HLUKU ROVNOU
NEBO VY55 NEZ
85dB (A)

OBSAH

1. VYSVETLENI SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI 127

2. CASTI PLOTOVYCH NUZEK 127
3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI 128
4. MONTAZ 129
5. SPOUSTENI 129
6. ZASTAVENi MOTORU 132
7. POUZITI 132
8. UDRZBA 133
9. SKLADOVANI 137
10. TECHNICKE UDAJE 138
11. ES PROHLASENIi O SHODE 139
12. ZARUCNI LIST 140
13. RESENi PROBLEMU 141

1. VYSVETLENIi SYMBOLU A
BEZPECNOSTNICH UPOZORNENI
(Obr.1)

1. Pfed prvnim pouzitim pily si pozorné
prectéte ndvod k pouziti a udrzbé

2. Pouzivejte ochrannou helmu, bryle a

sluchatka

Typ stroje: PLOTOVE NUZKY

Zarucena hladina akustického vykonu

Sériové ¢islo

Znacka CE o souladu s predpisy ES

Rok vyroby

Nastfikovac paliva

v O N oUW

Po kazdych 20 pracovnich hodinédch
zkontrolujte a pfipadné doplite mazivo

2. CASTIPLOTOVYCH NUZEK (Obr. 2)
1- Noze
2- Ochrana nozli
3- Ochrana rukou
4 - Pojistka packy plynu
5- Drzadlo startéru
6- Packa plynu
7 - Vypina¢ zapalovani
8- Tlacitko STOP
9- Viko vzduchového filtru
10 - Maznice prevodovky
11 - Pfevodovka
12 - Uz4vér palivové nadrze
13 - Palivova néadrz
14 - Tlumi¢ vyfuku
15 - Blokovaci packa rukojeti (HC 246 P-
HC 247 P-TG 2460 P-TG 2470 P)
16 - Predni rukojet
17 - Zadni rukojet
18 - Packa sytice
19 - Kryt listy

20 - Nastfikovac paliva

127



3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI

A\ UPOZORNENI - P¥i spravném pouzivani

jsou plotové niizky rychlé, pohodlné
a ucinné. Pouzivaji-li se vSak nespravné a
bez potiebnych bezpecnostnich opatfeni,
mohou se stat nebezpeéné. PRISTROJ
MUZE zPUSOBIT VAZNA ZRANENI. Aby
byla vase prace s nizkami vzdy pfijemna a
bezpecna, dodrzujte peclivé bezpecnostni
predpisy uvedené zde nize a déale v navodu.
Pouzivejte nGzky pouze ke stfihani letorostu
zivych plota, kifovin a mladych stromkadi.
K jinym ucelim se niizky nesmi pouzivat.
Navod si pfed pouzitim peclive prectéte a
seznamte se se vsemi ovladadi.

A\ POZOR: Systém zapalovani v jednotce

vytvafi elektromagnetické pole velmi
slabé intenzity. Toto pole miize rusit nékteré
kardiostimulatory. Pro snizeni nebezpedi
vaznych nebo smrtelnych zranéni by osoby
s kardiostimulatorem mély pouzivani stroje

konzultovat se svym lékafem a vyrobcem.

A\ UPOZORNENI! - Narodni zakonné tipravy
mohou omezit pouzivani stroje.

1. Stroj pouzivejte az po fadném seznameni s
jeho obsluhou. Je nezbytné, aby se uzivatelg,
ktefi pouzivaji ndzky poprvé, sezndmili
dokonale s obsluhou a ovladacdi na stroji
dfive, nez za¢nou s nlizkami pracovat.

2. Plotové nlizky mudze pouzivat pouze dospéla
osoba v dobré fyzické kondici a znala
predpisu k jejich pouziti. Nedovolte détem,
aby ndzky pouzivaly.

3. Plotové ndzky mohou byt pouzivany pouze
dospélymi osobami. Nikdy nepracujte s
plotovymi nGzkami, pokud jste unaveni,
pokud jste pofzili alkohol nebo omamné latky.

4. P¥i praci na sobé neméjte $aly, pasky nebo
jiné véci, za které by se pfistroj nebo noze
mohly zachytit. Obléknéte si pfiléhavy odév
s ochranou proti profiznuti.

5. Obléknéte si ochranné protiskluzové boty,
rukavice, bryle a tlumici sluchadla. Dbejte
varovnych upozorneni na hladinu hluku.

10.

11.

12.

13.
14.
15.

16.

17.

18.

Sluch je nezbytné si chranit.

Pfi spusténi plotovych nlzek
nebo béhem stiihdni nesmi byt
v jeho pracovnim dosahu zadné osoby,
hlavné ne déti.

Praci za¢néte az po dikladném vycisténi
a vyklizeni pracovni plochy. Nepracujte v
blizkosti elektrickych kabeld.

Pracujte pouze ve stabilni a bezpec¢né poloze,
obzvlasté pouzivate-li zebfiky, schidky nebo
stolicky.

Nazky pouzivejte pouze v dobfe vétranych
prostordch, nepracujte ve vybusném,
hoflavém nebo uzavieném prostiedi.

Pfi zapnutém motoru nesahejte na bfity nozl
nebo je necistéte.

Vystrazné Stitky, které jsou na stroji
umistény z dlvodu upozornéni obsluhy
na nebezpedi, udrzujte v ¢itelném stavu.
V pfipadé poskozeni stitky vyménte za nové
(obr. 1).

Nepouzivejte fetézovou pilu k jinym tceltm,
nez ke kterym je doporucena vyrobcem v
tomto ndvodu k pouziti (viz strana 133).
Neopoustéjte stroj se zapnutym motorem.
Pri udrzbé vzdy dodrzujte instrukce vyrobce.
Na vystupni hiidel stroje se nesmi pfipojovat
z4dné zafizeni, které nebylo dodano pfimo
vyrobcem.

Plotové nazky denné kontrolujte a
presvédclte se, ze kazda jejich soucast,
ochranna ¢i jina, pIni spravné svoji funkci.
Pred jakoukoliv kontrolou, udrzbou, opravou,
nebo cisténim vypnéte motor a odpojte
kabelovou koncovku svi¢ky. Naucte se, jak
nGzky v piipadé potieby rychle zastavit.
Nikdy nepracujte s opotiebovanymi,
poskozenymi, Spatné opravenymi, $patné
sestavenymi nebo svévolné upravenymi
ntzkami. Neodstranujte, neposkozujte ani
nevyfazujte zddné bezpecnostni zafizeni.
Pouzivejte pouze noze délky uvedené
v tabulce.

Nikdy sami neprovadéjte ukony a
opravy, které uz nejsou soucasti
bézné udrzby. Obracejte se pouze na
specializované a autorizované servisni
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dilny. Vzdy dodrzujte nase pokyny
k udrzbé. Pouzivejte pouze originalni
nahradni dily.

19. V naléhavém pfipadé okamzité pustte packu
plynu.

20. Uvédomte si, ze majitel nebo pracovnik je
odpovédny za Urazy nebo nebezpedi, které
se stanou tietim osobam nebo jejich majetku.

21.Pfipadnou likvidaci stroje je
nutné provaddét v souladu
s predpisy na ochranu zivotniho prostredi.

22.NGzky davejte nebo plGjcujte
pouze osobdm obezndmenym
s jejich chodem a sprdvnym pouzivanim.
Pridejte k nim i ndvod k pouziti,s kterym
by se tyto osoby mély seznamit jesté pred
zacatkem prace.

23. V pfipadé nutnosti jakéhokoli objasnéni
nebo zdkroku se obracejte vzdy na vaseho
prodejce.

24. Tento navod peclivé uschovejte a pouzivejte
jej pred kazdou praci s pfistrojem.

OCHRANNY ODEV

A\ Pii praci s plotovymi nizkami si vidy
oblékejte homologovany bezpecnostni

ochranny odév. Pouziti ochranného odévu

neodstrani nebezpeci Urazu, ale v pfipadé

nehody snizi jeji dUsledky. Pii vybéru vhodného

odévu si nechte poradit svym prodejcem.

Odév musi byt vhodny k dané praci a ptitom
pohodiny. Noste ochranny pfiléhavy odév.
Idedlnim pracovnim odévem je bunda, a
pracovni kalhoty. Nenoste odévy, 3aly, kravaty
nebo privésky, které by se mohly zachytit v kiovi.
Méte-li dlouhé vlasy, svazte si je a chrarite je
napf. $atkem, ¢epici nebo ochrannou helmou.

Noste ochranné boty nebo holinky vybavené
protiskluzovou podrazkou a ocelovymi
$pickami.

Pii praci pouzivejte vzdy ochranné bryle

nebo hledi.

Noste ochranu proti hluku; napf. sluchatka
nebo usni ucpavky. Pouzivani pomlcek k
ochrané sluchu vyzaduje vétsi pozornost a

opatrnost, protoze pracovnik hlife vnima
zvukové vystrazné signaly (kfik, zvukové
vystrahy apod.)

Noste rukavice, které co nejvice pohlcuji
vibrace.

4. MONTAZ

MONTAZ RUKOJETI (obr. 3) (pouze pro

modely HCS 247P a TGS 2470P)

Pfedni rukojet je treba namontovat pouze u

modell s jednou listou:

1. Na predni rukojet namontujte antivibra¢ni
podlozky (B), stfedici pouzdra (C) a pryZzovou
rozpérku (D);

2. Ochranny kryt ruky s rukojeti umistéte na
opacné strané nozl a na nozi vystredte sroub
Gaotvorl;

3. Do otvoru | zasroubujte Sroub H a podlozku
E bez utazeni;

4. Sroub (G) dotahnéte na doraz bez vynaloZeni
sily, pak povolte o 1/4 otacky;

5. Na $roub (G) nasadte podlozku (E) a
zasroubujte matici (F)

6. Matici F a Sroub H dotdhnéte

DEFLEKTOR (obr. 4) (pouze pro modely

HCS 247P a TGS 2470P)

U plotovych nizek s jednou listou Ize

namontovat deflektor (A), ktery lze zakoupit

samostatné (volitelny):

1. Vysroubujte 3 matice (B);

2. Na sSroub, kde neni ochranny kryt listy,
nasadte podlozkou (C);

3. Nasadte deflektor (A);

3 matice (B) zasroubujte bez jejich utazeni;
5. 3 3rouby (D) dotdhnéte na doraz bez
vynalozeni sily, pak povolte o 1/4 otacky;

6. Dotahnéte 3 matice (B).

>

5. SPOUSTENI

PALIVO

A\ POZOR: benzin je velice hoflavé palivo.
Manipulaci s benzinem nebo se smési
paliva vénujte maximalni pozornost. Zakaz
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koufeni a manipulace s otevienym ohném v
blizkosti paliva nebo stroje.

- Pro snizeni rizika pozaru nebo popélenin
zachdzejte s palivem opatrné. Je vysoce
horlavé.

- Palivo michejte a skladujte pouze v nadobé
schvélené pro dany typ paliva.

- Palivo michejte venku, kde nehrozi vyskyt jisker
nebo ohné.

- Pred dolévanim paliva stroj polozte na zem,
vypnéte motor a pockejte az vychladne.

- Pomalu povolte palivovou zatku, aby mohl
uniknout pfetlak a aby se vyloucilo vyliti paliva.

- Po doliti palivovou zatku radné dotdhnéte.
Vibrace mohou zplsobit povoleni zatky a unik
paliva.

- Pripadné rozlité palivo peclivé utrfete. Pred
spusténim motoru odejdéte alespor 3 metry
od mista, kde jste dolévali palivo.

- Nikdy se nesnazte spalit palivo rozlité za
jakychkoli okolnosti.

- Bé&hem manipulace s palivem a béhem cinnosti
stroje nekurte.

- Palivo skladujte na chladném, suchém a dobfe
vétraném misté.

- Palivo neskladujte v mistech se suchym listim,
slamou, papirem atd.

- Motorovou jednotku a palivo skladujte v
mistech, kde vypary paliva nepfijdou do styku
s jiskrami, otevienym plamenem, ohfivaci
vody, kotly topeni, elektrickymi motory,
spinaci, sporaky, troubami atd.

- Nikdy neodstranujte palivovou zatku, kdyz je
motor v chodu.

- Palivo nepouzivejte na ¢isténi.

- Déavejte pozor, aby se palivo nedostalo na
soucasti obleceni.

Tento pfistroj ma pohon z dvoutaktniho motoru
a vyzaduje tedy smés benzinu a oleje pro
dvoutaktni motory. Smés bezolovnatého benzinu
a oleje pro dvoutaktni motory si pfipravte
predem v ¢isté nadobé schvélené pro benzin.
DOPORUCENE PALIVO: TENTO MOTOR JE
SCHVALEN PRO CINNOST S BEZOLOVNATYM
AUTOMOBILOVYM BENZINEM S OKTANOVYM
CISLEM 89 ([R + M]/ 2) NEBO VYSSIM.

Olej pro dvoutaktni motory smichejte s benzinem
podle pokyn( na obalu.

Doporucujeme pouzivat olej pro dvoutaktni
motory Oleo-Mac/Efco v mnozstvi 2 % (1:50),
ktery byl vyvinut speciadlné pro dvoutaktni
motory chlazené vzduchem.

Spravny michaci pomér olej/palivo, uvedeny v
prospektu je vhodny jak pro pouzivani motorového
oleje Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 a EUROSINT 2, tak
pro ekvivalentni motorové oleje vysoké jakosti
(specifikace JASO FD nebo ISO L-EGD).

BENZIN OLEJ

iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ UPOZORNENI: NEPOUZIVEJTE OLEJ
PRO AUTA ANI OLEJ PRO DVOUTAKTNI
MOTORY PRO CLUNY.

A\ UPOZORNEN:I:

- Kupujte pouze potiebné mnozstvi
paliva podle vlastni spotieby:
nekupujte vice, nez se spotiebuje za
jeden nebo dva mésice;

- Benzin uchovavejte v hermeticky
uzaviené nadobé, na chladném a
suchém misté.

A\ UPOZORNEN:I - Pro palivovou smés nikdy

nepouzivejte palivo s podilem etanolu
vétsim nez 10 %; pripustné jsou gasohol (smés
benzinu a etanolu) s podilem etanolu do 10 %
nebo palivo E10.

POZNAMKA - Pfipravujte pouze takové mnozstvi
paliva, které potiebujete k praci, nenechévejte
smés v nadrzi nebo kanystru pfili$ dlouho. Pro
skladovani smési po dobu 12 mésicu
doporucujeme pouzit stabilizdtor paliva Emak
ADDITIX 2000 kod 001000972.
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Alkylovy benzin

A\ UPOZORNENI - alkylovy benzin nema
stejnou hustotu jako normalni benzin.

Proto mohou motory sefizené s normalnim

benzinem vyzadovat jiné sefizeni sroubu H.

K tomu je tieba se obratit na autorizované

servisni stfedisko.

DOLEVANI PALIVA
Kanystrem se smési pred dolitim zatfepejte.

A POZOR: dodrzujte bezpecnostni predpisy

pro manipulaci s palivem. Pfed dolitim
benzinu vzdy nejdfive vypnéte motor. Nelijte
nikdy palivo do stroje s motorem v ¢innosti
nebo zahiatym motorem. Pfed nastartovanim
motoru odejdéte alespon 3 m od mista, kde se
dolévalo palivo. NEKURTE!

1. Povrch kolem palivové zatky ocistéte, aby
nedoslo k znecisténi.

2. Palivovou zatku pomalu povolte.

3. Smés paliva pozorné nalijte do nadrze. Dejte
pozor, abyste ji nerozlili.

4. Pfed vlozenim a zasroubovanim zatky
zkontrolujte a oCistéte tésnéni zatky.

5. Palivovou zétku ihned vlozte do nalévaciho
hrdla a dotahnéte rukou. Pripadné rozlité
palivo odstrante.

A\ POZOR: zkontrolujte, jestli nedochazi k
uniku paliva, pfripadné netésnosti opravte

pred pouzivanim stroje. Pokud je to nutné,

spojte se servisnim stfediskem prodejce.

Noze namazte pokazdé, kdyz dopliujete
nadrz (obr. 5). Sprdvné mazani fezného
nastroje béhem fezani snizuje opotiebeni na
minimum a zarucuje jeho maximalni Zivotnost.
Pouzivejte vzdy jen kvalitni ole;j.

A\ UPOZORNENI - Nikdy nepouzivejte
vyjety olej! Vzdy pouzivejte biologicky
odbouratelné mazivo.

A\ Pied spusténim motoru se piesvédite,
zda nejsou noze zablokovany a

nedotykaiji se ciziho predmétu.

A\ Pfi volnobéhu motoru se noze nesmi
pohybovat.

V opacném pripadé kontaktujte Autorizované

servisni stfedisko, aby provedlo kontrolu a

odstranéni problému.

A\ Kdyz je zapnuty motor, drite nizky vzdy
obéma rukama. Drzte nGzky pevné s
palcem a prsty kolem rukojeti. Nepouzivejte
nlzky pouze jednou rukou! (obr. 6).
HCS 247 P-TGS 2470 P: piedni rukojet vzdy
pevné uchopte pravou rukou a zadni rukojet
levou rukou (obr. 7). Ovéfte si, Zze se zadnou
soucasti vaseho téla nedotykate nozi a
tlumice.

A\ Vystaveni vibracim mize zpisobit

poskozeni zdravi osob, které trpi
problémy obéhového systému nebo
nervovymi problémy. Pokud se projevi fyzické
symptomy, jako znecitlivéni, snizeni citlivosti,
snizeni normalni sily nebo zmény zabarveni
pokozky, obratte se na lIékaie. Tyto symptomy
se obvykle projevi na prstech, rukou nebo
zapésti.

Motor je zahlceny

- Nastavte vypina¢ Zap/Vyp na O
(A, obr. 12 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P).

- Pékou sedlo zapalovaci svicky odstrarite.

- Vysroubujte a vysuste zapalovaci svicku.

- Otevrete Uplné ovladac plynu.

- Nékolikrat zatdhnéte za lanko, aby se spalovaci
komora vycistila.

- Zapalovaci svi¢ku vloZte zpét a pripojte sedlo
zapalovaci svicky, pevné ho stlacte - znovu
sestavte dalsi dily.

- Pfesunte vypina¢ Zap/Vyp do polohy
I (A, obr. 8 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P), startovani.

- Packu syti¢e nastavte do polohy OTEVRENO
(OPEN), i kdyz je motor studeny.

- Nyni nastartujte motor.
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SPUSTENI MOTORU

A\ POZOR - Nikdy nespoustéjte plotové niizky

bez namontovanych feznych néstrojl a
redukéniho pfevodu - spojka se miize povolit a
zpUsobit osobni zranéni.

1) Pomalu 6x stlacte nastfikovac (20, obr.2).
2) Vypina¢ (A, obr.8) uvedte do polohy
(Modely HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P).
3) Packu sytice (18, obr.2) umistéte do polohy
ZAVRENO - CLOSE (0) (A, obr.11). Takto se také
automaticky zapne aretace pulplynu.
Stroj polozte na zem ve stabilni poloze.
Zkontrolujte, jestli je fezny nastroj volny.
Plotové nlizky drzte pevné (obr.9-10),
zatdhnéte za startovaci lanko (ne vice nez
3 krat), az motor naskoc¢i. Novy stroj muaze
vyzadovat del3i startovani.
Packu sytice (18, obr.2) umistéte do polohy
OTEVRENO - OPEN ()) (B, obr.11).
Zatahnéte za startovaci lanko, dokud motor
nenastartuje. Jakmile je stroj nastartovany,
nechte jej nékolik sekund zahfat, aniz byste
se dotkli plynové péacky. V chladu nebo ve
vysokych nadmofiskych vyskach maze stroj
vyzadovat pro zahtati vice ¢asu. Nakonec
stisknéte plynovou péacku (6, obr.2) pro
vyfazeni automatického pulplynu.

uln

2
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=
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A\ UPOZORNENI:

- Nikdy si startovaci lanko neomotavejte
kolem ruky.

- Pfi tahu za startovaci lanko
nevyuzivejte celou jeho délku; mohlo
by to zplsobit jeho poskozeni.

- Lanko nepoustéjte prudce; drzte
rukojet startéru (5, obr.2) a nechte, aby
se lanko navinulo pomalu.

A\ UPOZORNENI - Pokud startujete teply
motor,nepouzivejte ke spusténi sytic.

A\ UPOZORNENI - Startovaci nastaveni
karburatorupouzivejte pouze ve fazi
spousténi motoru.

ZABEH MOTORU

Motor dosdhne svého maximalniho vykonu po
5+8 hodinach prace.

V dobé zadbéhu nenechavejte motor bézet ve
volnobéhu na maximalni pocet otacek, aby se
prilis nezatézoval.

A\ POZOR! - V dobé zab&éhu neménte
karburaci s cilem zvysit vykon; motor by
se mohl poskodit.

POZNAMKA: je normalni, kdyz novy motor
béhem a po prvnim pouzivani koufi.

6. ZASTAVENIi MOTORU

1. Uvolnéte plynovou péacku (B, obr.12) a
nastavte motor na volnobéh.
2. Vypnéte motor:
«  Modely HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P: Vypinac (A, obr.12) uvedte do
polohy“O”;
+  Modely HCS 247P - TGS 2470P: Stiskem
tlacitko STOP (8, obr.2)

7. POUZITI

A\ UPOZORNENI! Nizky na Zivy plot

nestartujte bez ochrany nozu (A, obr.
13-14). Nepouzivejte poskozené nebo velmi
opotiebované noze. Dojde-li k zablokovani
noz(, vypnéte motor a teprve pak odstrante
pirekazku

RUKOJET (pouze HC 246 P-HC 247 P-TG 2460 P -

TG 2470P)

Rukojet (C, obr. 15) je mozné otocit o 90° doprava

nebo doleva (obr. 16), coz umoznuje pohodiné a

snadné profezavani a povrchovou Upravu Zivého

plotu.

Pfi tomto postupu nepouzivejte plynovou

packu!

Postup:

1. Stiskem blokovaci packy (D, obr. 15) rukojet
uvolnéte.

2. Rukojeti otocte az do zaskoceni packy v dané
poloze.

3. Po zablokovani muzete plynovou packu uvést
zpét do chodu.
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Tento postup muzete provést pfi minimalnich
otackdch motoru, protoze plotové nizky jsou
vybaveny brzdou noz(, ktera brani v jejich pohybu.

PRACOVNI POSTUP

Nejprve ofezte obé strany zivého plotu a nakonec
horni &ast.

Svisly fez: NGzkami s jednim ostfim HCS 247 P -
TGS 2470 P fezte vzdy zezdola nahoru (obr. 17A). S
ntzkami s dvojitym ostim HC 246 P - HC 247 P -
TG 2460 P - TG 2470 P fezte obloukem zezdola
nahoru a obracené a vyuZivejte obou stran nozu
(obr. 17B).

Vodorovny fez: Lepsich vysledki fezu dosahnete,
naklonite-li ndzky ve sméru pohybu fezu (obr. 18
A-B). Pomalu posunujte niizky dopredu, zvlasté je-li
plot velmi silny.

ZAKAZANE POUZITI
A\ UPOZORNENI! Vidy dodrzujte
bezpecnostni pokyny. Nuzky
na zivy plot se smi pouzivat pouze
k fezani zivého plotu nebo malych kefu. Je
zakazano pfipojovat k motoru ntizek nastroje
nebo zafizeni, které k tomu nejsou urceny,
nebo pouzivat k profezavani stromu nebo
stiihani travy. Rezani jinych materiali je
zakazano. Nepouzivejte stroj jako paku ke
zvedani, posunovani nebo déleni predméti,
neupinejte jej do pevnych stojanu.

UPOZORNENI PRO PRACOVNI OBLAST

- Nepracujte v blizkosti elektrickych vodic¢h.

- Pracujte pouze tehdy, kdy jsou svételné
podminky dostacujici pro zietelnou
viditelnost.

- Pred polozenim stroje vypnéte motor.

- Pfed polozenim plotové ndzky vypnéte.

- Postupujte zvlasté opatrné, kdyz se pouzivaji
ochranné prostfedky, protoze nékteré
prostiedky osobni ochrany mohou omezit
schopnost slyset zvuky oznacujici nebezpeci
(vyzvy, signély, upozornéni atd.).

- Plotové nlzky ihned zastavte, kdyz rezny
nastroj narazi na cizi predmét. Plotové nlizky
zkontrolujte a pokud je to nutné, poskozené
¢asti nechte opravit.

- Na fezném néstroji nesmi byt necistoty ani
pisek. | malé mnozstvi nelistot fezny ndstroj
rychle otupi.

- Udrzujte rukojeti vzdy suché a ¢isté.
- P¥i fezani napruzené vétve davejte pozor, aby
Vas nesvihla pii uvolnéni napéti dreva.

8. UDRZBA

SHODA PLYNNYCH EMISI S PREDPISY
Tento motor, véetné systému regulace emisi,
musi byt fizen, pouzivan a udrzovan v souladu
s pokyny uvedenymi v uzivatelské pfirucce
k udrZeni emisi v ramci pravnich pozadavku
platnych pro nesilni¢ni pojizdné stroje.

Systém regulace emisi motoru se nesmi
neopravnéné upravovat ani pouzivat
nespravnym zplsobem.

Nespravny provoz, pouziti nebo udrzba motoru
nebo stroje by mohly vést k moznému selhani
systému regulace do takové miry, kdy jiz nejsou
splnény platné pravni pozadavky; v tomto
pfipadé je tfeba podniknout okamzité kroky k
napravé poruch systému a k obnoveni plnéni
platnych pozadavkd.

Ptiklady, mimo jiné, jsou nespravny provoz,

pouziti nebo udrzba:

- nasilné otevieni nebo poskozeni zafizeni k
davkovani paliva;

- poutziti paliva a / nebo motorového oleje,
které nespliuji charakteristiky uvedené v
kapitole SPUSTENI / PALIVO;

- pouZivani neoriginalnich nahradnich dilg,
jako jsou svicky apod.;

- Zadna nebo nedostate¢na udrzba vyfukového
systému véetné nespravnych interval( udrzby
vyfuku, zapalovaci svitky, vzduchového filtru
apod.

A\ POZOR - Neopravnény zasah do tohoto
motoru ma za nasledek ztratu platnosti
osvédceni EU o emisich.

Uroven CO2 tohoto motoru naleznete na webové
strance spole¢nosti Emak (www.emak.com) v
Casti “The Outdoor Power Equipment World"
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A\ UPOZORNENI! - P¥i udrzbovych pracich
vzdy pouzivejte ochranné rukavice.
Udrzbu neprovadéjte, je-li motor jesté teply

VZDUCHOVY FILTR - Kazdych 8-10 provoznich
hodin odklopte (popf. sejméte) kryt (A, obr. 19)
a vyjméte filtr (B). Z bezpe¢né vzdalenosti jej
vyfoukejte stlacenym vzduchem zevniti smérem
ven. Vyménte filtr, jestlize je silné zaneseny nebo
poskozeny.

FILTR PALIVA - Pravidelné kontrolujte stav filtru
paliva (C, obr. 20). Je-li pfili§ znecistény, vyménte
jej.

SVICKA - Doporucuje se pravidelné ¢isténi
svicky a kontrolu vzdalenosti elektrod (obr.
21). Pouzivejte svicku NGK CMR7H nebo jinou
znacku odpovidajici tepelné hodnoty.

SERIZENI (obr. 22A): uvolnéte matici (F).
Utdhnéte Sroub (G) az na doraz bez pouziti sily,
pak jej o 1/4 otdcky pootocte zpét. Utdhnéte
matici (F). Cas od ¢asu matici (F) a $roub (G)
odmontujte a vycistéte ptipadné usazeniny.

Brouseni(obr.22B): pilniknebo ostfi¢ vedte vzdy

v Uhlu 46° vzhledem k roviné noZe a dodrzujte

tyto zasady:

+ bruste vzdy smérem k feznému okraji

« pfibrousenibrouskem dbejte nato,aby brousek
brousil pouze smérem dopfedu, pfi navratu jej
nadzvednéte

+ odlomené hrany bfitu odstrarite obtahovacim
brouskem

« odstrarite co nejméné materialu

« pfednamontovanimnabrousenychnozliodstrante
piliny a noze namazte.

Opotiebované noze Ize brousit. Doporucujeme

svéfit tuto ¢innost autorizovanému servisu.

A Pozor - Riziko je vétsi v pfipadé
chybného fezného nastroje! Pouzivejte
pouze doporucené délky feznych
nastroji a dodrzujte pokyny pro
brouseni.

PREVODOVKA - Po kazdych 20 pracovnich
hodinach zkontrolujtea pfipadné dopliite mazivo
(10, obr. 2). Pouzivejte kvalitni mazaci tuk na bazi
sirniku molybdenu nebo lithia.

Pro ¢isténi nikdy nepouzivejte palivo.

KARBURATOR

Pfed sefizenim karburdtoru vycistéte viko
startovaciho zatizeni, vzduchovy filtr (B, obr. 19)
a zahftejte motor.

Sroub volnobé&hu T (obr. 24) je sefizeny tak, aby
umoznoval bezpe¢nostni mez mezi volnobéhem
motoru a rezimem sepnuti spojky.

Tento motor byl navrzen a vyroben v souladu
s nafizenimi (EU) 2016/1628, (EU) 2017/654 a
(EU) 2017/656.

A\ UPOZORNENI! Na chod motoru mohou

mit vliv zmény pocasi a nadmoiské vysky.
Pracujete-li s plotovymi nizkami, nebo
sefizujete-li karburator, nesmi byt ve vasi
blizkosti jiné osoby.

TLUMIC VYFUKU

A\ POZOR - Tento tlumi¢ vyfuku je vybaven
katalyzatorem, aby byl motor v souladu s
pozadavky na mnozstvi emisi. Katalyzator nikdy
neodstranuijte, ani jej neupravujte: odstranéni nebo
Uprava katalyzatoru znamena poruseni zakona.

A\ POZOR - Tlumiée vybavené katalyzatorem

se pri pouziti zahtivaji na velmi vysokou
teplotu a jsou horké jesté dlouho po zastaveni
motoru. To plati i v pfipadé chodu motoru
na volnobéh. P¥i dotyku si mizZete spalit
pokozku. Nezapomeiite na nebezpedi pozaru!

A\ UPOZORNENI -V piipadé poskozeni

vyfuku je nutna jeho vyména. Pokud se
vyfuk casto ucpava, mize to byt znakem snizené
ucinnosti katalyzatoru.

A\ POZOR - Stroj nepouzivejte, je-li

tlumi¢ poskozeny, chybi, nebo je néjak
upraveny. Pouzivani tlumice vyfuku bez
dostatecné udrzby zvysuje nebezpedi pozaru
a ztraty sluchu.

A\ UPOZORNENI - Odstranujte z motoru

a tlumice vyfuku vétvicky, listi nebo
prebytecné mazivo, snizite tak nebezpeci vzniku
pozéru (obr. 23).
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MIMORADNA UDRIBA

V pfipadé intenzivniho pouzivani doporu¢ujeme
provést celkovou kontrolu odbornym technikem
servisu na konci sezény, v pfipadé normalniho
pouzivani kazdé dva roky.

A\ UPOZORNENI! - Viechny udrzbové prace,

které nejsou uvedené v této prirucce,
smi provadét pouze autorizovana dilna.
Chcete-li, aby Vam zahradni plotové nlzky
pravidelné a dlouho slouzily, dbejte na to, abyste
k pfipadné vyméné soucasti pouzivali vyhradné
ORIGINALNi NAHRADNI DiLY.

A Pfipadné neschvalené upravy a/nebo

pouzivani neoriginalniho pfislusenstvi
muze zpusobit vazna ¢i smrtelna zranéni
pracovnika nebo tretich osob.

PREPRAVA

Nuazky prepravujte pouze s vypnutym motorem,
s nozi obracenymi dozadu a s nasazenym
ochrannym pouzdrem (obr. 25).

A\ POZOR - Pii dopravé plotovych niizek na
vozidle se ujistéte o spravném a pevném
pfipevnéni na vozidle pomoci popruhd. Plotové
nlzky se prepravuji ve vodorovné poloze, s
prazdnou nadrzi, po ujisténi, Ze se neporusuji
platné predpisy pro pfepravu téchto zafizeni.
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TABULKA UDRZBY

[ o
S g
| 28] 8 | <
M . P . P . vy . . . RS= Qe 3 €y
Uvédomte si prosim, Ze nasledujici intervaly GdrZby plati pouze pro bézné pracovni podminky. | N = R} 2 23
Je-li vase denni prace ndro¢néjsi nez bézna, musi se intervaly udrzby pfislusné zkrétit. ; 3% % = o3
>N s N
Ll 58 < <]
o x 70 X a
o 2 =
a o a
Cely stroj Zkontrolovat: niky, trhliny a opotiebeni
X X
Kontroly: spina¢, startér, packa plynu a packa | Kontrola ¢innosti
aretace plynu X X
Palivové nadrzka Zkontrolovat: tniky, trhliny a opotiebeni
X X
Palivovy filtr Kontrola a ¢isténi
X
Vyména filtra¢niho prvku
X
Rezny nastroj Zkontrolovat: poskozeni, nabrouseni a
opotiebeni X X
Naostfeni
X
Maznice Zkontrolovat: Uniky, trhliny a opotiebeni
X X
Spojka Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X
Vymeénit
X
Vsechny pfistupné Srouby a matice (mimo Sroub(l | Zkontrolovat a dotahnout
na karburatoru) X
Vzduchovy filtr Vycistit
X
Vyménit
X
Zebra vélce a $térbiny v krytu startéru Vy¢istit X
Startovaci lanko Zkontrolovat: poskozeni a opotiebeni X
Vyménit
X
Karburator Zkontrolovat minimalni otacky
X X
Svicka Zkontrolovat vzdalenost elektrod X
Vyménit
X
Antivibrac¢ni systém Zkontrolovat: poskozeni a opotfebeni X
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9. SKLADOVANI

Kdyz nebudete stroj po dlouhou dobu pouzivat:

Noze natiete trochou oleje, abyste zabranili
korozi (obr. 5).

Nasurite ochranné pouzdro noz(i (19, obr. 2).
Vylijte palivo z nadrzky a znovu nasroubujte
uzaver.

Pristroj uchovavejte na suchém misté, pokud
mozno ne pfimo v piimém dotyku se zemia v
dostatecné vzdalenosti od tepelnych zdroj(i.
Palivo a olej likvidujte podle predpist a s
ohledem na ochranu zivotniho prostredi.
Karburétor vyprazdnéte tak, ze spustite motor,
a pockate, az se zastavi (zbytek smési v
karburatoru by mohl poskodit membrany).
Peclivé ocistéte vzduchovy filtr (B, obr. 19) .
Postup pro uvedeni do provozu po zimnim
uloZeni je stejny jako postup pfi normalnim
spousténi stroje (str. 129 - 132).

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Ochrana Zivotniho prostiedi je dulezity a
prvorady aspekt pfi pouzivani stroje ve prospéch
obcanského spoluziti a prostfedi, v némz Zijeme.

Vyvarujte se toho, abyste byli rusivym prvkem
ve vztahu s vasimi sousedy.

Dukladné dodrzujte mistni predpisy pro
likvidaci obal(, olejd, benzinu, akumulator(,
filtrd, opotfebenych soucasti nebo jakéhokoli
prvku se silnym dopadem na Zivotni prostredi;
tyto odpady nesmi byt odloZzeny do bézného
komunalniho odpadu, ale musi se separované
odevzdat do pfislusnych sbérnych stfedisek,
kterd zajisti recyklaci materidlG.

Odstranéni a likvidace

P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte
volné v pfirodé, ale obratte se na sbérné
stredisko.

Hodné materidll pouzitych pfi konstrukci
stroje Ize recyklovat; viechny kovy (ocel, hlinik,
mosaz) Ize odevzdat do bézné sbérny kovU. Pro
informace se obratte na sbérnou sluzbu odpadu
ve vasi oblasti. Likvidace odpadu pochézejiciho
z demolice stroje musi byt provedena s ohledem
na zivotni prostredi, aby se zabrénilo znecisténi
pldy, ovzdusi a vody.

V kazdém pfripadé je treba dodrzovat mistni
platné zakony.

Pri likvidaci stroje byste méli zlikvidovat i Stitek
s oznacenim CE spole¢né s timto navodem k
obsluze.
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10. TECHNICKE UDAJE

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470 P TGS 2470 P
Objem valce 21.7 cm3
Motor dvoudoby Emak
Vykon 0.77 kW
Minimalni otacky 3.100+100 min '
Maximalni otacky 10.200+200 min '
Nastfikovac paliva Ano
Objem palivové nadrze e 300 (0.3) cm? (£)
Rychlost feznych nastroju (stfihG/min.) 5000
Délka noze 600 mm 750 mm
(24 in) (30in)
. o 35mm
Rozte¢ zubl (1381n)
Hmotnost 5.2kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS247P
TG 2460 P-TG 2470 P | TGS 2470 P
LpA av
Hladina akustického tlaku dB (A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Odchylka dB (A) 14 14
o . — 2000/14/EC
\I)lgkn:)izena hladina akustického dB (A)| EN 22868 105.8 105.8
y EN ISO 3744
Odchylka dB (A) 2.0 2.0
G 4 hladi Yo
arantovand hladina 2000/14/EC
akustického vykonu dB (A) EN 22868 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
Uroven vibraci m/s? | EN 22867 38 (‘;’)‘()) 17368(35;‘)) *
EN 12096 : :
2 2.6 (sx) 1.9 (sx)
Odchylka m/s EN 12096 2.0 (dx) 2.4 (dx)

* Prmérné statistické hodnoty (1/5 volnobéh, 4/5 na plny vykon v fezu).
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11. ES PROHLASENI O SHODE

NiZe podepsany:

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

prohlasuje na svou vlastni odpovédnost, Ze stroj:

1. Druh:

Plotové nlazky

2. Znacka: / Typ:

OLEO-MACHC 246 P -HC 247 P - HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. Identifikaéni sériové ¢.

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 -+ 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 + 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

je vsouladu s ustanovenimi smérnice /
nafizeni

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

odpovida ustanovenim nasledujicich
harmonizovanych norem:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Pouzity postup posuzovani shody

AnnexV - 2000/14/EC

Namérena hladina akustického vykonu

105.8 dB(A)

Zarucena hladina akustického vykonu

108.0 dB(A)

Provedeno v:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Datum:

15/09/2018

Technicka dokumentace ulozena ve:

spravnim sidle spolecnosti. - Technické vedeni

)
@7@ “[<JEmak..

Fausto Bellamico - President

139



12. ZARUCNI LIST

Tento pfistroj byl navrzen a vyroben s pomoci
nejmodernéjsich vyrobnich technik. V p¥ipadé
soukromého pouziti nebo pro hobby poskytuje
vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24
mésici od data zakoupeni. Servis v Ceské
republice a na Slovensku provadi firma
MOUNTFIELD ve svych prodejnach,
specializovanych servisnich strediscich a pres
své dealery. V pfipadé profesiondlniho
pouzivani je zaruka omezena na 12 mésicd.

Vseobecné zaruéni podminky

1) Zéruka plati ode dne zakoupeni vyrobku.
Vyrobni podnik zdarma vyménuje
prostfednictvim obchodni a servisni sité
vadné dily, jejichz vada byla zplsobena
materidlem, zpracovdnim nebo vyrobou.
Zaruka nezbavuje kupujiciho zdkonnych
prav, které mu nalezeji podle obc¢anského
zdkoniku, a které se vztahuji na ddsledky
defektl nebo vad zplsobenych prodanym
vyrobkem.

2) Technicti pracovnici provedou pozadovany
zakrok co nejdfive v rdmci danych ¢asovych
moznosti.

3) Pii zadosti o opravu v zaruce je nutné
predlozit opravnénému pracovnikovi
nize uvedeny zarucni list orazitkovany
prodejcem a Uplné vyplnény, spolu s
nakupni fakturou nebo platnym
dokladem o zakoupeni s datem nakupu.

- zjevného zanedbani udrzby,

- nevhodného pouzivani vyrobku nebo
jeho uprav,

- pouziti nevhodnych maziv nebo paliv,

- poutziti jinych nez origindlnich ndhradnich
dilg,

- zasahu provadénych neoprdvnénymi
pracovniky.

5) Zaruka se podle vyrobce nevztahuje na
materidly, které se opotfebovavaji, a na
¢asti vystavené béznému funkcnimu
opotrebovani.

6) Zaruka se nevztahuje na zasahy tykajici se
modernizace a vylepsovani vyrobku.

7) Zaruka se nevztahuje na sefizovani a
udrzbové prace, i kdyz jsou provadéné v
dobé zaruky.

8) Pripadné skody zplsobené pii dopravé
musi byt ihned ozndmeny dopravci, jinak
zéaruka propada.

9) Pro motory jinych znacek (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler apod.), namontované na nasich
strojich, plati zdruka poskytnuta
pfislusnymi vyrobci motoru.

10) Zaruka se netyka ptipadnych skod, pfimych
¢i neptimych, zplsobenych osobam nebo
na vécech poruchou vyrobku nebo
vyplyvajicich z dlouhodobého nuceného

[
[
[
[
[
[
I kupuiici
[
[
[
[
[
[

4) Zaruka pozbyva platnosti v pfipadé: odstaveni vyrobku.
MODEL pATUM ‘X
SERIOVE C. PRODEJCE
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13. RESENi PROBLEMU

POZOR: jednotku vzdy vypnéte a odpojte zapalovaci svicku, nez zacnete provadét
kontroly doporucené v tabulce, mimo pfipady, kdy se vyzaduje jednotka

v ¢innosti.

Kdyz byly zkontrolovany viechny mozné priciny a problém nebyl vyfesen, spojte se s autorizovanym
servisnim stfediskem. Kdyz zjistite problém, ktery nebyl uveden v tabulce, spojte se s autorizovanym

servisnim strediskem.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RESENI

Motor nelze nastartovat nebo
zhasne nékolik sekund po
nastartovani. (Ujistéte se, ze
spinac¢ zapalovani je v poloze
“1” HC246P-HC247P-
TG2460P-TG2470P)

1. Svitka nedava jiskru

2. Motor je pfehlceny

1. Zkontrolujte jiskru svic¢ky. Pokud
svicka nedava jiskru, opakujte test s
novou svickou (CMR7H).

2. Postupujte podle popisu na str.131.

Pokud se motor stale nerozjede,
opakujte postup s novou svickou.

Motor se rozjede, ale fadné
nezvysuje otacky nebo pfi
vysokych otackach nepracuje
spravné.

Karburator se musi sefidit.

Spojte se s autorizovanym servisnim
stiediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nedosdhne plnych
otacek a/nebo pfilis koufi.

1. Zkontrolujte smés oleje s
benzinem.

2. Znecistény vzduchovy filtr.

3. Karburator se musi sefidit.

—_

. Pouzijte novy benzin a olej vhodny
pro dvoutaktni motory.
2. Vycistéte; viz pokyny v kapitole
Udrzba vzduchového filtru.
3. Spojte se s autorizovanym servisnim
stiediskem pro sefizeni karburatoru.

Motor nastartuje, bézi a
zrychluje, ale nedrzi si
volnobézné otacky.

Karburator se musi sefidit.

Sefidte Sroub volnobéhu "T" (obr.24) ve
sméru hodinovych ruicek pro zvyseni
otacek; viz kapitola Udrzba karburatoru.

Motor se rozjede a bézi, ale
fezny nastroj se nepohybuje
Q Pozor: nikdy se
nedotykejte fezného
nastroje, kdyz je
motor v ¢innosti.

1. Montdz sprdvného fezného
nastroje
2. Poskozeny fezny nastroj

3. Poskozena spojka

—_

. Spojte se s oprdvnénym servisnim
stiediskem

2. Spojte se s opravnénym servisnim
stiediskem

3. Spojte se s opravnénym servisnim

stfediskem
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PREKLAD POVODNYCH POKYNOV

Vazeni zakaznici,

dakujeme vam, ze ste si vybrali vyrobok znacky
Emak.

Pokial by ste mali akykolvek problém, pomoézu
vdm pracovnici nasej siete predajcov a
autorizovanych servisnych stredisk.

uvoD

Aby ste strojové zariadenie pouzivali spravne a
aby ste predisli nehodam, nezacinajte pracu bez
toho, Ze by ste si velmi pozorne precitali ndvod
na pouzivanie. V tomto navode ndjdete
vysvetlenia ¢innosti réznych casti, ako aj pokyny
pre nevyhnutné kontroly a tdrzbu.

Poznamka. Popisy a ilustracie uvedené v
tomto navode nie st prisne zavazné. Vyrobca
si vyhradzuje pravo na vykonavanie zmien v
tomto navode bez predchadzajiceho
upozornenia.

Okrem pokynov na obsluhu obsahuje tento
navod informacie, ktoré si vyzaduju mimoriadnu
pozornost. Tieto informdcie su oznacené
symbolmi popisanymi v nasledujicom texte:
POZOR: v pripade nebezpecenstva Urazov alebo
vaznych poraneni os6b alebo vadzneho
poskodenia majetku.

UPOZORNENIE: v pripade nebezpeclenstva
poskodenia jednotky alebo jednotlivych casti
strojového zariadenia.

POZOR
RIZIKO POSKODENIA SLUCHU
ZA NORMALNYCH PODMIENOK POUZIVANIA SA
OSOBA, KTORA STROJ POUZIVA, VYSTAVUJE DENNEJ
HLADINE HLUKU ROVNEJ ALEBO VYSSEJ AKO
85dB (A)
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VYSVETLIVKY A BEZPECNOSTNE
UPOZORNENIA (Obr.1)

Pred pracou s tymto pristrojom si precitajte
navod na pouzitie a udrzbu.

Pouzivajte ochrannu prilbu, okuliare a
slichadla.

Druh stroja: PLOTOVE NOZNICE
Zarucena hladina akustického vykonu

Cislo série

Znacka zhody CE

Rok vyroby

Vstrekovac nadrze

Po kazdych 20 pracovnych hodinach
skontrolujte Uroven maziva.

CASTI MOTOROVE)J PiLY (Obr. 2)
Cepele

. Kryt ¢epeli
. Ochranny kryt ruky

Bezpecnostna poistka plynu

. Rukovat startovacieho lanka
. Packa plynu

. Vypinac zapalovania

. Tlacidlo stop

. Kryt vzduchového filtra

. Viecko prevodovky

. Prevodovka

. Uzaver palivovej nadrze

. Palivové néadrz

. Vyfuk

. Packa zablokovania rukovate (HC 246 P-

HC 247 P-TG 2460 P-TG 2470 P)
Predna rukovat
Zadna rukovat

Chrénic ¢epeli
Vstrekovac nadrze
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3. PRAVIDLA BEZPECNOSTI

A\ UPOZORNENIE - Pokial su spravne
pouzivané, si noznice na zivé ploty
rychlym pomocnikom a d¢innym nastrojom.
Pokial si pouzivané nespravne alebo bez
spravnych pravidiel bezpe¢nosti, mézu sa
stat nebezpeénym nastrojom. STROJ MOZE
SPOSOBIT VAZNE PORANENIA. Aby bola vasa
praca vzdy prijemna a bezpecna, dodrzujte
vzdy prisne bezpecnostné pravidla, ktoré su
uvedené v tomto navode na pouzitie.

A\ POZOR: Startovaci systém jednotky

produkuje elektromagnetické pole velmi
nizkej intenzity. Toto pole mdze rusit ¢innost
niektorych pacemakerov. Na znizenie rizika
vaznych alebo smrtelnych poraneni, by sa
osoby s pacemakerom mali poradit so svojim
lekdarom a vyrobcom pacemakera este pred
pouzivanim tohto stroja.

A\ UPOZORNENIE! - Pouzivanie stroja mdzu
obmedzovat vnutrostatne predpisy.

1. Stroj nepouzivajte skor, kym sa podrobne
neoboznamite s jeho obsluhou. Zaciatocnici
by si mali pred prdcou obsluhu stroja
vyskusat.

2. Noznice na zivé ploty m6zu pouzivat iba
dospelé osoby, v dobrom fyzickom stave,
ktoré si oboznamené s jeho obsluhou.

3. Nepouzivajte noznice na zivé ploty, ked' ste
unaveni alebo pod vplyvom alkoholu,
omamnych latok alebo liekov.

4. Nenoste 3aly, ndramky alebo iné veci, ktoré
by sa mohli zachytit do noZnic alebo jeho
Cepeli. Noste len upnuty bezpecnostny
pracovny odev.

5. Pouzivajte ochranné protismykové topanky,
ochranné rukavice, okuliare, slichadla a
prilbu.

6. Nedovolte, aby sa ostatné osoby zdrziavali v
pracovnom okruhu noznic pocas Startovania
alebo prace.

7. Nezacinajte strihanie, kym pracovny priestor
nie je Uplne vycisteny a vyprazdneny.
Nepracujte v blizkosti elektrickych kablov.

8. Strihajte vzdy v stabilnom a bezpe¢nom

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

postoji, najma pri pouziti rebrikov alebo
stoliciek.

NozZnice pouzivajte iba v dobre vetranych
priestoroch, nepouzivajte ich vo vybusnom,
zdpalnom prostredi alebo v uzavretych
priestoroch.

Nedotykajte sa ¢epeli a nevykondvajte
udrzbu, ked je motor v chode.

Vietky 3Stitky a nédlepky s vystraznou
signalizaciou udrziavajte v dokonalom stave.
V pripade poskodenia alebo opotrebovania
ich treba v¢as vymenit (Obr. 1).

Stroj nepouzivajte na iné ucely ako su
uvedené v navode (pozrite ods. 148).

Stroj nenechavajte bez dozoru, ak je zapnuty
jeho motor.

Pri idrzbe vzdy dodrziavajte pokyny vyrobcu.
Na pohon stroja sa nesmie namontovat
ziadne zariadenie, ak ho neodporucil
vyrobca.

Denne kontrolujte noznice, aby ste sa
ubezpedili, ¢i je kazdé bezpelnostné
zariadenie funkcné alebo nie.

Nepracujte s poskodenymi, zle opravenymi,
nespravne zmontovanymi alebo indc¢
upravenymi noznicami na zivé ploty.
Neodstranujte, neposkodzujte a
nedeaktivujte bezpecnostné zariadenia.
Pouzivajte vyhradne ¢epele s dizkou podla
tabulky.

Okrem beznej udrzby nikdy nerobte zasahy
alebo opravy sami. Obratte sa iba na
Specializované a autorizované servisy. Vzdy
dodrziavajte pokyny vyrobcu tykajuce sa
udrzby.

V pripade nebezpecenstva okamzite pustte
plynovu packu.

Nezabudnite, Ze majitel alebo obsluhujuci
pracovnik nesu zodpovednost za Urazy alebo
rizika inych oséb, ako aj ich majetku.

V pripade nutnosti zlikvidovania noznic na
zivé ploty ich nevyhadzujte volne, ale
odovzdajte ich predajcovi, ktory zabezpeci
ich spravnu likvidaciu.

NoZnice na zivé ploty poziciavajte len
skusenym osobam, ktoré st oboznamené so
sprdvnym pouzivanim stroja. Odovzdajte
dal3im uzivatelom navod na pouzivanie, aby
si ho mohli pred pouzitim stroja precitat.
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23.V pripade potreby akéhokolvek dalsieho
objasnenia alebo zasahu sa vzdy sa obratte
na vasho predajcu.

24, Tento navod starostlivo uschovajte a pred
kazdym pouzitim noZnic ho precitajte.

OCHRANNY ODEV

A\ Pri praci s noZnicami na Zivé ploty vidy
pouzivajte homologovany bezpe¢nostny

ochranny odev. Pouzitim ochranného odevu sa

neodstrani nebezpecenstvo Urazu, ale v pripade

nehody znizi jeho dosledky. Pri vybere vhodného

odevu si nechajte poradit svojim predajcom.

Odev musi byt vhodny pre pracu a pohodiny.
Noste priliehavy ochranny odev. Idealny
pracovny odev je kabat a pracovné nohavice.
Nenoste odevy, 34ly, kravaty alebo privesky,
ktoré by sa mohli zachytit v krovi. Ak mate dlhé
vlasy, zopnite ich a zakryte ich (napr. Satkou
alebo baretkou alebo prilbou, atd’)

Noste ochranné topanky vybavené
protiSmykovou podrazkou a ocelovymi
Spickami.

Pouzivajte ochranné okuliare alebo stit!

Pouzivajte chranice proti hluku, napr.
slichadla alebo usné tampény. Pouzivanie
pomocok na ochranu sluchu vyzaduje vacsiu
pozornost a opatrnost, pretoze pracovnik
vnima vystrazné zvukové signdly (krik, zvukové
vystrahy a pod.) horsie.

Pouzivajte rukavice, ktoré umoziuju
maximalne pohltenie vibracii.

4. MONTAZ

MONTAZ DRZADLA (Obr. 3) (iba pre modely

HCS 247P a TGS 2470P)

Predné drzadlo treba namontovat iba na modely

s jednou cepelou:

1. Na predné drzadlo namontujte gumené
prvky proti vibracii (B), centrovacie puzdra
(C) a gumenu podlozku (D);

2. Chréni¢ ruky s drzadlom umiestnite na

opacnu stranu vzhlfadom na cCepele a
skrutku G nasadte na otvor | na cepeli;

3. Zaskrutkujte skrutku H a podlozku E do
otvoru |, zatial neutahuijte;

4, Utiahnite skrutku (G) na doraz, bez pouzitia
velkej sily, potom povolte o 1/4 otécky;

5. Namontujte podlozku (E) a zaskrutkujte
maticu (F) na skrutke (G)

6. Utiahnite maticu F a skrutku H

ODCHYLOVAC (Obr. 4) (iba pre modely

HCS 247P a TGS 2470P)

Na krovinorezoch s jednou cepelou moézete

namontovat odchylovac (A), ktory sa da kupit

samostatne (doplnkova vybava):

1. Odmontujte 3 matice (B);

2. Na skrutku, kde nie je chranic cepele,

namontujte podlozku (C);

Namontujte odchylovac (A);

Zaskrutkujte 3 matice (B), neutahuijte;

5. Utiahnite 3 skrutky (D) na doraz, bez
pouzitia velkej sily, potom povolte o 1/4
otacky;

6. Utiahnite 3 matice (B).

W

5. SPUSTANIE PiLY
PALIVO

A POZOR: benzin je mimoriadne horlavé
palivo. Pri manipulécii s benzinom alebo
zmesou paliv davajte velky pozor. V blizkosti
paliva ani plotovych noznic nefajcite ani sa
k nim nepriblizujte s otvorenym plameriom.

- Aby sa znizilo nebezpecenstvo poziaru a
popaélenia sa, s palivom zaobchadzajte
opatrne. Je velmi horlavé.

- Palivo premiesajte a naplnte nim nadobu
vhodnu na uchovavanie paliva.

- Palivo miesajte vonku, mimo dosahu iskier
alebo plamenov.

- Pred doplhanim paliva stroj polozte na zem.

- Uzéver palivovej nddrze odskrutkujte pomaly,
aby sa uvolnil tlak a zabranilo sa uniku paliva.

- Po doplneni paliva pevne uzatvorte uzaver.
Vibracie by mohli spésobit jeho uvolnenie a
unik paliva.
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Palivo uniknuté z jednotky osuste. Presunte
stroj o priblizne 3 metre od miesta, kde ste
dopinali palivo, az potom nastartujte motor.
Nikdy a za Ziadnych okolnosti sa nepokusajte
zapalit uniknuté palivo.

Pocas manipulacie s palivom ani pocas
prevadzky stroja nefajcite.

Palivo skladujte na ¢erstvom, suchom a dobre
vetranom mieste.

Neskladujte palivo na miestach, kde je suché
listie, slama, papier a pod.

- Jednotku a palivo uchovavajte na miestach,
kde vypary paliva nepridu do kontaktu s
iskrami alebo otvorenym plamenom,
ohrieva¢mi vody a kotlami, elektrickymi
motormi alebo spina¢mi, sporakmi a pod.
Pokial je motor v chode, neotvarajte uzaver
palivovej nadrze.

Palivo nepouzivajte na Cistenie.
Dévajte pozor, aby ste si palivom nezaspinili
odev.

Tento stroj je pohanany dvojtaktnym motorom a
vyzaduje pripravu zmesi benzinu a oleja pre
2-taktné motory. Pripravte zmes bezolovnatého
benzinu a oleja pre dvojtaktné motory v Cistej
nadobe, ktora je vhodna na uchovavanie
benzinu.

ODPORUCANE PALIVO: TENTO MOTOR JE
SCHVALENY NA NAPAJANIE BEZOLOVNATYM 89
OKTANOVYM BENZINOM PRE MOTOROVE
VOZIDLA ([R + M] / 2) ALEBO S VYS3SiM
OKTANOVYM CISLOM.

Zmiesajte olej pre dvojtaktné motory s benzinom
podla pokynov na obale.

Odporicame vam pouzivat olej pre 2-taktné
motory Oleo-Mac/Efco v pomere 2% (1:50),
vyvinuty $pecidlne pre vietky dvojtaktné motory
chladené vzduchom.

Spravne pomery zmesi olej/palivo uvedené v
schéme sa vztahuju na motorovy olej Oleo-Mac/
Efco PROSINT 2 a EUROSINT 2 alebo na
rovnocenny kvalitny olej (Specifikacie JASO FD
alebo ISO L-EGD).

BENZIN OLEJ

iﬂ 2% - 50:1
L L (cm?)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ UPOZORNENIE: NEPOUZIVAJTE OLEJ PRE
MOTOROVE VOZIDLA ANI PRE 2-TAKTNE
LODNE MOTORY.

A\ UPOZORNENIE:

- Kupujte iba také mnozstvo paliva,
ktoré spotrebujete; nekupujte viac,
ako spotrebujete pocas jedného alebo
dvoch mesiacov;

- Benzin uchovavajte v hermeticky
uzavretej nadrzi, na cerstvom a
suchom mieste.

A\ UPOZORNENIE - Pri priprave zmesi nikdy

nepouzivajte palivo s obsahom etanolu
vys$sim ako 10 %; moze sa pouzit gasohol
(zmes benzinu a etanolu) s percentualnym

obsahom etanolu do 10 % alebo palivo E10.

POZNAMKA - Pripravujte vzdy iba také mnozZstvo
zmesi, ktoré potrebujete, nenechdvajte palivo
dlho v nadrzi alebo v kanistri. Odporuca sa
poutzitie stabiliza¢nej latky Emak ADDITIX 2000
s kédom 001000972, ktord umoznuje uskladnit
palivovd zmes na dobu 12 mesiacov.

Benzin s obsahom alkylov

A\ UPOZORNENIE - Benzin s obsahom alkylov

nema rovnaku hustotu ako normalny
benzin. Preto motory nastavené na normalny
benzin si mézu vyzadovat odliSné nastavenie
skrutky H. Pri tomto postupe sa musite obratit
na autorizované servisné stredisko.

DOPLNANIE PALIVA
Pred doplianim zmesi bandaskou potraste.
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A\ POZOR: dodrziavajte bezpeénostné

predpisy o manipulacii s palivom. Pred
doplianim paliva vzdy vypnite motor. Palivo
nikdy nedoplinajte, ked'je stroj alebo motor v
cinnosti a kym st horuce. Pred nastartovanim
motora sa presunte aspon o 3 m od miesta,
kde ste dopinali palivo. NEFAJCTE!

1. Odistite okolie uzaveru paliva, aby ste predisli
znecisteniu nadrze.

2. Uzaver palivovej nadrze uvolnite pomaly.

3. Opatrne nalejte palivovd zmes do nadrze.
Zabrante rozliatiu.

4. Pred vratenim uzdveru na miesto ocistite a
skontrolujte tesnenie.

5. Uzaver palivovej nddrze naskrutkujte na miesto,
utiahnite. Poutierajte pripadne rozliate palivo.

A POZOR: skontrolujte, ¢i nedochadza k
uniku paliva a, ak k nim dochadza, pred

pouzivanim ich odstrainte. Podla potreby

zavolajte servisné stredisko predajcu.

Cepele namazte vidy pri naplneni palivovej
nadrze (Obr. 5). Spravne mazanie ¢epeli pocas
préce znizuje ich opotrebovanie na minimum, a
tak predlzuje ich Zivotnost. Do nadrze prilejte
doporucené mnozstvo kvalitného oleja.

A\ UPOZORNENIE - Je zakazané pouzivat
pouzity olej! Vzdy pouzivajte biologicky
odburatelné mazadlo.

A\ Pred 3tartovanim motora sa ubezpecéte,
¢i ¢epele nie su zablokované a ¢i nie su v
kontakte s cudzim predmetom.

A\ S motorom na volnobehu nesmu byt

cepele v pohybe. V opa¢nom pripade
nastavte skrutku volnobehu. Inak kontaktujte
autorizované servisné stredisko, aby vykonalo
kontrolu a odstranenie problému.

A\ Vidy drite krovinorez oboma rukami,

kym je motor v chode. Pri drzani rukovite
krovinorezu ju pevne obopnite palcom a
prstami. Nepouzivajte krovinorez drzanim
jednou rukou. (Obr. 6).

HCS 247 P-TGS 2470 P: hornu rukovat vzdy
uchopte pevne pravou rukou a zadnu rukovat
lavou rukou (Obr. 7). Skontrolujte, ¢i st vSetky
casti tela vzdialené od cepeli a od timica
vyfuku.

A\ Vystavenie sa vibraciam méze spésobit
poranenia os6b, ktoré trpia problémami s
obehom krvi alebo maju problémy nervového
povodu. Ak spozorujete priznaky ako
stipnutie, strata citlivosti, znizenie normalnej
sily alebo zmeny farby pokozky, obratte sa
na svojho lekara. Tieto priznaky sa zvycajne
prejavuju na prstoch, rukach a zapastiach.

Motor je zahlteny

- Prepnite vypina¢ zapalovania Zap./Vyp. do
polohy O (A, Obr. 12 - HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P).

- Vypacte koncovku sviecky.

- Svie¢ku odskrutkujte a osuste.

- Plynovu packu uplne stlacte.

- Potiahnite startovacie lanko niekolkokrat, aby
sa vycistila spalovacia komora.

- Upevnite sviecku spat a zapojte koncovku
sviecky, zatlacte koncovku pevne - zmontujte
ostatné Casti.

- Prepnite vypina¢ zapalovania Zap./Vyp. do
Startovacej polohy I (A, Obr. 8 - HC 246P -
HC 247P - TG 2460P - TG 2470P).

- Packu sytica nastavte do OTVORENEJ polohy -
aj ked'je motor studeny.

- Teraz nastartujte motor.

STARTOVANIE MOTORA

A\ POZOR - Plotové noznice nikdy nezapinajte

bez namontovanych ¢epeli a reduktora
- spojka by sa mohla uvolnit a spdsobit
poranenia o0s6b.

1. Pomaly stlacte primer 6-krat (20, Obr.2).

2. Presunte vypinac (A, Obr.8) do polohy
(Modely HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P).

3. Presunte packu startéra (18, Obr.2) do
polohy CLOSE (0) (A, Obr.11). Takto sa
automaticky aktivuje aj semiakceleracia.

“p
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4. Polozte stroj na zem, do stabilnej polohy.
Skontrolujte, ¢i je rezaci mechanizmus volny.
NozZnice pevne drzte (Obr.9-10), potiahnite
Startovacie lanko (nie viac ako 3-krat), az
kym nezacujete, ze motor naskocil. Novy
stroj si mOze vyzadovat viac potiahnuti.

5. Presunte packu Startéra (18, Obr.2) do
polohy OPEN (0) (A, Obr.11).

6. Potiahnite Startovacie lanko, aby sa motor
nastartoval. Po nastartovani stroja ho
niekolko sekind nechajte bez dotyku
akcelerdtora, aby sa zohrial. Stroj bude v
chladnom pocasi alebo vo vysokej
nadmorskej vyske potrebovat na zohriatie
mozno aj viac sekund. Nakoniec stlacte
akcelerdtor (6, Obr.2), aby ste zrusili
automaticku semiakceleraciu.

UPOZORNENIE:

- Startovacie lanko si nikdy neobtacajte
okolo ruky.

- Pri tahani startovacieho lanka ho
nevytahujte Gpilne, mohlo by sa tym
roztrhnut.

- Lanko nepustajte prudko; drite
Startovaciu rukovdt (5, Obr.2) a
nechajte, aby sa lanko opat pomaly
navinulo.

UPOZORNENIE - Pokial startujete teply
motor, nepouzivajte na spustenie sytic.

UPOZORNENIE - Startovacie nastavenie
karburatora pouzivajte len vo faze
startovania motora.

A

ZABEH MOTORA

Motor dosiahne svojho maximélneho vykonu po
5-8 hodinach prace.

V dobe zdbehu nenechavajte motor bezat na
volnobeh pri maximalnych otéckach, aby sa prilis
nezatazoval.

A\ POZOR! - V dobe ziabehu nemeiite
karburaciu s ciefom zvysit vykon; motor
by sa mohol poskodit.

POZN: je normalne, Ze novy motor pocas
prvého pouzitia dymi.

6. ZASTAVENIE MOTORA

1. Uvolnite plynovu packu a nastavte motor na
volnobeh (B, Obr. 12).
2. Vypnite motor:
+  Modely HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P: Presurite vypinac (A, Obr.12)
do polohy “0”;
+ Modely HCS 247P - TGS 2470P: Stlacenim
tlacidlo stop (8, Obr.2).

7. POUZITIE

A UPOZORNENIE! Noznice na zivé ploty
nestartujte, ak na nich nie su kryty cepeli

(A, Obr. 13-14). Nepouzivajte poskodené

alebo nadmerne opotrebované cepele. Ak

by sa cepel zablokovala, motor vypnite a az

potom odstrante prekazku.

RUKOVAT (iba HC 246 P - HC 247 P- TG 2460 P -

TG 2470P)

Aby pracovnik mohol pohodlne vykonat

strihanie a Upravu zivého plota, rukovat (C, Obr.

15) mozno otocit o 90° vpravo alebo vlavo

(Obr. 16).

Pocas tejto operacie nepouzivajte packu

plynu!

Postup:

1. Rukovat uvolnite stlatenim uvolfovacej
packy (D, Obr. 15).

2. Otocte rukovat a znovu zablokujte
uvolnovaciu packu.

3. Po zablokovani je mozné znovu aktivovat
plynovu packu.

Tato operaciu je mozné vykonat aj s motorom

na volnobehu, pretoze noznice su vybavené

brzdou ¢epeli a ¢epele sa preto nepohybuju.

POSTUP PRI PRACI

Najprv strihajte obe bo¢né strany Zivého plota a
az potom hornu cast.

Vertikalne strihanie: s noznicami
s jednou cepelou HCS 247 P -
TGS 2470 P, strihajte vzdy zdola hore (Obr.
17A). S noznicami s dvoma cepelami
HC 246 P - HC 247 P - TG 2460 P - TG 2470 P,
strihajte oblukovym pohybom zdola smerom
hore a opacne, pouZijuc obe strany ¢epeli (Obr.
17B).

Horizontalne strihanie: Aby ste dosiahli ¢o
najvyssiu kvalitu strihania, naklorite ¢epel
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(5+10°) v smere pohybu strihania (Obr. 18A-B).
Postupujte pomaly, najma ak strihate velmi
husty plot.

ZAKAZANE POUZITIE

A\ UPOZORNENIE! -Vzdy dodrziavajte

bezpecnostné opatrenia. Noznice
pouzivajte vyhradne na strihanie zivych
plotov a malych krikov. Je zakazané
nasadzovat na noznice nasilne nasady alebo
pristroje, ktoré nie su uréené vyrobcom.
Nepouzivajte ich na orezavanie stromov, ani
na kosenie travy. Strihanie inych materialov je
zakazané. Stroj nikdy nepouzivajte ako paku
na dvihanie, premiestiiovanie ani sekanie
predmetov ani ju neupeviiujte na pevné
drziaky.

OCHRANNE OPATRENIA PRE PRACOVNY

PRIESTOR

- Nepracujte v blizkosti elektrickych vedeni.

- Pracujte iba pri dostatoc¢nej viditelnosti a
svetle, aby ste jasne videli.

- Motor vypnite eSte pred polozenim stroja na
zem.

- Mimoriadny pozor davajte pri noseni
osobnych ochrannych prostriedkov, pretoze
tieto pomdcky moézu ovplyvnit pocuvanie
vystraznych znameni (zvolania, signaly,
upozornenia a pod.)

- Mimoriadny pozor davajte pri praci na
svahoch alebo nerovnom teréne.

- Ak cepel zasiahne nejaky cudzi predmet,
plotové noznice zastavte. Podla potreby
krovinorez skontrolujte a dajte opravit
poskodené casti.

- Cepel o¢istite od necistét a piesku. Aj malé
mnozstvo 3piny spdsobi rychle otupenie
Cepele.

- Rukovate udrziavajte vzdy suché a Cisté.

- Pri rezani napnutého kondra dévajte pozor,
aby vas neprekvapilo nahle uvolnenie napatia
dreva.

8. UDRZBA

SULAD PLYNOVYCH EMISIi
Tento motor, vratane kontrolného systému emisii,

musite riadit, pouzivat a vykonavat na riom
udrzbu podla pokynov uvedenych v prirucke
pouzivatela s cielom udrziavat hladinu emisii v
ramci poziadaviek pravnych noriem platnych pre
pojazdné stroje, ktoré nejazdia po ceste.

Na kontrolnom systéme emisii motora sa
nesmie vykondvat Ziadna vedoma Uprava ani sa
s nim nesmie nespravne zaobchadzat.

Nespravna prevadzka, pouzivanie alebo udrzba
motora alebo stroja by mohli spdsobit zavazné
poruchy kontrolného systému emisii,
nasledkom ktorych sa méze porusit
dodrziavanie platnych predpisov. V takom
pripade sa musia poruchy systému ihned
napravit a obnovit dodrziavanie poziadaviek
platnych predpisov.

Uvéddzame niekolko prikladov nespravnej

prevadzky, pouzivania alebo udrzby:

- posobit silou na zariadenia na déavkovanie
paliva alebo ich zlomit;

- pouzivat palivo a/alebo motorovy olej, ktoré
nezodpovedaju charakteristikdm uvedenym v
kapitole STARTOVANIE/PALIVO;

- pouzivanie neoriginalnych nahradnych dielov,
napriklad sviecok a pod.;

- nevykonavanie udrzby alebo nedostato¢nd
udrzba  zariadenia  vyfuku, vratane
nespravnych intervalov udrzby vyfuku,

- sviecky, vzduchového filtra a pod.

A\ POZOR - Manipulacia motora spésobi
stratu platnosti certifikatu EU na emisie.

Uroven CO2 tohto motora moézete najst na
webovej stranke Emak (www.emak.com) v casti
“The Outdoor Power Equipment World".

A\ UPOZORNENIE! - Pri vykonavani Gdrzby
pouzivajte vzdy ochranné rukavice.
Nevykonavajte tdrzbu, kym je motor horuci.

VZDUCHOVY FILTER - Po kazdych 8-10
hodindch prace odmontujte vie¢ko (A, Obr.
19), vycistite filter (B). Prefuknite stlacenym
vzduchom z vnutra smerom von. Filter vymerite,
ak je velmi upchaty alebo poskodeny.

FILTER KARBURATORA - Pravidelne kontrolujte
stav filtra karburatora (C, Obr. 20). V pripade
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velkého znecistenia ho vymente.

SVIECKA - Odpori¢ame pravidelné ¢istenie
sviecky a kontrolu vzdialenosti elektréd (Obr.
21). Pouzivajte sviecku NGK CMR7H alebo inej
znacky rovnakého tepelného stupna.

NASTAVENIE (Obr.22A): uvolnite maticu
(F). Mierne utiahnite skrutku (G), potom ju
odskrutkujte o 1/4 otacky. Utiahnite maticu (F).
Prilezitostne odmontujte maticu (F) a skrutku
(G) a vyistite ich od usadenin.

NABRUSENIE (Obr. 22B): pilnik alebo brusny

papier nastavte do uhla 46° vzhladom na

plochu ¢epele a okrem toho:

+ Vzdy braste smerom k strihaciemu hrotu

« DAvajte pozor a tlacte na pilnik iba v jednom
smere, pri spatnom pohybe ho uvolnite

+ Brusne pldsky cepele upravte ocielkou

+ SnaZte sa odstranit iba malo materidlu

+ Pred namontovanim nabrusenych cepeli na
miesto odstrante piliny a ¢epele namazte.

Nesnazte sa nabrusit opotrebovanu cepel.

Odneste ju do autorizovaného servisného

strediska alebo ju vymerite.

A\ Pozor - Ak je éepel nespravna, riziko

je vacsie! Pouzivajte vyhradne cepele
odporacanej dizky a dodrziavajte pokyny pre
brasenie.

PREVODOVKA - Po kazdych 20 hodinach préce
skontrolujte Uroverr mazadla (10, Obr. 2). Ak je
to potrebné, pridajte mazaci tuk na baze sirnika
molybdénu.

Na cistenie nepouzivajte palivo (zmes).

KARBURATOR

Pred nastavenim karburatora ocistite uzaver
Startovacieho zariadenia, vzduchovy filter (B,
Obr. 19) a zahrejte motor.

Skrutka volnobehu T (Obr. 24) musi byt nastavena
tak, aby sa zaistila bezpec¢na hranica medzi
volnobehom motora a rezimom zopnutia spojky.
Tento motor je navrhnuty a skonstruovany v
stlade s nariadeniami (EU) 2016/1628,
(EU) 2017/654 a (EU) 2017/656.

A\ UPOZORNENIE: Klimatické alebo
tlakové zmeny mozu sposobit zmeny

zapalovania.

Pri strihani plota alebo pri nastavovani

karburatora nesmu v blizkosti strihaca stat

dalsie osoby.

TLMIC VYFUKU

A\ POZOR - Tento vyfuk je vybaveny

katalyzdtorom, ktory je nevyhnutny, aby
motor spifial poziadavky noriem na mnozstvo
emisii. Na katalyzatore nikdy nevykondvajte
ziadne zmeny, ani ho neodstranujte: takymto
postupom porusite zakon.

A\ POZOR - TImiée vyfuku vybavené

katalyzatorom sa pri pouzivani velmi
zohreju a ostanu horuce aj dlho po zastaveni
motora. K javu ddjde, aj ked motor bezi
na volnobeh. Dotyk katalyzatora moéze
sposobit popaleniny koze. Nezabudnite na
nebezpecenstvo poziaru!

A\ UPOZORNENIE - Ak je vyfuk poskodeny,

musite ho dat vymenit. Ak sa vyfuk casto
upchava, méze to byt znakom obmedzenia
Ucinnosti katalyzatora.

A POZOR - Stroj nepouzivajte, ak je jeho

timi¢ poskodeny, ak chyba alebo ak je
modifikovany. Pouzivanie vyfuku, ktory nie
je pravidelne kontrolovany, zvysuje riziko
poziaru a poskodenia sluchu.

A\ UPOZORNENIE - Uvolnite motor a vyfuk od
haluzok listov alebo nadbytku maziva, aby
ste znizili nebezpecenstvo poziaru (Obr. 23).

MIMORIADNA UDRZBA

Po ukon¢eni sezény, po intenzivhom pouzivani
alebo vzdy po dvoch rokoch bezného pouzivania
zabezpecte generalnu kontrolu, ktord musi vykonat
$pecializovany technik autorizovaného strediska.

A\ POZOR! - Vietky operacie udrzby, ktoré
nie st uvedené v tomto navode, musia
byt vykonané v autorizovanom servisnom
stredisku. Aby bola zaruc¢end nepretrzitad a
spravna ¢innost krovinorezu, nezabudnite, Ze pri
pripadnej vymene jeho dielov sa musia pouzit
vyhradne ORIGINALNE NAHRADNE DIELY.
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A Pripadné nepovolené modifikacie a/

alebo pouzitie neoriginalnych casti
prislusenstva, moze sposobit vazne alebo
aj smrtelné poranenia obsluhujiceho
pracovnika alebo tretich oséb.

PREPRAVA

Noznice prendsajte len so zastavenym motorom,
s ¢epelami smerujucimi dozadu a zakrytymi
krytmi (Obr. 25).

A UPOZORNENIE - Pri preprave krovinorezu

na vozidle skontrolujte, ¢i je stroj k vozidlu
dobre upevneny remenmi. Krovinorez treba
prepravovat vo vodorovnej polohe, s prazdnou
nadrzou, pricom sa uistite o dodrzani platnych
pravidiel pre prepravu takych strojov.
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13. TABULKA UDRZBY

S -
IS <32 z £
. o o - S . | > | EYs @ g N
Prosim, nezabudnite, Ze nasledujuce intervaly udrzby sa vztahuju iba na normalne pracovné | B = | S'® g— £ ge
podmienky. Ak je vasa kaZzdodennd praca naméhavejsia vzhladom na bezné podmienky, treba | &°N E E—'g 3 % S
intervaly Gdrzby primerane skratit. T3 |s8s|l B | 23
<4 agg| F =9
a < O a —
RS ©
Q
Cely stroj Skontrolovat: Uniky, praskliny a
opotrebovanie X X
Kontroly: vypinac, startér, plynova packa a brzdiaca | Overit funkénost

packa

Palivové nadrz

Skontrolovat: uniky, pukliny a
opotrebovanie

Palivovy filter

Skontrolovat a vycistit

Vymenit filtracny prvok

Cepel

Skontrolovat: poskodenie, ostrost a
opotrebovanie

Nabrusenie

Mazacie zariadenie

Skontrolovat: Uniky, pukliny a
opotrebovanie

Spojka

Skontrolovat: poskodenie a
opotrebovanie

Vymenit

V3etky pristupné skrutky a matice (okrem skrutiek
karburatora)

Skontrolovat a utiahnut

Vzduchovy filter Vycistit
Vymenit
Kridelka valca a otvory rebrovania krytu Startovacej | Vycistit

jednotky

Startovacie lanko

Skontrolovat: poskodenie a
opotrebovanie

Vymenit
Karburator Skontrolovat minimalne otacky
Sviecka Skontrolovat vzdialenost elektréd

Vymenit

Antivibracny systém

Skontrolovat: poskodenie a
opotrebovanie
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9. USKLADNENIE

Ak ostane stroj bez pouzivania dlhu dobu:

- Namazte ¢epel malym mnozstvom oleja, aby
ste predisli jej zhrdzaveniu (Obr. 5).

- Namontujte kryt cepele (19, Obr. 2).

- Vypréazdnite palivovu nadrz a znovu nasadte
uzaver.

- Stroj uskladnite na suchom mieste, nie
priamo na zemi a v dostato¢nej vzdialenosti
od zdrojov tepla.

- Palivo zlikvidujte podla platnych predpisov
na ochranu zivotného prostredia.

- Pri vyprazdhovani karburatora zapnite motor
a pockajte, kym sa nezastavi (ak by ste zmes
nechali v karburatore, mohli by sa poskodit
membrany).

- Dokladne vycistite vzduchovy filter (B, Obr.
19).

- Postup pri uvedeni do prevadzky po zimnom
uskladneni je rovnaky ako pri beznom
spusteni stroja do prevadzky (str. 144 - 147).

OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Ochrana zZivotného prostredia je vyznamnym a
primarnym aspektom pri pouzivani strojového
zariadenia a je na prospech spoluzitia 0oséb a
ochranu prostredia, v ktorom Zijeme.

- Snazte sa nerusit okolie.

- Dosledne dodrziavajte miestne predpisy o
likviddcii obalov, oleja, benzinu,
akumulatoroy, filtrov, opotrebovanych dielov
a vsetkych dielov, ktoré by mohli poskodit
Zivotné prostredie. Takéto odpady sa nesmu
odhadzovat do zbernych ndadob
komunédlneho odpadu, ale musia sa
separovat a odovzdat v zbernych strediskéch
na recyklaciu odpadu.

Vyradenie z ¢innosti a likvidacia

Po vyradeni strojového zariadenia ho
nevyhadzujte volne v prostredi, ale odovzdajte
ho v zbernom stredisku.

Velka cast materidlov pouzitych na konstrukciu
strojového zariadenia sa da recyklovat. V3etky
kovy (ocel, hlinik, mosadz) mozno odovzdat v
zbernom stredisku kovovych odpadov.
Informdcie dostanete na sprave zbernych surovin
vo vasej oblasti. Likvidaciu odpadov zo

strojového zariadenia treba vykonat v sulade s
platnymi predpismi na ochranu zivotného
prostredia, aby sa predislo kontaminacii
pozemkov, vzduchu a vody.

V kazdom pripade bude treba dodrzat platné
predpisy.

Pri likvidacii stroja znicte Stitok s ozna¢enim CE
spolu s tymto navodom.
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10. TECHNICKE UDAJE

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470P | TGS 2470 P
Objem valca 21.7 cm3
Motor Dvojtaktovy Emak
Vykon 0.77 kW

Minimalne otacky

3.100+100 min '

Maximélne otacky

10.2004200 min "'

Vstrekova¢ paliva Ano
Objem palivovej nadrze iﬁ + 6 300 (0.3) cm3 (2)
Rychlost ¢epeli (cykly / minutu) 5000
Dizka ¢epele 600 mm 750 mm
P (24 in) (30 in)
& 35mm
Rozchod zubov cepele (138in)
Hmotnost 5.2 kg 5.4 kg 5.2 kg
HC 246 P- HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P-TG 2470 P | TGS 2470 P
Loaav
Hladina akustického tlaku dB (A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Tolerancia dB (A) 1.4 1.4
[ . S 2000/14/EC
Namerand hladina akustickeho | 4g (a) | "EN 22868 105.8 105.8
y EN ISO 3744
Tolerancia dB (A) 2.0 2.0
Zaru¢ena hladi kustickéh b
aru¢ena hladina akustického 2000/14/EC
vykonu dB (A) EN 22868 108.0 108.0
EN I1SO 3744
EN 10517
Uroven vibrécii m/s? | EN 22867 38 (‘;’)‘()) ‘7368(‘(,‘;‘)’ *
EN 12096 - '
Tolerancia m/s2 | EN 12096 %g ((;))(()) ;z ((;))(())

* Priemerné statistické hodnoty (1/5 volnobeh, 4/5 na plny vykon v reze).
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11. ES VYHLASENIE O ZHODE
Dolupodpisany, EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

Vyhlasuje na svoju vyhradnu zodpovednost, Ze stroj:

1. Typ: Plotové noznice

OLEO-MACHC 246 P-HC 247 P-HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -

2. Ochrannd znacka: / Typ: TG 2470 P - TGS 2470 P

488 XXX 0001 = 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
3. Identifikacia série: 483 XXX 0001 + 483 XXX 9999 (HC 247 P-TG 2470 P)
484 XXX 0001 = 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -

Spina poziadavky smernice/nariadenia (EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

Spina poziadavky nasledujucich EN SO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
harmonizovanych noriem: EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Bol dodrzany pouzity postup

g AnnexV - 2000/14/EC
posudzovania zhody

Namerana hladina akustického vykonu: 105.8 dB(A)

Zaru¢ovana hladina akustického vykonu:  108.0 dB(A)

Miesto vyroby: Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4
Datum: 15/09/2018
Technick4 dokumentécia je ulozena v: Administrativnom sidle. - Technicka sprava

@7@ - @Emuk
N

Fausto Bellamico - President
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12. ZARUCNY LIST

Tento pristroj bol navrhnuty a vyrobeny
pomocou najmodernejsich vyrobnych technik.
V pripade sukromného pouzitia alebo pre
hobby poskytuje vyrobca zaruku na svoje
vyrobky v trvani 24 mesiacov od ddtumu
zakupenia. Servis v Ceske republike a na
Slovensku realizuje firma MOUNTFIELD v svojich
predajniach, 3pecializovanych servisnych
strediskach a cez svojich dealerov. V pripade
profesiondlneho pouzivania je zaruka
obmezend na 12 mesiacov.

VSeobecné zaru¢né podmienky

1) Zaruka je platnd od datumu néakupu.
Vlyrobca, prostrednictvom predajnej siete a
technického servisu, bezplatne vymeni
casti, ktoré su chybné v dosledku chyby
materidlu, opracovania alebo vyroby.
Zaruka neuberd kupujucemu prévne
naroky vyplyvajice z ob¢ianskeho
zdkonnika v pripade chyb alebo kazov
sposobenych predanou vecou.

2) Technicky persondl zasiahne ¢o
najrychlejsie v ¢asovych lehotach, ktoré mu
umoznia organizac¢né poziadavky.

3) Na vyziadanie zaruénej opravy je
potrebné predlozit opravnenému
personalu nizsie uvedeny zaruény list
opeciatkovany predajcom, vyplneny vo
vietkych castiach a doplneny nakupnou
faktarou alebo pokladniénym blokom,
povinnym na danové ucely, na ktorom je

4) Zaruka sa neuplatnuje v pripade:

- Zjavne nevykondvanej udrzby,

- Nespravneho pouzivania vyrobku alebo v
pripade vykonania zmien na riom,

- Pouzitia nevhodnych mazadiel alebo
pohonnych latok,

- Pouzitia neorigindlnych ndhradnych
suciastok alebo doplInkoyv,

- Zasahov vykonanych neopravnenymi
osobami.

5) Vyrobca vynima zo zaruky spotrebné
materidly a sucasti, ktoré podliehaju
beznému funkénému opotrebovaniu.

6) Zaruka sa nevztahuje na zéasahy
modernizacie alebo vylepsenia vyrobku.

7) Zaruka sa nevztahuje na nastavovanie a
udrzbu, ktoré by boli nevyhnutné pocas
zarucnej lehoty.

8) Pripadné Skody spdsobené prepravou
musia byt ihned nahldsené prepravcovi,
inak zaruku nemozno uplatnit.

9) Na motory ostatnych znaciek (Briggs &
Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
Kohler, atd’), namontované na nase stroje,
sa vztahuje zéruka poskytnuta vyrobcami
motora.

10) Zéruka sa nevztahuje na pripadné skody,
priame alebo nepriame, sp6sobené
osobam alebo na veciach poruchami
pristroja alebo ktoré su nasledkom
nuteného predizeného pozastavenia jeho

[
[
[
[
[
[
| KUPENE OD P.
[
[
[
[
[
[

uvedeny datum nakupu. pouzivania.
MODEL pAUM ‘}(
VYROBNE C. PREDAJCA




13. RIESENIE PROBLEMOV

POZOR: jednotku vidy zastavte a odpojte sviecku, az potom urobte vsetky
A napravné opatrenia podla tabulky dolu, samozrejme okrem tych, pri ktorych sa
vyzaduje, aby bola jednotka v chode.

Ak sa vam nepodarilo problém odstranit ani po overeni vietkych pricin, obratte sa na
autorizovany servis. Ak pri¢ina problému nie je uvedend v tejto tabulke, obratte sa na

autorizovany servis.

PROBLEM

MOZNE PRICINY

RIESENIE

Motor sa nenastartuje alebo
zhasne uz po niekolkych
sekundach po nastartovani.
(Vistite sa, Zze je vypinac v
polohe “I”- HC246P-HC247P-

1. Sviecka nevydava iskru

2. Motor je zahlteny

. Postupujte podla

. Skontrolujte iskru sviecky. Ak sviecka

nevydava iskru, zopakujte test s
novou svieckou (CMR7H).

pokynov na

str.146. Ak sa motor ani tak

TG2460P-TG2470P) nenastartuje, zopakujte proceduru s
novou svieckou.

Motor sa naStartuje, ale|Treba nastavit karburator. Zavolajte autorizovany servis, aby vam

nezrychluje spravne alebo pri nastavili karburator.

vyssej rychlosti nefunguje

spravne.

Motor nedosiahne pIna|1. Skontrolujte zmes olej / 1. Pouzivajte Cerstvy benzin a olej pre

rychlost a / alebo velmi dymi.

benzin.
2. Spinavy vzduchovy filter.

3. Treba nastavit karburator

2-taktné motory.

. Vycistite; pozrite pokyny v kapitole

Udrzba vzduchového filtra.

. Zavolajte autorizovany servis, aby

vam nastavili karburator.

Motor sa nastartuje, otaca sa a
zrychluje, ale pri minime
zhasne.

Treba nastavit karburator.

Nastavte skrutku minima "T" (Obr.24)
smerom vpravo na dosiahnutie vyssej
rychlosti; pozrite kapitolu Udrzba
karburatora.

Motor sa nastartuje a funguje,
ale ¢epel sa nehybe

Pozor: nikdy sa
nedotykajte cepele,
kym je motor
zapnuty.

1. Nespravna montaz cepele
2. Poskodena cepel

3. Poskodena spojka

—_

. Zavolajte autorizované
. Zavolajte autorizované

. Zavolajte autorizované

servisné
stredisko

servisné
stredisko

servisné
stredisko
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MnE

PEBOJ} OPUrMHANBHOW UHCTPYKLIUA

BHuMaHuI0 yBa)KaembiX KNNEHTOB
Bnaropapum Bac 3a Bbibop npogykummn Emak.

Ha

Wwa CeTb ANNEPCKUX N aBTOPU30OBAHHDbIX

CEPBUCHbIX LLEHTPOB HAXOAMTCA B BalUEM MOSTHOM
PacrnopsiXXeHnn 1 roToBa YAOBETBOPUTD Nito6ble
BaLUK 3aMpocbl.

BBEAEHUE

On

A NPaBUJIbHOIO NCNOJIb30BaHNA MalUUHbI N

anAa npenoTepalleHnAa HeCcYaCTHbIX cny4daes
nepen Hadyaaom pa6OTbI O4YeHb BHUMaATENbHO
npoyTnuTeE faHHOE PyKOBOACTBO. 3pecb patotca

no
Ma

ACHeHnA no pa60Te Pa3nnyHbIX y3n0B
WNHDbI, @ TaKXe yKa3aHunAa no Tpe6yeMblM

npoBepKam 1 TeXo6CNyKMBaHMIO.
NMpumeyaHne. OnucaHma n nnacTpaynm,

np

CYNTAKOTCA CTpOro o6sa3bIBalOWMMU.

ns3

nBepeHHble B AAaHHOM PYKOBOACTBE, He
Oupma-
roToBuTeNb OCTaBnAeT 3a coboil npaBo

BHOCUTb N3MEHEeHMNA B KOHCTPYKLMIO MalUVHbI

6e

3 06A3aTenbCcTB OGHOBNEHMNA 3TOro

PYKOBOACTBA. 5
Kpome yka3zaHui no sKcnayatauuu u
TEXHUYECKOMY 06CNYyXUBAHWIO, JaHHOE

Py
™

WHO

KOBOJACTBO COAepPXUT nHGopmauuto,
ebylowyt ocoboro BHUMaHuA. Takas
opmMaunAa OoTMeuyeHa CUMBONaMMu,

OMMCAHHBIMM HUXKe:
BHUMAHMUWE: oTHOCKMTCA K cniyyaam, Korga
CyLlecTByeT PUCK HECYACTHbIX Cllyyaes, B TOM
yncsie ¢ neTasbHbIM UCXOAOM, NN TeNleCHbIX

no

BPEXAEHUN unu cepbésHoro ywepba

UMYLLECTBY.
OCTOPOMHO: oTHOCUTCA K ClyyasaMm, Koraa
CyLecTByeT PUCK NMOBPEXAEHNA YCTPONCTBA UK
€ro COCTaBHbIX YacTewn.

BHMMAHUE
PUCK NOBPEXAEHUA CNIYXA
MNP HOPMAJ1bHbIX PABOYMX YCITOBUAX
MONb3OBATEJTb 3TOW MALLUNHbI
MNMOABEPTAETCA EXXEAHEBHOMY YPOBHIO
LIYMA, PABHOMY WUJTN NPEBBILLAKOLLIEMY
85 nb (A)

COAEPXAHME

1

CONOULAWN

. 3HAYEHUE NPEAYNPEA U TEJIbHbIX
CAMBONOB U NMPABUNA

BE3OMNMACHOCTUA 157
. COCTABHbIE YACTW BEH3OHOMHWL, 157
. MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU 158
CBOPKA 159
nycK 159
. OCTAHOBKA ABWUIATENA 162
. MPABUNA NOJIb30OBAHMA 162
. OBCJTY>KMBAHUE 163
. XPAHEHUE 167

10.
11.
12.
13.

Hw

O 00NOYWU,

2

h = e e e
uh WN =0V

16.

17

. I'Iepen Mncnonb3oBaHMEM NnNbl O3HAaKOMbTEChb

.HapeBanTe 3aWNTHbIE OYKWN, KAaCKy K

. Tun mawwHbi: KYCTOPE3bI
. MapaHTNpPOBaHHbIN YPOBEHb aKyCTUYECKOMN

. CepuiiHbIl HOMep

. Mapka cootBeTcTBUA TpeboBaHuam CE

. lop BbINyCKa

. KHonka nopacacoliBatoLiero Hacoca

. Yepes kaxpple 20 yacos paboTbl NpoBepsAliTe

. OrpakpeHvie Hoxel

. bnoknpoBka gpoccenbHOro Kypka
. Pyuka ctapTepa

. Kypok gpoccensa

. Boiknouatenb

. KHonka octaHOBUTb

. Kpbiwwka Bo3gylwHoro ¢unstpa

. Kpbiwa pepykropa

. PepgykTop

. Kpbiwwka TonnusHoro 6aka

. TonnnBHbIN 6ak

. Inywwtens

. Pbiyar 6noknposku pyuku (HC 246 P -

O NOUTA WN =

. 3agHAA pyKkoATKa
18.
19.
20.

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKN __ 168

3AABNEHUE O COOTBETCTBUA 169
FTAPAHTUAHBIV CEPTUOUKAT 170
MOUCK N YCTPAHEHUE

HEUCMPABHOCTEN 171

OBbbACHEHWE CUMBOJIOB U
MPABWJIA BE3ONACHOCTU (Puc.1)

C WHCTPYKUMEN no 3KcnayaTauum u
Texob6cyXrBaHuIo

HayLWHUNKN

MOLLHOCTM

YPOBEHb CMa3Kun.

COCTABHDIE YACTU
BEH3O0HOXHUL (Pnc.2)

Hoxn

OrpaxpeHue pyyku

HC247P- TG 2460 P - TG 2470 P)
MNepenHAa pykoATKa

Pbluar ynpaBneHus ctaptepom
Pbluar 610KMPOBKM pyUKu
KHonka nopcacbiBatoLlero Hacoca
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3. MEPBI MPEAOCTOPOXHOCTU

4\ BHUMAHWE: Npun npaBunbHom

NCNONb30BaHUN 6E@H30HOXHMLDI
ABNATCA OGbICTPbIM, YyAOOGHBIM W
3¢ PeKTUBHBIM MHCTPYMEHTOM; Npwu
HenpaBU/IbHOM WUCNONb30BAaHUN UAN
Heco6nwaeHun mep 6e3onacHoOCTM
MallHa MOXeT NPeACTaBAATb ONACHOCTb.
OCTOPOXHO! MAWWMHA MOXET
NMPUYNHUTDb TAXEJIbIE YBEYbA. Ansa
ob6ecneyeHuns nerkou n 6esonacHoin pa6oTbi
Bcerfa CTporo cnefyiTe npaBunam TeXHNKN
6e30MacHOCTN AAaHHOro PYKOBOACTBa Mo
aKcnnyarauuu.

A BHUMAHMUE! Mpun BKnoyeHnn Bawen
MaLUVHbl CO3AaeTCA dNeKTPOMarHuTHoe
none c oYeHb Masoll HanNnpPAXeHHOCTbIO.
3To none MoXeT co3paaTb Nnomexu ANA
pa6oTbl HEKOTOPbIX KapANOCTUMYNATOPOB.
Bo nsbexxaHue pucka cepbe3HbIX Unm
Aa)kKe neTtanbHbIX NOCNeACTBUIA AuMya ¢
BXUVBJIEHHbIMU KapAanocTuMynaTopamm
AONXKHbI MPOKOHCYNbTMpPOBaTbCA
CO CBOMM Bpauyom M M3FroTOBUTENEM
KapaunoctTumynaTopa nepep tem, Kak
NpUCTynaThb K SKCNlyaTaum MalivHbl.

A BHUMAHWE! - Ucnonb3oBaHue
MaLINHbI MOXKeT pernamMmeHTMpoBaTbCsA
HALMOHaNbHbIM 3aKOHOAATENIbCTBOM

1. Wcnonb3ynte mawwnHy TONbKO nocne
BHUMATENbHOTO U3y4yeHUA npasBun ee
skcnnyataumn. He mmewwmii onbita
nosib3oBaTesNlb JO/MKEH NOTPEHNPOBATLCA B
paboTe C MalLMHON Nepeq TeM, Kak MpUCTynaTb
K ee NpaKTUYecKoMy NpUMEHEHUIO.

2. BeH30HOXHMUbI 4OMXHbI NCMONb30BaTbCA
TOJNIbKO B3POC/IbIMU B XOPOLLel Gpr3nyecKoin
bopme, 03HAKOMITEHHBIMU C HCTPYKLMAMY MO
aKcnnyataumun. He nossonsaiTe getam pabotatb
C 6eH30HOXHULIAMMU.

3. 3anpeLlaetca NCNonb30BaTb Fra30HOKOCUIIKY
nvMuam, HaxoA4AWUMCA B COCTOAHUM
dn3nyeckoro ytTomneHna unu nopg
BO3AENCTBMEM aNKOrons, HAPKOTUYECKNX NN
neKapCcTBEHHbIX CPeACTB.

4. Hukorpa He HafleBaWiTe ranctyku, 6pacnetol
NN apyrue npegMmeTbl ofexAbl, KoTopble
MOTYT ObITb 3aTAHYTbI BHYTPb MaLIWMHON MK
Hoxamu. HapeBaiiTe obneratoLuyto ofexay.

5. HapeBaiite 6e30nacHble HECKONb3KME Typnu,
nepyaTku, OYKUN 1 HayLLHUKN.

6. He pa3pelwanTte NOCTOPOHHMM NnUaMm, N B
YaCcTHOCTW, AETAM, HaXOAUTLCA B Npefenax
paguyca aeiicTBrA 6eH30HOXHUL, NPU 3amycke

10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

WS BO Bpems ero paboTbl.

He HauuHante pabotaTb, NOKa He ouncTuTe
pabouyio 30Hy. He paboTaiiTe okono
3NEKTPUYECKUX Kabeneri.

Bo Bpems paboTbl AepKUTeCh B YCTONUYBOM
1 6e30MacHOM NOJMIOXKEHMM, OCOBEHHO Npw
MNCMONb30BAHUM NECTHULbI MY CKaMEEYKM.
PaboTaiTe ¢ 6€H30HOXHNLAMW TONIBKO B
XOPOLWO BEHTUNPYEMOM MOMELLEHMNH,
He paboTaiiTe BO B3pbIBOOMACHON nau
NerkoBoCMIaMeHsoLencs aTmocdepe.
Hukorga He goTparmBanTecb JO Ne3BUN n
He MblTaTeCcb NPOBOAUTL omnepauun Mo
o6cnyKMBaHN0 6€H30HOXHNWL, BO BpemsA
paboTbl ABUraTens.

CoxpaHAanTe B LUENOCTU BCE 3TUKETKU C
npeaoxpaHUTeNbHbIMU CUMBOIAMU WA
yKasaHuamu no 6esonacHocTu. B cnyuae
NoBpEeXAEHNA NN M3HOCA KX cnepyeT
HemepJ1eHHo 3ameHnTb (Puc. 1).

He ncnonb3yinTe mMallvHy No Ha3HayeHuio,
OT/IMYHOMY OT YKa3aHHOro B HacToAweMm
pykoBogcTse (ctp. 163).

He octaBnante 6e3 npucmoTpa mMallunHy C
BKJ/OYEHHbIM iBUraTENEM.

Bcerga npuaepxunsanTechb HalWNX yKa3aHni no
NpPOoBeAEHNI0 TEXODCTYKMBaHNS.
3anpelyaeTcsa NOACOAMHATL K BaJly oTOopa
MOLLIHOCTU MALUVHbI Kakre-nmbo yCTponcTBa,
He BXOASLME B KOMIMEKT MOCTAaBKM.
MpoBepAnTe 6GEH30HOXHULbI KaXAbll
[eHb, UTobbl YOeauTbCaA, UTO Kaxaana aetanb
HaxoauTca B paboyem CoCcToAHMM.

Hukorga He ucnonb3ynte NoBpexaeHHble,
MoanpULNPOBaAHHbIE UMW HENPABUJIbHO
OTPEMOHTUPOBAHHbIE NN COBPaHHbIe
O0EeH30HOXHULUbI. He cHuManTe n He
OTK/OYaNTe MexaHU3Mbl 6e30MacHOCTH.
Ncnonb3ynte HOXM TONbKO TOW ANUHBI,
KOTOpas yKa3aHa B Tabnuue.

He nbiTaiiTeck BbIMOMHATL ONepaLmm, KoTopble
BbIXOZAT 338 PaMKU 06bIYHOTO 06CNyKMBaHMS,
WJIN CAMOCTOATENBbHO YMHUTD GEH30HOXHMLbI.
O6palwanTtecb B cneynannsmpoBaHHble
MacTepckue. Bcerga cobntogaiite MHCTPYKLMM
NPOV3BOAUTENA MO NPOBEAEHNIO ONepaLinii No
TeXHUYeCKoMy 06CITyKBaHWIO.

Mpn BO3HMKHOBEHUM ONACHOWN CUTyauuu
Hemef/IeHHO OTMYCTUTE pbluar akcenepaTopa.
He 3ab6biBaliTe, yTo BRnageney unu
onepaTop M3gennsa HeceT OTBETCTBEHHOCTb
3@ HecyacCTHble clyyaum unm cosfaHue
OMAaCHbIX CUTYyaUuin ans TPETbUX N UNN UX
COOCTBEHHOCTU.

Ecnn 6eH30HOXHULUbI CTAaHOBSATCH
HenpuUrogHbIMK ANA UCNOMb30BaHKA, clegyet
claTb MX Ha CNOM, He NMpuUMHAA yuepba
OKpY»KatoLLel cpene, CBoemy ANNEpY, KOTOPbIN
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npumeT COOTBETCTBYIOLWME HeobXxofMble
Mepbl.

22. NepepnaBaiiTe GEH30HOXHULbI TONbKO
OMbITHbIM MONb30BaTeNAM, KoTopble
MOMHOCTbIO O3HAKOMJIEHbI C MHCTPYKLMAMN
no 3KCnayataymm um ymelT NpaBUSIbHO
nonb3osatbcA UMu. lNepefasaiite pyKoBOACTBO
APYrM nonb3oBaTenam Ana Toro, YTobbl OHM
03HaKOMUIINCH C HUM Mnepef paboToii.

23. Bce onepaunm nNo TexHUYeCcKOMY
06CNyXMnBaHMIO, BbIXOAALME 338 PaMKK
fAaHHoro PykoBopacTBa Mo 3Kcryatauum,
AONXHbl BbIMONHATbCA TONbKO B
cneumanm3npoBaHHbIX MacTEPCKUX.

24. [lepxute paHHoe PyKoBOACTBO NojA pyKow
N cBepANTeCcb C HUM nepej KaKAblMm
MCMonb30BaHNEM MaLUVHbI.

SAWNTHAA OAEXIA

Mpwu pa6ote c 6eH30HOXKHULLAMY BCerga

HapeBaliTe cepTuGuUUMpPOBaHHYIO
3aWuTHYI0 oAexAay. [prMeHeHne 3aWnTHON
ofexnabl He YCTpaHAET PUCK MOJTyYeHUA TPaBMb,
HO yMeHbllaeT BO3MOXHble NMOCNeACcTBMA
HecyacTHoro cnyyvas. Mpwn Bbibope 3alUTHON
OfeXAbl PYKOBOACTBYWTECH PEKOMEHAALMAMY
Baluero fjoBepeHHOro funepa.

Opexnaa pomkHa 6bITb yAo6HOW 1 He MeLwaTb Npwu
pabote. HageBaiite npunerawowyo K Teny u
3aLMLLIAIOLLYIO OT MOPE30B OfAEXAY.

3aWumTHbIe KYpTKa U KOMGMHE30H ABRAIOTCA
ngeanbHbIM peweHnem. He HageBaiite nnatbs,
Wapdbl, FANCTYKM WX LEMNOYKM, KOTOpble MOTYT
3auenuTbes 3a BeTkn. CobepuiTe B My4YOK ANTMHHbIE
BOJIOCbI U CMpsAYbTe MX (Hanpvmep nog niaTok,
LMKy, KacKy 1 T.4.).

HapeBaiiTe 3awmTHble 60TMHKN UK canoru,
nmelolme NPOTUBOCKONb3ALIVE NOAOLWBbI 1
CTaNbHble HAKOHEYHVKMN.

Bcerpa HapgeBanlTe 3alUTHble OYKW WM
Ko3bipek!

Wcnonb3yiite npucnoco6neHns ana sawurbl
OpraHoB CjlyXa, Hanpumep, HayWWHUKN VN
3aTbluKK. [puMeHeHe npucnocobneHun gna
3aWuTbl opraHoB cnyxa TpebyeT ocoboro
BHUMAHVA U OCTOPOXHOCTW, TaK KaK Mpu 3TOM
OrpaHMUNBAETCA CMOCOOHOCTb BOCMPUHUMATD
3ByKOBble CUrHanbl 06 onacHocT (KpuKy,
CUrHanbl NpegynpexaeHns u T.4.).

HapgeBanTe nepuatkmu, o6ecneunBaiowme
MaKcMManbHoe nornoweHne BuGpauuii.

4. CBOPKA

MOHTAX PYYKU (Puc.3) (tonbko gna moaenein

HCS 247P n TGS 2470P)

TonbKo ANs Mopenem C OAHUM HOXOM

Heo6X0AUMO BbINOMHUTL MOHTa) nepefHen

pyyKum:

1. YcTaHOBMTE nepefHIo PyyKy, pe3nHoBbIe
amopTun3aTopsl (B), ueHTpoBouUHble BTYNKM (C)
1 pe3nHoBYyto npoknagky (D);

2. YcTaHoBMTE 3alMUTHOE OrpaxAeHune C pyyKom

C NPOTMBOMOMIOXKHOW CTOPOHbI HOXEN 1

oTUueHTpUpynTe BUHT G 1 oTBepcTue | Ha

HOXe;

YctaHoBuTe BUHT H ¢ Wwai6ow E B otBepcTue |

1 3aKpyTUTE, He 3aTArnBas;

3ataHuTe BUHT (G) go ynopa, He nepeTArvBas,

3aTeM OTKpyTuTE Ha 1/4 060poTa;

YctaHoBuTe wanby (E) n 3akpyTtute ranky (F)

Ha BUHT (G)

6. 3atAHuTe ranky F v BuHT H

v W

DEOQJIEKTOP (Puc.4) (Tonbko ana mopeneii
HCS 247P n TGS 2470P)

Ha KycTopes ¢ OAHMM HOXOM MOXHO
ycTaHoBUTb AednekTop (A), npuobpetaemblin
oTAeNnbHO (oNuMoHanbHaa NPUHAANEXHOCTb):
CHumwuTe 3 ranku (B);

YctaHoBuTe warby (C) Ha BMHT B TOM MecTe,
rae HeT orpaXkAeHnaA HoXa;

YctaHoBuTe gednextop (A);

3akpyTuTe 3 ramku (B), He 3aTArnBas unx;
3atAaHnTe 3 BuHTa (D) po ynopa, He
nepeTArneas, 3atem oTKpyTuTe Ha 1/4
060poT3;

6. 3artaHuTe 3 raiku (B).

N —

v w

5. NYCK
TOonanMBO

A BHUMAHWE! Bensun ssnsetca

‘IpeBBbl‘laﬁHO orHeonacHbim smaom
Tonnusa. NMpu o6paweHnn c 6eHsNHOM Unn
TOMJINBHON CMeCbio 6yane MaKCMMaNbHO
OCTOPOXHbI. He Kypute n He nogHOCUTe
NCTOYHUNKN OTKprTOrO naamMmeHm K TOnJ'IIIIBy
nnn mauinHe.

[nAa cHWXeHnA ONacHOCTM BO3ropaHuAa u
noslyyeHUA oXoros 6yAbTe OCTOPOXHbI MPK
obpaweHun c Tonnmeom. OHO ABnAeTCA
Yype3BblHaHO OrHeoNacHbIM.
PasmewwnBante n xpaHute TONAMBO B
cneumnanbHOM KaHUCTpe.

CmelumBaliTe TOMNANBO Ha OTKPbITOM BO3AyXe
— Ha y4acTKe, Ha KOTOPOM OTCYTCTBYIOT NCKPbI
nnu Nnams.

lNepep 3anpaBKol ONyCcTUTE MaLLMHY Ha 3eMAio
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W 3arnylwmTe ABUraTens.
MepaneHHO OTKpYTUTE KPbILWKY 3aiUBOYHOWN
rOpNoOBUHbI ANA CHATUA [aBNeHUA U BO
n3bexxaHve yTeuek TonanBea.

MNocne 3anpaBKy NIOTHO 3aKPYTUTE KPbILLKY.
Bubpaunm moryT npusect K ocnabneHuio
KPbILWKM 1 K yTeuKe TOnvBa.

BboiTpute nponueleeca Tonnueo. [epen tem
Kak npucTynaTb K 3anycky ABuratens,
OTHeCuTe MaLUMHY Ha PacCcToAHNE He MeHee 3
M OT MeCTa 3anpaBKu.

Hu npm Kakrx o6cToATeNnbCTBaX He MblTaliTeCh
nogXmraTtb NposMBLLeeca TONANBO.

He kypute npu obpalleHnn c TOnIMBom 1 BO
Bpema paboTbl MaLWHbI.

- XpaHuTe TOMANBO B CYXOM, NPOXJafHOM "
XOPOLLO BEHTUIPYEMOM MecTe.

He xpaHuTe TONAUBO PAJOM C CYyXMMK
NNCTbAMMU, CONOMON, Bymaron u T.4.

- [epxu1Te MalviHy 1 TONIMBO B TakKUX MecTax, B
KOTOPbIX NCKJIIOYEHa BO3MOXKHOCTb KOHTaKTa
TOMNNBHbIX MAPOB C UCKPaMK UAN OTKPbITbIM
nnameHem, 6oinepamu, aneKTpomoTopamu,
BbIK/IIOYaTENAMM, NeYamu U T.4.

He cHumaniTe KpbiWKY 3anpaBOYHON
ropnoBuHbI Npu paboTatoLlem aBuraTene.

He ncnonb3yinTe TONAMBO ANA YNCTKN.
ByabTe OCTOPOXHbI M He ponyckaunTe
nonagaHuA TOMMBa Ha CBOIO ofeXAy.

[laHHaA MaWwWnHa NPUBOAUTCS B AelCTBUE
2-TaKTHbIM ABUraTenemMm n NOSNEXUT 3anpaBke
npeaBapuTeNbHO NPUTOTOBNEHHON GEH3UHO-
MacC/I iHOWN CMeCbIo AA 2-TaKTHbIX ABuUraTenen.
MpenBapuTenbHO CMeLanTe HeSTUANPOBaHHbIN
6eH31H C MacnoMm AnA ABYXTaKTHbIX ABUraTenei
B YNCTOW €MKOCTW, MPUrOAHON ANA XpaHeHua
6eH3nHa. 3
PEKOMEHAYEMOE TOMJINBO: JAHHbIN
OBUTATENTb CEPTUOULIMPOBAH 1A PABOTbI C
HESTUNMPOBAHHBIM BEH3VWHOM [NA
ABTOTPAHCIMNOPTHbIX CPEACTB C OKTAHOBbIM
YNCITIOM 89 ([R + M] / 2) N BONbLUKMM.
CmeluBaiiTe 6€H3MH C MAaCSIOM A1 ABYXTaKTHbIX
ABuWraTenen B COOTBETCTBUUN C YKa3aHUAMMU,
npviBeieHHbIMU Ha Tape.

Mbl peKkomeHyeM MCNonb30BaTb Macsio Ans
2-TaKkTHbIX gBuratenen Oleo-Mac/Efco B
KOHUeHTpauunm 2% (1:50), cneynanbHO
pa3paboTaHHOe ANA BCeX ABYXTAaKTHbIX
ABuratenei c BO3AyLWHbIM OXNTaXKAEHUEM.
CooTHoleHua macna/6eH3rHa, NprBeaeHHbIe B
cnepytolelt Tabnuue, ABNAIOTCA BEPHbIMU NPU
ncnonb3oBaHun Macna Oleo-Mac/Efco PROSINT
2 unn EUROSINT 2 unun 3KBMBaneHTHOro emy
BbICOKOKAYeCTBEHHOro mMacna
(ynosnetrsopstouiero craHgapty JASO FD nnn
ISO L-EGD).

BEH3UH MACNO

iﬂ 2% - 50:1
L L (em3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ BHUMAHMUE! HE UCIOJIb3YUTE MAC/IO
ANna ABTOMOBWJIEU U MACHO AnAa
BABOPTHbIX ABYXTAKTHDbIX
ABUTATENEN

A\ BHUMAHME!

-NMpuob6bpetrante TONAMUBO
UCKNIOUYNTENbHO B KONMYeECTBaX,
COOTBETCTBYWILNX Bawemy o6bemy
notpe6neHus; He npuobperaiiTe
6onblue TONNMBA, YeM Bbl pacxofgyeTe
B TeUeHVe OfHOro-BYyX MecALEeB;

- XpaHute 6eH3UH B repmMeTUYHON
€MKOCTI/ B CyXOM U MPOXJIaAHOM MecTe.

A BHUMAHUE! Hukorpa He ncnonb3yiite

ANA TONNNBHOW CMecCcu TONAMBO
C copepxaHuem 3TaHona 6onbwe 10%;
AonycKaeTca ucnonbsoBaTtb rasoxon (cmecb
6eH3MHa C 3TAaHONOM) C copepKaHuem
3TaHona Ao 10 % van ronnumso E10.

MPUMEYAHUE - ToToBbTE TONBKO HEOOXOA4MMOE
Ansi paboTbl KONNYECTBO CMECU; HEe OCTaBNANTE
roTOBYIO CMeCb B 6ake MalUWHbI UK B KaHUCTpe
Ha gonroe Bpems. PekomeHayeTca ncnonb3osaTtb
cTabunumsmpytoLyio nprucagky ana tonnvsa Emak
ADDITIX 2000 kog 001000972, no3BONAIOLLYIO
XPaHUTb TOMJIMBHYIO CMeCb B TeyeHue 12
MecAueB.

AnKUnnpoBaHHbIN GEH3VH

A BHVUMAHUE! NMnoTHOCTb ankKunnpoBaHHOTO
6eH3MHa OTAMYHA OT MAOTHOCTHU
o6bIuHOro 6eHsuHa. Mosatomy Ha ABurarensax,
OTPeryinpoBaHHbIX A4nA PaboTbl ¢ 06bIYHbIM
6eH31MHOM, MOXeT NoTpe6oBaTbCA U3MEHeHue
perynupoBku BuHTa H. [lnAa BbinonHeHusA
3Toll onepauum cnepyetr o6pawarbca B
ABTOPU30BaHHbIN CEPBUCHDII LIEHTP.

3ANPABKA TOMJIMBHON CMECbIO
Mepep 3anpasKoii B3OOMTaliTe KAHUCTPY CO CMECHIO.
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A BHUMAHMWE! Npun o6paweHun c
TOoNNNBOM cobniofaliTe ycTaHOBJNIEHHbIE
npaBuna TexHukmn 6esonacHoctu. MNepep
3anpaBKoii BbiK/loyaiTe gBuratenb. Hukorga
He BbINOJIHAITe 3anpaBKy 6aKa MalUnHbI Npu
ele ropavyem unu paéorarouiem gsurartene.
MNepep Tem Kak 3anyckaTb gBurartenb,
oTOMANTE HEe MeHee, YeM Ha 3 M OT MecTa
BbinosHeHuns 3anpasku. HE KYPUTE!

1. Bo n3bexaHue 3acopeHuinl NpouyncTmuTe
NOBEPXHOCTb BOKPYr 3aJIMBOYHOMN
rOpnOBUHbI.

2. MepneHHO OTBUHTUTE KPbILWKY 3a5MBOYHOW
rOpnOBUHbI.

3. OcTOpOXHO 3anenTe B 6aK 6eH3nHO-
MacnAHyto cMecb. He gonyckanTte nponvBaHua
TonnuvBa.

4. Mepepn Tem Kak yCTaHaBNMBaTb Ha MeCTO
KPbILLKY 3a/IMBOYHON FOPJIOBUHbI, MPOYNCTUTE
NPOKNaaKy 1 NpoBepbTe ee COCTOAHNME.

5. Cpa3y e nocne 3anpaBKu YCTaHOBUTE Ha
MEeCTO KPbIWKY 3aMBOYHON FOPNOBUHbI 1
3aKpyTuTe ee BpyuHylo. B cnyuae nponusa
TOMAIMBA BbITPUTE €ro.

A\ BHUMAHUE! Nposepsiite, HeT nn
yTeyeK TONAMBa U3 MallHbl, U B clyvae
o6HapyXeHNA TaKOBbIX yCTpaHANTe UX
nepep Tem, Kak npuctynatb K pa6ore.
Mpu Heo6xoaumocTn obpawaintech B
aBTOPUN30BaHHbIN CEPBUCHDBIN LIEHTP.

Cma3biBaliTe HOXW NpPU KaXAOM
3anonHeHUn TonnuBHoro 6aka (Puc. 5).
MpaBunbHas cMa3ka HOXXeN BO BpeMsA pe3ku
MaKCMMalNbHO CHUXAeT U3HOoC, obecneynsan
6onee gnuTenbHbIN CpOK cnyx6bl. Bcerpa
MCNONb3yNnTe TONbKO Maciio Xopolwero
KauyecTBa.

A BHUMAHWE - 3anpewaeTrcs

ncnonb3oBaHne oTpaboTtaHHoro macna!!
Wcnonb3yiTe Tonbko 6mopasnaraembie
CMa3ou4Hble BelecTBa.

A Mepepn 3anyckom y6eanTech, YTO HOXKN He
3a6noKnpoBaHbl 1 ABMralTcsa ceo6ogHo.

A\ Korpa psurarens pa6oTaeT Ha X0noCcToM

XOAY, HOXWN He AOJNXKHbl ABUraTbCA.
B npoTuBHOM cny4yae o6paturtecb B
ABTOPU30BaHHbDIiI CEPBUCHDBIN LIEHTP, YTOGDI
NpPoBeCcTN NPOBEPKY U YCTPaHNTb Npo6nemy.

A Korpa aBuratenb paboTaer, Bcerga
AepXute Kyctopes o6enmu pykamm.
O6xBaTuUTe PYKOATKY KycTopesa najabLamu

n 6onbwum nanbuem. He ncnonbsyite
KycTopes ogHom pykoii! (Puc.6).

HCS 247 P-TGS 2470 P: Bcerpa Kpenko
AepXKuTe NepeHIO PyuKy NpaBoil pykoi, a
3afiHI010 PYuKY - neson (puc. 7). CrapanTtecb
AepXaTb BCe YacTU TeNna B CTOPOHE OT HOXKel
v raywmTens.

A Bo3peiictTBue BuGpauum moxer

Bbi3BaTb Npo6nembl CO 340pOBbeM Yy
niofeil ¢ HapylWeHHbIM KpoBoobpalyeHnem
unm c 3a6oneBaHNAMU HEPBHOI CUCTEMDbI.
O6paTuTech 3a MeAULNHCKO NOMOLLbIo,
ecnu y Bac BO3HUKAM Takne CUMNTOMbI,
KaK OHeMeHMe, NoTepAa YyBCTBUTENbHOCTH,
ynafoK Cua UM 3MeHeHne LBeTa KOXWu.
Kak npaBuno, 3T CMMNTOMbl BO3HUKAIOT B
nanbuax, pyKax uiam 3anacTbax

Asuratenb 3anuUT TONINBOM

- YcTaHOBUTE NepeknoyaTenb B NONOXKEHNE
cTon (0) (A, Puc. 12 - HC 246P -
HC 247P - TG 2460P - TG 2470P).

- CHMMUTE KONnak cBeuun.

- OTBUHTUTE U CHAMUTE CBEYY 3aXKMraHUsl.

- LUnpoKo oTKpoITe APOCCENbHYIO 3aC/IOHKY.

- HeckonbKo pas gepHuTe 3a WHYpP CTapTepa,
YTO6bl OUNCTUTL KaMepy CropaHus.

- YCcTaHOBMTE Ha MeCTO CBeuy 3axuraHus,
YyCTaHOBUTE KONMNaK N CUJIbHO HaXXMUTe Ha
Hero — 3aTemM yCTaHOBUTE Ha MECTO OCTaslbHble
netanu.

- YctaHoBuTe BbikntovaTenob B | (A, Puc. 8 -
HC 246P - HC 247P - TG 2460P - TG 2470P) -
MooXeHMne nycka.

- YcTaHoOBUTE pblyar BO34YLWHOW 3aC/IOHKM B
nonoxeHue “OTkpbiTo” (OPEN), axe ecnmu
[BUraTenb elle He NPorpeT.

- Tenepb 3anycTute ABuUraTesb.

3ANYCK ABUTATENA

A BHUMAHME - Hn B Koem cnyyae He

3anyckaiiTe Kyctopes 6e3 ycTaHOBNEHHbIX
HOXel 1 pefyKTOpa - 3TO MOXEeT NPUBeCTU K
ocnabneHmio MydTbl CLieneHNA 1 NOSyYeHUNIo
TenecHbIX NOBPeXAeHN

1. MepneHHoO HaxmuTe Ha npanmep 6 pas (20,
Pnc.2).

2. YctaHoBUTe BbikftovaTenb (A, Puc.8) B
nonoxeHue “I” (Mogenn HC 246P - HC 247P -
TG 2460P - TG 2470P).

3. YcTaHoBMTe pbluar ctaptepa (18, Puc.2) B
nonoxexue CLOSE (0) (A, Puc.11). Mpwn 3TomM
aBTOMATMUYECKN aKTUBUPYETCA PEXUM
«rosnyrasan.
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4. YcTaHOBKWTE MaLIVHY Ha 3eMJi0 B YCTONUYMBOE
nonoxeHue. Yoeantecb, Uto pexyLunin ysen
cBobopeH. Kpenko ypaepxwuBasn
6eH30HOXHULUbI (P1c.9-10), noTAHWUTe 3a
NycKoBOW WHYp (He 6onee 3 pas) o nepsoro
cxBaTblBaHWA ABuratend. Ha HoBol mawuvHe
MoXeT noTpeboBaTbCA AONONHUTENbHOE
YKCNO PbIBKOB.

5. YctaHoBuTe pbluar ctaptepa (18, Puc.2) s
nonoxeHue OPEN (1) (B, Puc.11).

6. MoTAHUTe 3a NYCKOBOW LWHYpP, 4TO6bI
3anycTuTtb ABuratenb. [locne 3anycka
ABuratena nporperite MaWnHy B TeyeHne
HECKONbKUX CEKYH[, He Tporas akceneparop.
Mpu 6onee HU3KMX TemnepaTypax WUIu
60nbLIO BbICOTE Haj YPOBHEM MopA AnA
nporpeBa MallWHbl MOXeT noTpeboBaTbcA
60orblue BpemeHN. B 3aBepLueHre HaxmMuTe Ha
akcenepatop (6, Pnc.2) gna oTknoyeHua
aBTOMATMYECKOrO PeXUMa «Momnyrasan.

A\ OCTOPOXHO:

- Hu B Koem cny4yae He HamaTbiBalTe
NYCKOBOIW LWUHYP Ha PYKY.

- fleprasa 3a NycKOBOW WHYP, He
BbITArNBaliTe ero Ha BCIO AJNNHY, T.K.
3TO MOXEeT NPUBECTM K ero o6pbIBy.

- He oTtnyckaiiTe pesKko WHyp; AepxuTte
PYUYKYy nyckoBoro wHypa (5, Puc.2),
AaBasn WHYpPY MeANeHHO HamoTaTbcA
Ha nee.

A BHWUMAHUE: Ecnn gBuratenb nporpert, He
ncnonb3ynTe cTapTep ANA 3anycka.

A BHMUMAHMUE: MonoxeHne akcenepatopa
"nonyras" cnepyer ncnonb3oBaTb TONbKO
B MOMEHT 3anycka ABuratens.

OBKATKA ABUIrATENA

[Buratenb gocTvraet cBoen MakCMManbHON
MOLLHOCTK nocsie 5+8 yacos paboTbl.

Bo Bpema 3Toro nepuopa obkKaTKu He
nonb3ynTecb NION Ha MaKCMManbHbIX 060poTax
ABUraTtens Bo nbexaHue upeamepHbIX Harpy3ok.

A BHUMAHME! - Bo Bpema o6KaTKmn He
n3MeHANTe Kap6lopauunio ¢ Henblo

AOCTMKEHUA 6onbLueli MOWHOCTH; 3TO MOXeT

NpUBECTU K BbIXOAY ABUraTeNns nus CTpos.

NMPUMEYAHUE: ncnyckaHme gbima HOBbIM
ABUraTenem npm ero nepsom NCNoNb3oBaHUN
N nocJsie Hero ABNAAETCA HOPMalbHbIM
ABNeHnem.

6. OCTAHOBKA ABUIATENA

1. OTnycTtuTe pbluar akcenepaTopa, (B, puc.12)

cBefA uymcno obopoToB ABUraTena K
MUHVMYMY.
2. BbikniouuTe gBuratenb:

+  Mogenu HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P: YcTtaHOBUTE BbiKNtovaTenb (A,
Puc.12) B nonoxexHue “0”;

+  Mopgenn HCS 247P - TGS 2470P: Haxxmute
KHomnKy STOP (8, Puc.2).

7. NPABUJA NOJIb3OBAHUA

A BHUMAHME: He HaunHaliTe paboTtaTb C

6eH30HOXHNLAMU, eC/IN OTCOe[NHEHO
orpaxaeHue Hoxa (A, Puc. 13-14). He
ncnonb3yinTe NMOBpPEeXAEHHbIe UM
MN3HOLWEeHHble HOXU. Ecnn HoX 3aknuHuno,
npexpe, 4YeMm YyCTpaHATb Henonapkm,
BbIK/IIOYNTE ABUraTenb.

PYKOATKA (Tonbko HC 246 P- HC 247 P-TG 2460 P -

TG 2470P)

Y106bl CHM3WUTL YCTanocTb BO Bpems paboThl C

6eH30HOXHMUamMuK, pykoAaTKy (C, Puc. 15) MOXHO

noBepHyTb Ha 90° BNpaBo unw BneBo (Puc. 16).

He HaxumaiiTe Ha pblyar akceneparopa Bo Bpems

aTOI onepauyuu!

BbinonHuTe cnepytoLyme npoveaypbi:

1. OcBoboaunTe pyKOATKY, HaKaB ONIOKMPOBOYHbII
pbiyar (D, Puc. 15);

2. MoBepHUTE PYKOATKY, MOKa 6/IOKMPOBOYHBIN pblyar
He BCTaHeT Ha CBOE MeCTo;

3. KorpapykonTka3adunKcypoBaHaBHOBOMMONOMKEHMN,
B cHOBa MOXeTe HaX1MaTb Ha pbluar akcenepaTopa.

Bbl MOXeTe MoBEpHYTb PyKOATKY AaXe, CNN fiBUraTenb

paboTaeT Ha XONOCTOM XOAY, T.K. 6EH30HOXKHWL|bI UMEIOT

TOPMO3 HOXa, KOTOPbI BNIOKMPYET 50 B HEMOLBMKHOM

COCTOAHUU.

METOAbl CTPUMKKW BEH3OHOXXHULIAMU

CHauana cpesaiiTe no Kpasm, NOTOM CBEpPXY.
BepTukanbHasa cTpmxka: Ecnu Bbl paboTaete
6EH30HOXHMLIAMM C OAHNM HoXoM, Mofiens HCS 247 P -
TGS 2470 P, Bcerpa ctpurute cHusy Baepx (Puc.17A).
Mpu pabote ¢ mogenamu HC 246 P - HC 247 P -
TG 2460 P - TG 2470 P, vimetoLummu iBYCTOPOHHMI
HO, CTPUrUTe JyroobpasHbIMM ABUKEHUAMI CHaYana
CHU3Y BBEPX, 3aTeM CBEPXY BHU3, UTOObI 3afeCTBOBATH
06e cTopoHbI HoXa (Puc. 17B).

lTopu3soHTanbHaA cTpuMKKa: Ytobbl monyuyutb
HaunyyLWnin pesynbTaTt, Cerka HaknoHuTe Hox (5+10°)
B HanpaBneHun cTpuxkn (Puc. 18 A-B). Pabortaite
MeANEHHO, 0COBEHHO, eCNM KMBAA U3ropodb rycTas.
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MPOAYKTbI, 3ANPELLEHHBIE K MPUMEHEHUIO

A\ BHUMAHUE: Bcerpa co6niopaiite mepbi

6e30nacHOCTN. BeH30HOXKHULIbI AOMKHDI
MCNONb30BaTbCA TONbKO ANA CTPUKKMU
KOHYMKOB BETOK WIN MaNleHbKUX KYCTOB.
3anpewaetca NnUAUTbL Apyrue matepuanbl.
He ncnonbsyinrte ycTponcTBO B KayecTBe
pblyara AnA noabema, nepemeljeHuns
nnn pasbuBaHNA NpeaMeToOB, a TakXKe He
3aKpennAnTe ero Ha HeMoABUKHbIX oNopax.

MEPbl MPEAOCTOPOXHOCTU B

OTHOLUEHNU PABOYE 30HbDI

- He paboTaiite B6n1131 31eKTpONPOBOAOB.

- PaboTante TONbKO B YCNOBMAX XOpOLUIen
BUAMMOCTU 1 OCBELLEHNA.

- BbiknioyanTte pBuratenb nepep Tem,
OnycTUTb YCTPOWCTBO Ha 3eMII0.

- BoiknioyanTte pBuratenb nepep Tem,
onyckaTtb 6eH30mMna Ha 3emsto.

- byagbte ocobo BHMMaTENbHbI npwu
MNCNONb30BaHUW CPefcT8 WHAUBMAYaNbHOM
3aWmnTbl, T.K. TakuMe cpeacTBa MOryT
orpaHuumMBaTh Bally CMOCOBHOCTb CAblWaTh
npegynpexpawwme 3BYyKOBble CUTMHambl
(KprKW, rygKkm un 1.4.).

- OcTaHOBUWTe KyCcTOpe3, ecnv ne3sue ygapaerca
O NoCTopoHHUN npeamet. [lpoBepbTe
KycTopes 1 B cJiyyae Heob6xogmmocTu
OTPEMOHTUPYNTE NOBPEXAEHHbIE feTaNu.

- Cnepute 3a Tem, 4yToObl Ha HOXax He 6blO
rpAsn u necka. [laxe HebonblUOe KONMYECTBO
rPA3Y MOXET H6bICTPO NPUTYNUTb HOXMK.

- Cnepnte, uToObl PYKOATKU ObIIN CyXUMU U
YNCTbIMU.

- Mpw pacnunueaHnn BETKM, HaxogALeNnca nog
HaTsXKeHuemM, OyabTe BHMMaTENbHbI, YTOObI
pe3koe ocnabneHne BETKM He 3acTaso 6bl Bac
BPAaCMox.

KaK

KaK

8. OBCNYXXUBAHUE

COOTBETCTBUE BbIBPOCOB rA30B

[laHHbIN gBUraTenb, BKOYas CNCTEMY KOHTpONA
Bbl6pOCOB, [ONXKEH ynpaBnATbCA, NCMONb30BaTbCA
N NpoxoanTb TeXO6CJ'Iy)KVIBaHI/Ie B COOTBETCTBUN
C YKa3aHnamn, npueefeHHbIM B PyKOBOACTBE
nonb3oBatena, AnAa Toro, yTOobbI cofepkaHue ero
Bbl6pOCOB OCTaBaJioCb B npepenax, yCtaHOBJIEHHbIX
Tp66OBaHVIHMVI 3aKoHoAaTeNbCTBa, NPUMEHUMbIMA K
BHEJOPOKHbIM CAMOXOA4HbIM MallMHaM.

He gonyckaeTca npefHamepeHHOEe BHECEHMe KaKuX-
nM60 U3MEHEHUI B KOHCTPYKLIMIO CUCTEMbI KOHTPOSA
BbIOPOCOB 1N ee HeHaZeXallee NCromb30BaHue.

HeBepHble GyHKLMOHMPOBaHNE, @ TakKe oWnbouHoe
1CMonb30BaHne Un TexobcnyxnsaHue ABuUraTens
UMY MaLUMHBI MOTYT MPUBECTW K HEUCMPABHOCTAM B
cMcTeMe KOHTPONA BbIGPOCOB, B TOM UMCTIE K TaKUM,
MY KOTOPbIX NepecTaHyT cobMoAaTbCA MPUMEHNMbIE
TpebOoBaHA 3aKOHOAATENbCTBA; BITOM Cllyyae crefyet
HemeZANeHHO NPeANPUHATL ANCTBIA ANA YCTPaHeHs
HEeNCNpPaBHOCTEN CUCTEMbl W BOCCTAHOBAEHUA
cobniofeHns NPYMEHNMbIX TPEOOBAHUIA.

Mpumepamu, HO He BCEOOBEMIOLMMY, HEBEPHOTO
GYHKLMOHMPOBAHUA U OWNBOYHOTO NCMOMb30BaAHMA
UNU TeX00CTYKNBaHWA ABNAKOTCS:

- NpuHyguTenbHoe M3MeHeHMe paboTbl YCTPONCTB
[03VPOBaHA TON/IMBA UMK BbIBOZ VX U3 CTPOS;

- Wcnonb3oBaHue TonAmBa v/Mnyu MOTOPHOrO Macna
C XapakTepucTWKaMu, HeCOOTBETCTBYOLWMMN
npueeaeHHbIM B rnase «3AMYCK / TOMTUBO»;

- MWcnonb3oBaHne HeEOPUrMHaNbHLIX 3anyacTei,
Hanpumep, CBeY 3aXnraHma u T.4.;

- HeBbinonHeHve nnn HeHagnexallee BbiNoAHeHWe
TEX0OCYKMBaAHWA CUCTEMbI YAANEHNA BbIXNOMHbIX
ra3oB, BKJ/llOYafd HeBEpHble MHTepBanbl
TEX0OCNYXKMBAHWA MYLUMTENS, CBEUM, BO3LYLIHOMO
dunbTpa 1 T.A.

ABHUMAHUE! Buecenme

HEeCaHKLMOHUPOBAHHbIX U3MEHEHMIA B
KOHCTPYKLUIO flaHHOr0o ABUraTena genaer
HepelcTBUTEeNbHOM cepTtudukauyvio EC B
OTHOLLEHUN BbIGPOCOB.

YpoBeHb Bblbpocos CO2 faHHOro ABUraTens MOXHO
HaiiTV Ha IHTepHeT-caiiTe komnaHum Emak (www.emak.
com) B pa3gene «The Outdoor Power EquipmentWorld».

A BHUMAHWE: Bcerga HapeBanTe

3alMTHbIe NMepyYaTKNM BO BpemsA
BbIMNOJIHEHUA onepayuii TeXHUYeCcKoro
o6cnyuBaHuaA. 3anpeLwaeTcs NpoBOAUTD
AaHHble pa6boTbl NpuM HEOCTbIBLWIEM
ABuUrartene.

BO3AYLWHbIA OUNBTP - Kaxable 8-10 yacos
paboTbl CHUMaTE KpbILWKY (A, Pyuc. 19)nnpouniiaiite
dunbtp (B). C pacctoaHusa npoayite CKaTbiM
BO3AYyXOM TaK, uyTobbl NOTOK Obin HanpasneH
W3HYTPW Hapyxy. 3ameHanTe ¢unbtp, ecnm oH
CUJIbHO 3aCOPEH UM MOBPEXKAEH.
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TONNUBHbBIN BAK - Mepriognueck nposepsiite
TonnueHbIN punbtp (C, Prc. 20). 3ameHuTe ero, ecnun
OH C/TULLKOM 3arpsi3HeH.

CBEYA 3AXWUTAHMA - PerynapHo unctute
CBeuy 3aXuraHua u nposepaAnTe 3a3op Mexpy
anektpopgamu (Puc. 21). Ucnonb3yiite mogenb
NGK CMR7H wnnu gpyryto mogenb C Takum xe
TemnepaTypHbIM PEXVMOM.

PEFYNIMPOBKA (Puc.22A): ocnabbte raiky (F).
3akpyTute BUHT (G) O KOHL, He 3aTArMBas, 3aTem
OTKpYTUTe ero Hasag Ha 1/4 oboporta. 3ataHuUTe
raiky (F). Meproanyeckn cHUMaiiTe U oumwariTe
ravky (F) n BuHT (G).

3arouka (Puc.22B): BcergafepxmTe HanUNbHUK UAN

3aTOYHOE YCTPOWCTBO NOA YrNomM46° OTHOCUTENbHO

HOXa, a TaKxe:

« Bcerpa 3aTauvBaiTe B HampaBleHUU pexyLlein
KPOMKY;

+ MpumeuaHue: BeguTe 3aTOUKy TONIbKO B OfHOM
HanpaefeHNK; OTHMMANTE HaMUIbHUK OT HOXa,
Korga coBepluaeTe 06paTHOE ABVKEHME;

+ Yoanante 3ayceHUbl C Kpas HOXa Mpv MOMOLLM
6pycKa;

+ CHMMaliTe Kak MOXHO MeHbLUe MaTepuana;

« [epep yCTaHOBKOW 3aTOUYEHHbIX HOXeW yaanuTe
OMUIKMN U CMaXKbTe HOXN.

He nbiTaTecb 3aTOUNTb NOBPEXAEHHbIN HOX.

[MomeHsANTe ero nnm OTHECUTE B CEPBUCHBIN LIEHTP.

A BHumaHwme - B cnyvyae ncnonbsoBaHunA

HEeNnpaBMNbHOFO HOXa, PUCK
nosbiwaeTtca! Ucnonb3ynte TONbKO HOXN
peKkoMmeHAyeMON ANUHbI N cnepynTte
yKasaHuAM No 3aTaunBaHMIo.

PEAYKTOP - lpoBepAnTe ypoBeHb CMa3Ku
nocne Kaxabix 20 yacos pabotsl (10, Puc. 2). Mpwu
HeobxoaMmMocTy fobaBbTe CMa3Ku.

He VICI'IOJ'Ib3yVITe TOMINBHYIO CMeCb ANnA YNCTKN.

KAPBIOPATOP

Mepepn perynuposkoii KapblopaTopa ouncTute
NyCKOBOW LUHYP, BO3AYLWHbIN dunbtp (B, Puc. 19) n
nporpevite fBuratesb.

BUHT MMHUManbHoro pexmnma T (Pnc.24)
perynupyeTcsa Tak, 4yTob6b obecneuynTb
yCTONUMBYIO PaboTy Ha XONOCTOM XO4y W Npu
cpabatbiBaHWM CLENIeHNA.

JaHHbIA ABUTaTeNb CNPOEKTMPOBAH U
N3roTOBJSIEH B COOTBETCTBUW C MONOXEHUAMUN
PernamenToB (EU) 2016/1628, (EU) 2017/654 n
(EU) 2017/656.

A BHMMAHME - Ha pa6oTty kap6iopaTopa
MOTYT BANATb NOroAgHble yCAOBUA U

BbICOTa Haf, YPOBHEM MOPH.

He nosBonsiiTe NOCTOPOHHUM HaXxoANTbHCA

B6n13M OT 6€@H30HOXKHUL, BO Bpems pa6oTbl

VUnu perynupoBKM Kap6iopaTopa.

MYLWWUTENDb

A BHUMAHME - [aHHbin rnywinTenb oCHalleH

KaTanuTUuyeCKUM HEeNTpann3atopom,
yCTaHOBKa KOTOPOro Ha ABuratenb Heobxoauma
ANA BbINOMHEHNA TpeboBaHUN, YyCTaHOBAEHHbIX
B OTHOLIEHUW BbIGPOCOB. HMKOrAa He cHUMaiiTe
KaTanuTU4eCKnin HeMTpPann3aTop 1 He noaeepranTe
€ro Kakum-nmbo mogmdurkauuam: Takue gencTaua
ABNAIOTCA HapyLUEHNEM 3aKOHa.

A BHUMAHMUE - MywnTtenn, ocHaleHHble

KaTaAnTuyeckum HelTpanmsatopom,
CUNbHO HarpeBaloTCcA BO BpemMsA paboTbl m
OCTaloTCA FOPAYMMM ellle foNroe BpeMs nocne
BblKNIOUEeHUA ABUratena. 3To npoucxoauT
M Korga aBuratenb paboraeTr Ha XO/NOCTOM
xopy. NpuKocHOBeHMe K HUM MOXeT NpuBecTn
K oxoram Koxu. lomHuTe 06 onacHocTu
BO3ropaHms!

A NPEAOOCTEPEXEHWE - B cnyuae

noBpexXAeHns BbIXNONHOI Tpy6bl ee
Heo6XxofuUMo 3aMeHNTb. YacToe 3acopeHune
BbIXJIONHON TPYy6Obl MOXeT yKa3biBaTb Ha
HepocTaTouyHo 3ddekTuBHY paboTy
KaTanusaTopa.

A BHUMAHUWE - He skcnnyaTupyiite

MaluHbl B CNy4yae NOBpeXAeHNa unu
OTCYTCTBUA IMYLINTENSA, a TaKXkKe C MylnTenem,
NoABEPrHYBIINMCA HECAHKLMOHNPOBAaHHOM
mopaudukaumm. UcnonbsosaHue rnywmnTens 6es
AOMKHOTO TeXo6cnyKnBaHUA yBenu4nBaeT pucK
BO3ropaHuA 1 notepu cnyxa.

A BHMUMAHMUE - Ypanante us geuratena u

rNyWNTeNns BeTOUYKU, NUCTbA UK U36bITOK
CMa30YHOro mMaTepwuana, 4tTobbl NpefoOTBPATUTD
onacHocTb noxapa (Puc. 23).

TEXOCMOTP

PekomeHAyeTCA N0 OKOHYaHMIO Ce30Ha B Cllyyae
WHTEHCMBHOW 3KCnylyaTaumm 1 pas B AABa ropa
npv HOpManbHOWM SKCrUTyaTaumm obpalatbea K
cneyunanncTy no CepBUCHOMY 06CYKMBaHUIO
AN1A NpOBefieHNA NOJIHOro TEXOCMOTpaA.

A BHUMAHUE! - Bc pa6orbl no
TXOGCHY)KVIBaHVIIO, H ONMUCaHHbI B
3TOM PYKOBOACTB, AOJIXKHbI NPOBOANTbCA
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B aBTOPN30BaHHOM CPBUCHOM UHTP. [na
obecrneyeHns NPaBUIbHOW N ANUTENBHON
paboTbl KycTope3a, NOMHUTe, 4YTO Npwu
3aMeHe peTanen AOJIXKHbl MCNOJb30BaTbCA
ncknountensHo OPUTMHAJIbHBIE 3AMYACT.

A\ BHecenne camoBonbHbIX moauduKaumin

WA NCNONb30BaHNE HEOPUTrMHaNbHbBIX
NnpuUHagNeXHoCTell MOXeT npuBecTu
K TAXeNbiIM N CMepTe/ibHbIM TpaBMam
oneparopa 1 TpeTbux nuu.

TPAHCMOPTUPOBKA

MepeHocnTe GEH30HOXKHNLbI C BbIKJTIIOUYEHHbBIM
LBUraTesiem, HoXXaMu, HanpaBeHHbIMU Ha3ag, U
C HapeTbiMu yexnamu (Puc. 25).

A BHUMAHUE - lMpu TpaHcnopTupoBKe

KycTopesa Ha TPaHCMOPTHOM CpeAacTse,
ybenntecb, UTo OH MPaBUIbHO W HAAEXHO
3aKpenseH npu nomolwmn pemHen. Kyctopes
cneflyeT TPaHCMOPTUPOBaTb B FOPU3OHTA/IbHOM
NoJIoXKeHUN € NycTbiMm 6akom, ybeanBLINCD,
YTO MpPW 3TOM He HapylLalTCA AeNcTByoWwmne
npasuna TPaHCNOPTUPOBKN COOTBETCTBYIOLLErO
obopynoBaHus.
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TABJIMLUA TEXOBCNTYKUBAHUA
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Bca mawwuHa MpoBepunTb: yTeUKH, TPELMHbI 1 N3HOC X X

MpoBepKu: BbikNoyaTenb, CTapTep, pblyar MpoBepunTb paboToCcnocobHOCTL

aKcenepatopa U1 pbluar gpuKcaTopa akcenepatopa X X

TonnmeHbIN 6ak MpoBepunTb: yTeUKH, TPELMHbI U N3HOC X X

TonnmeHbIN GuNbTP MpoBepunTb 1 OUNCTUTD X

3ameHUTb GUNBTPYIOLWNIA SNEMEHT X

Hoxn MpoBepunTb: NOBPeXAeHNA, 3aTOUKa 1

N3HOC X X
3aTounTb X
TaBOTHMUA MpoBepunTb: yTeUKM, TPELMHBI U U3HOC X X
Mydrta cuennenus MpoBepunTb: NOBPEXAEHNA 1 U3HOC X
3ameHuTb X

Bce foCTynHble BUHTBI M raiiki (3a ucknioyeHnem | MpoBepunTb 1 3aTAHYTb

BWHTOB Kap6topaTopa) X

BozpywHbin unbtp Ounctutb X

3ameHUTb X

OpebpeHyie uMnHApa 1 0TBEPCTUA KapTepa Oumnctutb

3anycka X

Myckosow WHYp MpoBepunTb: NOBPEXAEHNA N N3HOC X

3ameHuUTb X

Kapb6topaTop MpoBepunTb XONOCTON PeXnM

CBeua 3axuraHus MpoBepunTb paccTosaHne MexXay

aneKTpoAamm X
3ameHuTb X
AHTVBUOPALMOHHAA cMcTema MpoBepunTb: NOBpeXAeHNA 1 N3HOC X
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9. XPAHEHUE

Ecnn mawwviHa pgnutenbHoe Bpems He Oyper
MCNoNb30BaTbCA, BbIMNOMHUTE cClegyowmne
onepauuu:

- CmaxbTe HOX ANnA npepoTBpaleHun
06pazoBaHUs pxkaBunHbI (Puc. 5).

- YcTaHOBUTE 3aWUTHOE OrpakaeHne HoXen
(19, Puc. 2).

- OnopoXHWUTe TOMNMWBHbIN 6akK U CHOBaA
YCTaHOBUTE €ro KPbIWKY Ha MecTo.

- XpaHuTe 6eH30HOXHULbI B CyXOM MecTe,
XenaTenbHO He Ha Nony M BAanu OT
MNCTOYHMKOB Tenna.

- YTunnsmpymnte TOMAUBO M MACNO COrnacHo
HaxofALeMyca B CUie 3aKOHOAATENbCTBY O
3allMTe OKpYyXKatoLlen cpeqbl.

- Y106bl ONOPOXKHUTL KapblopaTop, 3anycTute
ABuratenb 1 nosposibTe emy paboTatb Ao
OCTaHOBKM (B Criyyae ecnu B KapbropaTtope
OCTaHeTcA TOMMMBHAA CMeCb, MeMOpaHbl
MOTYT NOBPEAUTbCA).

- TwaTenbHO ouncTUTe BO3AYLWHBIA GunbTp (B,
Puc. 19).

- [pouepypa BBOAa B 3KCNAyaTauuio nocne
nepuoga 3vMHero XxpaHeHusa ngeHTn4YHa Ton,
KOoTopasa ucnosb3lyetca npu  06bIYHOM
3anycke mawuHbl (cTp. 159 - 162).

OXPAHA OKPYAIOLLEW CPEAbI

3awmTa oKpyxatllwen cpeabl JOJKHA 6bITb

BaXHbIM U NMPUOPUTETHBIM aCNeKTOM

MCNONb30BaHUA MalWWUHbI, ANA yAy4ylWeHns

o6LecTBa 1 cpefibl, B KOTOPOW Mbl }KMBEM.

- He HapywaiTe NOKON OKpYKaloLwmXx.

- TwaTtenbHO cnegynTe MeCTHbIM MpasBuiam B
obnacTn yTmnmsaumm ymnakoBOUHbBIX
MaTepunanoB, macna, 6eH3uHa,
aKKyMynaTopoB, GUNbTPOB, N3HOCUBLUMXCA
aetanen unu nobbIX BewecTs, CNoco6HbIX
OKasaTb CUIbHOEe BO3AeNCTBUE Ha
OKpYy»XallLyilo cpefy; 3T oTXoAbl HeNb3sA
Bbl6pacbiBaTb B MyCOPHbIE KOHTEMHEpPbI, NX
Heob6xoANMO CAaTb OTAENbHO B CNeluanbHble
LeHTpbl MO NMpUeMy OTXOAOB, KOTOpbie
obecrneyvar nx nepepaboTky.

Cnom v yTunusaumsa

Mpy BbiBOAE MaWWHbI N3 dKCMJyaTauum, He
BbiOpacbiBaiTe ee B OKpyXawoLylo cpegy, a
cpanTe B LeHTp no c6opy OTXOA0B.

Bonbwyto yacTb MaTepuanos, U3 KOTOPbIN
M3roTOBJ/IEHA MaLUVHa, MOXXHO nepepaboTaTh; Bce
MeTannyeckme yactu (M3 ctanu, anloMuUHuA,
NaTyHW) MOXHO CAaTb B MYHKT npuema
MeTannonoma. [1na nonyyeHna ONOSHUTENbHOM
nHbopmaummn obpalianTecb B MECTHYIO ClyX0y
no c6bopy otxoaos. Mpu yTnnn3aumnm oTxom8os,

NoJiydeHHbIX NPW BblBOAE MalWUHbl ”3
3KCcnnyaTtauumm, Heobxoammo bGepexHo
OTHOCUTBCA K OXpaHe OKpyKalolen cpegbl,
n3beras 3arpsa3HeHns NOYBbI, BO3AyXa 1 BOAbI.
B nio6om cnyuyae Heo6xoaMMmMoO co6nogaThb
AelicTBylolLlee MeCTHOe 3aKOHOAaTeNbCTBO.
MNocne cpaum mMalwKrHbl B CJIOM Heo6XoAMMO
YHUUTOXUTb 3TUKETKY MapKuposku CE BmecTe ¢
JaHHbIM PYKOBOJCTBOM.
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10. TEXHUYECKUE NAHHDIE

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470 P TGS 2470 P
O6bM UUNUHApPa 21.7 cm3

OBuratenb

2-X TakTHbIn EMAK

MouHocTb

0.77 kW

MwuHumanbHoe yucno O60pOTOB

3100100 min '

MakcumanbHoe uncno 060poToB

10.2004200 min "'

KHonka nogcacbliBatoLero Hacoca

Oa

EmKocTb TonnmeHoro 6aka iﬁ +e 300 (0.3) cm? (£)
CKOpOCTb HOXel (XOAOB/MIHYTa) 5000
[lnuHa Hoxa 600 mm 750 mm
(24 in) (30in)
Lar 3y6beB HOXa (?;53?;:]])
Bec 5.2kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS247P
TG 2460 P-TG 2470 P | TGS 2470 P
LpA av
YpoBeHb 3BYKOBOrO aBfieHna dB (A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
MorpelwHocTb dB (A) 1.4 1.4
. , 2000/14/EC
V13MepeHHbIit ypOBeHb 3BYKOBOW | 4o )| “EN 22868 105.8 105.8
MowHOCTY EN ISO 3744
MorpewHocTtb dB (A) 2.0 2.0
. Lwa
JonycTmblii ypoBeHb
3BYKOBOTO dB (A) | 2000/14/EC 108.0 108.0
JaBNeHus EN 22868
EN ISO 3744
EN 10517
3.8 (sx) 13.8 (sx)
YpoBeHb Brbpaumn m/s2 | EN 22867 *
EN 12096 4.5 (dx) 7.6 (dx)
MorpeLuHocTs m/s? | EN 12096 2e (‘;’)‘()) e ((j’)‘())

* OueHOYHble cpefHue BennuuHbl (1/5 MuHUMYM, 4/5 nonHaa Harpyska).
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11. 3AABJIEHUE O COOTBETCTBUIU

A, HMXKenognucaBLWNNCA

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

3aABNA Nnoa COBCTBEHHOWN OTBETCTBEHHOCTbIO, YTO MaLUVHa:

1. Poga:

Kyctopesbl

2. Mapka: / Tun:

OLEO-MACHC 246 P -HC 247 P - HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. CepuiiiHbIi HOMep

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 -+ 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 + 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

cooTBeTcTBYeT TpeboBaHMAM [upeKkTusbl /
PernameHTa

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EU) 2017/654 - (EU) 2017/656

COOTBETCTBYET TPEGOBAHMAM ClIEAYIOLMX
rapMOHWM3MPOBaHHbIX HOPM:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

|/|CI'IOJ1b3yeMbIe npoueaypbl No oueHkKe
COOTBETCTBUA Tp86OBaHVIﬂM

AnnexV - 2000/14/EC

M3mepeHHbIl1 ypoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTM

105.8 dB(A)

lapaHTMpyeMblil YpOBEHb 3ByKOBOI MOLHOCTM

108.0 dB(A)

CpenaHo B:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

HaTa:

15/09/2018

TexHnyeckas AOKYMEHTaLA XPaHALLAACA B:

AAMUHNCTPATUBHOM oTAene. - TexHunyeckoe PYKOBOACTBO

)
@7@ “[<JEmak..

Fausto Bellamico - President
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12.TAPAHTUWHOE CBUAETE/IbCTBO

HacTtoswas mawmnHa 6bina pa3paboTaHa u
M3roToBfieHa Mcnofb3oBaHuem Haubonee
COBPEMEHHbIX TEXHONIOFMYECKNX NMPOLEeCcCoB.
®upma-n3rotoBUTENb faeT rapaHTUIO Ha CBOU
u3genvs B TeueHne 24 MecsALeB CO AHA MOKYMNKM
MpU YCIoBKM, YTO OHU NMPUMEHSIOTCA AN IMYHOTO
1 HenpodeccroHanbHOro Nnonb3osaHusA. B cnyvae
npodeccMoHanbHOro UCMONb30BaHUA rapaHTUs
[eCcTByeT B TeueHne 12 mecaues.

O6LwWMe rapaHTUiiHble YCIIOBUA

- ABHOE NpeHebpexeHne TexobcyKuBaHem,

-Mcnonb3oBaHue u3jenua He no
Ha3HaYeHNO MU HapylweHue ero
LiefIOCTHOCTH,

- MCMONb30BaHMe HernoaxoaALLel CMa3Km nnu
TOMNNBA,

- UCMOJIb30BaHVe HEOPUTHAJIbHbBIX 3aMacHbIX
yacTen UM NPUHaAIeXHOCTEN,

- BbIMONIHEHME Ha MalluHe paboT He
YMNONHOMOYEHHbIX NEPCOHANIOM.

CEPUNHbIN HOMEP

[
[
[
[
[
[
I KyYNmEH rocnoarHom
[
[
[
[
[
[

rapaHTUITHOI TeXHNYECKOIl noMoLyu.

X) He npucnatb otaenbHo! Mpunoxnutb K 3aABKe Ha OKa3aHune

1) TapaHTUMHBIA CPOK OTCUYMTbIBAETCA OT AaTbl 5) N3 rapaHTum unckKn4YeHbl pacxopHble
NoKynKun. M3rotoBuTenb, yepes CBOI MaTepuanb M Te 4YacTu, KoTopble
TOProByl0 CeTb U LEeHTPbl CEPBUCHOTO noABeprawTCcA HOPMasnbHOMY M3HOCY Npu
obcnyxuBaHua, obecneunBaerT SKCMAyaTayum.
6e3B03Me3AHYl0 3aMeHy YacTeil, BbIEAWNX | 6) 13 rapaHTUIHBIX YCAYT UCKMIOYEHbI PaBOTb!
U3 CTpoA B pe3ynbTaTe AedpeKToB MaTepranos N0 OGHOBIIEHMIO 1 YNy ULUEHIIO M3ReNNA.

Mni NPOU3SBOACTBEHHLX AePeKTOB. 7) TapaHTuA He MOKpPbIBAET HanagouHble PaboTbl
HacToAwasn rapaHTVA He yleMAeT 3aKOHHbIX 1 OTIEPALIM IO TEXOBCTYRMBAHMIO, MOTYLLVE
rnpaB NOKynaTena rno rpaxngaHckoMy Koaekcy P

B OTHOLIGHUM NOCNEACTBUI AebeKTOB K notpeboBaTbCA B TeUEHNE rapaHTUNHOTO
HeOCTAaTKOB NPOJAHHOO eMy U3AeNuA. Cpoka.

2) O6cnyxmBatoLwmin nepcoHan byaeT okasbiBaTb 8) O nobbIx NOBPEXAEHUAX, MPUYNHEHHBIX BO
COfeNCcTBME KaK MOXHO cKopee C yyeTom BpemA nepeBO3Ku, Heo6xoANMO HEMEeNEHHO
rpaduka opraHv3aLmu. CoOo6WNTb TPAHCMOPTHOMY MPEANPUATHIO, B

3) FapaHTuMiiHbIe ycnyru NpefocTaBnAlTCA NPOTVBHOM C/lyyae rapaHTVis yTpaTuT cuy.
TONbKO nNOo nNpepapbABNeHUN 9) Ha pBuratenn He Halwero NpPou3BOACTBaA
yNnOnNHOMO4YEeHHOMY mnepcoHany (Briggs & Stratton, Subaru, Honda, Kipor,
HNXKEeNPUBEJEHHOr0 FrapaHTUNHOrO Lombardini, Kohler u gp.), ycTaHOBNEHHbIE Ha
TafIoHa, NOJIHOCTbIO 3aNONIHEHHOrO0 N C HaWWUX W3AENUAX, AeICTBYET rapaHTus
nevatblo NpoAaBLa, BMecTe CO CHeTOM Unu .

YEKOM MM APYFUM 06A3aTENbHBIM NO COOTBETCTBYIOLLMX N3rOTOBUTENEN.

HanoOroBOMY 3aKOHOAATEeNbCTBY 10) TapaHTWA He NOKPbIBAET HUKaKMe NpsamMble
AOKYMEHTOM, yAOCTOBEPAIOIWNM AaTY UMW KOCBEHHbIE YObITKN, MPUYMHEHHbBIE
NoKynKu. NIOAAM UMM UMYLWeCTBY BCNeAcTBUe

4) TapaHTUM n3penve aHHynupyeTcsa B NOBPEeXAEHNUN WNU [NUTENbHOTO
CnepyoLWmnxX cyyasx: NPUHYANTENIBHOTO MPOCTOA MaLUVHbI.

r—-—- - - - - - - - - - -" -" -"- - - - - - - - - -" -"-"=- =-"-="=-"=-"=-"=-'-' - = ',

MOZENb DATA ‘X

AVNEP




13. MOUCK U YCTPAHEHUE HEUCMTPABHOCTEN

A

d)yHqunoumpoaaHme MalLUVHbI.

BHUMAHUE! Bcerga octaHaBnnBaiiTe MallNHy N OTCO@AVNHAITE CBeYy nepea Tem,
KaK npucTynaTb K BbINOJIHEHWNIO BCEX Onepauuil, yKasaHHbIX B HUXKenpnBegeHHoON
Tabnuue, 3a NCKNIOYEHNEM TeX C/lyyaeB, Korga ANlA NX BbiNoNHeHMA Heobxoamo

Ecnn nocne BbINOMHEHMA BCeX MNPOBEPOK HEUCMNPABHOCTb OCTaeTcs, obpaTtutecb B
aBTOPV30BaHHbIN CEPBUCHBIN LieHTP. B cnyyae nosBneHns HemcnpaBHOCTW, HE YKa3aHHOW B
3Tol Tabnuue, obpaTuTech B aBTOPU30BAHHbIV CEPBUCHDBIN LIEHTP.

HEVCMNPABHOCTb | BO3MOMHbIE MPUYMHBI | CMOCOB YCTPAHEHUA
NBuratenb He 3anyckaetca|l1. HeT nckpbl 1. NpoBepbTe uCKy cBeun. [lpun
WSIN FOXHET Yepe3 HeCKOSbKO OTCYTCTBUW  WUCKPbl  MOBTOpUTE

CEeKyHA  nocne  3anycka.
(Yéegntecb B TOM, uTO
nepeknioyaTenb yCTaHOB/NEH
B nonoxeHue “1” - HC246P-
HC247P-TG2460P-TG2470P)

2. OsuraTenb "3anut"
TOMIBOM

nposepky c Hool ceeyor (CMR7H).

. BbinonHuTe npoueaypy, onvcaHHyio

Ha cTp. 161. Ecnu gBuraTensb Bce ewe
He 3a)uraerca, nosBToOpuUTe 3Ty
npoueaypy C HOBOW CBEYOW.

[Buratenb 3anyckaeTcs, HO He
pa3BMBaEeT HyXHble 060pPOTbI
UNN HeBepHO paboTaeT Ha
60nbLUOW CKOPOCTHU.

Kap6lopaTtop
perynmpoBke.

nognexnT

Ob6paTnTecb B aBTOPU3MPOBAHHbIi
CepBUCHBIN LUEHTP ANA BbINOMHEHUA
perynmpoBku KapbiopaTtopa.

JBuratenb He Habupaet|1. MNpoBepbTe 6eH3UHO- 1. Ucnonb3yiite cBeXxuin 6GEH3MH W”
MOJIHYID ~ CKOPOCTb  u/unn MacsIAHYI0 CMeCb. cneuvanbHoe Macno AnA 2-TaKTHbIX
CUNTBHO AbIMUT. ABuratenemn.
2. 3acopeH BO3AyLUIHbIN 2. MpouncrtuTe; CM. yKasaHus,
dunbTp. npueefeHHble B rnase
"TexobcnyxunsaHve BO3AYLHOro
3. Kap6ropaTtop nognexut dunbrpa’.
perynmposke. 3. ObpaTnTecb B aBTOPU3VPOBAHHbII
CepPBUCHDBIV LLeHTP ANA BbINOSHEHWA
perynuposku kapbiopatopa.
Osuratensb 3anyckaertcs, | Kap6ropaTop nognexut |OTperynupynte nonoxeHwune
BpallaeTCcA, HO He [AepXuT|perynuposke. perynmpoBOYHOro BMHTa XOJIOCTOrO

O60pOTbI Ha XONoCTOM Xonay.

xopa "T" (Pnc.24), noBopauviBasi ero no
YacoBOW CTpenke AnA YyBennyeHus
CKOPOCTY; CM. FnaBy "TexobcnyxrBaHne
KapbtopaTopa".

[Buratenp 3anyckaetca u
paboTaeT, HO HOXWU He
nepemetyatoTca
BHMMaHue: He
A poTparmBanTecb Ao
HoOXei, noka
ABurartenb pa6oTaer.

1. HenpaBWAbHbIN ~ MOHTaX

HOXen
2. Hoxwu noBpexxaeHbl

3. Mydrta cuennenun
nospexpaeHa

—_

. CBAXKMTECb C  YNOSIHOMOYEHHbIM

LIEHTPOM TEXHMYECKOIN NOAAEPKKM

. CBaxutecb ¢ YNO/THOMOYEHHbIM

LeHTpOM TeXHUYeCKom noanepxkn

. CBaxutecb ¢ YNOJIHOMOYE€HHbIM

LIeHTPOM TEXHMYECKOIN NOAAEPKKM
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TLUMACZENIE Z ORYGINALU INSTRUKCJI

Szanowni Klienci,

dziekujemy za wybor produktu Emak.

Nasza sie¢ autoryzowanych sprzedawcéw i
warsztatéw serwisowych jest do Panstwa
catkowitej dyspozycji w razie potrzeby.

WPROWADZENIE

Przed przystapieniem do pracy zapoznac sie z
trescig niniejszej instrukcji obstugi a w
szczegdblnosci z zasadami bezpieczennstwa.
Instrukcja zawiera wyjasnienia dotyczace
dziatania komponentéw urzadzenia oraz
informacje na temat niezbednych czynnosci
kontrolnych oraz konserwacyjnych.

UWAGA Opisy oraz ilustracje zawarte w
niniejszej instrukcji nie zawsze dokladnie
odzwierciedlaja stan faktyczny. Producent
zastrzega sobie prawo do wprowadzania
zmian bez koniecznosci kazdorazowej
aktualizacji instrukcji.

Oprécz instrukcji dotyczacych uzytkowania i
konserwacji niniejszy podrecznik zawiera
fragmenty wymagajace szczegdlnej uwagi
uzytkownika. Fragmenty te zostaty oznaczone
symbolami opisanymi ponizej:

UWAGA: oznacza ryzyko wypadku, obrazen ciafa,
nawet $miertelnych, lub powaznego uszkodzenia
wtasnosci.

OSTROZNIE: oznacza ryzyko uszkodzenia
urzadzenia lub jego elementéw.

UWAGA
RYZYKO USZKODZENIA SLUCHU
W ZWYKEYCH WARUNKACH UZYTKOWANIA
URZADZENIE POWODUJE NARAZENIE OPERATORA
NA DZIENNY POZIOM HAtASU ROWNY LUB WYZSZY

85dB (A)
SPIS TRESCI
1. ZNACZENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN
PRZED ZAGROZENIAMI 172
2. BUDOWA PRZYCINARKI 172
3. NORMY BEZPIECZENSTWA 173
4. MONTAZ PROWADNICY
ILANCUCHA 174
5. URUCHAMIENIE 174
6. ZATRZYMANIE SILNIKA 177
7. UZYTKOWANIE 177
8. KONSERWACJA 178
9. PRZECHOWYWANIE 182
10. DANE TECHNICZNE 183
11. DEKLARACJA ZGODNOSCI 184

12. CERTYFIKAT GWARANCYJNY 185
13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW 186

1. ZNACZENIE SYMBOLI | OSTRZEZEN
PRZED ZAGROZENIAMI (Rys.1)

1. Przed przystapieniem do uzytkowania
zapoznac sie z instrukcja obstugi

2. Zatozy¢ kask, okulary i stuchawki ochronne

NOZYCE DO

w

Typ urzadzenia:
ZYWOPLOTOW

Moc akustyczna gwarantowana
Numer seryjny

Symbol zgodnosci CE

Rok produkgji

Pompka rozruchowa

© © N O UM

Co 20 godzin pracy sprawdzi¢ poziom
smaru.

L

BUDOWA PRZYCINARKI (Rys. 2)

. Ostrza

. Ostona ostrzy

. Ostona dtoni

. Blokada dzwigni gazu

. Uchwyt linki rozrusznika
. DZzwignia gazu

. Wytacznik zaptonu

0 N O L~ WN =

. Przycisk stop

e

. Pokrywa filtra powietrza

—_
o

. Korek przektadni

—_
—_

. Przekfadnia

—_
N

. Korek zbiornika paliwa
. Zbiornik
. Thumik

. Dzwignia blokady uchwytu (HC246 P -
HC247P- TG 2460 P -TG 2470 P)

16. Uchwyt przedni
17. Uchwyt tylny

_ a
v A W

18. DZwignia ssania
19. Ostona ostrzy
20. Pompka rozruchowa
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3. NORMY BEZPIECZENSTWA

A\ UWAGA - Prawidlowo uzytkowane

nozyce do zywoptotu sg szybkim,
wygodnym i efektywnym narzedziem pracy;
uzywane w spos6b nieprawidtowy lub bez
wymaganych srodkéw ostroznosci moga sta¢
sie urzadzeniem niebezpiecznym. MASZYNA
MOZE BYC PRZYCZYNA POWAZNEGO
ZRANIENIA. Aby praca przy uzyciu nozyc
byta zawsze przyjemna oraz bezpieczna,
nalezy skrupulatnie przestrzegac zasad
bezpieczenstwa podanych ponizej oraz w
dalszej czesci instrukcji obstugi.

A UWAGA: System uruchamiania
Waszego urzadzenia wytwarza pole
elektromagnetyczne o bardzo niskiej
czestotliwosci. Pole to moze kolidowac z praca
niektorych sztucznych rozrusznikéw serca.
Celem zmniejszenia ryzyka powaznych lub
Smiertelnych obrazen, osoby z wszczepionym
rozrusznikiem powinny poradzi¢ sie lekarza
i skonsultowac z producentem rozrusznika
przed rozpoczeciem pracy z urzadzeniem.

A\ UWAGA! - Przepisy krajowe moga
ograniczac korzystanie z urzadzenia.

1. Nie uzywad urzadzenia bez uprzedniego
przeszkolenia w zakresie jego prawidtowej
obstugi. Operator, ktéry korzysta z urzadzenia
po raz pierwszy, powinien po¢wiczy¢ prace
z urzadzeniem przed zastosowaniem go w
praktyce.

2. Nozyce moga by¢ uzytkowane wytgcznie
przez osoby doroste, w dobrej kondycji
fizycznej oraz znajace zasady jej obstugi.
Dzieciom nie wolno obstugiwaé nozyc.

3. Nie uzywac nozyc spalinowych, gdy odczuwa
sie zmeczenie fizyczne lub jest sie pod
wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw.

4. Nie zakfadac szalikéw, bransoletek lub innych
rzeczy, ktére mogtyby zosta¢ wciagniete
przez urzadzenie lub przez ostrze. Zakfadac
odziez przylegajaca do ciata, chroniong przed
przecieciem.

5. Zaktada¢ ochronne obuwie
przeciwposlizgowe, rekawice, okulary oraz
ostony na uszy.

6. Nie zezwala¢ innym osobom na przebywanie
w zasiegu nozyc podczas uruchamiania lub

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

przycinania.

Nie rozpoczyna¢ ciecia, dopdki miejsce
pracy nie zostanie catkowicie wyczyszczone i
oproéznione. Nie wykonywac ciecia w poblizu
przewodéw elektrycznych.

Cig¢ zawsze w pozycji stabilnej i bezpiecznej
szczeg6lnie podczas korzystania z drabinek i
stotkow.

Nozyce powinny by¢ uzywane wyfacznie
w miejscach dobrze przewietrzonych; nie
wolno ich uzywac w atmosferze wybuchowej,
grozacej zapaleniem, ani w pomieszczeniach
zamknietych.

Nie dotykac¢ ostrzy ani nie wykonywa¢ prac
konserwacyjnych w czasie, gdy silnik jest
uruchomiony.

Wszystkie oznaczenia niebezpieczenstw oraz
informacje BHP powinny by¢ utrzymywane
w idealnym stanie. W przypadku uszkodzen
lub pogorszenia ich stanu, nalezy je jak
najszybciej wymienic (Rys. 1).

Nie uzywac urzadzenia do celéw innych niz
wskazane w instrukgji (patrz Str. 178).

Nie oddala¢ sie od maszyny, jesli ma ona
wiaczony silnik.

Postepowac zawsze zgodnie z naszymi
instrukcjami dotyczacymi konserwacji.
Zabrania sie naktadania na watek odbioru
mocy urzadzenia akcesoriéw innych
producentéw.

Codziennie sprawdzac nozyce, aby upewnic¢
sie, czy wszystkie urzadzenia, a szczegdlnie
urzadzenia zabezpieczajace sg sprawne.

Nie uzywac nozyce, jesli sa one uszkodzone,
niewtasciwie naprawione, zle zmontowane
lub przerobione wedtug wtasnego
uznania. Nie odtacza¢, nie uszkadzag,
nie dezaktywowa¢ zadnego urzadzenia
zabezpieczajacego. Stosowac wytgcznie
ostrza o dtugosci podanych w tabeli.

Nie nalezy nigdy wykonywa¢ samodzielnie
czynnosci lub napraw niewchodzacych
w zakres zwyktej konserwacji. W takich
wypadkach nalezy zgtasza¢ sie wytacznie
do wyspecjalizowanego i autoryzowanego
serwisu. Postepowac zawsze zgodnie z
naszymi instrukcjami dotyczacymi
konserwacji.

W przypadku awarii, natychmiast zwolnic
dzwignie gazu.

Nalezy pamietac¢, ze whasciciel lub uzytkownik
ponosi odpowiedzialno$¢ za wypadki lub
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ryzyko ponoszone przez osoby trzecie lub
nalezace do nich mienie.

21. W razie koniecznosci ztomowania nozyc,
nalezy oddac je do sprzedawcy, ktéry
podejmie odpowiednie kroki.

22. Udostepniac¢ lub pozyczac nozyce wytacznie
osobom z doswiadczeniem, znajacym zasady
dziatania i prawidtowej obstugi urzadzenia.
Dostarczy¢ im wraz z urzadzeniem instrukcje
obstugi, ktéra powinni przeczyta¢ przed
przystapieniem do pracy.

23. Zwracac sie zawsze do sprzedawcy po
wszelkie wyjasnienia lub w razie koniecznosci
pilnej naprawy.

24. Przechowywacd niniejsza instrukcje w
odpowiednich warunkach i korzystac z niej
przed kazdym uzyciem urzadzenia.

ODZIEZ OCHRONNA

A W czasie pracy nozycami nalezy

zawsze miec na sobie odziez ochronna
posiadajacq odpowiednie atesty. Uzycie
odziezy ochronnej nie eliminuje ryzyka urazu,
ale zmniejsza skutki szkody w razie wypadku. W
kwestii wyboru odpowiedniej odziezy ochronnej
nalezy zwrécic¢ sie o rade do zaufanego
sprzedawcy.

Odziez powinna by¢ dopasowana i niekrepujaca.
Mie¢ na sobie odziez $ciéle przylegajaca. Idealna
bytaby kurtka oraz spodnie robocze. Nie nosi¢
ubran, szalikéw, krawatéw lub bizuterii, ktére
mogtyby zaplata¢ sie w krzaki. Diugie wiosy
nalezy spiac i zabezpieczy¢ (na przykfad chusta
beretem, kaskiem itd.).

Zalozy¢ buty ochronne zaopatrzone w
podeszwy przeciwposlizgowe oraz stalowe
czubki.

Zaktadac¢ okulary lub ostone ochronna.

Stosowac srodki ochrony przed hatasem; na
przyktad stuchawki lub zatyczki do uszu.
Uzywanie $srodkéw ochrony osobistej wymaga
duzej uwagi i ostroznosci, poniewaz powoduje
to ograniczenie mozliwosci ustyszenia sygnatéw
dzwiekowych ostrzegajacych przed
niebezpieczenstwem (krzyk, alarm, itp.).

Zaktadac¢ rekawice, ktore zapewniaja
maksymalng absorpcje drgan.

4, MONTAZ

MONTAZ REKOJESCI (rys.3) (tylko dla modeli

HCS 247P i TGS 2470P)

Montaz rekojesci przedniej wymagany jest tylko

w przypadku modeli z jednym ostrzem:

1. Zamontowac na rekojesci przedniej gumowe
podktadki przeciwdrganiowe (B), tuleje
centrujace (C) oraz gumowa podkiadke (D);

2. Ustawic ostone dioni z rekojescia po stronie
przeciwnej do ostrzy i wysrodkowac na ostrzu
Srube G i otwoér;

3. Przykreci¢ $rube H i okragta podkiadke E do
otworu | bez dokrecania;

4. Dokreci¢ srube (G) do oporu bez stosowania
sity, po czym odkrecic¢ o 1/4 obrotu;

5. Zamontowa¢ podktadke okragta (E) i
przykreci¢ nakretke (F) na srubie (G).

6. Dokreci¢ nakretke F i srube H.

DEFLEKTOR (rys.4) (tylko dla modeli HCS 247P

i TGS 2470P)

W nozycach do zywoplotow z jednym ostrzem

istnieje mozliwos¢ zamontowania deflektora (A),

ktéry mozna zakupi¢ oddzielnie (opcja):

1. Wyjac 3 nakretki (B);

2. Natozy¢ podkfadke okragta (C) na srubie, na
ktérej nie wystepuje ostona ostrza;

3. Zamontowac deflektor (A);

4. Przykreci¢ 3 nakretki (B), nie dokrecajac ich do
oporu;

5. Dokreci¢ 3 sruby (D) do oporu bez stosowania
sity, po czym odkreci¢ o 1/4 obrotu;

6. Dokreci¢ 3 nakretki (B).

5. URUCHOMIENIE
PALIWO

A\ UWAGA: benzyna jest paliwem skrajnie

tatwopalnym. Korzystajac z benzyny lub
mieszanki paliw, nalezy sie z nimi obchodzi¢ z
jak najwieksza ostroznoscia. Nie pali¢ ani nie
uzywac ognia lub plomieni w poblizu paliwa
lub urzadzenia.

- Celem zmniejszenia ryzyka pozaru i oparzen,
nalezy obchodzi¢ sie z paliwem bardzo
ostroznie. Jest wysoce tatwopalne.

- Potrzasnac i umiesci¢ paliwo w pojemniku
odpowiednim do przechowywania paliwa.

- Miesza¢ paliwo na otwartym powietrzu, w
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miejscu wolnym od obecnosci iskier i ptomieni.
Postawi¢ na ziemi, zatrzymac silnik i odczeka¢
az ostygnie przed rozpoczeciem uzupetniania
paliwa.

Powoli odkreca¢ korek wlewu paliwa, aby
zwolni¢ cisnienie i unikng¢ wylania sie paliwa.
Dobrze dokreci¢ korek wlewu paliwa po jego
uzupetnieniu. Drgania moga spowodowac
poluzowanie sie korka i wyciek paliwa.

- Wytrzec¢ paliwo, ktére wyciekto ze zbiornika.
Odsuna¢ maszyne na odlegtos¢ 3 metréw od
miejsca uzupetnienia paliwa przed
uruchomieniem silnika.

- Pod zadnym pozorem nie prébowac nigdy
spali¢ wycieknietego paliwa.

- Nie pali¢ podczas obchodzenia sie z paliwem
lub podczas pracy z urzadzeniem.

- Przechowywac¢ benzyne w suchym, chtodnym
i dobrze wentylowanym miejscu.

- Nie przechowywa¢ benzyny w miejscach, w
ktérych znajduja sie suche liscie, stoma, papier,
itp.

- Przechowywac urzadzenie oraz paliwo w
miejscach, w ktérych opary paliwa nie maja
mozliwosci wejscia w kontakt z iskrami lub
otwartym ogniem, warnikéw wody grzewczej,
silnikéw elektrycznych lub wytacznikéw
elektrycznych, piecéw, itp.

- Nie zdejmowac korka ze zbiornika, gdy silnik
jest wtaczony.

- Nie uzywac paliwa do prac konserwacyjnych,

- Uwazac na to, by nie poplami¢ paliwem
wiasnej odziezy.

Niniejsze urzadzenie jest napedzane silnikiem
dwusuwowym i wymaga wstepnego
sporzadzenia mieszanki benzyny z olejem do
silnikéw dwusuwowych. Zmiesza¢ benzyne
bezotowiowa i olej do silnikéw dwusuwowych w
czystym pojemniku, odpowiednim do
przechowywania benzyny.

ZALECANE PALIWO: TEN SILNIK JEST
PRZYSTOSOWANY DO PRACY NA BENZYNIE
BEZOLOWIOWEJ, PRZEZNACZONEJ DO UZYTKU
W POJAZDACH SAMOCHODOWYCH, O LICZBIE
OKTANOWEJ 89 ([R + M] / 2) LUB WYZSZE).
Zmieszac olej do silnikéw dwusuwowych z
benzyna zgodnie z instrukcjami podanymi na
opakowaniu.

Zalecamy korzystanie z oleju do silnikéw
dwusuwowych Oleo-Mac/Efco 2% (1:50)
opracowanego specjalnie dla silnikow

dwusuwowych chfodzonych powietrzem.
Prawidtowe proporcje oleju/benzyny podane w
prospekcie sa odpowiednie, jesli korzysta sie z
oleju do silnikéw Oleo-Mac/Efco PROSINT 2 i
EUROSINT 2 lub réwnorzednego oleju
silnikowego wysokiej jakosci (zgodnego z
norma JASO FD lub ISO L-EGD).

BENZYNY OLEJU
iﬂ 2% - 50:1
L L (em?3)
1 0,02 (20)
5 0,10 (100)
10 0,20 (200)
15 0,30 (300)
20 0,40 (400)
25 0,50 (500)

A\ OSTROZNIE: NIE KORZYSTAC Z OLEJU

DO POJAZDOW SAMOCHODOWYCH LUB
OLEJOW DO DWUSUWOWYCH SILNIKOW
ZABURTOWYCH.

A\ OSTROZNIE:

- Dostosowac ilos¢ kupowanej benzyny
do jej rzeczywistego zuzycia; nie
kupowa¢ wiecej paliwa, niz jest sie w
stanie wykorzysta¢ w ciagu jednego lub
dwadch miesiecy;

- Przechowywaé¢ benzyne w
hermetycznie zamknietym pojemniku
w suchym i chtfodnym miejscu.

A\ OSTROZNIE: Do mieszanki nie nalezy

nigdy uzywa¢ paliwa zawierajacego
wiecej niz 10% etanolu; dopuszczalne sa
mieszanki benzyny i etanolu zawierajace
etanol w stezeniu do maks. 10% lub paliwo
typu E10.

UWAGA - Przygotowac tyle tylko mieszanki, ile
zostanie zuzyte w ciggu dnia pracy. Nie
pozostawi¢ mieszanki w zbiorniku lub w
kanistrze zbyt dtugo. Zaleca sie stosowanie
stabilizatora do paliwa ADDITIX 2000 marki
Emak o kodzie 001000972. Pozwala on zachowa¢
wiasciwosci mieszanki przez okres 12 miesiecy.
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Benzyna alkilowana
A\ OSTROZNIE: Benzyna alkilowana
nie posiada takiej samej gestosci,
jak standardowa. Z tego powodu silniki
wyregulowane ze standardowa benzyna
mogqa wymagac innej regulacji sruby H. W
celu przeprowadzenia tej procedury nalezy sie
zwrdci¢ do autoryzowanego serwisu.

UZUPELNIANIE PALIWA
Potrzasna¢ zbiornikiem z mieszanka przed
rozpoczeciem uzupetniania paliwa.

A UWAGA: przestrzegac instrukcji

bezpieczenstwa dotyczacych
obchodzenia sie z paliwem. Wytaczy¢ silnik
przed rozpoczeciem uzupetniania paliwa.
Nigdy nie dolewac paliwa do urzadzenia z
uruchomionym badz goracym silnikiem.
Odsunac¢ sie na odlegtos¢ przynajmniej 3
m od miejsca, w ktérym przeprowadzono
uzupetnianie paliwa przed uruchomieniem
silnika. NIE PALIC TYTONIU!

1. Wyczysci¢ powierzchnie dookota korka wlewu
paliwa, aby unikna¢ przedostawania sie
zanieczyszczen.

2. Powoli odkreci¢ korek wlewu paliwa.

3. Ostroznie wla¢ mieszanke paliwa do zbiornika.
Unika¢ rozlewania paliwa.

4. Przed ponownym zatozeniem korka wlewu
paliwa, wyczyscic i sprawdzi¢ stan uszczelki.

5. Natychmiast ponownie zatozy¢ korek wlewu
paliwa, dokrecajac go recznie. Usuna¢
ewentualne rozlane paliwo.

A\ UWAGA: upewnié sie, ze nie ma wyciekéw

paliwa, a jesli do nich doszto, usuna¢ je
przed rozpoczeciem uzytkowania. Jesli pojawi
sie taka potrzeba, nalezy skontaktowac sie z
lokalnym dystrybutorem urzadzen.

Smarowa¢ ostrza za kazdym razem, gdy
napetnia sie zbiornik (Rys. 5). Prawidtowe
smarowanie ostrzy podczas faz ciecia zmniejsza
do minimum stopien ich zuzycia, zapewniajac
tym samym diuzsza trwatos¢. Zawsze stosowac
olej dobrej jakosci.

A\ UWAGA - Zabrania sie stosowania
oleju regenerowanego! Nalezy zawsze
stosowac smar biodegradowalny.

A\ Przed uruchomieniem silnika sprawdzi¢,
czy ostrza nie sa zablokowane oraz czy
nie stykaja sie z obcym ciatem.

A\ Podczas pracy silnika na obrotach

jatowych, listwa nie powinna sie
poruszaé. W przeciwnym razie skontaktuj
sie z Autoryzowanym Centrum Serwisowym
w celu przeprowadzenia kontroli i rozwigzac
problem.

A\ Gdy silnik jest uruchomiony, nalezy

zawsze trzymac nozyce do zywoptotow
oburacz. Mocno trzymaé¢ nozyce do
zywoplotoéw tak, aby kciuk i palce obejmowaly
uchwyt. Nozyc do zywoptotéw nie wolno
obstugiwa¢ jedna reka! (Rys. 6). HC 247P -
TGS 2470 P: Nalezy zawsze mocno chwyci¢
rekojes¢ przednia prawa reka, natomiast
rekojes¢ tylna lewa reka (Rys. 7). Sprawdzi¢,
czy wszystkie czesci ciata sa oddalone od
rozgrzanego ttumika.

A\ Wystawienie na dziatanie drgah moze

spowodowac szkody zdrowotne u oséb
cierpigcych na zaburzenia krazenia lub
dolegliwosci ze strony ukladu nerwowego.
Zasiegna¢ porady lekarskiej w przypadku
wystapienia objawow takich jak odretwienie,
utrata czucia, zmniejszenie normalnej sity
czy zmiany koloru skdry. Te objawy z reguly
wystepuja w obrebie palcéow, dioni lub
nadgarstkow.

Silnik jest zalany

- Ustawi¢ przetgcznik wt./wyt w pozycji
ZATRZYMANIA (O) (A, Rys. 12 - HC 246P -
HC 247P - TG 2460P - TG 2470P).

- Podwazyc¢ i wyjac fajke swiecy zaptonowej.

- Odkreci¢ i osuszy¢ $wiece zaptonowa.

- Szeroko otworzy¢ przepustnice.

- Kilka razy pociagnac linke rozrusznika w celu
opréznienia komory spalania.

- Ponownie zamocowac $wiece zaptonowa i
podtaczyc fajke, naciskajac ja mocno w dot.
Zamontowac pozostate elementy.

- Ustawic¢ przetacznik wt./wyt. w pozycji
uruchamiania | (A, Rys. 8 - HC 246P -
HC 247P - TG 2460P - TG 2470P).

- Ustawi¢ dzwignie ssania w pozycji OTWARCIA
(OPEN), nawet jesli silnik jest zimny.

- Uruchomi¢ silnik.
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URUCHOMIENIE SILNIKA

A\ UWAGA - Nie uruchamia¢ nigdy nozyc do
zywoptotéw bez zamontowanych ostrzy

i przekfadni - sprzegto mogtoby sie wéwczas

poluzowac i spowodowac obrazenia.

1. Popchna¢ powoli 6 razy pompke
rozruchowa (20, rys.2).

2. Ustawi¢ wylgcznik (A, rys.8) w pozydji,|” (Modele
HC 246P - HC 247P - TG 2460P - TG 2470P).

3. Ustawi¢ dzwignie rozrusznika (18, rys.2) w
potozeniu CLOSE (0) (A, rys.11). W ten sposéb
uruchomi sie réwniez samoczynnie pétgaz.

4. Oprzec¢ urzadzenie o podtoze w stabilnej
pozycji. Sprawdzi¢, czy narzedzie tnace
swobodnie sie porusza. Trzymajac
mocno nozyce (rys.9-10), pociagna¢ linke
rozruchowg (nie wiecej, niz 3-krotnie),
az silnik zaskoczy po raz pierwszy. W
przypadku nowej maszyny moze sie okaza¢
konieczne powtérzenie tej czynnosci.

5. Ustawi¢ dzwignie rozrusznika (18, rys.2) w
potozeniu OPEN (1) (B, rys.11).

6. Pociggnac linke rozruchowag, aby uruchomic
silnik. Po uruchomieniu maszyny nalezy
odczekac kilka sekund na jej rozgrzanie,
nie dotykajac w tym czasie dzwigni gazu.
Rozgrzanie maszyny moze zaja¢ nieco
czasu w przypadku niskich temperatur
zewnetrznych lub na duzych wysokosciach.
W celu zakonczenia procedury nacisnac
dzwignie gazu (6, rys.2), aby wytaczy¢
potgaz automatyczny.

A\ OSTROZNIE:

- Nie owija¢ nigdy linki rozruchowej
wokét dioni.

- Podczas pociagania linki rozruchowej
nie wykorzystywac nigdy catej
jej dtugosci, gdyz mogtoby to
spowodowac¢ jej przerwanie.

- Nie zwalnia¢ nigdy gwattownie linki,
trzymac rekojesc (5, rys.2) i odczekac,
az linka powoli sie zwinie.

A\ UWAGA - Gdy silnik jest rozgrzany nie
wyciggac dzwigni ssania.

A\ UWAGA - Dzwignie ssania nalezy uzywa¢
jedynie w fazie uruchomienia zimnego
silnika.

DOCIERANIE SILNIKA

Silnik osiaga swojag moc maksymalng po 5+8
godzinach pracy.

Podczas okresu docierania silnika, nie wolno
operowac silnikiem na maksymalnych obrotach
bez pracy, aby unikng¢ nadmiernych obciazen.

A\ UWAGA! - Podczas docierania, nie wolno
zmienia¢ paliwa, aby osiagna¢ lepsze
wyniki pracy, poniewaz mozna uszkodzi¢
silnik.

UWAGA: jest zjawiskiem normalnym, Ze nowy
silnik wytwarza dym podczas i po pierwszym
uzyciu.

6. ZATRZYMANIE SILNIKA

1. Zwolni¢ dzwignie gazu, (B, rys.12) aby silnik
pracowat na minimalnych obrotach.
2. Wykaczyc silnik:
+  Modele HC 246P - HC 247P - TG 2460P -
TG 2470P: Ustawic¢ wytacznik (A, rys.12)
w pozycji,O”;
+ Modele HCS 247P - TGS 2470P: Nacisnij
przycisk stop (8, rys.2).

7. UZYTKOWANIE

A\ UWAGA - Nie wiaczaé nozyc, jesli nie

zalozono ostony na ostrza (A, Rys. 13-14).
Nie uzywac uszkodzonych lub nadmiernie
zuzytych ostrzy. Jesli ostrze sie zablokuje,
przed usunieciem przeszkody nalezy wylaczy¢
silnik.

UCHWYT (tylko HC 246 P - HC 247 P -TG 2460 P -

TG 2470P)

Aby umozliwi¢ operatorowi ciecie oraz przycinanie

zywoptotéw w wygodnej, niemeczacej pozycji,

mozna obréci¢ uchwyt (C, Rys. 15) 0 90° w prawo

lub w lewo (Rys. 16).

Nie uzywac dzwigni gazu przy tej czynnosci!

Procedura:

1. Zwolni¢ uchwyt naciskajac dzwignie blokady
(D, Rys. 15)

2. Obroéci¢ uchwyt i ponownie zaciggna¢ dzwignie
blokady.

3. Po zablokowaniu, mozna ponownie uruchomic
dzwignie gazu.

Czynnos¢ te mozna przeprowadzi¢ réwniez wtedy,

gdy silnik pracuje na obrotach jatowych, pod

177



warunkiem Ze przycinarka jest wyposazona w
blokade ostrza i ostrza sie nie obracaja.

TECHNIKA EKSPLOATACJI

Najpierw przycig¢ bokizywoptotu, a nastepnie gére.
Ciecie pionowe: W przypadku nozyczpojedynczym
ostrzem HCS 247 P - TGS 2470 P, zawsze cigc¢
od dotu do gory (Rys. 17A). W przypadku nozyc z
podwaojnymostrzem HC246P-HC247P-TG2460P-
TG 2470 P, ciag¢ ruchem tukowym od dotu w gére
i na odwrét, uzywajac obu stron ostrzy (Rys. 17B).
Ciecie poziome: W celu uzyskania najwyzszej jakosci
ciecia, nalezy przechyli¢ ostrze (5+10°) w kierunku
$cinania (Rys 18 A-B). Scina¢ powoli, w szczegéInosci
wtedy, gdy $cina sie bardzo geste zywoptoty.

NIEDOZWOLONE UZYCIE

A UWAGA! - Zawsze przestrzegac przepiséw

BHP. nozyce powinny by¢ uzywane
jedynie do przycinania zywoptotéw oraz
matych krzewéw. Zabrania sie podtaczania
do urzadzenia narzedzi lub osprzetu innego
niz wskazane przez producenta. Nie uzywac
nozyc do Scinania drzew ani do $cinania
trawy. Zabrania sie ciecia innych materiatéw.
Nie uzywa¢ narzedzia jako dzwigni do
podnoszenia, przenoszenia lub tamania
przedmiotéw, ani nie przymocowywac go do
statych podpér.

SRODKI OSTROZNOSCI W STREFIE ROBOCZEJ

- Nie pracowa¢ w poblizu przewodéw
elektrycznych.

- Pracowac¢ tylko wtedy gdy widocznos$¢ i
oswietlenie s3 wystarczajace, aby dobrze
widziec.

- Przed odiozeniem narzedzia nalezy wytaczy¢
silnik

- Wylaczy¢ silnik przed przystapieniem do
przechowywania.

- Zachowac szczegdlng uwage i stan gotowosci,
gdy korzysta sie z oston, poniewaz takie srodki
moga ograniczyc¢ zdolno$¢ styszenia dzwiekow
informujacych o niebezpieczenstwie
(sygnatdw, ostrzezen, itp.).

- Zatrzyma¢ nozyce do zywoptotdw w
przypadku uderzenia ostrza w ciato obce.
Skontrolowa¢ wzrokowo nozyce do
zywoptotéw i w razie potrzeby zleci¢ naprawe
uszkodzonych czesci.

- Utrzymywac ostrze w czystosci, wolne od
zanieczyszczen i piasku. Nawet niewielka ilo$¢

zanieczyszczenn powoduje szybkie stepienie
ostrza.

- Zawsze utrzymywac uchwyty pilarki w stanie
suchym i czystym.

- Podczas ciecia napietej gatezi nalezy zachowac
ostroznos¢, aby nie dac sie zaskoczy¢ nagtym
zmniejszeniem napiecia drzewa.

8. KONSERWACIJA

ZGODNOSC EMISJI ZANIECZYSZCZEN
GAZOWYCH

Ten silnik, wiacznie z systemem kontroli emisji,
musi by¢ zarzadzany, uzytkowany i poddawany
konserwacji zgodnie z instrukcjami podanymi
w podreczniku uzytkownika celem utrzymania
poziomdéw emisji zgodnych z wymogami
prawnymi majacymi zastosowanie do maszyn
nieprzeznaczonych do ruchu drogowego.

Nie nalezy dopuszcza¢ do jakichkolwiek
celowych naruszen lub niewtasciwego
uzytkowania systemu kontroli emis;ji silnika.

Nieprawidtowe dziatanie, uzytkowanie badz
konserwacja silnika lub maszyny mogtyby
spowodowac usterki systemu kontroli emisji
potencjalnie skutkujace niezgodnoscia ze
stosownymi wymogami prawnymi; w takim
przypadku nalezy niezwtocznie powzia¢
stosowne dziatania w celu skorygowania usterek
systemu i przywrécenia stosownych wymogoéw.

Ponizej przedstawiono kilka przyktadow
nieprawidtowego dziatania, uzytkowania lub
konserwacji (lista ta nie jest wyczerpujaca):

- Dziatanie z nadmierng sitg lub uszkodzenie
urzadzen dozujacych paliwo;

- Stosowanie paliwa i/lub oleju silnikowego
nieodpowiadajacego wiasciwosciom
okreslonym w rozdziale ROZRUCH / PALIWO;

- Stosowanie nieoryginalnych czesci
zamiennych, na przyktad swiec itp.;

- Brak konserwacji lub nieodpowiednia
konserwacja ukfadu wydechowego, wiacznie
z nieprawidtowa czestotliwoscig konserwacji

thumika, swiecy, filtra powietrza itp..

A\ UWAGA - Naruszenie tego silnika
powoduje uniewaznienie certyfikacji UE
w zakresie emisji.
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Poziom emisji CO2 dla tego silnika mozna znalez¢
na stronie internetowej Emak (www.emak.com)
w sekgji “The Outdoor Power Equipment World".

A UWAGA! W czasie wykonywania czynnosci

konserwacyjnych nalezy zawsze nosi¢
rekawice ochronne. Nie wykonywa¢ czynnosci
konserwacyjnych, kiedy silnik jest rozgrzany.

FILTR POWIETRZA - Co 8-10 godzin pracy,
nalezy zdja¢ pokrywe (A, Rys. 19), oczyscic filtr
(B) dobrze nim wstrzasajac. Czysci¢ z duzej
odlegtosci sprezonym powietrzem w kierunku
od wewnatrz do zewnatrz. Jezeli filtr jest mocno
zatkany lub uszkodzony, nalezy go wymienic.

FILTR PALIWA - Sprawdza¢ okresowo stan
filtra paliwa (C, Rys. 20). W przypadku silnego
zanieczyszczenia, wymienic¢ na nowy.

SWIECA - Zaleca sie okresowe
czyszczenie Swiecy oraz kontrole odstepu
elektrod (Rys. 21). Stosowa¢ swiece NGK CMR7H
lub zamiennik innej marki.

REGULACIJA (Rys.22A): poluzowac nakretke (F).
Lekko dokreci¢ srube (G), a nastepnie odkrecic
ja 0 1/4 obrotu. Dokreci¢ nakretke (F). Zaleca sie
okresowo odkrecac i czysci¢ nakretke (F) i $rube
(G) z zanieczyszczen.

Ostrzenie (Rys. 22B): prowadzi¢ pilnik lub

ostrzarke pod katem 46° w stosunku do

ptaszczyzny ostrza oraz:

« Ostrzy¢ zawsze w kierunku krawedzi tnacej

+ Pilnik powinien dotykac ostrza jedynie podczas
ruchu w jednym kierunku; podczas ruchu
powrotnego podnosic pilnik.

« Usuna¢ wszelkie zadziory z ostrza

- Starac sie, aby spitowac jak najmniej materiatu

« Przed zamontowaniem naostrzonych ostrzy,
usunac¢ opitki oraz nasmarowac ostrza.

Nie ostrzy¢ zuzytych ostrzy. Oddac zuzyte ostrza

do serwisu lub wymieni¢.

A Uwaga - Ryzyko wypadku w przypadku

niewtasciwego ostrza! Stosowad
wylacznie ostrza o zalecanej dlugosci i
przestrzegac instrukcji dotyczacych ostrzenia.

PRZEKLADNIA - Sprawdzi¢ poziom smaru co 20
godzin pracy (10, Rys. 2). W razie koniecznosci

stosowac smar z dwusiarczkiem molibdenu.
Nie uzywac paliwa (mieszanki) do czyszczenia.

GAZNIK

Przed regulacjg gaznika, oczysci¢ pokrywe
rozrusznika, filtr powietrza (B, Rys. 19) oraz
rozgrzac silnik.

Sruba T (Rys.24) jest tak ustawiona, aby zapewni¢
margines bezpieczenstwa miedzy biegiem
jatowym a maksymalnym.

Ten silnik zostat zaprojektowany i skonstruowany
zgodnie z wytycznymi rozporzadzen
(WE) nr 2016/1628, (WE) 2017/654 i
(WE) 2017/656.

A UWAGA - Zmiany klimatyczne oraz
potozenie nad poziomem morza moga

mie¢ wplyw na parametry spalania.

Podczas pracy przycinarki oraz podczas

regulacji silnika w poblizu urzadzenia nie moga

przebywac osoby postronne.

TLUMIK

A\ UWAGA - Ten ttumik wyposazony jest w

katalizator niezbedny do tego, aby silnik
maégt by¢ uznany za zgodny z wymogami
dotyczacymi emisji. Katalizatora nie wolno nigdy
modyfikowac lub zdejmowac: nieprzestrzeganie
tego zakazu stanowi naruszenie prawa.

A\ UWAGA - Ttumiki wyposazone w
katalizator bardzo mocno nagrzewaja
sie podczas pracy silnika i pozostaja gorace
réwniez dlugo po zatrzymaniu silnika. Dzieje
sie tak nawet wtedy, gdy silnik pracuje na
obrotach jatowych. Dotkniecie powierzchni
moze spowodowac poparzenie skéry. Uwaga!
Niebezpieczenstwo pozaru!

A\ OSTROZNIE - Jezeli ttumik jest

uszkodzony, nalezy go wymienic. Jezeli
ttumik czesto sie zatyka, moze to oznaczag,
iz skutecznos$¢ dziatania katalizatora jest
ograniczona.

A\ UWAGA - Nie pracowa¢ urzadzenia, jesli
thumik jest uszkodzony, zmodyrkowany
lub jesli go brakuje. Niewtasciwie
konserwowany tlumik zwieksza ryzyko
wystapienia pozaru i utraty stuchu.
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A\ UWAGA! - Oczysci¢ silnik oraz ttumik z
gatazek, oraz nadmiernej ilosci smaru, aby
zmniejszy¢ ryzyko pozaru (Rys. 23).

KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

Na koniec sezonu, w przypadku intensywnego
uzytkowania, lub co dwa lata, w przypadku
zwyktego uzytkowania, zleci¢ ogélny przeglad
przez wyspecjalizowanego technika z serwisu
technicznego.

A\ UWAGA: Wszystkie czynnosci
konserwacyjne, ktore nie sa opisane
w niniejszym podreczniku powinny by¢
wykonywane przez autoryzowany serwis.
Aby zagwarantowac state i prawidtowe dziatanie
nozyce do zywoptotu, nalezy pamieta¢, ze przy
ewentualnej wymianie czesci nalezy stosowac
wytacznie ORYGINALNE CZESCI ZAMIENNEE.

A\ Ewentualne niedozwolone zmiany i/lub
stosowanie nieoryginalnych akcesoriéw

mogqa spowodowac powazne lub smiertelne

obrazenia uzytkownika lub oséb trzecich.

TRANSPORT

Przenosi¢ nozyce do zywoptotu po wytaczeniu
silnika, ostrzami odwréconymi do tytu i z
zatozong ostong ostrzy (Rys. 25).

A\ UWAGA - Przed transportem nozyc do

zywoptotdw w pojezdzie nalezy sie upewnic,
ze sg one do niego prawidtowo i solidnie
przymocowane pasami. Nozyce do zywoptotéw
nalezy transportowac w pozycji poziomej, z
opréznionym zbiornikiem, ponadto nalezy sie
upewni¢, iz nie narusza sie obowiazujacych
przepiséw dotyczacych transportu takich
urzadzen.
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TABELA KONSERWACIJI

eg 2
E B < 8.
Nalez I - . PR " . S E < K} T X
y pamiegtac, iz ponizsze zalecenia dotyczace czestotliwosci konserwacji odnoszy sie N & N3 N 23
wylacznie do standardowych warunkéw eksploatacii. Jesli codzienna eksploatacja urzadzenia| X9 | 5§ 'g § 3
jest intensywniejsza od normalnej, nalezy zwiekszy¢ czestotliwosé konserwacji. R -{% £ 1) o8
& <e| Y | BT
&5 2
Cate urzadzenie Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki
zuzycia X X
Skontrolowac: wytacznik, rozrusznik, dzwignie gazu | Sprawdzi¢ dziatanie
oraz dzwignie zatrzymujacg urzadzenie X X
Zbiornik na paliwo Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki X X
zuzycia
Filtr paliwa Sprawdzi¢ i wyczyscic¢ X
Wymieni¢ element filtrujacy X
Ostrze Sprawdzi¢: uszkodzenia, naostrzenie i
oznaki zuzycia X X
Naostrzy¢
X
Przekfadnia Sprawdzi¢: wycieki, pekniecia i oznaki
zuzycia X X
Sprzegto Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X
Wymienié X
Wszystkie dostepne Sruby i nakretki (za wyjatkiem | Sprawdzi¢ i ponownie dokreci¢
$rub gaznika) X
Filtr powietrza Oczysci¢ X
Wymienié
X
Zeberka cylindra oraz otwory w pokrywie | Oczysci¢
rozrusznika X
Linka rozrusznika Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X
Wymienié
X
Gaznik Sprawdzi¢ minimalna predkos¢
X X
Swieca zaptonowa Sprawdzi¢ odlegtos¢ pomiedzy
elektrodami X
Wymieni¢
X
System antywibracyjny Sprawdzi¢: uszkodzenia i oznaki zuzycia X
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9. PRZECHOWYWANIE

Gdy urzadzenie nie bedzie uzywane przez

dtuzszy czas:

- Naoliwi¢ ostrze, aby zapobiec korozji (Rys. 5).

- Zamontowac ostone ostrza (19, Rys. 2).

- Owinac¢ silnik w folie z tworzywa.

- Przechowywac¢ urzadzenie w suchym
pomieszczeniu, w miare mozliwosci nie
bezposrednio na podtozu i daleko od Zrédet
ciepfa.

- Zutylizowac¢ paliwo i olej zgodnie z
obowigzujacymi przepisami, w sposob
przyjazny dla srodowiska.

- Aby oprézni¢ gaznik, uruchomic silnik i
odczeka¢, dopdki sie nie zatrzyma
(pozostawianie mieszanki w gazniku moze
spowodowac uszkodzenie membran).

- Oczyscic¢ dokfadnie filtr powietrza (B, rys. 19).

- Procedura uruchomienia po sezonie
zimowym jest taka sama, jak podczas
zwyktego uruchomiania urzadzenia
(str.174-177).

OCHRONA SRODOWISKA

Ochrona srodowiska powinna mie¢ nadrzedne

znaczenie podczas uzywania maszyny, z

korzyscig dla spotecznosci lokalnej oraz

otoczenia, w ktérym zyjemy.

- Nie zaktécac spokoju sgsiadom.

- Doktadnie przestrzegac¢ lokalnych przepiséw
o usuwaniu opakowan, olejow, benzyny,
akumulatoroéw, filtrow, zuzytych czesci i
wszelkich innych elementéw silnie
oddziatujacych na srodowisko naturalne;
odpadoéw tych nie wolno wyrzuca¢ na $mieci,
lecz nalezy je segregowac i dostarcza¢ do
specjalnych punktéw zbiérki, zajmujacych sie
recyklingiem.

Rozbidrka i usuwanie

Po wycofaniu maszyny z eksploatacji nie mozna
jej porzuca¢ w dowolnym miejscu, lecz nalezy
zwrécic sie do punktu zbidrki.

Duza cze$¢ materiatdw zastosowanych w
produkcji maszyny nadaje sie do recyklingu;
wszystkie czesci metalowe (stal, aluminium,
mosigdz) mozna sprzeda¢ w punkcie skupu
ztomu. Wiecej informacji mozna uzyskaé¢ w
lokalnych zaktadach komunalnych. Usuwanie
odpaddéw po rozbiérce maszyny musi odbywac
sie w sposéb ekologiczny, aby nie zanieczyszczac
gruntu, powietrza i wody.

Zawsze nalezy tez przestrzegacd
obowiazujacych przepiséw lokalnych.

Przy ztomowaniu maszyny nalezy zniszczy¢
etykiete z oznaczeniem CE wraz z niniejszym
podrecznikiem.
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10. DANE TECHNICZNE

HC 246 P HC 247 P HCS 247 P
TG 2460 P TG 2470 P TGS 2470 P
Pojemnos¢ silnika 21.7 cm3

Silnik

2-suwowy EMAK

Moc

0.77 kW

Obroty minimalne silnika

3.100+100 min '

Obroty maksymalne silnika

10.200+200 min "

Pompka rozruchowa

Tak

Pojemnos¢ zbiornika na paliwo iﬁ +e 300 (0.3) cm? (£)
Predkos¢ ostrzy (ruchy / min.) 5000
. 600 mm 750 mm
Dtugosc ostrza 24 in) (30 in)
Grubos¢ ciecia ostrza (‘;’53?;:)
Ciezar 5.2 kg 5.4 kg 5.2 kg
HC246 P-HC247P | HCS247P
TG 2460 P -TG 2470 P | TGS 2470 P
LpA av
Cisnienie akustyczne dB (A)| EN 10517 98.8 98.8 *
EN 22868
Niepewnos¢ dB (A) 1.4 1.4
. . 2000/14/EC
Poziom mocy akustycznej dB(A)| EN 22868 105.8 105.8
zmierzony EN ISO 3744
Niepewnos¢ dB (A) 2.0 2.0
Lwa
Moc akustyczna gwarantowana |dB (A) Zg[(\)]oz/;gé,gc 108.0 108.0
EN ISO 3744
EN 10517
Poziom wibradji m/s2 | EN 22867 >8 ((;’)‘()) 17338(35;)) *
EN 12096 : :
Niepewnos¢ m/s? | EN 12096 2e ((;’)‘()) ) ((;’)‘())

* Wartosci $rednie wazone (1/5 minimum, 4/5 petne obciazenie).
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11. DEKLARACJA ZGODNOSCI

Nizej podpisana

EMAK spa via Fermi, 4 - 42011 Bagnolo in Piano (RE) ITALY

$wiadoma odpowiedzialnosci za swoéj produkt, deklaruje, ze urzadzenie:

1.Typ:

Nozyce do zywoptétow

2. Marka: / Typ:

OLEO-MACHC 246 P-HC 247 P-HCS 247 P/ EFCOTG 2460 P -
TG 2470 P -TGS 2470 P

3. Numer serii:

488 XXX 0001 + 488 XXX 9999 (HC 246 P - TG 2460 P)
483 XXX 0001 + 483 XXX 9999 (HC 247 P - TG 2470 P)
484 XXX 0001 -+ 484 XXX 9999 (HCS 247 P - TGS 2470 P)

spetnia wymogi zawarte w dyrektywie/
rozporzadzeniu

2006/42/EC - 2014/30/EU - 2000/14/EC - (EU) 2016/1628 -
(EV) 2017/654 - (EU) 2017/656

jest zgodne z wymogami nastepujacych
zharmonizowanych norm:

ENISO 10517:2009 - EN ISO 10517:2009/A1:2013 -
EN 55012:2007 - EN 55012:2007/A1:2009 - ISO 14982:1998

Wykonane procedury kontroli zgodnosci

AnnexV -2000/14/EC

Poziom zmierzonej mocy akustycznej

105.8 dB(A)

Poziom gwarantowanej mocy akustycznej

108.0 dB(A)

Wykonano w:

Bagnolo in piano (RE) Italy - via Fermi, 4

Data:

15/09/2018

Dokumentacja techniczna ztozona w:

siedzibie administracyjnej. - Dyrekcja techniczna

@7@ - @Emuk
N

Fausto Bellamico - President
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12. CERTYFICAT GWARANCYJNY

Niniejsze urzadzenie zostato zaprojektowane i | 4) Utrata gwarancji nastepuje w przypadku:
wykonane przy wykorzystaniu - Widocznego braku konserwacji,
najnowoczes$niejszych technik produkcyjnych. - Nieprawidtowego uzytkowania wyrobu
Producent udziela gwarancji na swoje wyroby lub jego przerébek,
na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od - Stosowania niewtasciwych smaréw lub
daty zakupu do celéw prywatnych i paliwa,
hobbystycznych. W przypadku uzywania - Stosowania nieoryginalnych czesci
produktu do zastosowan profesjonalnych okres zamiennych lub akcesoridw,
gwarancyjny ograniczony jest do 12 miesiecy. - Wykonywania napraw przez osoby
nieupowaznione.
Ogolne warunki gwarancji 5) Producent nie obejmuje gwarancja
1) Gwarancja obowiazuje poczawszy od dnia materiatéw eksploatacyjnych i czesci
zakupu. Producent, poprzez sie¢ sprzedazy podlegajacych normalnemu zuzywaniu
i obstugi technicznej, wymienia bezptatnie podczas pracy urzadzenia.
czesci z wadami materiatowymi, wadami | 6) Gwarancja nie obejmuje prac majacych na
powstatymi w toku obrébki oraz wadami celu unowoczes$nienie i ulepszenie
produkcyjnymi. Gwarancja nie znosi prawa produktu.
nabywcy przewidzianego w kodeksie | 7) Gwarancja nie obejmuje regulacji ani
cywilnym i dotyczacego roszczen w wyniku czynnosci konserwacyjnych, ktére beda
wad i uszkodzen spowodowanych przez konieczne w okresie gwarancyjnym.
sprzedany przedmiot. 8) Ewentualne uszkodzenia powstate podczas
2) Personel techniczny przystapi do naprawy transportu trzeba natychmiast zgtosic
w czasie, na ktéry pozwola wymagania przewoznikowi pod grozba utraty
organizacyjne, zawsze najszybciej jak to gwarangji.
mozliwe. 9) Dla silnikéw innych marek (Briggs &
3) Aby skorzystac z naprawy gwarancyjnej, Stratton, Subaru, Honda, Kipor, Lombardini,
konieczne jest przedstawienie Kohler itd.) montowanych w naszych
autoryzowanym pracownikom obstugi maszynach obowigzuje gwarancja
ponizszej karty gwarancyjnej, udzielona przez producenta silnika.
ostemplowanej przez sprzedawce, | 10) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych
wypelnionej we wszystkich swoich szkéd, bezposrednio lub posrednio
czes$ciach oraz faktury zakupu lub wyrzgdzonych osobom lub rzeczom z
paragonu lub tez innego wymaganego powodu usterek maszyny lub wyniktych z
prawnie dokumentu sprzedazy z wymuszonego przedtuzonego przestoju w
odnotowang datq zakupu. pracy maszyny.
MODEL DATA ‘X
Nr SERYJNY SPRZEDAWCA
NABYWCA PAN/I.

|) Nie wysylac! Zatgczy¢ jedynie w przypadku zadania naprawy
X gwarancyjnej.




13. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

A

UWAGA: przed wykonaniem wszystkich zalecanych w ponizszej tabeli czynnosci
nalezy zawsze wylaczy¢ urzadzenie i odlaczy¢ swiece zaptonowa, z wyjatkiem
napraw wymagajacych dziatania urzadzenia.

Po sprawdzeniu wszystkich mozliwych przyczyn, jesli problem nie zostat rozwiagzany, nalezy
zwrdci¢ sie do Autoryzowanego Serwisu. Jesli pojawi sie usterka nie wymieniona w tabeli,
nalezy zwrécic sie do Autoryzowanego Serwisu.

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY ROZWIAZANIE
Silnik nie rusza lub wytacza sie | 1. Brak iskry zaptonowe;j 1. Sprawdzi¢ iskre Swiecy zaptonowej.
po kilku sekundach od Jesli brak jest iskry, powtérzy¢ test z

uruchomienia. (Upewni¢ sie,
ze wylacznik znajduje sie w
potozeniu “1” - HC246P-
HC247P-TG2460P-TG2470P)

2. Silnik jest zalany

nowa $wieca (CMR7H).

. Wykona¢ procedure ze str. 176. Jesli

silnik nadal nie rusza, powtérzy¢
procedure z nowa $wieca.

Silnik rusza, ale nie przyspiesza
w prawidtowy sposéb lub nie
dziata prawidtowo przy duzej
predkosci.

Nalezy wyregulowa¢ gaznik.

Zwrocic

sie do Autoryzowanego

Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik nie osigga petnej
predkosci i/lub wytwarza
nadmierng ilos¢ dymu.

1. Sprawdzi¢ mieszanke oleju z
benzyna.

2. Zanieczyszczony filtr
powietrza.

3. Nalezy wyregulowac¢ gaznik.

—_

. Wyczysci¢; zobacz

. Stosowac¢ sSwieza benzyne i olej

odpowiedni do silnikow

dwusuwowych.

instrukcje w
rozdziale filtra

powietrza.

Konserwacja

. Zwr6ci¢ sie do Autoryzowanego

Serwisu w celu regulacji gaznika.

Silnik uruchamia sie, pracuje i
przyspiesza, ale nie przechodzi
na bieg jatowy.

Nalezy wyregulowa¢ gaznik.

Wyregulowac $rube biegu jatowego "T"
(Rys. 24) w kierunku zgodnym z ruchem

wskazéwek zegara,

aby zwiekszy¢

predkos$¢; zobacz rozdziat Konserwacja
gaznika.

Silnik uruchamia sie i dziafa,
ale ostrze sie nie porusza

Uwaga: nie dotykac
nigdy ostrza, gdy
silnik pracuje.

1. Nieprawidtowo
zamontowane ostrze

2. Uszkodzone ostrze

3. Uszkodzone sprzegto

. Skontaktowa¢ sie z autoryzowanym

serwisem

. Skontaktowac sie z autoryzowanym

serwisem

. Skontaktowac sie z autoryzowanym

serwisem
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I ATTENZIONE! - Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita. A
m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.

I ATTENTION! — Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

I ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft mu das Gerat wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
I3 ;ATENCION! - Este manual debe acompaiar a la maquina durante toda su vida (til.

ICTH LET OP! - Dit handboek moet voor de gehele levensduur bij de machine blijven.

I ATENCAO! - Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida til.

IETH NPOZOXH! - To maoy eyyepidio mpémel va ouvodelel To Pnydvnpa kab'ohn T Sidpketa {wig Tou.

IK“3 UPOZORNENi! - Tento navod musi byt dostupny po celou dobu Zivotnosti pistroje.

I8 UPOZORNENIE - Tento névod musi sprevadzat pristroj po celti dobu jeho Zivotnosti.

RUS BHUAMAHME! - HACTOALIAA MHCTPYKWUA JOMKHA CONPOBOXIATL U3AEne BO
| UA | * BpemA BCero Cpoka ero C1yxbbl.

klﬂ! UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploatagji. y
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